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ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ 

 

1.1. Εννοιολογική Προσέγγιση του Τουρισµού 

Ως µία από τις βασικότερες βιοµηχανίες του κόσµου, ο Τουρισµός σχετίζεται 

µε πολλούς από τους κύριους τοµείς της παγκόσµιας οικονοµίας. Ο Τουρισµός σήµερα 

αποτελεί µια οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική δραστηριότητα που κινείται σε 

τοπικό και διεθνές επίπεδο και για πολλές εθνικές οικονοµίες είναι η πρωταρχική 

παραγωγική διαδικασία που λειτουργεί σαν βασική πηγή εισοδήµατος. Καλύπτει όλα 

σχεδόν τα εισοδηµατικά στρώµατα και προσπαθεί να ικανοποιήσει τη βασική πλέον 

ανάγκη του ανθρώπου, που είναι η δυνατότητα αλλαγής περιβάλλοντος και τρόπου 

ζωής, για ένα χρονικό διάστηµα, που σε ποιότητα και ποσότητα ποικίλλει ανάλογα µε 

τη διάθεση και το µέγεθος της δαπάνης που ο κάθε άνθρωπος έχει τη δυνατότητα να 

πραγµατοποιήσει. 

      Είναι πολύ δύσκολο να δώσουµε έναν απλό ορισµό για ένα φαινόµενο, που 

είναι τόσο στενά συνυφασµένο µε τη ζωή –οικονοµικά, κοινωνικό-πολιτιστικά και 

περιβαλλοντολογικά- και το οποίο στηρίζεται σε πρωτογενή, δευτερογενή και 

τριτογενή στοιχεία της παραγωγής και της παροχής υπηρεσιών. Η δυσκολία αυτή 

φαίνεται και στο τεύχος του περιοδικού «The Economist» του 1991: 

∆εν υπάρχει κανένας αποδεκτός ορισµός που να προσδιορίζει για το ποια 

στοιχεία συνθέτουν την τουριστική βιοµηχανία. Ο οποιασδήποτε ορισµός ρισκάρει είτε 

να υπερτιµήσει είτε να υποτιµήσει την οικονοµική του δραστηριότητα. Στην 

απλούστερή της µορφή, η βιοµηχανία αυτή µεταφέρει τους ανθρώπους από το σπίτι 

τους κάπου αλλού (και τους επιστρέφει), και τους προσφέρει κατάλυµα και φαγητό 

κατά τη διάρκεια της απουσίας τους. Αυτό όµως αποτελεί υπεραπλούστευση του όρου. 

Για παράδειγµα, αν θεωρήσουµε όλες τις πωλήσεις ενός εστιατορίου ως τουριστικές, 

τότε το µέγεθος αυτό θα διογκώνεται µε τις πωλήσεις υπέρ των ντόπιων κατοίκων. Από 

την άλλη πλευρά όµως, το να αποκλείσουµε όλες τις πωλήσεις των εστιατορίων από τα 

τουριστικά έσοδα θα ήταν εξίσου παραπλανητικό. 

      Σύµφωνα µε τους Clawson και Knetsch (1966) και τον Mitchell (1984), είναι 

αυτό ακριβώς το πολυσύνθετο µείγµα του τουρισµού που είναι εντεταγµένο στο 

κοινωνικό-οικονοµικό σύστηµα, που δυσχεραίνει τις προσπάθειες προσδιορισµού του 

όρου. Πάντως και οι τουριστικές σπουδές σπανίως αγγίζουν τη φιλοσοφική 

προσέγγιση, το µεθοδολογικό προσανατολισµό και το στόχο της τουριστικής έρευνας.   
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Τουρισµός, ορίζει η ∆ιεθνής Ακαδηµία Τουρισµού, είναι το σύνολο των 

ανθρώπινων µετακινήσεων και οι δραστηριότητες που προκύπτουν από αυτές. ∆ηλαδή 

ορίζεται ότι κάθε µετακίνηση γενικά του ανθρώπου εµπεριέχει την έννοια του 

τουρισµού και αφήνει αδιευκρίνιστο το είδος των δραστηριοτήτων. 

     Υπάρχει µία πληθώρα ορισµών του τουρισµού, που ο καθένας διαθέτει 

θεωρητικά χαρακτηριστικά, και αντανακλούν ερευνητικές πρωτοβουλίες διαφορετικών 

ερευνητικών τοµέων. Για παράδειγµα, ο τουρισµός έχει πολλά κοινά θεωρητικά 

χαρακτηριστικά και αρχές µε τον τοµέα της αναψυχής και ελεύθερου χρόνου. Σύµφωνα 

µε τους Jansen-Verbeke και Dietvorst (1987),οι όροι :αναψυχή, ελεύθερος χρόνος και 

τουρισµός αντιπροσωπεύουν τον τύπο µίας χαλαρής και αρµονικής οµάδας, που 

εστιάζεται στα εµπειρικά και ενεργητικά χαρακτηριστικά και που τυποποιούν αυτούς 

του όρους. Από την άλλη πλευρά, οι οικονοµικοί και τεχνικοί-στατιστικοί όροι                                                                                                             

παραγκωνίζουν το στοιχείο της ανθρώπινης εµπειρίας, που υπάρχει στην τουριστική                         

δραστηριότητα, δίνοντας µεγαλύτερη σηµασία στη µετακίνηση των ανθρώπων πάνω 

από σύνορα κρατών και στα ποσά που καταβάλλονται κατά τη µετακίνηση αυτή. 

Αυτή ακριβώς η σχέση του τουρισµού µε τις άλλες επιστήµες, π.χ. ψυχολογία, 

κοινωνιολογία, γεωγραφία, οικονοµικά είναι που διαµόρφωσε και την περίπλοκη φύση 

του τουριστικού φαινοµένου. Όµως, παρά την ισχυρή του εξάρτηση από αυτές τις 

επιστήµες, ορισµένοι µελετητές, όπως ο Leiper (1981), υποστηρίζουν τη διαµόρφωση 

µίας ξεχωριστής τουριστικής επιστήµης. Σύµφωνα µε τον Leiper,ο τρόπος µε τον οποίο 

θα πρέπει να προσεγγίσουµε την τουριστική επιστήµη χρειάζεται να επικεντρωθεί γύρω 

από τη δοµή της βιοµηχανίας, και η οποία θα αντιµετωπίζεται ως ένα ανοιχτό σύστηµα 

πέντε βασικών στοιχείων, που δρουν µέσα στο ευρύτερο περιβάλλον: (1) το στοιχείο 

του ανθρώπινου δυναµικού, (2) η περιοχή προέλευσης, (3) µία ενδεχόµενη ενδιάµεση 

περιοχή, (4) η περιοχή προορισµού ή περιοχή υποδοχής, και (5) η ίδια η τουριστική 

βιοµηχανία. Ο ορισµός αυτός είναι παρόµοιος µε αυτόν που έδωσαν οι Mathieson και 

Wall (1982), οι οποίοι θεωρούν ότι ο τουρισµός αποτελείται από τρία βασικά στοιχεία: 

(1) ένα δυναµικό στοιχείο που περιλαµβάνει το ταξίδι προς ένα επιλεγµένο τουριστικό 

προορισµό, (2) ένα στατικό στοιχείο που περιλαµβάνει την παραµονή στον προορισµό 

αυτό, και (3) ένα τεχνητό στοιχείο που προκύπτει µέσα από τα δύο πρώτα, και το οποίο 

αφορά τις επιδράσεις που προκύπτουν από τα οικονοµικά, κοινωνικά και φυσικά 

υποσυστήµατα, µε τα οποία ο τουρίστας έρχεται άµεσα ή έµµεσα σε επαφή. Άλλοι, 

όπως οι Mill και Μorrison, ορίζουν τον τουρισµό ως ένα σύστηµα αλληλεξαρτώµενων 

των επιµέρους στοιχείων.  
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Το σύστηµα αυτό µοιάζει µε «τον ιστό της αράχνης» δηλαδή αν αγγίξεις ένα σηµείο, 

θα επηρεαστεί όλος ο ιστός (Mill-Morrison). Στο σύστηµα αυτό περιλαµβάνονται 

τέσσερα επιµέρους στοιχεία, η Αγορά (προσέγγιση της Αγοράς), ο προορισµός (η 

µορφή της τουριστικής ζήτησης) και το Μάρκετινγκ (τεχνική της προώθησης 

ταξιδιών). 

Αναγνωρίζοντας τη δυσκολία προσδιορισµού της έννοιας του τουρισµού, ο 

Smith (1990) πιστεύει ότι είναι πολύ πιο ρεαλιστικό να αποδεχτούµε την ύπαρξη ενός 

αριθµού διαφορετικών ορισµών, όπου ο καθένας εξυπηρετεί και διαφορετικό σκοπό. 

Πιθανότατα, αυτή να είναι και η πλέον πρακτική λύση. Ο τουρισµός ορίζεται ως ένα 

αλληλοσυνδεόµενο σύστηµα, που περιλαµβάνει τους τουρίστες και όλες τις υπηρεσίες, 

που τους παρέχονται και χρησιµοποιούν (εγκαταστάσεις, αξιοθέατα, καταλύµατα και 

µεταφορές) για την άνετη µετακίνηση τους και διαµονή. Ενώ τουρίστας ορίζεται, 

σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού, το άτοµο που ταξιδεύει µε σκοπό 

την αναψυχή για µία χρονική περίοδο τουλάχιστον µίας νύχτας (µίας διανυκτέρευσης), 

αλλά όχι µεγαλύτερης από ένα χρόνο για τους διεθνείς τουρίστες και έξι µήνες για τα 

άτοµα που ταξιδεύουν µέσα στη χώρα τους, µε κύριο σκοπό την ψυχαγωγία στα µέρη 

που επισκέπτονται. 

 

 1.2. Ιστορική Αναδροµή 

Οι πρώτες µετακινήσεις του ανθρώπου για λόγους τουριστικούς, µε τη 

σηµερινή έννοια του όρου, άρχισαν να εµφανίζονται στην περίοδο της αρχαίας 

Ελλάδας. Η µετακίνηση σε άλλους τόπους µακριά από τον τόπο της µόνιµης κατοικίας 

τους πραγµατοποιείται για λόγους εµπορικούς, θρησκευτικούς, αθλητικούς και 

 ικανοποίησης της έµφυτης περιέργειας του ανθρώπου για κάτι νέο. 

     Στην αρχαία Ελλάδα το αίσθηµα της ξενίας ήταν έντονα αναπτυγµένο. Αυτό το 

παρατηρούµε στα πολλά γραπτά κείµενα των αρχαίων συγγραφέων όπου οι αναφορές 

για ταξίδια είναι πάρα πολλές. Ο Ηρόδοτος έκανε περιηγήσεις στις ελληνικές πόλεις, 

ταξίδεψε στη Σικελία, στην Αίγυπτο και σε άλλες χώρες µε σκοπό να γνωρίσει τα ήθη 

και τα έθιµά τους, τα ιστορικά µνηµεία, τον πολιτισµό τους κ.α. Πολλά άτοµα επίσης 

ταξίδευαν για ευχαρίστηση αλλά και για να γνωρίσουν νέες φιλοσοφικές δοξασίες, 

άλλους ανθρώπους, νέες τεχνικές και γενικά να γνωρίσουν τον τρόπο ζωής άλλων 

κοινωνικών οµάδων που στηρίζονταν σε άλλα συστήµατα. Τουριστικές περιοχές 

γνωστές της εποχής εκείνης, µε τα σηµερινά δεδοµένα, µπορούν να χαρακτηριστούν η 
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Ολυµπία, οι ∆ελφοί, η Επίδαυρος, η Αιδηψός δηλαδή περιοχές που αποτελούν πόλο 

έλξης ταξιδιωτών λόγω των διαφόρων γεγονότων που αποτελούσαν κατά διάφορες 

χρονικές στιγµές µε διαφορετικά ενδιαφέροντα, όπως αθλητικές, θρησκευτικές 

εκδηλώσεις ή λόγω αποκατάστασης της υγείας. Παρόλα αυτά η συχνότητα των 

ταξιδιών και η συµµετοχή των ταξιδιωτών δεν πλησιάζει σε κανένα σηµείο τη 

σηµερινή κινητικότητα και συµµετοχή. 

     Στα ρωµαϊκά και βυζαντινά χρόνια οι µετακινήσεις γίνονται περισσότερες και 

αρχίζουν να υπάρχουν κανόνες όσον αφορά την ασφάλεια του ταξιδιού και τα διάφορα 

καταλύµατα που προσφέρονται για την εξυπηρέτηση των ταξιδιωτών, που είναι ο 

χαρακτηρισµός του µετακινούµενου της εποχής εκείνης. 

     Στην περίοδο του Μεσαίωνα και της Αναγέννησης γίνονται περισσότερες σε 

µια προσπάθεια να γνωρίσουν οι άνθρωποι άλλους λαούς, άλλες περιοχές αλλά πάντα 

µε τις δυσκολίες της µετακίνησης της εποχής εκείνης. Υπάρχουν µετακινήσεις που 

είχαν σχέση µε την ψυχαγωγία, τη µόρφωση, τη θρησκεία και τα επαγγέλµατα. Μεγάλη 

βοήθεια στον τουρισµό έδωσαν τα διάφορα σωµατεία που εµφανίστηκαν κατά τον 18ο 

και 19ο αιώνα στη Γαλλία , στην Αγγλία και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες που στις 

δραστηριότητες τους περιλάµβαναν και τουριστικές µετακινήσεις, αποδεικνύοντας ότι 

άρχιζε µία ανοδική πορεία για την εξέλιξη του τουρισµού. 

     Η τουριστική εξέλιξη, παρατηρώντας τη διαχρονικά, διαπιστώνουµε ότι έχει 

µια βραδεία πορεία µέχρι το τέλος του Β’ παγκοσµίου πολέµου. Τα βασικά αίτια 

βρίσκονται στο ότι ο τουρισµός αποτελεί κοινωνικό φαινόµενο και σαν κοινωνικό 

φαινόµενο άρχισε να αναπτύσσεται στις οργανωµένες κοινωνίες και επόµενο ήταν να 

επιτευχθεί αυτή συγχρόνως µε την κοινωνική. 

     Ξεκινώντας από την αρχαιότητα παρατηρούµε ότι η µετακίνηση των 

µεµονωµένων ατόµων ή  σε πολλές περιπτώσεις και η µετακίνηση οµάδων ατόµων 

ήταν περιορισµένη και οι ανάγκες των ταξιδιωτών καλύπτουν από µια υποτυπώδη 

παροχή αγαθών και υπηρεσιών γεγονός συνυφασµένο µε την κοινωνικό-οικονοµική 

κατάσταση της εποχής εκείνης. Η περιορισµένη παιδεία, τα πενιχρά και µη ασφαλή 

µέσα συγκοινωνίας αποτελούσαν βασικά εµπόδια ανάπτυξης του τουρισµού. 

     Η εξυπηρέτηση των µετακινούµενων σε περιορισµένο αριθµό ατόµων γινόταν 

µε βάση το θεσµό της Ξενίας σε αρκετά ικανοποιητικό επίπεδο. Όταν η κίνηση των 

ατόµων για ταξιδιωτικούς λόγους αρχίζει να αυξάνεται, ο θεσµός της Ξενίας δεν αρκεί 

για να καλύψει τις ανάγκες και έτσι αναπτύσσεται η «εµπορία των ξένων» µε την 

ίδρυση διαφόρων καταλυµάτων. 
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     Η ανάπτυξη αυτή έγινε µετά την ανάπτυξη των µέσων συγκοινωνίας, 

δηµιουργώντας έτσι ασφαλέστερες και ταχύτερες µετακινήσεις. Χαρακτηριστικά 

αναφέρεται ότι η συστηµατική και µεθοδική κατασκευή οδικού δικτύου από τους 

Ρωµαίους έδωσε µια σηµαντική για την εποχή εκείνη ώθηση στον τουρισµό. 

     Τη µορφή αυτή διατήρησε ο τουρισµός και κατά την εποχή του φεουδαρχισµού.            

 Στην περίοδο αυτή, όπως και στην αρχαιότητα, τα µεµονωµένα  µετακινούµενα άτοµα 

ήταν κυρίως άτοµα που ανήκαν στην τάξη των ευγενών. Όσον αφορά τα 

µετακινούµενα σε οµάδες άτοµα είχαν σα σκοπό της µετακίνησης τους τις 

θρησκευτικού περιεχοµένου επισκέψεις. ∆ιαφοροποίηση στους σκοπούς των 

µετακινήσεων παρατηρείται κατά την περίοδο της Αναγέννησης. 

     Κατά τη περίοδο της Αναγέννησης η ανάπτυξη του εµπορίου, η ανακάλυψη της 

πυξίδας, της πυρίτιδας και της Αµερικής δηµιουργούν νέες οικονοµικές, κοινωνικές και 

πολιτιστικές συνθήκες. Κυριαρχούν πλέον οι έµποροι που η φύση της δουλειάς τους µε 

την ανάπτυξη των νέων αγορών είναι να ταξιδεύουν µε αποτέλεσµα να παρατηρούνται 

σηµεία πνευµατικής και µορφωτικής ανάπτυξης. 

Οι νέες αυτές συνθήκες δηµιουργούν µετακινήσεις, η δε συνεχής ανάπτυξη των 

συγκοινωνιακών µέσων παρέχει τις δυνατότητες για την πραγµατοποίησή τους. Έτσι 

την εποχή αυτή παρατηρείται ένας, σε σχέση µε το παρελθόν, «οργασµός» 

µετακίνησης ατόµων για λόγους τέρψης και ικανοποίησης πνευµατικών ανησυχιών. Η 

µετάβαση ατόµων από χώρες της Ευρώπης προς την Αίγυπτο, την εγγύς Ανατολή και 

την Ελλάδα για λόγους κύρια αρχαιολογικού ενδιαφέροντος ή εθνολογικής έρευνας 

είναι πλέον γεγονός. 

Από τον 18ο αιώνα ειδικά µετά την πλήρη επικράτηση της αστικής τάξης, ο 

τουρισµός αν και αρχίζει να σηµειώνει κάποια ποσοτική και ποιοτική άνοδο, παραµένει 

προνόµιο των ατόµων µε χαµηλά εισοδήµατα και ελάχιστων επιστηµόνων και 

φιλοσόφων. 

  Στην ανάπτυξη του ελληνικού τουρισµού από τη δεκαετία του ’50 και µετά 

σηµαντικό ρόλο έπαιξαν ο Ν. ∆ούκας και ο ∆. Παπαευστρατίου, που διετέλεσαν 

Γενικοί Γραµµατείς του Ε.Ο.Τ. Η προσφορά τους στην ανάπτυξη του ελληνικού 

τουρισµού είναι πρωτοποριακή αφού είναι αυτοί οι µεγάλοι θεµελιωτές του 

τουριστικού έργου. 

Η ανεκµετάλλευτη πηγή εισροής πολύτιµου συναλλάγµατος µέσω της 

τουριστικής κίνησης αποδεικνύεται ως σοβαρός µοχλός ανάπτυξης για τις δηµόσιες 

επενδύσεις που θα συνεισφέρουν στην οικονοµική ανόρθωση του κράτους. Η πολιτική 
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αυτή στον τουριστικό τοµέα εκτιµήθηκε δεόντως από την πρώτη κυβέρνηση του Κ. 

Καραµανλή µε Υπουργό Προεδρίας τον Κ. Τσάτσο, διότι η ανάπτυξη του τουρισµού 

απαιτούσε σηµαντικές επενδύσεις µόνο σε δραχµές, µε άµεση οικονοµική απόδοση και 

µε εισροή φυσικά πολύτιµου συναλλάγµατος, που ήταν απαραίτητο όχι µόνο για το 

έντονα ελλειµµατικό ισοζύγιο εξωτερικών πληρωµών αλλά και για την ανάπτυξη της  

βιοµηχανίας αλλά και των άλλων τοµέων της ελληνικής οικονοµίας. 

Με το σλόγκαν «ο τουρισµός δίνει ψωµί σε πληθυσµούς περιοχών που 

στερούνται πλουτοπαραγωγικών πηγών», η Ελλάδα, µε τον ανεκµετάλλευτο µέχρι τότε 

µεγάλο τουριστικό της πλούτο, προσδοκούσε σε υψηλούς στόχους, οι οποίοι είχαν 

πολλαπλασιαστικές ευεργετικές επιδράσεις στη µεταµόρφωση της χώρας, καθώς η 

τουριστική ανάπτυξη από τότε και µετά κατάφερε να αλλάξει τη ζωή στις πιο φτωχές 

περιοχές της και έδωσε µια ανεκτίµητη υπεραξία στη γη στις µέχρι τότε άγονες 

παραλιακές εκτάσεις αλλά και στις βραχώδεις παραλίες. Μια άλλη προσφορά της 

τουριστικής ανάπτυξης ήταν και η στήριξη της τοπικής παραγωγής και η συγκράτηση 

του πληθυσµού των οικονοµικά ασθενέστερων περιοχών µε την εξασφάλιση θέσεων 

εργασίας. 

Η προσπάθεια για την ανάλογη προστασία του περιβάλλοντος µάλλον, στη 

συνέχεια προσέκρουσε σε οικονοµικά προνόµια της ιδιωτικής πρωτοβουλίας που σιγά-

σιγά άρχισε την εκµετάλλευση του τουρισµού µε αποτέλεσµα µέχρι και σήµερα να 

αντιµετωπίζεται το πρόβληµα της προστασίας του όχι όπως θα έπρεπε. Οι εκ των                  

 υστέρων παρεµβάσεις όπως είναι φυσικό, δεν είναι ικανές να περιορίσουν το 

πρόβληµα. 

Οι βασικές κατευθύνσεις της τουριστικής πολιτικής που εφαρµόσθηκε στην 

αρχή της ανάπτυξης του τουρισµού εστιάζονται στις αναφερόµενες παρακάτω: 

- Ανάπτυξη του παραλιακού τουρισµού, µε την ένταξη των παράλιων περιοχών των 

λουτροπόλεων που αποτελούν θερινά θέρετρα. 

- Ανάπτυξη του θαλάσσιου τουρισµού µε κρουαζιερόπλοια. 

- Αποκέντρωση του τουρισµού, µε περιφερειακή ανάπτυξη, καθώς ο τουρισµός 

περιοριζόταν κατά κύριο λόγο στην Αθήνα, που αποτελούσε λόγω των 

πολιτιστικών και αρχαιολογικών προσόντων της, τον κύριο πόλο έλξης ξένων 

τουριστών, καθώς επίσης και η αεροπορική πρόσβαση που ήταν πλέον δυνατή.  

- Κατασκευή µεγάλων οδικών δικτύων τουριστικής και όχι µόνο σηµασίας για τη 

διακίνηση των τουριστών εκτός της Αθήνας και την ανάπτυξη νέων µορφών 

τουρισµού, µε ιδιαίτερο χαρακτήρα την εθνική οδό µέχρι τη Θεσσαλονίκη, την 
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Πάτρα και τη διάνοιξη του οδικού δικτύου στην Ήπειρο από το Αντίρριο µέχρι 

την Ηγουµενίτσα για τη σύνδεση µε την παραδοσιακή τουριστική χώρα, την 

Ιταλία. 

- Ανέγερση από τον Ε.Ο.Τ. ξενοδοχειακών µονάδων, πιλοτικής µορφής, µε την 

επωνυµία «Ξενία», σε σηµαντικές για την εποχή του ’60 περιοχές µε σκοπό να 

αρχίσει η αποκέντρωση των καταλυµάτων. Επίσης δηµιουργήθηκαν τουριστικά 

περίπτερα µε εστιατόρια και µικρούς ξενώνες. 

 

 Το αναπτυξιακό αυτό πρόγραµµα στόχευε στην ανάπτυξη µιας βασικής 

τουριστικής υποδοµής µε υποδειγµατική λειτουργία, µε την οποία θα καθοριζόταν η 

λειτουργία των ξενοδοχείων µε βάση τις διεθνείς προδιαγραφές. Ο τελικός όµως 

στόχος ήταν η δηµιουργία ευνοϊκών προϋποθέσεων για την προσέλκυση της ιδιωτικής 

πρωτοβουλίας, µε τη µορφή αναδόχων των «Ξενία», της επιδότησης απευθείας 

τουριστικών επενδύσεων σε τουριστικές περιοχές µε απήχηση και ενδιαφέροντα για 

τους ξένους τουρίστες, µε περιηγήσεις µε τουριστικά λεωφορεία και τη δηµιουργία 

προγραµµάτων για κρουαζιέρες. 

Η βασική φιλοσοφία της πολιτικής αυτής είχε σα σκοπό την οµαλή διαδοχή 

στην τουριστική διαδικασία από το κράτος στην ιδιωτική πρωτοβουλία µε το κράτος να 

αποτελεί καθαρά επιτελικό και νοµοθετικό έργο, υποστηρίζοντας για το καλό του 

ελληνικού τουρισµού την όλη προσπάθεια. 

  - Παράλληλα στην τουριστική υποδοµή, εντάχθηκε η δηµιουργία του πρώτου δικτύου 

σταθµών λιµενισµού και ανεφοδιασµού θαλαµηγών σκαφών, οι µαρίνες, που θα 

αποτελούσε την αρχή για την κατασκευή µαρινών διαχείµασης σκαφών, οι οποίες 

αποτελούν τη βασική προϋπόθεση για την οργάνωση και ανάπτυξη του γιότινγκ που 

ευνοείται από την γεωγραφική θέση της χώρας και από την ύπαρξη πολλών ακτών και 

νήσων, µε σκοπό την προσέλκυση τουριστών υψηλής εισοδηµατικής τάξης. 

- Συστήνεται για πρώτη φορά στον Ε.Ο.Τ. υπηρεσία προβολής και διαφήµισης 

καθώς και δηµιουργία γραφείων στο εξωτερικό. 

- Στα τέλη της δεκαετίας του ’60 άρχισε η επιλεκτική διαφηµιστική προβολή του 

τουρισµού µας στο εξωτερικό µε καταχωρήσεις σε εξειδικευµένες εκδόσεις για 

την προσέλκυση τουριστών, ενώ παράλληλα άρχισε να δραστηριοποιείται το 

τµήµα δηµοσίων σχέσεων του Ε.Ο.Τ. για τη δηµοσίευση από ξένους  

δηµοσιογράφους άρθρων για τις τουριστικές δυνατότητες της χώρας. 
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- Μέσα σε αυτή την κοσµογονία κατασκευής τουριστικών έργων, εντάχθηκε η 

δηµιουργία οργανωµένων ακτών καθώς και τουριστικές εκδηλώσεις µε κύριο 

άξονα το φεστιβάλ Αθηνών και Επιδαύρου 

- Με αυτές τις ενέργειες άρχισε η ανάδειξη των πρώτων διεθνών τουριστικών      

κέντρων της χώρας όπως η Ολυµπία, οι ∆ελφοί, η Ρόδος, η Κέρκυρα και άλλες 

που λόγω των έργων έγιναν περισσότερο προσιτά. 

 

Η µεγάλη αυτή προσπάθεια που έγινε κατά τη δεκαετία του ’60 δεν κατόρθωσε 

µε τον ίδιο σωστό τρόπο και προβληµατισµό να συνεχισθεί λόγω της εµπλοκής ατόµων 

που βλέποντας τον τουρισµό σαν εύκολη πλέον υπόθεση για τη δηµιουργία υψηλών 

οικονοµικών αποδόσεων, δεν ακολούθησαν ορθολογικές επιλογές. Έτσι παρόλο που η 

συµβολή του τουρισµού στα οικονοµικά της χώρας λόγω της εισροής του πολύτιµου 

συναλλάγµατος δηµιούργησε µια όχι σωστή και ορθολογική ανάπτυξή του τόσο 

χωροταξικά όσο και σε ανθρώπους µε γνώση του αντικειµένου και µε γνώµονα την 

ελληνική πραγµατικότητα, χάθηκε και πολύτιµος χρόνος και µεγάλα χρηµατικά ποσά 

που θα µπορούσαν να είχαν θέσει τον τουρισµό σε περίοπτη θέση σε παγκόσµιο 

επίπεδο. Πάντως τα τελευταία χρόνια η έντονη, µε νέες επιστηµονικές και 

επιχειρηµατικές βάσεις, παρέµβαση του ιδιωτικού τοµέα έδωσε µια νέα ώθηση στον 

τουρισµό µας, που περνά όπως κατά περιόδους κρίσεις µια και όπως θα δούµε, πολλοί 

παράγοντες τόσο εσωγενείς όσο και εξωγενείς τον επηρεάζουν. 

Για να κατανοήσουµε καλύτερα τη σηµασία του τουρισµού στην ανάπτυξη της 

χώρας µας ας προσέξουµε την αναφορά του Ελβετού τουρισµολόγου Bitter, που 

αναφέρει ότι ο τουρισµός είναι ένα ποτάµι που µέσα από ένα καλά οργανωµένο δίκτυο 

καναλιών διαχέεται µέσα στη χώρα και προσφέρει τον επιούσιο σε διάφορες 

κοινωνικές τάξεις. Για να επιτευχθεί αυτό θα πρέπει οι αποφάσεις των αρµοδίων 

κέντρων να είναι πρέπουσες για να µπορεί ο τουρισµός να επιτελεί το ευεργετικό του 

έργο. 

     Ιδιαίτερη σηµασία θα πρέπει να δοθεί στα άτοµα που έµµεσα ή άµεσα θα 

ασχολούνται στον τουρισµό που πρέπει να είναι κατάλληλα εκπαιδευµένα και µε 

αυξηµένο το αίσθηµα της ευθύνης καθώς και να έχουν αυξηµένη τουριστική 

συνείδηση. Με τον όρο τουριστική συνείδηση εννοούµε το σύνολο των ενεργειών που 

συµβάλλουν στην καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των τουριστών, τη διευκόλυνσή τους 

και τη δηµιουργία σε αυτούς ευχάριστης εντύπωσης κατά την πρόσκαιρη παραµονή 

τους στον τόπο που επισκέπτονται. 
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     Οι ορισµοί που δώσαµε για τον τουρισµό, αναφέρονται σχεδόν για όλα τα 

άτοµα είτε µεµονωµένα είτε σε οµάδες. Τα άτοµα αυτά που πραγµατοποιούν 

τουριστικές µετακινήσεις ή όπως συνηθίζεται να λέγεται, κάνουν τουρισµό, τα 

ονοµάζουµε τουρίστες. Είναι όµως όλοι τουρίστες ή όχι; 

     Σύµφωνα µε την Κοινωνία των Εθνών, τον σηµερινό Ο.Η.Ε., συστήθηκε στις 

22/01/1937 επιτροπή για να καθορίσει ποιοι ταξιδιώτες χαρακτηρίζονται σαν τουρίστες 

και ποιοι όχι. 

     Τουρίστες χαρακτηρίζονται: 

1. Τα άτοµα που ταξιδεύουν για ψυχαγωγία, για οικογενειακούς λόγους, για 

λόγους υγείας κ.λ.π. 

2. Τα άτοµα που ταξιδεύουν για συµµετοχή σε συνέδρια ή για συµµετοχή σε 

οποιαδήποτε επιστηµονική, διπλωµατική, θρησκευτική, αθλητική, καλλιτεχνική 

ή άλλη δραστηριότητα. 

3. Τα άτοµα που ταξιδεύουν για επιχειρηµατικούς σκοπούς. 

4. Τα άτοµα που καταφθάνουν µε θαλάσσιες περιηγήσεις και αποβιβάζονται στη 

στεριά. 

     Τουρίστες δεν χαρακτηρίζονται: 

1. Τα άτοµα που ταξιδεύουν µε ή χωρίς συµβόλαιο εργασίας για να ασχοληθούν 

σε ένα άλλο τόπο. 

2. Τα άτοµα που ταξιδεύουν για µόνιµη εγκατάσταση σε ένα τόπο. 

3. Οι φοιτητές ή σπουδαστές και νέοι γενικά, που φοιτούν σε ιδρύµατα ή σχολεία 

που είναι µακριά από τον τόπο µόνιµης διαµονής τους. 

4. Οι µόνιµοι κάτοικοι παραµεθορίων περιοχών που κατοικούν στη µια χώρα και 

µετακινούνται στην άλλη για να εργασθούν. 

5. Οι ταξιδιώτες που διέρχονται (transit) διαµέσου µιας χώρας χωρίς να 

σταµατήσουν, ακόµη και αν η χρονική διάρκεια της διέλευσης είναι 

µεγαλύτερη από ένα 24ωρο. 

   

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
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ΑΕΙΦΟΡΕΙΑ ΚΑΙ ΜΑΖΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

 2.1. Η Αειφορεία ως έννοια 

      Η Ελλάδα έγινε παγκοσµίως γνωστός τουριστικός προορισµός χάρη στις 

ευνοϊκές κλιµατολογικές συνθήκες, τις ασυνήθιστες φυσικές οµορφιές και την 

πολιτιστική κληρονοµιά. Όλα αυτά τα στοιχεία, που αναφέρονται ως φυσικοί και 

πολιτιστικοί πόροι, αποτελούν µέσα ικανοποίησης αναγκών ή επιθυµιών των 

τουριστών, θεωρούνται δηλαδή τουριστικά αγαθά και πρέπει να αποτελούν σηµείο 

αναφοράς για την τουριστική πολιτική της χώρας. 

     Η σηµερινή µορφή του τουρισµού, µε την άναρχη ανάπτυξή του, οδήγησε αργά 

αλλά σταθερά στην άσκηση αρνητικών πιέσεων στο φυσικό περιβάλλον και στην 

τοπική κουλτούρα, µε αποτέλεσµα να υπάρχει πλέον ορατός κίνδυνος 

αυτοκαταστροφής των τουριστικών περιοχών. Παράλληλα η ανάγκη για δηµιουργία 

µιας εκτεταµένης τουριστικής υποδοµής και η ταυτόχρονη παρουσία, δυσανάλογα 

µεγάλου αριθµού τουριστών για την τοπική υποδοµή, οδήγησε σε επιπλέον 

υποβάθµιση του περιβάλλοντος. Ταυτόχρονα, παρατηρήθηκε ταχεία και 

απρογραµµάτιστη ανοικοδόµηση, µε συνέπεια τη διάβρωση του τοπίου. Έτσι 

καταλήξαµε σε περιβαλλοντική και αισθητική ρύπανση ενός από τους 

σηµαντικότατους τουριστικούς πόρους, του περιβάλλοντος (φυσικού και τεχνητού), µε 

αποτέλεσµα να µετατρέπονται οι περιοχές – δέκτες µαζικού τουρισµού σε περιοχές 

περιβαλλοντικά υποβαθµισµένες. 

     Σε γενικές γραµµές ο τουρισµός θέτει το περιβάλλον, τη φύση και την τοπική 

κουλτούρα κάτω από αυξανόµενη πίεση και η εξέλιξη του σε παγκόσµιο επίπεδο δεν 

µπορεί να συνεχιστεί χωρίς σχεδιασµό, πειθαρχία και συντονισµό. Έτσι σήµερα είναι 

πλέον αναγκαίο να συνειδητοποιήσει ο άνθρωπος τα προβλήµατα που δηµιουργεί στο 

περιβάλλον ο τουρισµός, ώστε να ληφθούν τα ακόλουθα µέτρα: 

- Η σχέση τουρισµού – περιβάλλοντος θα πρέπει να καταλαµβάνει µια σηµαντική 

θέση στις προτεραιότητες σχεδίων δράσης, σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. 

- Επιχειρηµατίες που απαρτίζουν την τουριστική βιοµηχανία, οι ίδιοι οι τουρίστες, 

καθώς επίσης και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, θα πρέπει, σε συνεργασία µε τις 

εκάστοτε κυβερνήσεις, να βοηθούν και να καθοδηγούν το έργο της 

περιβαλλοντικής προστασίας µέσω της εκπαίδευσης, της πληροφόρησης και του 

κατάλληλου σχεδιασµού. 
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- Σε οποιαδήποτε τουριστική δραστηριότητα θα πρέπει να λαµβάνεται υπόψη η 

κατανοµή της τουριστικής κίνησης στον τόπο και στο χρόνο, για να αποφεύγονται 

φαινόµενα συνωστισµού και αλλοίωσης του τοπίου. 

      

Η σχέση του φυσικού µε το πολιτιστικό περιβάλλον είναι άρρηκτα συνδεδεµένη 

και φανερώνει τη σχέση της ανθρώπινης δραστηριότητας µε την ιστορία και τη λαϊκή 

παράδοση, δηλαδή την ταυτότητα των λαών, όπως εκφράστηκε µέσα στο φυσικό 

περιβάλλον. 

     Η ασυµβατότητα της τουριστικής δραστηριότητας µε το περιβάλλον έχει 

δηµιουργήσει πολλά σχετικά προβλήµατα, όπως η αλλοίωση του παραδοσιακού στυλ 

και της τοπικής αρχιτεκτονικής, η διατάραξη της περιβαλλοντικής και πολιτιστικής 

αρµονίας του χώρου, η καταπάτηση και οικοδόµηση περιοχών φυσικού κάλλους κ.τ.λ. 

Στους βασικούς σκοπούς της έννοιας τουρισµός εµπεριέχονται τα στοιχεία απόλαυσης 

της φύσης και αλληλογνωριµίας των λαών. Συνεπώς η ποιότητα των παρεχόµενων 

υπηρεσιών από µια τουριστική επιχείρηση πρέπει να συµβάλλει, πέρα όλων των 

άλλων, και στην προστασία του περιβάλλοντος, είτε φυσικού είτε πολιτισµικού. 

     Το δεδοµένο ότι ο τουρισµός στηρίζει και διαδραµατίζει ένα σηµαντικό ρόλο 

στην εξέλιξη µιας οικονοµίας επιβάλλει µια συµπεριφορά λογικής διαχείρισης των 

τουριστικών πόρων, ώστε να χρησιµοποιεί χωρίς να εξαντλεί τους τουριστικούς 

πόρους, δηλαδή να σέβεται και να προλαβαίνει την υποβάθµισή τους.                                                         

∆ηµιουργείται λοιπόν µια ιδιαίτερη σχέση µεταξύ τουριστικής δραστηριότητας και 

διαθέσιµων τουριστικών πόρων, που παίζει καθοριστικό ρόλο στην οποιαδήποτε 

τουριστική ανάπτυξη. Έτσι διαµορφώθηκε η ανάγκη για έναν τύπο 

φιλοπεριβαλλοντικού τουρισµού. Η ανάπτυξη του φιλοπεριβαλλοντικού τουρισµού 

πήρε το όνοµα αειφόρος (δηλαδή παρατεινόµενη) τουριστική ανάπτυξη (STD : 

Sustainable Tourism Development) κι έχει σκοπό να αλλάξει την επιβαρυντική 

περιβαλλοντική τροχιά του τουρισµού, ώστε να ελαχιστοποιηθούν ενδεχόµενα 

υποπροϊόντα της τουριστικής ανάπτυξης, όπως η αστικοποίηση, η µόλυνση και η 

διάβρωση. 

     Ο αειφόρος τουρισµός δεν είναι µορφή τουρισµού. Είναι ένα δυνητικό 

χαρακτηριστικό γνώρισµα του οποιουδήποτε είδους τουρισµού. Ένα γνώρισµα που 

εξασφαλίζει µια ορισµένη ποιότητα σε κάθε µορφή τουρισµού και τουριστικής 

δραστηριότητας. 
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 Η κάθε είδους οικονοµική ανάπτυξη, άρα και η τουριστική, πρέπει να 

συνοδεύεται από συγκεκριµένα µέτρα προστασίας του περιβάλλοντος, έτσι ώστε να 

καταφέρνει να αναπαράγεται (να είναι δηλαδή αειφόρος) και να εξασφαλίζει στις 

µελλοντικές γενιές το δικαίωµά τους για µια υγιέστερη και ποιοτικά αναβαθµισµένη 

ζωή. Το STD έχει σα στόχο τη δηµιουργία ενός συστήµατος µέσα στο οποίο οι 

οικονοµικές, κοινωνικές και αισθητικές ανάγκες που οδηγούν στον τουρισµό να 

µπορούν να ικανοποιηθούν µε ταυτόχρονη διατήρηση της πολιτικής ακεραιότητας και 

της οικολογικής ισορροπίας. 

     Πολλές τουριστικές περιοχές οι οποίες γνώρισαν πιεστική τουριστική ανάπτυξη 

τις περασµένες δεκαετίες αντιµετωπίζουν σήµερα κρίση και ύφεση. Παρόµοια 

γεγονότα αποτελούν πλέον παραδείγµατα προς αποφυγή, διότι η εντύπωση ότι το 

κέρδος προέρχεται από την υπερεκµετάλλευση, οδηγεί στην πρόωρη εξάντληση των 

πηγών κέρδους. Αντίθετα είναι απαραίτητη η συνειδητοποίηση της ανάγκης να 

διαµορφωθεί ένα κλίµα χάραξης πολιτικής, η οποία θα είναι ευαισθητοποιηµένη στους 

στόχους της ευρύτερης κοινωνίας που θα σέβεται και θα περιθάλπει την τοπική 

κληρονοµιά και κουλτούρα. 

     Ο τουρισµός, ο πολιτισµός και το περιβάλλον αποτελούν τους κρίκους της ίδιας 

αλυσίδας, η οποία είναι σε θέση να αναβαθµίζει την ποιότητα ζωής σε διεθνές επίπεδο. 

Το STD σέβεται όλα αυτά τα στοιχεία που περικλείει ο κάθε τουριστικός προορισµός, 

όπως και το γεγονός ότι ενώνει τον άνθρωπο µε το περιβάλλον του. Είναι πολύ 

σηµαντικό για κάθε τουριστική επιχείρηση να λειτουργεί µε αυτή την οπτική γωνία και 

να έχει έµπρακτες αποδείξεις µιας φιλοπεριβαλλοντικής πολιτικής και δραστηριότητας. 

     Οι περιβαλλοντικές δραστηριότητες των τόπων υποδοχής τουριστών δίνουν µια 

εικόνα η οποία βρίσκει απήχηση στις οικολογικές ανησυχίες των τουριστών που 

δέχονται. Η οικολογική συµπεριφορά της τοπικής αυτοδιοίκησης και των τουριστικών 

επιχειρήσεων σήµερα αποτελεί έναν ακόµη τουριστικό πόρο ή έναν ακόµα παράγοντα 

της τουριστικής προσφοράς ή ακόµα απάντηση στην τουριστική ζήτηση. 

     Το δόγµα του αειφόρου τουρισµού γίνεται όλο και περισσότερο αποδεκτό από 

τους υπεύθυνους τουριστικούς φορείς και παγκόσµιους οργανισµούς, αφού ήδη έχουν 

συντελεστεί σηµαντικές καταστροφές εξαιτίας ανεπαρκούς περιβαλλοντικής πολιτικής 

στον τουρισµό. Οι θεωρητικοί έχουν ήδη διατυπώσει τις θεωρίες τους για τον αειφόρο 

τουρισµό, έχουν δώσει ορισµούς, αρχές, προϋποθέσεις, σκοπούς, δυνατότητες 

εφαρµογής και συµπεράσµατα. 
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2.2. Οι Αρχές της Αειφορίας 

 

 Οι αρχές του αειφόρου τουρισµού, όπως έχουν διατυπωθεί από διάφορους αναλυτές, 

µπορούν να συνοψιστούν στις εξής: 

1. Ο αειφόρος τουρισµός δεν περιορίζεται σε ορισµένες µόνο µορφές τουρισµού, 

αλλά αφορά γενικότερα κάθε τουριστική ζήτηση. 

2. Ο αειφόρος τουρισµός δέχεται τις αλλαγές που ενδεχόµενα µπορούν να 

προκαλέσουν οι τουριστικές δραστηριότητες, αρκεί να µη βλάπτουν τις 

οποιεσδήποτε σχέσεις µεταξύ ανθρώπων και περιβάλλοντος. 

3. Ο αειφόρος τουρισµός δεν δέχεται τη µεγιστοποίηση της τουριστικής 

δραστηριότητας µε οποιοδήποτε κόστος στο περιβάλλον. 

4. Ο αειφόρος τουρισµός υποστηρίζει την µετριοπάθεια, την ισορροπία και τη 

διαχρονική βιωσιµότητα κάθε τουριστικής δραστηριότητας. 

5. Η τουριστική ανάπτυξη σε κάθε περιοχή πρέπει να εναρµονίζεται µε τα φυσικά 

στοιχεία της κάθε τοποθεσίας, τη θέση της, την ιδιαιτερότητά της, τον πολιτισµό 

της και να µην έχει συσσωρευτικές µε το χρόνο δυσµενείς συνέπειες. 

6. Ο αειφόρος τουρισµός δεν απαιτεί µεγάλες επενδύσεις ή εκτεταµένη έρευνα, δεν 

ζηµιώνει, αλλά συµπληρώνει τις υπάρχουσες πρακτικές τουριστικής ανάπτυξης. 

7. Τέλος, ο αειφόρος τουρισµός δε δέχεται τα βραχυχρόνια οφέλη για τους λίγους 

σε βάρος των µακροχρόνιων για τους πολλούς και πρεσβεύει ότι οι σηµερινές 

ανάγκες πρέπει να αντιµετωπίζονται χωρίς να µειώνουν  την ικανότητα των 

µελλοντικών γενεών να αντιµετωπίσουν τις ανάγκες τους. 

 

 Βασική αρχή του αειφόρου τουρισµού είναι η αρχή της χωρητικότητας. 

Σύµφωνα µε αυτή το τουριστικό φορτίο σε µια περιοχή είναι αειφόρο, όταν ο τύπος, το 

µέγεθός του και η µορφή του βρίσκονται σε ισορροπία µε τη χωρητικότητα της 

περιοχής τοπικά και χρονικά. Η χωρητικότητα της περιοχής προσδιορίζεται ποσοτικά 

µε αποφάσεις των αρµοδίων τουριστικών φορέων και καθορίζεται µε διάφορους 

τρόπους ανάλογα µε την περιοχή. Οι διάφοροι τύποι υπολογισµού της χωρητικότητας 

αφορούν µεγέθη που αντιστοιχούν στις επιµέρους τουριστικές δραστηριότητες κι 

εξετάζεται το κατά πόσο οι τουριστικές δραστηριότητες λειτουργούν σε συνάρτηση µε 

τον αριθµό των υπαρχόντων έργων υποδοµής, καθώς και το κατά πόσο το φυσικό τοπίο 
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και οι φυσικές πηγές µπορούν να αντέξουν τον ανάλογο όγκο τουρισµού, χωρίς να 

προκληθούν προβλήµατα µόλυνσης και αλλοίωσης του τοπίου. 

 Η φιλοσοφία του STD δεν επικεντρώνεται µόνο στις καθαρά τουριστικές 

περιοχές. ∆εν πρέπει να αγνοείται καµία ενέργεια η οποία µπορεί να αφορά την 

ανάδειξη της σηµασίας που έχει η διατήρηση του τοπίου. Άλλωστε η προβολή µιας 

χώρας δεν περιορίζεται µόνο στους συγκεκριµένους τόπους µετάβασης των τουριστών 

αλλά και στη γενική εικόνα της χώρας σε ότι αφορά τη φύση και τον πολιτισµό της. 

Αξιόλογο παράδειγµα είναι η χρηµατοδότηση (το 1994) από την ξενοδοχειακή 

αλυσίδα Grecotel S.A. των ανασκαφών στην Αρχαία Ελευθέρνα (κοντά στο Ρέθυµνο), 

όπως επίσης και η ουσιαστική συµβολή της στην παρουσίαση και προβολή των 

ευρηµάτων στο Ρέθυµνο και στην Αθήνα. 

Τα τελευταία χρόνια επιχειρείται από τουριστικούς φορείς, οργανώσεις, 

κυβερνήσεις κι εκπαιδευτικά προγράµµατα µια µεταστροφή του τουρισµού από τη 

σκληρή του µορφή σε περισσότερο ήπιες µορφές. 

     Σήµερα δεν υπάρχουν πολλά περιθώρια να διακινδυνεύουµε µε το περιβάλλον, 

να εξαπατούµε µε ψευδείς υποσχέσεις και να ελπίζουµε χωρίς να αναπτύσσουµε 

δράση. ∆υστυχώς όµως, η ανησυχία  των πολιτών των ανεπτυγµένων οικονοµιών 

απέναντι στο οικολογικό πρόβληµα είναι έντονη, ελάχιστες ενέργειες γίνονται για την 

αποτελεσµατική αντιµετώπιση της κατάστασης. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η 

καταστροφή του περιβάλλοντος είναι ιδιαίτερα επικερδής και η οικονοµική δύναµη 

των ασυνείδητα κερδοσκόπων επιχειρηµατιών αποδεικνύεται ισχυρότερη από την 

ανησυχία της κοινής γνώµης. 

     Οι ήπιες µορφές τουρισµού δεν είναι απλή επινόηση κάποιων συγγραφέων ούτε 

απλή προσπάθεια για τον εµπλουτισµό του τουριστικού προϊόντος. Κυρίως και 

προπάντων αποτελούν απάντηση στην κρίση του υπαρκτού τουρισµού. Τα στοιχεία 

που πιστοποιούν αυτή την κρίση γίνονται αντιληπτά από την ευρύτερη κοινωνία, έστω 

µε ατελείς ή αποσπασµατικές µορφές. Σε αντίθεση µε τον περιηγητισµό προηγούµενων 

εποχών, ο κατεστηµένος τουρισµός αποστασιοποιείται από τις τοπικές κοινωνίες, 

εγκλωβίζεται σε θύλακες «ολοκληρωµένης ανάπτυξης», αποµακρύνεται από γνωστικές 

διαδικασίες και περιορίζεται σε επιπόλαιες προσλήψεις θεάµατος και πληροφοριών. 

     Η τουριστική βιοµηχανία επιχειρεί να µεγιστοποιήσει τις προσλήψεις θεάµατος 

µέσα στη µονάδα του χρόνου, όµως έτσι οδηγεί στην υπέρβαση της «φέρουσας 

ικανότητας του τουρίστα» και στην αποδυνάµωση των συγκινησιακών και βιωµατικών 

του δεσµών µε το χώρο. Η διεκδίκηση της ασφάλειας και της αδιατάρακτης χρήσης του 
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τουριστικού χρόνου, η φοβική στάση έναντι του τυχαίου και του απρόοπτου, 

«ανεπαισθήτως» περιορίζει τον τουρίστα σε ειδικά οργανωµένα δίκτυα, µακριά από 

την αυθεντική πραγµατικότητα. Αυτή η κατάσταση µε τη σειρά της τροφοδοτεί το 

ρεύµα του «εικονικού τουρισµού», που δηµιουργεί βολικά ψευδό-περιβάλλοντα κοντά 

στις µητροπόλεις του Α’ κόσµου. Η «κατανάλωση» των τουριστικών συνθετικών 

σκηνικών οδηγεί στην πλήρη µετάλλαξη του τουρισµού και στην αναίρεση των 

ελπίδων για µια διεθνή περιφερειακή ανάπτυξη µέσω της ταξιδιωτικής πρακτικής. 

     Οι ήπιες µορφές τουρισµού εισάγουν τη µορφωτική εµπειρία στη θέση της 

επιδερµικής επαφής µε το «ξένο» στοιχείο, λαµβάνουν υπόψη τη «φέρουσα ικανότητα» 

του επισκέπτη εξατοµικεύοντας τις ταξιδιωτικές προτάσεις, αρνούνται τη δηµιουργία 

µηχανισµών περιφρούρησης του τουρίστα µέσω της διαµόρφωσης γυάλινων πύργων. Ο 

οικολογικός, αγροτικός συνεδριακός, θρησκευτικός, ιαµατικός και χειµερινός 

τουρισµός, επιχειρούν την επαναπροσέγγιση και ζεύξη της τουριστικής εµπειρίας µε 

άλλες, παραγωγικές ή πολιτιστικές δραστηριότητες. Οι ήπιες µορφές τουρισµού δεν 

µετατρέπουν το χρόνο αναψυχής σε χρόνο σεµιναρίων, όµως αρνούνται την κατάσταση 

της «υπνοβασίας» στην οποία καταδικάζεται ο συµβατικός τουρίστας (Εντγκάρ 

Μορέν). ∆εν υποτάσσονται σε στενά πελατειακές λογικές αλλά προτάσσουν την 

ιδιαιτερότητα του τοπικού χώρου και µέσω αυτής της ιδιαιτερότητας διαφοροποιούν το 

τουριστικό προϊόν και το κάνουν µοναδικό και ελκυστικό. Θέλουν να κάνουν τον 

καθένα να «αισθάνεται σαν στο σπίτι του», εξοικειώνοντας τον µε τις τοπικές αρετές, 

τα τοπία, τις τροφές, τα τραγούδια, το χορό, τη ζωγραφική, την οδοιπορία, τη 

δηµιουργία µέσα στην κατάσταση των διακοπών. 

     Το αίτηµα της βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης πρέπει να λαµβάνει υπόψη την 

«ωρίµανση» του σηµερινού τουρίστα µέσα από την ταξιδιωτική πρακτική της 

µεταπολεµικής περιόδου. Το ίδιο αίτηµα πρέπει να βασίζεται στην ολοκληρωµένη  

ανάλυση ωφελειών και επιβαρύνσεων – εποµένως να µην περιορίζεται από στενά 

εισπρακτικούς και βραχυχρόνιους υπολογισµούς. Η διάχυση των τουριστικών 

υποδοµών στον ευρύτερο χώρο – αντί της δηµιουργίας υπερπολυτελών θυλάκων σε 

ειδικές περιοχές – καθώς επίσης και η χώρο-χρονική αποκέντρωση του τουρισµού, 

µπορούν να µετατρέψουν µια χώρα συµβατικών απολαύσεων σε πεδίο εκπλήξεων και 

ανακαλύψεων. Όµως το αίτηµα της βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης συνδέεται όχι 

µόνο µε τη λειτουργικότητα αλλά και µε την αισθητική. Με την αισθητική που δεν 

είναι συµβατικός καλλωπισµός χωρίς έµπνευση, που δεν είναι λόξα ή υποταγή στο 
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γούστο µιας αλαζονικής συµπεριφοράς, αλλά καταστάλαγµα της λαϊκής και λόγιας 

παιδείας.   

 

2.3. Πρότυπο αειφορικού τουρισµού µε χρήση ειδικών και 

εναλλακτικών µορφών τουρισµού 

 

Ένα από τα σηµαντικότερα πρότυπα τουριστικής ανάπτυξης είναι το πρότυπο 

του αειφορικού τουρισµού µε χρήση εναλλακτικών µορφών τουρισµού (Smith & 

Eadington, 1992). 

Βασική παράµετρος αυτής της πολιτικής αποτελεί η τήρηση των αρχών της 

αειφορίας και ο µακροχρόνιος προγραµµατισµός. Σε πολλά κράτη µε σηµαντική 

τουριστική δραστηριότητα, κυρίως αυτών που ακολουθούν το πρότυπο του 

οργανωµένου µαζικού τουρισµού ή σε περιοχές µε πρωτογενή ανάπτυξη, 

επαναπροσδιορίστηκε η τουριστική πολιτική ώστε να µπορέσουν να ξεπεραστούν 

σοβαρά προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι τουριστικές τους οικονοµίες (Hunter & 

Green, 1995). Οι φορείς της πολιτικής εξουσίας πρότειναν την ανάπτυξη εναλλακτικών 

µορφών τουρισµού ως διέξοδο από τα σοβαρά προβλήµατα που αντιµετώπιζαν και 

ίσως, µία εκ νέου, αναπτυξιακή πορεία µε ανοδικές τάσεις (Weiler & Hall, 1992). 

Η αειφορική τουριστική ανάπτυξη επηρεάζεται κυρίως από τον σχεδιασµό της 

τουριστικής ανάπτυξης που αναπόφευκτα έχει ως στόχο την οικονοµικοκοινωνική 

ισορροπία και την προστασία του περιβάλλοντος. Επιβεβληµένη επίσης είναι η 

ενίσχυση όλων των παραγόντων που συµβάλλουν στην ανατροφοδότηση της 

ανάπτυξης όπως η έρευνα, η εκπαίδευση, το µάρκετινγκ, η ιδιωτική πρωτοβουλία κτλ. 

Το ειδικό θεσµικό πλαίσιο αποτελεί προϋπόθεση και προοπτική της αειφορικής 

ανάπτυξης, βάσει του οποίου θα προωθούνται και θα κατευθύνονται οι διαδικασίες του 

τοπικού αναπτυξιακού σχεδίου, το οποίο θα έχει ως βασικούς άξονες ανάπτυξης τη 

χρήση των ειδικών εναλλακτικών µορφών τουρισµού. Η εφαρµογή προγραµµάτων 

αειφορικής τουριστικής ανάπτυξης έχει διαφορετικό βαθµό επιτυχίας αναφορικά µε 

την περιοχή και αυτό σχετίζεται άµεσα µε τις σηµαντικές ελλείψεις στον σχεδιασµό και 

τον προγραµµατισµό της τουριστικής ανάπτυξης, καθώς και µε την πρακτική 

εφαρµογή του σχεδιασµού. Πάντως, το πρότυπο αυτό παρουσιάζει επεκτατικές τάσεις 

στο διεθνή χώρο, λόγω του ότι υιοθετείται από όλο και περισσότερους τουριστικούς 

προορισµούς, ενώ ταυτόχρονα προωθείται από διεθνείς και εθνικούς φορείς που 
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σχετίζονται µε την τουριστική πολιτική και ανάπτυξη. Οι ειδικές µορφές του 

τουρισµού χαρακτηρίζονται από την ύπαρξη ενός ειδικού και κυρίαρχου κινήτρου στη 

ζήτηση και από την ανάπτυξη µίας αντίστοιχης ειδικής υποδοµής στις τουριστικές 

περιοχές, που αποσκοπεί στην εξυπηρέτηση των τουριστών της κάθε ειδικής µορφής. 

Οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού αποτελούν τµήµα των ειδικών µορφών και 

χαρακτηρίζονται επίσης από την ύπαρξη ενός κυρίαρχου ειδικού κινήτρου στη ζήτηση, 

το οποίο συνδέεται µε συγκεκριµένα θέµατα, όπως η φυσιολατρία, η περιήγηση, ο 

αθλητισµός κτλ. Στις εναλλακτικές µορφές, οι τουρίστες συχνά επιλέγουν έναν τρόπο 

οργάνωσης και διεξαγωγής του ταξιδιού, στον οποίο κυριαρχεί η αυτονοµία στις 

επιλογές και η περιήγηση µε µικρή ή ελάχιστη χρήση υπηρεσιών οργανωµένου 

τουρισµού. Στις εναλλακτικές µορφές τουρισµού καταγράφεται η ανάπτυξη µίας 

ειδικής υποδοµής που εξυπηρετεί τους συγκεκριµένους τουρίστες. Στην αειφορική 

τουριστική ανάπτυξη, οι ειδικές και εναλλακτικές µορφές τουρισµού θέτουν ως στόχο 

τη δηµιουργία και εξέλιξη εξειδικευµένων υπηρεσιών για συγκεκριµένο τύπο 

τουριστικής ζήτησης, καθώς και τη συγκρότηση προτύπου ανάπτυξης, που είτε θα 

βελτιώσει την υπάρχουσα παραγωγική δοµή είτε θα δηµιουργήσει µια νέα, η οποία θα 

στηρίζεται στην ανάδειξη και ενίσχυση των υποδοµών και υπηρεσιών των ειδικών και 

εναλλακτικών µορφών τουρισµού. Η ανατροφοδότηση της τουριστικής ανάπτυξης 

αποτελεί βασική επίτευξη και σκοπό του προτύπου της αειφορικής ανάπτυξης µέσα 

από τη δηµιουργία υποδοµών προσφοράς που θα ανταποκρίνονται σε διαφορετικούς 

(ειδικούς) τύπους ζήτησης, δεδοµένου του ότι η κλίµακα της ανάπτυξης έχει 

διαφορετικές επιδράσεις στον τουριστικό προορισµό (Rodenburg, 1989). 

Στον παρακάτω πίνακα καταγράφονται οι πιο κύριες ειδικές και εναλλακτικές 

µορφές τουρισµού.  

Ειδικές και εναλλακτικές µορφές τουρισµού  

• Κοινωνικός τουρισµός  

• Κοινωνικός τουρισµός επαγγελµατικών ενώσεων  

• Αγροτουρισµός  

• Συµπλέγµατα αγροτουρισµού σε σύγχρονους οικισµούς, δοµηµένα µε 

χαρακτηριστικά παραδοσιακών αγροτικών οικισµών  

• Τουρισµός στην ύπαιθρο  

• Τουρισµός παραχείµανσης  

• Αθλητικός τουρισµός  
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• Περιηγητικός τουρισµός  

• Θαλάσσιος τουρισµός  

• Οικολογικός τουρισµός  

• Τουρισµός υγείας και φυσικής ζωής  

• Ιαµατικός τουρισµός  

• Πολιτιστικός τουρισµός  

• Εκπαιδευτικός τουρισµός  

• Θρησκευτικός τουρισµός  

• Συνεδριακός τουρισµός  

• Εκθεσιακός τουρισµός  

• Τουρισµός κινήτρων  

• Επαγγελµατικός τουρισµός  

• Ορεινός τουρισµός  

• Χειµερινός τουρισµός  

• Γυµνιστικός τουρισµός  

• Χρονοµεριστική µίσθωση  

• Τουρισµός περιπέτειας  

• Τουρισµός σε οργανωµένα τουριστικά χωριά ειδικού τύπου (club)  

• Τουρισµός σε θεµατικά πάρκα  

• Αστικός τουρισµός 

Πίνακας 1 

 

2.4. Εναλλακτικές µορφές τουρισµού έναντι Μαζικού Τουρισµού, οι 

επιπτώσεις του Μαζικού τουρισµού στο Περιβάλλον 

 
Σήµερα οι ήπιες µορφές τουρισµού αποτελούν ένα αυτοδύναµο φαινόµενο, 

συνώνυµο της κατανάλωσης και του ελεύθερου χρόνου. Παρουσίασαν µια ταχύτατη 

ανάπτυξη, µια χωρική εξάπλωση και µια κοινωνική αποδοχή σε παγκόσµιο επίπεδο, 

ώστε να θεωρούνται αναπόσπαστο κοµµάτι της σύγχρονης πραγµατικότητας. 

Η ανάπτυξή τους, µε όλες τις συνέπειες που συνεπάγονται οι χώρο-χρονικές 

συγκεντρώσεις τους, ήρθε µέσα από την ανάγκη των τουριστών και των συνθηκών που 
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επέβαλλαν τα σύγχρονα τουριστικά πρότυπα για να αµφισβητήσει το µοντέλο του 

µαζικά οργανωµένου τουρισµού (Τσάρτας, Π.,1996). 

     Οι κυριότερες επιπτώσεις του µαζικού τουρισµού στο περιβάλλον αφορούν: 

Φυσικό περιβάλλον: H µαζική τουριστική ανάπτυξη είτε µε την επέκτασή της στο 

χώρο της υπαίθρου είτε µε την ανάπτυξη µεγάλης έκτασης και όγκου υποδοµών, 

καταλήγει να επηρεάζει την ισορροπία του φυσικού περιβάλλοντος. Οι επιπτώσεις 

είναι πολύ πιο δραστικές σε περιοχές που θεωρούνται οικολογικά «ευαίσθητες», όπως 

υγροβιότοποι και ορεινές περιοχές. 

Συγκρούσεις στις χρήσεις της γης: Ο µαζικός τουρισµός επεκτείνεται όλο και 

περισσότερο στο χώρο, µε αποτέλεσµα να προκαλεί συχνά συγκρούσεις για τη χρήση 

της γης, που παρατηρούνται σε αγροτικές εκµεταλλεύσεις ή σε παραθαλάσσιες  

περιοχές. Συχνό είναι το φαινόµενο της οικοπεδοποίησης, αλλά πολλές φορές ο 

τουρισµός απορροφά επενδύσεις αναγκαίες για την παραγωγική ανάπτυξη και άλλων 

τοµέων όπως ο αγροτικός. 

Μετατροπή οικιστικών συνόλων ή χωρικών ενοτήτων σε τουριστικούς πόρους: Το 

ζήτηµα αυτό συνδέεται κυρίως µε τους παραδοσιακούς οικισµούς και τις περιοχές 

ιδιαίτερου φυσικού κάλλους (χωρικές ενότητες µε λίµνες, ποτάµια, φαράγγια, 

υγροβιότοπους, εθνικούς δρυµούς κ.τ.λ.). Το δοµηµένο και το φυσικό περιβάλλον 

διαµορφώνουν έναν ιδιότυπο τουριστικό πόρο που γίνεται πόλος έλξης τουριστών. 

Προβλήµατα ανάπτυξης, λειτουργίας και διαχείρισης τουριστικών περιοχών: Η αύξηση 

του αριθµού και των τύπων των τουριστικών θέρετρων στη µεταπολεµική περίοδο 

έθεσε ζητήµατα λειτουργίας και διαχείρισης τους σε σχέση µε το περιβάλλον, τη 

χωροταξία και την πολεοδοµία. Αυτά αφορούν και στην ευρύτερη περιοχή όπου 

αναπτύσσονται τα θέρετρα µε αποτέλεσµα να διαµορφωθούν κανόνες και πρότυπα 

διαχείρισης, προστασίας και ελέγχου του σύνθετου περιβάλλοντος (δοµηµένου και 

φυσικού) των περιοχών αυτών. Κοινή παράµετρος σε αυτές τις προσπάθειες υπήρξε η 

αναζήτηση προτύπων που συνδέονται µε την έννοια της «βιώσιµης» τουριστικής 

ανάπτυξης. Η έννοια, οι αρχές και τα χαρακτηριστικά της βιώσιµης τουριστικής 

ανάπτυξης είναι ταυτόσηµα µε αυτά της αειφορικής τουριστικής ανάπτυξης. 

  Με τον όρο «βιώσιµη» τουριστική ανάπτυξη περιγράφεται ο τύπος της 

τουριστικής ανάπτυξης που δραστηριοποιείται ισόρροπα στην τοπική, κοινωνική, 

οικονοµική, πολιτιστική και περιβαλλοντική δοµή της κάθε τουριστικής περιοχής, 

διαµορφώνοντας παράλληλα όρους (υπηρεσίες, υποδοµές, τεχνογνωσία) για τη συχνή 

ανατροφοδότησή της. 
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Υπάρχουν πολλοί παράγοντες που επηρεάζουν τον τουρισµό. Ο παγκόσµιος 

πληθυσµός αναµένεται να αυξηθεί στο µέλλον, όπως και το παγκόσµιο κατά κεφαλήν 

εισόδηµα. Ο ελεύθερος χρόνος αναµένεται να αυξηθεί και η τεχνολογία να εξελιχθεί 

ακόµα περισσότερο στον τοµέα των µεταφορών. Τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης θα 

αναβαθµίσουν το ρόλο τους και η πληροφόρηση θα γίνει περισσότερο άµεση, ενώ, µε 

την τεχνολογία που προσφέρει το διαδίκτυο (internet), η φωνή του πολίτη θα γίνει 

δυνατότερη. Στις περιοχές που θα υπάρχει ειρήνη και θα επιβάλλεται νόµος, θα είναι 

δυνατόν να υπάρξει αυξηµένη τουριστική ζήτηση από ένα νέο τύπο τουρίστα, ο οποίος 

θα έχει µεγαλύτερες απαιτήσεις από το τουριστικό προϊόν. Γι’ αυτό το λόγο αναµένεται 

να γίνει εµφανής η ανάγκη για περισσότερο ολοκληρωµένη επιστηµονική ανάλυση του 

τουριστικού αντικειµένου, η ανάγκη για ολοκληρωµένη τουριστική εκπαίδευση και η 

ανάγκη ένα πραγµατικό τουριστικό περιβάλλον, απαλλαγµένο από τις επιβαρύνσεις της 

ανεξέλεγκτης τεχνολογίας.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

3.1. Ειδικές  και  εναλλακτικές  µορφές  τουρισµού 

 
    «Οι  ειδικές  µορφές  τουρισµού  χαρακτηρίζονται  από  την  ύπαρξη  ενός  

ειδικού  και  κυρίαρχου  κινήτρου  στη  ζήτηση  και  από  την  ανάπτυξη  µιας  

αντίστοιχης  ειδικής  υποδοµής  στις  τουριστικές  περιοχές,  που  αποσκοπεί  στην  

εξυπηρέτηση   των  τουριστών  της  κάθε  ειδικής  µορφής.  Οι  εναλλακτικές  µορφές  

αποτελούν  τµήµα  των  ειδικών  µορφών,  όπου  επιπλέον  οι  τουρίστες  συχνά  

επιλέγουν  τον  τρόπο  οργάνωσης  και  διεξαγωγής  του  ταξιδιού,  στον  οποίο   

κυριαρχεί  η  αυτονοµία  των  επιλογών  και  η  περιήγηση  µε µικρή χρήση υπηρεσιών 

οργανωµένου  τουρισµού » (Τσάρτας, 1999:  88).  

      Σηµαντικό  στοιχείο  αποτελεί  το  γεγονός  πως  οι  µορφές  αυτές  τουρισµού,  

πιο  ενεργητικές,  επιλεκτικές   και  ήπιες,  ενδιαφέρονται  περισσότερο  για  την  

προστασία  του  κοινωνικού  και  φυσικού  περιβάλλοντος ,  µιας  και  οι  περισσότερες  

δεν απαιτούν  µεγάλης  κλίµακας  ανθρώπινες  παρεµβάσεις  σε  ευαίσθητα  

περιβάλλοντα  και  οικοσυστήµατα.  Αυτό  είναι  πολύ  σηµαντικό, καθώς    τουρισµός  

και  περιβάλλον  υπόκεινται  σε  µια  σχέση  αλληλεξάρτησης   πολύ  ουσιαστική,  

αφού  ο  τουρισµός   δεν  µπορεί  να  αναπτυχθεί  χωρίς  την  ύπαρξη   κάποιου  

ιδιαίτερου  περιβάλλοντος  φυσικού  ή  δοµηµένου  και  η  ποιότητα  του  

περιβάλλοντος  εξαρτάται  σε  µεγάλο  βαθµό  και από  το  είδος  της   τουριστικής   

ανάπτυξης   που  αναπτύσσεται  σε  αυτό.  

Να   αναφέρουµε   επίσης   ότι  αν  και  δεν  έχει  ακόµα  υπάρξει  συµφωνία  

ως  προς  το  τι  συνθέτει  τον  εναλλακτικό τουρισµό  (Pearce, 1997: 101), διάφοροι 

συγγραφείς  (Cazes,  Jenkins, κτλ)   αποδίδουν   κοινά  χαρακτηριστικά  στον  όρο  

αυτό, όπως  η  συµµετοχή  της  τοπικής  κοινωνίας,  η  αυθεντικότητα, η οικολογική  

και κοινωνική  αρµονία, η  αυτοδιάθεση,  οι µικρής  κλίµακας  εγκαταστάσεις  κτλ.  

Βέβαιο  είναι  ότι  οι  εναλλακτικές  µορφές  τουρισµού  ξεφεύγουν  από  το  µοντέλο  

ανάπτυξης  της δεκαετίας  του  60́ , που έγινε  γνωστό  σαν  οργανωµένος µαζικός 

τουρισµός   και  συντέλεσε   στη   δηµιουργία µιας σειράς  αρνητικών  επιπτώσεων,  

όπως στην υποβάθµιση του περιβάλλοντος, στην τυποποίηση και  αλλοίωση των 

τοπικών χαρακτηριστικών, στην αυθαίρετη  δόµηση  και  στην  άναρχη  ανάπτυξη. 
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Από  την  άλλη,  δεν  έχουν  όλες  οι  ειδικές  και  εναλλακτικές  µορφές  

τουρισµού  ευεργετικές  επιδράσεις  στο  περιβάλλον.  Όπως  σηµειώνει  ο  Κοκκώσης,  

« η  αυξηµένη  ζήτηση  για  δραστηριότητες  αναψυχής,  όπως  γήπεδα  γκόλφ,  water – 

sports, κτλ.  απαιτεί  την  υπερεκµετάλλευση   τοπικών  πόρων»  (Coccossis, 1996: 13).    

Επιπλέον,  η  ανάγκη  για  ειδικές  διευκολύνσεις  όπως  µαρίνες,  περιοχές water – 

skiing, aqua parks  κτλ  εντείνουν  την  ανοικοδόµηση  και  την  συγκέντρωση  

δραστηριοτήτων  σε  περιβαλλοντικά  ευαίσθητες  περιοχές.  Ένα  σχετικό  πρόβληµα  

αποτελεί  το  γεγονός  της  περιορισµένης  πρόσβασης  του  κοινού  σε  τέτοιες  

περιοχές  ειδικών  δραστηριοτήτων».   

      Βλέπουµε  εδώ,  ότι  η  ανάγκη  για  προγραµµατισµό, σχεδιασµό,  διαχείριση  

αλλά  και  για  τη  γενικότερη  αλλαγή   των  προτύπων  τουριστικής  ανάπτυξης,  έχει  

διαπιστωθεί. Έτσι  αναζητούνται  πρότυπα   µε  µακροχρόνια  προοπτική  τα  οποία  

επιδιώκουν:  την  αποτελεσµατικότητα  της  οικονοµίας,  την  κοινωνική  ισότητα  και  

δικαιοσύνη  και  την  προστασία  του  περιβάλλοντος,  τα  οποία  διαµορφώνουν  όρους  

για  την  συνεχή  ανατροφοδότηση  αυτής  της  ανάπτυξης (Κοκκώσης,  1999: 130 -  

131). 

Παρακάτω αναλύονται οι κυριότερες µορφές εναλλακτικού τουρισµού: 

 

3.1.1. Γενικός Τουρισµός 

 

 Ο Γενικός τουρισµός είναι η πιο γνωστή και διαδεδοµένη µορφή τουρισµού. 

Είναι η σηµαντικότερη από άποψης µεγέθους στο σύνολο της τουριστικής αγοράς όσο 

και από άποψης τουριστικών αναγκών σε πόρους και υπηρεσίες που απαιτούνται για 

την καλύτερη εξυπηρέτηση των τουριστών. 

 Ο Γενικός τουρισµός διακρίνεται σε τρεις κατηγορίες :  1. τουρισµό περιήγησης 

, που παρουσιάζει µεγάλη γεωγραφική κινητικότητα κατά το µεγαλύτερο µέρος των 

διακοπών του 2. σε τουρισµό διαµονής, όπου ο τουρίστας παραµένει στην ίδια περιοχή 

καθ’ όλη τη διάρκεια των διακοπών του και 3. σε τουρισµό µεικτού χαρακτήρα, που 

συνδυάζει τις δύο προηγούµενες κατηγορίες.         
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3.1.2. Τουρισµός Εκθέσεων 

 

 Σ΄ αυτή τη µορφή τουρισµού υπάγονται κάθε είδους εκθέσεις που συνήθως 

οργανώνονται σε µεγάλα αστικά κέντρα, έτσι ώστε οι επισκέπτες να µπορούν να 

συνδυάζουν την επαγγελµατική τους ενηµέρωση και µε κάποια άλλη µορφή τουρισµού 

(µορφωτικός, τουρισµός πόλεως κτλ.). 

 Για την ανάπτυξη του εκθεσιακού τουρισµού απαιτείται κατ’ επέκταση της 

ύπαρξης βασικής υποδοµής και ειδική υποδοµή, δηλαδή άρτια εξοπλισµένα εκθεσιακά 

κέντρα, που να παρέχουν χώρους στάθµευσης, βοηθητικούς χώρους, επισιτιστικά 

τµήµατα, γραφεία εξυπηρέτησης επισκεπτών, ιατρείο, ταχυδροµείο κτλ. 

 

 

 

3.1.3. Τουρισµός  Άθλησης 

 

 Το είδος αυτό του τουρισµού έχει σκοπό του τον συνδυασµό των διακοπών µε 

την άσκηση ενός αθλήµατος όπως γκολφ, τένις, ιππασία, ποδηλασία, πεζοπορία, 

θαλάσσια σπορ, προγράµµατα γυµναστικής κτλ. 

 Προϋπόθεση για την ανάπτυξη αυτής της µορφή τουρισµού είναι η ύπαρξη 

καταλυµάτων που να υποστηρίζουν τη δυνατότητα των τουριστών να αθληθούν µέσα 

στους χώρους του ξενοδοχείου, άρα και η ύπαρξη κατάλληλης υποδοµής από πλευράς 

του ξενοδοχείου που παράλληλα θα ανεβάζει το κύρος του ξενοδοχείου ενώ θα 

προσελκύει κυρίως άτοµα υψηλής εισοδηµατικής στάθµης. 

 

3.1.4.  Συνεδριακός Τουρισµός 

 

 Στον συνεδριακό τουρισµό υπάγονται όλες οι οργανωµένες εκδηλώσεις όπως 

συνέδρια, συναντήσεις πολλών ή λίγων συµµετεχόντων σε τοπικό, εθνικό ή διεθνές 

επίπεδο που συνήθως διαρκούν δύο µε πέντε ηµέρες. 

 Για την ανάπτυξη αυτής µορφής τουρισµού απαιτείται η ύπαρξη της 

κατάλληλης υποδοµής και ανωδοµής, δηλαδή σύγχρονα συνεδριακά κέντρα µεγάλης 

χωρητικότητας µε χωριζόµενες αίθουσες και τελευταίας τεχνολογίας οπτικοακουστικά 
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µέσα, µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες, χώρους στάθµευσης αυτοκινήτων, ιατρεία, 

νοσοκοµεία, εστιατόρια, γραφεία πληροφοριών για τους συνέδρους κτλ. 

 

3.1.5. Τουρισµός Περιπέτειας 

 

 Πρόκειται για µια µορφή τουρισµού µε έντονο το στοιχείο του άγνωστου και 

της έκπληξης στα πλαίσια της εξερεύνησης τόπων. Αυτή τη µορφή τουρισµού συνήθως 

επιλέγουν νέοι άνθρωποι κυρίως ελεύθεροι προκειµένου να αντισταθµίσουν το στρες 

και τη ρουτίνα των αστικών κέντρων διοχετεύοντας την ενέργειά τους σε 

δραστηριότητες όπως φωτογραφικά σαφάρι, κωπηλασία σε ορµητικούς ποταµούς, 

περιπλανήσεις σε άγνωστες περιοχές, πεζοπορία στην έρηµο, κατάκτηση ψηλών 

απάτητων βουνοκορφών κτλ. 

 

 

3.1.6. Οικογενειακός Τουρισµός 

 

 Η επιλογή του καταλύµατος επηρεάζεται πάντα από την ύπαρξη παιδιών σε µια 

οικογένεια. Τα ξενοδοχεία που ενδείκνυνται για οικογενειακές διακοπές παρέχουν 

ειδικές εκπτώσεις για τα παιδιά και τα µωρά, δραστηριότητες για παιδιά όπως παιδικές 

χαρές, αίθουσες παιχνιδιών, παιδικές πισίνες, παιδικά εστιατόρια, παιδικούς σταθµούς 

αλλά και ειδικευµένο προσωπικό επιτήρησης, baby sitting κτλ.  

 Εκτός από την υποδοµή αυτή των ξενοδοχείων η περιοχή θα πρέπει να 

βρίσκεται σε χώρα που να  χαρακτηρίζεται από πολιτική σταθερότητα, να µην 

εγκυµονεί κινδύνους για τη σωµατική ακεραιότητα των επισκεπτών, ενώ η περιοχή θα 

πρέπει να έχει νοσοκοµεία ή ιατρικά κέντρα που να κάνουν τους γονείς να νιώθουν 

ασφάλεια για τα παιδιά τους. 

 

3.1.7. Τουρισµός Τρίτης Ηλικίας      

 

 Οι άνθρωποι της τρίτης ηλικίας διαθέτουν αρκετό ελεύθερο χρόνο για διακοπές, 

σταθερό εισόδηµα, ψηλό δείκτη αποταµίευσης και µεγάλη επιθυµία για ταξίδια. Τα 

άτοµα της τρίτης ηλικίας είναι άτοµα συντηρητικά λόγω νοοτροπίας και έτσι επιλέγουν 

κυρίως προορισµούς στο εσωτερικό της χώρας τους ή το πολύ σε κοντινές χώρες µ’ 
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αυτή της διαµονής τους, ενώ προτιµούν να ταξιδεύουν µε τρένο, πούλµαν, ιδιωτικό 

αυτοκίνητο, πλοίο και σπάνια µε αεροπλάνο. 

 Ο τουρισµός αυτού του είδους δεν απαιτεί ειδική υποδοµή εκ µέρους των 

χωρών που επιθυµούν να τον αναπτύξουν. 

 

3.1.8. Ορεινός Τουρισµός 

 

 Ο ορεινός τουρισµός παρουσιάζει κάποιες οµοιότητες µε τον τουρισµό 

χειµερινών σπορ αλλά δεν µπορεί σε καµία περίπτωση να ταυτιστεί µ’ αυτόν. Ο 

ορεινός τουρισµός δεν έχει τον χρονικό περιορισµό της εποχής και αναφέρεται στο 

σύνολο των δραστηριοτήτων υπαίθριας αναψυχής που εκδηλώνονται µόνο σε ορεινές 

περιοχές. 

 Για την ανάπτυξη αυτής της µορφής τουρισµού απαιτείται η ύπαρξη 

καταλυµάτων που να εναρµονίζονται µε το περιβάλλον, εστιατόρια, µπαρ, χώροι 

αναψυχής, συγκοινωνιακό δίκτυο, εύκολη πρόσβαση σε νοσοκοµεία κτλ. 

 

3.1.9. Αγροτοτουρισµός 

 

 Ο αγροτοτουρισµός αναφέρεται σε δραστηριότητες υπαίθριας αναψυχής και 

τουρισµού που αναπτύσσονται σε αγροτικό χώρο και εντάσσονται στα πλαίσια της 

αγροτικής ζωής. 

 Το είδος αυτού του τουρισµού χωρίζεται σε δύο βασικές µορφές: 

1. Στη µορφή αυτή που καλύπτει την υποδοχή και φιλοξενία τουριστών σε 

αγροκτήµατα, όπου οι φιλοξενούµενοι συµµετέχουν στη ζωή των αγροτών αλλά και 

στις καθηµερινές τους καθιερωµένες δραστηριότητες. 

2. Σ’ εκείνη που οι τουρίστες µένουν σε καταλύµατα που βρίσκονται σε 

αγροτικές περιοχές όµως δεν συµµετέχουν στις αγροτικές εργασίες ενώ τα καταλύµατα 

δεν είναι συνήθως πολυτελούς κατασκευής και παρέχουν «κρεβάτι και πρωινό». 

 Για την ανάπτυξη του αγροτικού τουρισµού δίνονται µεγάλες επιχορηγήσεις 

από το κράτος προκειµένου να δηµιουργηθεί η κατάλληλη υποδοµή και ανωδοµή. 

Όπως σε όλες τις εναλλακτικές µορφές τουρισµού έτσι και στον αγροτουρισµό 

χρειάζονται καταλύµατα που να ταιριάζουν µε τη µορφή αυτή του τουρισµού, χώροι 
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ανάπτυξης ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων, συγκοινωνιακό δίκτυο, δυνατότητες 

ιατρικής περίθαλψης κτλ.  

 

3.1.10. Θαλάσσιος Τουρισµός 

 

 Ο θαλάσσιος τουρισµός αποτελεί µια από τις δυναµικότερες µορφές τουρισµού 

στη χώρα µας, κι αυτό λόγω της ύπαρξης πολλών θαλάσσιων περιοχών, που 

επιτρέπουν την ανάπτυξη αυτής της µορφής τουρισµού. 

 Οι δραστηριότητες που αναπτύσσονται στα πλαίσια του θαλάσσιου τουρισµού 

είναι οι κρουαζιέρες, η ναύλωση ταχύπλοών σκαφών, θαλαµηγών, ιστιοφόρων κτλ. 

 Τα άτοµα που επιλέγουν αυτή τη µορφή τουρισµού είναι άτοµα υψηλής 

εισοδηµατικής στάθµης αφού η επιλογή αυτού του είδους τουρισµού κοστίζει πολύ 

περισσότερο από τις συµβατικές διακοπές.  

3.1.11. Θρησκευτικός Τουρισµός 

 

 Ο θρησκευτικός τουρισµός αφορά µια κατηγορία ατόµων που επισκέπτονται 

θρησκευτικούς τόπους µέσα στη χώρα διαµονής τους συνήθως, για λόγους λατρείας, 

για να λάβουν µέρος σε τελετές, για να προσευχηθούν, για να εκπληρώσουν κάποιο 

τάµα κτλ. 

 Είναι µια σχετικά φθηνή µορφή τουρισµού ενώ για την ανάπτυξη αυτής της 

µορφής τουρισµού δεν απαιτείται ειδική υποδοµή., 

 

3.1.12. Τουρισµός Κινήτρων 

 

 Ο τουρισµός κινήτρων είναι µια νέα µορφή τουριστικής δραστηριότητας, η 

οποία στηρίζεται στην προσπάθεια πολλών µεγάλων επιχειρήσεων να αυξήσουν την 

παραγωγικότητα των υπαλλήλων τους. Οι επιχειρήσεις προκειµένου να πετύχουν τους 

στόχους τους, προσφέρουν στους εργαζόµενους σ’ αυτές κίνητρα, µεταξύ αυτών και 

πακέτα διακοπών.  

 Βασική προϋπόθεση είναι να προσφέρεται προορισµός που έχει κάποια 

ιδιαιτερότητα σε σχέση µε τους άλλους και που θα ήταν σχετικά δύσκολο για τον 

εργαζόµενο να πάει εκεί µε δικά του έξοδα. Τα πακέτα αυτά είναι ολιγοήµερα και 

αφορούν πολυτελείς εγκαταστάσεις αλλά όχι πολυσύχναστες. 
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3.1.13. Οικολογικός Τουρισµός 

 

 Ο οικολογικός τουρισµός βασίζεται στο σεβασµό του ανθρώπου προς τη φύση 

και εντάσσεται στα πλαίσια ανάπτυξης των παραδοσιακών οικισµών, των βιοτόπων, 

των εθνικών δρυµών κτλ.  

 Για τις µετακινήσεις τους όσοι επιλέξουν αυτή τη µορφή τουρισµού 

αποφεύγουν τα µαζικά µέσα µετακίνησης όσο αυτό είναι εφικτό.  

 

3.1.14. Κοινωνικός Τουρισµός 

 

 Ο κοινωνικός τουρισµός είναι η µορφή αυτή τουρισµού που διευκολύνει τη 

συµµετοχή των ασθενέστερα κοινωνικά τάξεων στην τουριστική δραστηριότητα. Οι 

παροχές αυτές στο κοινωνικό σύνολο, στις ανεπτυγµένες οικονοµικά χώρες αποτελούν 

υποχρέωση του κράτους προκειµένου να έχουν και άνθρωποι µε χαµηλό εισόδηµα τη 

δυνατότητα να ξεκουραστούν και να ισορροπήσουν σωµατικά και ψυχικά. 

 Για την ανάπτυξη κοινωνικού τουρισµού απαιτείται η ύπαρξη καταλυµάτων 

που να ανταποκρίνονται στην αγοραστική δυνατότητα της οµάδας αυτής ανθρώπων, η 

χορήγηση επιδοµάτων από το κράτος, η ύπαρξη επιχορηγούµενων προγραµµάτων από 

το κράτος που να απευθύνονται σε στρατιώτες, σπουδαστές, συνταξιούχους κτλ. 

 

3.1.15.  Φυσιολατρικός ή φυσιογνωστικός τουρισµός 

 

 Ο τουρισµός της µορφής αυτής έχει σαν σκοπό την απόλαυση και τη γνώση της 

φύσης µε απώτερο όφελος την ψυχική και φυσική ευεξία του ατόµου από τις καλύτερες 

συνθήκες ζωής κοντά στο φυσικό περιβάλλον µακριά από την καθηµερινότητα των 

αστικών κέντρων και την επιβάρυνση του περιβάλλοντός τους. 

 Τη µορφή αυτή προτιµούν κυρίως άτοµα µε κλίση προς τη φυσική ζωή και 

άτοµα που έχουν κλίση προς τη φυσική ζωή ή έχουν επιστηµονικό ενδιαφέρον. Η 

προσπάθεια για προσέλκυση τουριστών της κατηγορίας αυτής θα πρέπει να είναι 

τέτοια ώστε να τονίζονται τα θετικά της συµµετοχής σ’ αυτή τη µορφή τουριστικής 

µετακίνησης και το κόστος να προσαρµόζεται ανάλογα µε την υποψήφια πελατεία. 
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3.1.16. Ιαµατικός τουρισµός ή θερµαλισµός 

 

 Η υγεία, το πολυτιµότερο αγαθό του ανθρώπου, δηµιούργησε µια νέα µορφή 

τουρισµού, γνωστή από αρχαιοτάτων χρόνων, τον ιαµατικό τουρισµό ή θερµαλισµό. 

Αυτό συνέβη µε την αξιοποίηση των διαφόρων ιαµατικών, κυρίως θερµών, πηγών τα 

νερά των οποίων έχουν θεραπευτικές ιδιότητες. 

 Οι χρήστες των ιαµατικών πηγών είναι πάρα πολλοί, ιδιαίτερα τα άτοµα τρίτης 

ηλικίας, και η µορφή αυτή του τουρισµού προσπαθεί να καλύψει τις ανάγκες των 

ατόµων αυτών. 

 

3.1.17. Επαγγελµατικός ή εµπορικός τουρισµός 

 

 Με βάση τον ορισµό του τουρισµού, η µετακίνηση µε σκοπό την άσκηση 

επαγγέλµατος δεν ορίζεται ως τουρισµός. Στη µορφή του επαγγελµατικού τουρισµού 

τα πράγµατα είναι τελείως διαφορετικά. Όταν µιλάµε για επαγγελµατικό τουρισµό 

εννοούµε τις µετακινήσεις που σκοπό έχουν να δώσουν, στον επαγγελµατία ή στον 

έµπορο, τη δυνατότητα να αποκοµίσει οφέλη για την άσκηση του επαγγέλµατός του ή 

της εµπορίας του, µε τη συµµετοχή του σε αποστολές και µε συµµετοχές του σε 

διάφορες εκθέσεις αντίστοιχου ενδιαφέροντος ή ακόµη να αντιπροσωπεύσει κάποια 

προϊόντα στον τόπο της µόνιµης διαµονής του. 

 Στις παραπάνω περιπτώσεις, το όφελος είναι έµµεσο και το οικονοµικό 

αποτέλεσµα που θα έχει θα είναι στον τόπο της µόνιµης διαµονής του, οπότε δεν 

εµπίπτει στην αρχική απαγόρευση που αναφέραµε. 

 

3.1.18. ∆ασοτουρισµός 

 

 Είναι η µορφή που προσφέρει στον τουρίστα τη δυνατότητα ν’ ανακαλύψει και 

να χαρεί τις οµορφιές του δάσους µε περιπάτους, πικ-νικ, παρατήρηση του φυτικού και 

ζωικού στοιχείου του και να το προστατέψει από βλάβες όπως πυρκαγιές και παράνοµη 

υλοτοµία. 

 Για την ανάπτυξη της µορφής αυτής, οι βασικοί φορείς ανάπτυξης είναι τα 

δασαρχεία και οι τοπικές αυτοδιοικήσεις των περιοχών που θα πρέπει να διευκολύνουν 

την πρόσβαση και την ασφαλή διακίνηση µέσα στα δάση δηµιουργώντας µονοπάτια, 
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χώρους ξεκούρασης και αναψυχής, καθώς και να φροντίσουν για την ύπαρξη 

εκπαιδευµένου προσωπικού και χαρτών των περιοχών για την καλύτερη αντιµετώπιση 

διαφόρων επικίνδυνων καταστάσεων. 

 

3.1.19. Τουρισµός για νέους 

 

 Μια ειδική µορφή τουρισµού διακρινόµενη από πλευράς ηλικιακής σύνθεσης 

του τουριστικού πλήθους στο οποίο αναφέρεται είναι ο τουρισµός για νέους. Όπως 

προκύπτει και από την ονοµασία του, αφοράει σε τουριστικές δραστηριότητες για 

νέους.  

 Στη χώρα µας εφαρµόζονται προγράµµατα τουρισµού για νέους υπό την αιγίδα 

της Γενικής Γραµµατείας Νέας Γενιάς που προσφέρονται στους δικαιούµενους νέους 

προσδοκώντας να προσφέρει µε πολύ χαµηλό κόστος διακοπές, να δώσει τη 

δυνατότητα πολιτιστικής αναβάθµισης και επικοινωνίας στους νέους και να παρέχει 

γνώση, µόρφωση, βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και του βιοτικού επιπέδου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΑΞΟΝΕΣ  ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ  ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ  
ΓΙΑ  ΤΗΝ  ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ  ΕΙ∆ΙΚΩΝ  ΚΑΙ  
ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ  ΜΟΡΦΩΝ  ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 
   

4.1. Προϋποθέσεις  για  την  εφαρµογή των  ειδικών  και  

εναλλακτικών  µορφών  τουρισµού 

 
        Η εδραίωση  ενός  συγκεκριµένου  τύπου  τουριστικής  ανάπτυξης  σχετίζεται  

µε  την  τουριστική πολιτική, την  κοινωνικοοικονοµική  δοµή  και την  προστασία  του  

περιβάλλοντος, στις περιοχές στις οποίες αναπτύσσεται. Κάθε περιοχή η οποία  

αναπτύχθηκε τουριστικά πέρασε από διάφορα στάδια ανάπτυξης τα οποία  

καθορίστηκαν από πολλούς επιµέρους παράγοντες: φυσικά χαρακτηριστικά,  

υποδοµές, κεφάλαιο, κοινωνικές  δοµές  κ.α.   Η αλληλεπίδραση της   ζήτησης  και  της  

προσφοράς  διαµόρφωσε  το  είδος  της  τουριστικής  ανάπτυξης  της  κάθε  περιοχής   

(Τσάρτας, 1999:  77).  

Έτσι, για την ανάπτυξη των ειδικών και εναλλακτικών µορφών τουρισµού και 

για κάθε µορφής τουριστική ανάπτυξη απαιτούνται συγκεκριµένες προϋποθέσεις και 

άξονες προτεραιότητας που αφορούν στο φυσικό και κοινωνικοοικονοµικό  

περιβάλλον στο οποίο πρόκειται  να  εφαρµοστεί  ένα  πρόγραµµα  ειδικού  τουρισµού.  

Αλλά  και  οι παρεµβάσεις  από  µέρους  της  Πολιτείας  που  µπορούν  να  εκφραστούν  

σε  εθνικό,  περιφερειακό ή  τοπικό  επίπεδο,  είναι  και  αυτές  απαραίτητες  ώστε  να  

µπορέσει  να  στηριχθεί  ένα  πλαίσιο  εφαρµογής  αυτών των µορφών τουρισµού  µέσα  

από  τον  κατάλληλο  σχεδιασµό ολοκληρωµένων προγραµµάτων  και   την  εφαρµογή  

µεθόδων  και  εργαλείων  για  τη  διαχείρισή  τους.     

     Οµαδοποιώντας  τις  προϋποθέσεις  αυτές,  καταλήγουµε  στους  παρακάτω  άξονες  

προτεραιότητας, οι οποίοι θα πρέπει να στοχεύουν στην ικανοποίηση  των  επισκεπτών,  

του  τοπικού  πληθυσµού  και  στην  προστασία  του  περιβάλλοντος  :  

 1)  Πόροι,  υποδοµές  και  υπηρεσίες  

-  φυσικοί  και  πολιτιστικοί  πόροι,   

-  πρόσβαση,            

- προσφορά  διευκολύνσεων  και  υπηρεσιών,   
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  2)  Σχεδιασµός  και  διαχείριση  της  ανάπτυξης  του  ειδικού  και  εναλλακτικού  
τουρισµού 

-  σχεδιασµός  του  τουριστικού προϊόντος 

-  διαχείριση  του  τουριστικού  προϊόντος 

 

4.2.  Πόροι,  υποδοµές  και  υπηρεσίες 

Φυσικοί και  πολιτιστικοί  πόροι:  Για  την  ανάπτυξη  αυτών  των  µορφών  

τουρισµού  απαιτείται  περιβάλλον  ιδιαίτερου  φυσικού  κάλους  που  θα  αποτελέσει  

πόλο  έλξης  επισκεπτών,  για το   οποίο  θα  πρέπει  να  έχουν  προβλεφθεί    πολιτικές  

προστασίας   και  ανάδειξής  του  ώστε  να  το  καθιστούν  κατάλληλο  για  την  

τουριστική  αξιοποίησή  του  χωρίς  να  διαταράσσεται  η  περαιτέρω   λειτουργία  του.  

Η  προστασία  του  περιβάλλοντος  θα  πρέπει  να  διασφαλίζεται  τόσο  κατά  τη  

δηµιουργία  της  τουριστικής  υποδοµής,  όσο   και  κατά τη  διάρκεια  της  τουριστικής  

χρήσης  των  φυσικών  πόρων  (Βελισσαρίου,  2000:  21).     

Έτσι  ο  πλούτος  και  η  ποικιλία  του  φυσικού  τοπίου,  οι  ακτές, το  κλίµα,  η  

χλωρίδα  και πανίδα του τόπου αλλά και τα µνηµεία, η αρχιτεκτονική, τα  πάρκα,  τα  

µουσεία, οι παραδόσεις, η ιστορία, οι εκδηλώσεις κ.α., συνιστούν τουριστικούς  

πόρους απαραίτητους για την ανάπτυξη ειδικών δραστηριοτήτων, στα πλαίσια  

άσκησης των «ήπιων  µορφών»  τουρισµού που εδώ εξετάζουµε. 

Πρόσβαση.   Σύµφωνα  µε τον  Middleton,  αποτελεί  τη  διάσταση  αυτή  του  

τουριστικού  προϊόντος  που  περιλαµβάνει  τις  δηµόσιες  και  ιδιωτικές  µεταφορές  

και  προσδιορίζει  τη  δαπάνη,  την  ταχύτητα  και  την  ευκολία  µε  την  οποία  ένας  

ταξιδιώτης  που  αφήνει  τον  τόπο  µόνιµης  διαµονής  του,    φθάνει  στον  προορισµό  

που  έχει  επιλέξει   (Middleton 2001:  126). Ο  ίδιος συγγραφέας  αναφέρει ότι  η  

έννοια  της  πρόσβασης  περιλαµβάνει: 

- Υποδοµές:  δρόµους, πάρκινγκ αυτοκινήτων, αεροδρόµια, εθνικές  οδούς,  

λιµάνια, µαρίνες κτλ. 

- Εξοπλισµός: το  µέγεθος,  η  ταχύτητα  και το  σύνολο  των  δηµόσιων 

µεταφορικών µέσων. 

- Λειτουργικούς  παράγοντες:  λειτουργία  δροµολογίων,  συχνότητα  υπηρεσιών,  

χρεώσεις  τιµών,  διόδια  που  επιβάλλονται. 

- Κυβερνητικούς  κανονισµούς:  το  σύνολο  των  ρυθµιστικών  ελέγχων  της  

λειτουργίας  µεταφορών.  
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         Οι περισσότεροι επισκέπτες εναλλακτικών µορφών τουρισµού χρησιµοποιούν  

δικά τους οχήµατα για τη µετάβαση, οπότε η καλή συγκοινωνιακή υποδοµή  συµβάλλει  

στην ευκολότερη προσέγγιση περιοχών. Ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, η  

χρησιµοποίηση οχηµάτων  εκτός  δρόµου  ή  οχηµάτων  4Χ4,  έχει  βοηθήσει  πολύ  

στην ανάπτυξη του  ορεινού  και  εναλλακτικού  τουρισµού  γενικότερα  (Βελισσαρίου, 

2000:  102).     

   Τέλος,  η  εύκολη  πρόσβαση    είναι  ένα  σηµείο  ιδιαίτερα  ευαίσθητο,  

καθώς  από  αυτήν   εξαρτάται  και  η  δυνατότητα  τροφοδοσίας  των  τόπων  

προορισµού. Κάποιες  περιοχές,  κυρίως  ορεινές  και  αποµακρυσµένες   αν  και  

επιθυµούν    να  αναπτύξουν  τέτοιου  είδους  τουρισµό,  εµποδίζονται  από  την  

αδυναµία  τροφοδοσίας  σε  τρόφιµα,  εξοπλισµό,  µηχανήµατα  κτλ.   

 Προσφορά  διευκολύνσεων  και  υπηρεσιών.  Μια  σειρά  από  διευκολύνσεις  και  

υπηρεσίες  είναι  απαραίτητα  στοιχεία   για  την  προσφορά  ενός  τουριστικού  

προϊόντος  που  περιλαµβάνει  ειδικούς  και  εναλλακτικούς  τρόπους   

δραστηριοτήτων.  Αυτό  θα  κάνει  τους  επισκέπτες  να  παραµείνουν  στον  τόπο  

προορισµού  και  να  απολαύσουν  τη  συµµετοχή  τους  σε  αυτές  τις  δραστηριότητες.  

Σε  αυτή  την  κατηγορία  περιλαµβάνονται: 

- Χώροι  διαµονής: Ξενοδοχεία, διαµερίσµατα,  κάµπινγκ,  φάρµες,  ανεξάρτητες   

εξοχικές  κατοικίες,  παραδοσιακοί  ξενώνες,  θαλαµηγοί,   κτλ.     

- Χώροι  εστίασης:   οποιασδήποτε µορφής  χώροι  προσφοράς  φαγητού ή  

ποτού, όπως εστιατόρια,  καφενεία, ρεστοράν, µπάρ, κτλ. 

- Μεταφορές:   λεωφορεία, ταξί,  ενοικιαζόµενα  οχήµατα,   

- ∆ραστηριότητες  ειδικών  ενδιαφερόντων:  γήπεδα, εγκαταστάσεις  σκι, κέντρα   

εκµάθησης  παραδοσιακών  τεχνών  και  χειροτεχνηµάτων,  σχολές  ιππασίας,  

καταδύσεων  και  άλλων  δραστηριοτήτων  περιπέτειας  (rafting,  parapente, 

climbing, κτλ.)   

- ∆ιάφορες  διευκολύνσεις  και  υπηρεσίες:  ταξιδιωτικά  γραφεία,  καταστήµατα,  

κέντρα  υγείας,  συνεδριακά  κέντρα,  κέντρα  πληροφόρησης,  τουριστική  

αστυνοµία, ξεναγήσεις, ενοικιάσεις  εξοπλισµού  κτλ. 
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4.3. Σχεδιασµός  και  διαχείριση  της ανάπτυξης  του  ειδικού  και 

εναλλακτικού   τουρισµού  

 Σχεδιασµός  του   προϊόντος.     Ο σχεδιασµός   της  ανάπτυξης  αυτών  των  µορφών 

τουρισµού  θα   πρέπει  να   είναι ολοκληρωµένος  και  να  βασίζεται  στα  ιδιαίτερα  

χαρακτηριστικά  της  συγκεκριµένης  περιοχής  έρευνας.   Θα  πρέπει  να   

αξιοποιηθούν τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα του τόπου,  οι  φυσικές  οµορφιές,  ο 

πολιτιστικός   πλούτος,  το  κλίµα, κα. και να εντοπιστεί  η  ιδιαίτερη  εικόνα  της  

περιοχής,  η  οποία  θα  ενσωµατώνει  τα  επιµέρους  πλεονεκτήµατά  της  και  θα  

αναδεικνύει  εκείνους  τους  πόρους  που  µπορούν  να  αξιοποιηθούν  από  την  µία  ή  

περισσότερες  µορφές  ειδικού  ή  εναλλακτικού  τουρισµού  που   θεωρούνται   

ενδεδειγµένες   για  την  περιοχή.  

       Έτσι, κρίνεται  απαραίτητη η  απογραφή  όλων  των  υφιστάµενων  τουριστικών  

πόρων: φυσικοί, πολιτιστικοί πόροι, υποδοµές, τουριστική ανωδοµή, ανθρώπινο  

δυναµικό  (Ζαχαράτος, 1999: 53-57), η οριοθέτηση της «φέρουσας  ικανότητας»  ώστε  

να προσδιοριστούν τα όρια της επιτρεπόµενης ανάπτυξης, η χάραξη ζωνών  ανάπτυξης, 

ο καθορισµός των οµάδων – στόχων (target groups) στα οποία απευθύνεται  το  προϊόν, 

αλλά και το σχέδιο µάρκετινγκ βάσει του οποίου θα οργανωθεί το  πλασάρισµα  του  

στην  τουριστική αγορά.     

     Η έλλειψη κεντρικού σχεδιασµού, η εµµονή σε ξεπερασµένες κατευθύνσεις 

τουριστικής πολιτικής, οι αρνητικές επιπτώσεις του µαζικού τουρισµού και η   

αποσπασµατική διαχείριση του τουριστικού προϊόντος σε περιφερειακό επίπεδο 

συνετέλεσαν  στο  να  δηµιουργηθούν  µια  σειρά  από καταστάσεις όπως :   

- Η φθίνουσα πορεία του τουριστικού τοµέα. 

       -   Ο έντονα εποχιακός χαρακτήρας της  τουριστικής   δραστηριότητας.  

- Η άνιση γεωγραφική κατανοµή σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο, των  

τουριστικών δραστηριοτήτων.  

      -     Η   χαµηλή  ποιότητα  του προσφεροµένου τουριστικού προϊόντος.  

     Αυτές οι διαπιστώσεις  επιβάλλουν την λήψη αναγκαίων µέτρων ώστε, να 

αναβαθµιστεί  ποιοτικά  το  προϊόν   και  να  αυξηθεί  η  ανταγωνιστικότητα  του.   
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        Έτσι,   το   προϊόν  που  θα   προκύψει  δεν  θα  πρέπει  να  είναι   αποτέλεσµα  

µιας  σειράς  ασύνδετων  και  µεµονωµένων επιχειρηµατικών δράσεων  πχ.  δηµιουργία  

καταλυµάτων διεσπαρµένων στο χώρο, διάφορες δραστηριότητες χωρίς πλαίσιο  

διασύνδεσής, αλλά ένα ολοκληρωµένο προϊόν. Θα πρέπει να υλοποιηθούν 

προγράµµατα επιµήκυνσης της τουριστικής  περιόδου,  να  βελτιωθούν οι  υπάρχουσες  

και να  δηµιουργηθούν  νέες  υποδοµές, να   δηµιουργηθούν θεµατικές ή γεωγραφικές 

εστίες ανάπτυξης ειδικού   τουρισµού  µε την µορφή µικρών συµπλεγµάτων  ή δικτύων 

κ.α. Ο κατάλληλος  σχεδιασµός  σε  συνδυασµό  µε  τις  σωστές  χωρικές  επιλογές  

µπορεί  εξάλλου  να  οδηγήσει  σε  ένα  τουριστικό  προϊόν  πολλαπλών  κινήτρων.  Το 

προϊόν αυτό θα εξασφαλίζει µάλιστα γερούς κρίκους διασύνδεσης  µε τους  υπόλοιπους  

κλάδους της τοπικής οικονοµίας. Άλλωστε, οι  αποτυχίες του εναλλακτικού  τουρισµού  

αποδίδονται  συχνά στην αδυναµία µιας συγκροτηµένης ανάπτυξης πολλών ειδικών 

µορφών µαζί (Τσάρτας,  1996:  26).  

∆ιαχείριση  του  τουριστικού  προϊόντος.  Μετά τη διαδικασία του σχεδιασµού,  η  

οποία  µορφοποιεί  το  τουριστικό προϊόν,  η  κατάλληλη  διαχείριση του  

αποτελεί    το  κλειδί της  επιτυχούς συµβολής στην  τουριστική  ανάπτυξη. Η 

επιτυχής  διαχείριση  της  τουριστικής  ανάπτυξης  απαιτεί  ένα συγκροτηµένο  

θεσµικό  πλαίσιο,  το οποίο αφενός θα παρέχει το απαραίτητο οργανωτικό σχήµα 

για την  παρακολούθηση και τον έλεγχο της διαχείρισης  (δηµιουργία  ενός  

φορέα), αφετέρου  θα επιτρέπει τη  θέσπιση  των  απαραίτητων νοµικών 

ρυθµίσεων που θα συµβάλλουν στην προώθηση του έργου της διαχείρισης 

(Τσάρτας, 1999: 110).  

Για να µπορέσει ένα σχέδιο ανάπτυξης ειδικών και εναλλακτικών µορφών τουρισµού  

να  επιτελέσει το σκοπό για τον οποίο έχει σχεδιαστεί, θα πρέπει η διαχείρισή του να 

είναι ολοκληρωµένη και να αφορά σε όλα τα επί µέρους συστατικά στοιχεία  του  

τουριστικού προϊόντος που προσφέρει. Έτσι, για τη διαχείριση της τουριστικής 

ανάπτυξης και του τουριστικού  προϊόντος, προτεραιότητα θα πρέπει  να δοθεί στις  

παρακάτω διαδικασίες (Τσάρτας, 1999: 111-112): 

- ∆ιαχείριση του «προϊόντος» τουριστική περιοχή: διαχείριση των κοινωνικών  

και οικονοµικών επιπτώσεων της τουριστικής ανάπτυξης, διαχείριση των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων, διαχείριση της  υποβάθµισης  της  τουριστικής  

περιοχής 
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- ∆ιαχείριση  ενός  προγράµµατος   µάρκετινγκ  της   τουριστικής  περιοχής:  

συστηµατική προβολή της περιοχής, συγκρότηση ιδιαίτερης  διαφηµι-στικής 

«εικόνας»  της,  διαρκής  αναζήτηση  νέων  αγορών  και  «οµάδων  στόχων», η  

συνεργασία  µε  κατοίκους,  φορείς  και  επιχειρήσεις  της  περιοχής, η σύνδεση   

του  προγράµµατος  µάρκετινγκ   µε  τους  βασικούς  σκοπούς  και  στόχους  

του  σχεδιασµού  της  τουριστικής  ανάπτυξης  της.  

- ∆ιαχείριση  ανθρώπινων πόρων:  προγράµµατα τουριστικής  εκπαίδευσης,  

επαγγελµατικής κατάρτισης  και  εξειδίκευσης των εργαζόµενων στον 

τουριστικό τοµέα, επιµόρφωσης  κατοίκων  και  τουριστών,  προγράµµατα  

περιβαλλοντικής  εκπαίδευσης,  συστηµατική µελέτη και έρευνα των συνθηκών  

εργασίας  στον  τουριστικό  τοµέα.   

 

      Ειδικά για τις εναλλακτικές µορφές τουρισµού, σηµαντική είναι και η  

διαχείριση ενός αριθµού παραγόντων που διασφαλίζουν την επιτυχία του τουριστικού    

προϊόντος, ενώ παράλληλα φροντίζουν για  την  προστασία  του  κοινωνικού,  φυσικού,  

πολιτιστικού και  οικονοµικού περιβάλλοντος. Τέτοιοι παράγοντες είναι:  η  διαχείριση   

του φυσικού περιβάλλοντος και της κοινωνικο – πολιτιστικής κληρονοµιάς, η  

διαχείριση  της  ροής  των  επισκεπτών,  η  διαχείριση  της  λειτουργίας  της  ντόπιας   

παραγωγής προϊόντων και υπηρεσιών  ώστε  τα  οικονοµικά  οφέλη  να  παραµένουν  

στην  τοπική  κοινωνία  κ.α. 

      Οι  προϋποθέσεις (περιβαλλοντικής και  τεχνικής  υποστήριξης) και  οι   άξονες 

προτεραιότητας για την ανάπτυξη των ειδικών και εναλλακτικών µορφών  τουρισµού  

µπορούν  να  συνοψισθούν στον  παρακάτω πίνακα: 
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Πίνακας  1.   Άξονες  προτεραιότητας -  προϋποθέσεις  εφαρµογής  ειδικών  και  
εναλλακτικών  µορφών  τουρισµού 

     
Περιβαλλοντική  
υποστήριξη και  

προσφορά 
υπηρεσιών 

    

 
Άξονες 

προτεραιότητας 
 

 

    
Τεχνική 

υποστήριξη 

               
Άξονες 

Προτεραιότητας 

1. α. Φυσικοί  πόροι 
 
- κλίµα, τοπίο, δάση, 
βιότοποι, παραλίες, 

    
 
  
   β. πολιτιστικοί 
        πόροι   
 
-µνηµεία, αρχαιολο- 
γικοί χώροι, ήθη και 
έθιµα, παράδοση κ.α 
 

 
 
- προστασία  και ανάδειξη 

φυσικού  περιβάλλοντος 
 
 
-προστασία  πολιτιστικής 

κληρονοµιάς,  
-προβολή τοπικής 

παράδοσης,  
-µέτρα ανάπλασης  

πολιτιστικών   πόρων 

      
 
 
 
 
 
1.  Σχεδιασµός       
τουριστικού 
προϊόντος 

 
-ολοκληρωµένο  σχέδιο  τουριστικής  
ανάπτυξης, 

-απογραφή  πόρων, 
-οριοθέτηση «φέρουσας   ικανότητας»,  
- καθορισµός target  groups, 
-διασπορά τουριστικών  δραστηρι-
οτήτων  στο  χώρο  και στο  χρόνο,  

-δηµιουργία µικρών  δικτύων  
ανάπτυξης ειδικού  τουρισµού,  

-προσφορά  ποιοτικού  προϊόντος,  
-διασύνδεση  τουριστικού  προϊόντος  
µε  άλλους  κλάδους  της  τοπικής  
οικονοµίας 

2.Πρόσβαση 
 

- υποδοµές 
 
-εξοπλισµός 
 
-λειτουργίες 
 

  -κυβερνητικοί  
κανονισµοί 
 
 

 
 

-δηµιουργία  υποδοµών, 
-λήψη     κυβερνητικών 
  µέτρων για  οργάνωση  
δηµόσιων  υπηρεσιών, 

-θεσµικό  πλαίσιο για 
εκσυγχρονισµό και  
λειτουργία  µεταφορών  

 
 
 
 
 
 
2. ∆ιαχείριση 
    τουριστικού 
    προϊόντος 

 
-δηµιουργία    φορέα  διαχείρισης,   
-θέσπιση  θεσµικού  πλαισίου,  
-διαχείριση  των  επιπτώσεων  της  
ανάπτυξης  στην  ντόπια  κοινωνία,  

-διαχείρ.προγράµµατος  µάρκετινγκ,   
-συνεργασία  µε  τοπικούς  φορείς  και  
οµάδες  συµφερόντων,  

-διαχείριση  ανθρώπινων  πόρων 

3.∆ιευκολύνσεις και 
Υπηρεσίες 

 

 

-καταλύµατα  
-χώροι  εστίασης 
-µεταφορές 
-δραστηριότητες     

  ειδικών    

  ενδιαφερόντων 

 
-δηµιουργία  ειδικής 
τουριστικής υποδοµής, 

-ποιοτικός   εκσυγχρο-
νισµός  υπηρεσιών, 

-κίνητρα  για  επιχειρήσεις  
ειδικού  και 
εναλλακτικού. 
τουρισµού,  

-κέντρα  πληροφόρησης  
κοινού 

  

Πηγή:   Βελισσαρίου  (2000: 101-103):  Μάνατζµεντ  ειδικών  και  Εναλλακτικών  µορφών  
τουρισµού,  (επεξεργασία  στοιχείων) 
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4.4. Επιδιώξεις  από  την  ανάπτυξη των  ειδικών και  εναλλακτικών  

µορφών τουρισµού - Λειτουργίες  που  επιτελούν  σε  σχέση  µε  

το περιβάλλον  εφαρµογής.  

        

      Στην  εποχή  µας  που  η  διεθνοποίηση  αποτελεί  µια  πραγµατικότητα,  στο  

χώρο  του  τουρισµού  βλέπουµε  « πως  κάθε   τουριστικός  προορισµός  στο    

εσωτερικό µιας  χώρας  µπορεί  άνετα  να  συγκριθεί  µε  άλλους  που  βρίσκονται  στο  

εξωτερικό,   µε  αποτέλεσµα διαφορετικές  χώρες  ή  διαφορετικά  µέρη  µιας  χώρας  

να εξειδικεύονται  στην  προσφορά συγκεκριµένων  τουριστικών  αντικειµένων» (Urry, 

1990:  48). 

 Έτσι,  ο  κάθε  προορισµός  προσπαθεί  να  προσφέρει  ένα  προϊόν  µοναδικό  

το  οποίο  θα  µπορεί  να  ανταγωνισθεί   επιτυχώς  τα  προϊόντα  άλλων  προορισµών  

της  ίδιας  ή  διαφορετικής  χώρας.  Οι  ειδικές  και  εναλλακτικές  µορφές  τουρισµού,  

πράγµατι  µπορούν  να  διαφοροποιήσουν  το  τουριστικό  προϊόν  ενός  προορισµού,  

να  το  καταστήσουν  ποιοτικό   και  ως  εκ  τούτου  ανταγωνιστικό, αλλά  και  να  

συµβάλλουν στην  αειφορική  τουριστική  ανάπτυξη  της  τοπικής  κοινωνίας.     

Όµως  για  να  επιτευχθεί  κάτι  τέτοιο,  θα  πρέπει  στο  ολοκληρωµένο  σχέδιο  

εφαρµογής   των  µορφών  αυτών  τουρισµού  να   καθορίζονται  και  οι  επιδιώξεις  

του,  οι  οποίες  θα  πρέπει  να  ενσωµατώνουν  ποιοτικά  χαρακτηριστικά  και  

αειφορικά  στοιχεία  τέτοια,  που  να   καθιστούν  το  προϊόν   µοναδικό  και  ικανό  να  

ικανοποιεί  τις  ανάγκες   των  επισκεπτών,  των  ντόπιων  και  του  περιβάλλοντος.  Οι  

επιδιώξεις  επίσης,  θα  πρέπει  να  προσδιορίζουν  το  ρυθµό,  την  έκταση  και  τη  

µορφή  της  ανάπτυξης  της  περιοχής.  

Μια  αειφορική  προσέγγιση  του  τουρισµού  σηµαίνει  ότι  ούτε  το  φυσικό  

περιβάλλον,  ούτε ο  κοινωνικο-πολιτιστικός  ιστός  των  φιλοξενουσών  κοινωνιών  θα  

φθαρεί από  την  άφιξη  των  τουριστών.  Αντιθέτως  το  φυσικό περιβάλλον  και  οι  

τοπικές  κοινωνίες,  πρέπει  να  ευεργετούνται  από  τον  τουρισµό,  οικονοµικά  και  

κοινωνικά  ταυτόχρονα.  Η  αειφορία  υποδηλώνει  ότι  οι  τουριστικοί  πόροι   και  τα  

αξιοθέατα  πρέπει  να  χρησιµοποιούνται  µε  τέτοιο  τρόπο που  η  επακόλουθη  χρήση  

τους   από  τις  µελλοντικές  γενεές  να  µην  εκτίθεται  σε  κίνδυνο (W.T.O,  2000:  3). 
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  Οι  ειδικές  και  εναλλακτικές  µορφές  τουρισµού,  δεν  µπορούν  να  

αναπτυχθούν  όλες  σε  όλα  τα  περιβάλλοντα.  Οι  επιδιώξεις  που  τίθενται,  

καθορίζουν  και  τη  µορφή   ή  το  πλέγµα  µορφών  αυτού  του  τουρισµού  που  

πρέπει  να  εφαρµοστούν  στο   συγκεκριµένο  περιβάλλον.  Οι  λειτουργίες  που 

καλείται   να  επιτελέσει  ο  τύπος  της  τουριστικής  ανάπτυξης  ενός  προορισµού,  

είναι  το  εργαλείο  µέσω  του  οποίου  θα  πραγµατωθούν  οι   επιδιώξεων   αυτές.  

Μπορούµε  να  διακρίνουµε  τρεις  πολύ   σηµαντικές  λειτουργίες  που  µπορεί  να  

εξυπηρετηθούν  µέσω  της  εφαρµογής  ειδικών  και  εναλλακτικών  µορφών  

τουρισµού  σε  µια  περιοχή:     

• Αυτόνοµη λειτουργία 

• Συµπληρωµατική λειτουργία 

• Επιµήκυνση  της  τουριστικής περιόδου 

Στο  γράφηµα που  ακολουθεί  µπορούµε να  δούµε  τις  λειτουργίες  που  επιτελούν  οι  

ειδικές  και  εναλλακτικές  µορφές  τουρισµού  σε  σχέση  µε  το  περιβάλλον  που  

εφαρµόζονται.   

Γράφηµα 1:  Λειτουργίες  ειδικού  και  εναλλακτικού  τουρισµού  σε  σχέση  µε  το  περιβάλλον  
εφαρµογής 

  

Αγροτουρισµός

Μαζικός

Αυτόνοµη  λειτουργία

Συµπληρωµατική

Επιµήκυνση  περιόδου

Μαζικός

Αγροτουρισµός

Συνεδριακός

ή
Αυτοδύναµη  
οικονοµία

βασισµένη  σε 
άλλους
τοµείς  

παραγωγής

Άγροτουρισµός ,

Συνεδριακός, Ιαµατικός,

Αθλητικός,  κ.α,

σε  πλέγµα  ή  ανεξάρτητα

Εναλλακτικός

τουρισµός

Τοπική  οικονοµία

Μαζικός τουρισµός

Μαζικός
τουρισµός

ΕπαγγελµατικόςΕναλλα
-κτικός

Αθλήµατα,
σπόρ

 

4.4.1. Αυτόνοµη  λειτουργία   
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Στην  περίπτωση  αυτή,  µιλάµε  για  ένα  αυτοδύναµο  και  αυτόνοµο   προϊόν 

µε  τις  ειδικότερες  υποδοµές   και    τη δική  του  ξεχωριστή  ζήτηση.   Μπορεί  να  

έχει  τη  µορφή  ενός  πλέγµατος  ειδικών  και  εναλλακτικών  µορφών  τουρισµού,  

που  να  υποστηρίζονται  από  ένα  δίκτυο  πχ.  συνεδριακός  τουρισµός  µε  παράλληλη  

δυνατότητα  εξυπηρέτησης  και  άλλων  δραστηριοτήτων  όπως  επισκέψεις  σε  

αξιοθέατα,  συµµετοχή  σε  παραδοσιακές  εκδηλώσεις,  διοργάνωση  αθλητικών  

εκδηλώσεων  κ.α.  Μπορεί  όµως  να  έχει  τη  µορφή  αγροτουριστικών  µονάδων  που   

προσφέρουν  διαµονή  και συµµετοχή στην  αγροτική  ζωή.  Πρόκειται  δηλαδή  για  

ένα  προϊόν  που  αποτελεί   την  κυρίαρχη  µορφή   προσφοράς   του  προορισµού  και   

« είναι  η  βάση  της  τοπικής,  παραγωγικής  και  κοινωνικής  δοµής,  µε  αποτέλεσµα  

να  επηρεάζει  ευρύτερα  τις  λειτουργίες   και   τις    αναπτυξιακές   προοπτικές   της  

περιοχής»  (Τσάρτας,  1999:  79). 

 

4.4.2. Συµπληρωµατική  λειτουργία   

Κάθε ξεχωριστός προορισµός µπορεί να αναπτύσσει όχι ένα, αλλά πολλά  

προϊόντα καθώς και κάθε ιδιαίτερο προϊόν µπορεί να προσφέρεται  από  περισσότερους  

από έναν προορισµούς (Burkart, 1975: 134).  Αυτή  η  λειτουργία  εξετάζεται  σε  

σχέση  µε το κυρίαρχο πρότυπο τουρισµού της  περιοχής  αλλά  και  µε  τα  κοινωνικο-

οικονοµικά  δεδοµένα  του  προορισµού. Η πρώτη περίπτωση αναφέρεται  στο  γεγονός  

όπου  κάποιες  από  τις  ειδικές  και  εναλλακτικές  µορφές  τουρισµού   αναπτύσσονται  

ως  συµπληρωµατικό τµήµα του παραδοσιακού τουριστικού προϊόντος   σε  τοποθεσίες  

που βρίσκονται σε περιοχές αναπτυγµένες τουριστικά, εκµεταλλευόµενες τις  υποδοµές  

και διευκολύνσεις του προϊόντος αυτού. Η δεύτερη περίπτωση αφορά στην  

συµπληρωµατική ύπαρξη των ειδικών και εναλλακτικών µορφών τουρισµού, όπου  δεν  

κυριαρχούν, αλλά αποτελούν µέρος της παραγωγικής και κοινωνικής δοµής της   

τουριστικής  περιοχής.   

       Να προσθέσουµε σε αυτό το σηµείο ότι θα πρέπει να διατηρηθεί ο 

συµπληρωµατικός χαρακτήρας του τουρισµού σε  σχέση  µε  τα  κοινωνικο-οικονοµικά  

δεδοµένα  της  περιοχής,  καθώς  «αν  διαταραχθεί  η  ισορροπία  και  ο  τουρισµός  

αποκτήσει κυρίαρχο ρόλο στην ανάπτυξη της περιοχής, αυτή θα αποκτήσει  

χαρακτηριστικά  άλλου  προτύπου»  (Τσάρτας,  1999: 87). 

 

4.4.3. Επιµήκυνση  της  τουριστικής  περιόδου 
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O  W.T.O δίνει µεγάλη σηµασία στη  διάχυση της τουριστικής  ζήτησης   κατά  

τη διάρκεια του έτους, έτσι ώστε να µειωθεί η εποχική πίεση στο περιβάλλον, ιδιαίτερα 

σε περιοχές µε θέρετρα (W.T.O, 1983: 5-6). Αυτό αποτελεί το ζητούµενο για  πολλούς 

τουριστικούς προορισµούς, καθώς οι περισσότεροι χαρακτηρίζονται από υψηλή 

εποχικότητα  που  δηµιουργεί  προβλήµατα  στην  αναπτυξιακή διαδικασία, αλλά  και  

στο  περιβάλλον, µέσα από τις πιέσεις που δέχεται, όταν µέσα σε µια περιορισµένη  

χρονική  περίοδο καλείται  να  φιλοξενήσει ένα  µεγάλο αριθµό  επισκεπτών.  

     Έτσι, µια σειρά από ενέργειες µπορούν να συµπράξουν ώστε να προσφερθεί ένα 

πλήρες, σύνθετο και ολοκληρωµένο τουριστικό προϊόν, µε την προώθηση µορφών 

τουρισµού που δεν επηρεάζονται από την εποχικότητα και µπορούν να διαχέουν την 

τουριστική κίνηση σε µεγαλύτερη διάρκεια του έτους, µε αποτέλεσµα  την  επιµήκυνση  

της   τουριστικής περιόδου : 

  

• ∆ηµιουργία τουριστικών προϊόντων εναλλακτικών µορφών τουρισµού  

(εκπαιδευτικός,  θρησκευτικός, οικοτουρισµός  κ.α).  

• Προώθηση συνεδριακού  τουρισµού  µε  επισκέψεις  σε γειτονικά  µέρη  µε  

πολιτιστικό – ιστορικό   ενδιαφέρον  

• Προσφορά εξειδικευµένων µορφών αθλητικού τουρισµού (καταδύσεις, 

αναρριχήσεις,  αιωρόπτερα,  ράφτινγκ  κ.α.).  

• Ανάδειξη και αξιοποίηση πόρων που µπορούν  να  αναπτύξουν  δραστηριότητες 

εκτός σαιζόν  (ορειβατικά  µονοπάτια,  πίστες  σκί,  σπήλαια,  φαράγγια κ.α.)  

• Προβολή περιοχών  και  δηµιουργία  υπηρεσιών  και εγκαταστάσεων  που  

µπορούν  να  φιλοξενήσουν θαλάσσιο τουρισµό  (µαρίνες,  σχολές  ιστιοπλοϊας,  

ενοικιάσεις  σκαφών  κ.α.) 

   Στις  τελευταίες  δεκαετίες  η  προώθηση διαφορετικών τύπων  τουρισµού,  στις  

τουριστικές περιοχές, θεωρήθηκε  µέρος  της  προσπάθειας για  περισσότερο  ισόρροπη  

τουριστική ανάπτυξη (Τσάρτας  1999: 79),  µε αποτέλεσµα τη  δηµιουργία  οµάδων  

προτύπων  τουρισµού,  η  επιβίωση   των  οποίων  εξαρτάται  από  τη  ζήτηση  αλλά  

και  από  τη  δηµιουργία, διαχείριση  και  προβολή των κατάλληλων τουριστικών  

υποδοµών  και  πόρων  που  σχετίζονται  µε  την  προσφορά.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
ΑΝΑΛΥΣΗ   ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ  ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ,  

ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ  ΠΟΡΩΝ  ΚΑΙ  ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ   
 
 
5.1. Υφιστάµενη  κατάσταση 
 
       Η  ανάλυση  της  υφιστάµενης  κατάστασης   είναι  απαραίτητη,  καθώς  για  να  

προχωρήσουµε  στο  σχεδιασµό  της  εφαρµογής  των  ειδικών  και  εναλλακτικών  

µορφών  τουρισµού  στην  περιοχή  που  εξετάζουµε (Ελλάδα),  θα  πρέπει  να  

γνωρίζουµε  στοιχεία  της  ιστορίας  και  του  πολιτισµού  της,  την  ποιότητα  και  

το  βαθµό  της  τουριστικής  της  ανάπτυξης,  ποιοτικά  χαρακτηριστικά  του  

ανθρώπινου  δυναµικού  της,  το  χαρακτήρα  της  τοπικής  οικονοµίας, αλλά   και  

τις  υποδοµές  (γενικές  και  ειδικές)  και  τους φυσικούς  και  πολιτιστικούς  της  

πόρους, στοιχεία που µας βοηθούν να κατανοήσουµε την περιοχή και να 

προτείνουµε µορφές εναλλακτικού τουρισµού που µπορούν να αναπτυχθούν στην 

περιοχή µελέτης. 

 

5.2. Γενικά στοιχεία 

 

Η Ελλάδα (παλαιότερα: Ελλάς, επίσηµα: Ελληνική ∆ηµοκρατία) είναι χώρα 

που βρίσκεται στη νοτιοανατολική Ευρώπη, στο νοτιότερο άκρο της Βαλκανικής 

χερσονήσου, στην Ανατολική Μεσόγειο. Συνορεύει στα βόρεια µε τη Βουλγαρία και 

την Πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της Μακεδονίας (Π.Γ.∆.Μ.), στα 

βορειοδυτικά µε την Αλβανία και στα βορειοανατολικά µε την Τουρκία. Βρέχεται 

ανατολικά από το Αιγαίο Πέλαγος, στα δυτικά από το Ιόνιο και νότια από τη Μεσόγειο 

θάλασσα. Έχει µακρά και πλούσια ιστορία κατά την οποία άσκησε µεγάλη πολιτισµική 

επίδραση σε τρεις ηπείρους. Η Ελλάδα είναι µια ανεπτυγµένη χώρα µε υψηλό κατά 

κεφαλήν εισόδηµα και πολύ υψηλό δείκτη ανθρώπινης ανάπτυξης 

Η Ελλάδα αποτελείται από ένα µεγάλο ηπειρωτικό τµήµα, το νότιο άκρο των 

Βαλκανίων, το οποίο ενώνεται µε την πρώην ηπειρωτική Πελοπόννησο, από τον Ισθµό 

της Κορίνθου, αφού η Πελοπόννησος µετά την κατασκευή της διώρυγας της Κορίνθου 

είναι στην πραγµατικότητα νησί. Η χώρα περικλείεται από το Ιόνιο, το Αιγαίο και το 

Λιβυκό Πέλαγος. Το Αιγαίο περιέχει πολυάριθµα νησιά, ανάµεσά τους την Εύβοια, τη 
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Λέσβο, τη Ρόδο και τα νησιωτικά συµπλέγµατα των Κυκλάδων και των ∆ωδεκανήσων, 

ενώ νότια βρίσκεται η Κρήτη, το µεγαλύτερο νησί της Ελλάδας και το πέµπτο 

µεγαλύτερο της Μεσογείου. Νότια της Κρήτης είναι η Γαύδος, το νοτιότερο νησί της 

Ελλάδας και συνάµα της Ευρώπης. Τα κυριότερα νησιά του Ιονίου είναι η Κέρκυρα, η 

Κεφαλονιά, η Λευκάδα και η Ζάκυνθος. Η Ελλάδα έχει µήκος ακτών 13.676 

χιλιόµετρα, που θεωρείται εξαιρετικά µεγάλο, και οφείλεται στον πλούσιο οριζόντιο 

εδαφικό διαµελισµό και το έντονο ανάγλυφο της περιοχής, καθώς και στο πλήθος των 

αναρίθµητων νησιών, τα οποία είναι πάνω από 1500, και είναι κυρίως αποτέλεσµα της 

σύγκρουσης της Αφρικανικής τεκτονικής πλάκας µε την Ευρωπαϊκή. Έχει µήκος 

συνόρων που πλησιάζει τα 1.228 χιλιόµετρα.  

5.3. Ιστορία της Ελλάδας 

Στην περιοχή του Αιγαίου Πελάγους εµφανίστηκαν οι πρώτοι πολιτισµοί της 

Ευρώπης, ο Κυκλαδικός και ο Μινωικός, ενώ αργότερα εµφανίστηκε ο Μυκηναϊκός, ο 

οποίος αναγνωρίσθηκε ως ο πρώτος ελληνικός πολιτισµός. Την εποχή των πολιτισµών 

αυτών ακολούθησε µία σκοτεινή περίοδος που διήρκησε περίπου µέχρι το 800 π.Χ., 

όπου και δηµιουργήθηκε ένας νέος ελληνικός πολιτισµός βασισµένος στο µοντέλο της 

πόλης-κράτους. Είναι ο πολιτισµός που θα διαδοθεί µε τον αποικισµό των ακτών της 

Μεσογείου, θα αντισταθεί στην Περσική εισβολή µε τους δύο επιφανέστερους 

εκπροσώπους του, την κοσµοπολίτικη και δηµοκρατική Αθήνα και την µιλιταριστική 

και ολιγαρχική Σπάρτη, θα αποτελέσει τη βάση του Ελληνιστικού πολιτισµού που 

δηµιούργησαν οι κατακτήσεις του Μεγάλου Αλεξάνδρου, θα επηρεάσει την 

πολιτισµική φυσιογνωµία της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας και αργότερα θα 

πυροδοτήσει την Αναγέννηση στην Ευρώπη. 

Κατακτήθηκε από τους Ρωµαίους το 146 π.Χ.. Οι Ρωµαίοι κατακτητές 

αναγνώρισαν και θαύµασαν τον πλούτο του ελληνικού πολιτισµού, τον οποίο 

µελέτησαν σε έκταση και έγιναν συνειδητά συνεχιστές του. Επίσης, διέσωσαν ένα 

µεγάλο µέρος της αρχαιοελληνικής γραµµατείας. Σύµφωνα µε τον Οράτιο, ο ελληνικός 

πολιτισµός κατέκτησε τον Ρωµαϊκό τρόπο ζωής.[4] Αν και ήταν µόνο ένα µέρος της 

Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας, ο ελληνικός πολιτισµός θα συνέχιζε να δεσπόζει στην 

Ανατολική Μεσόγειο, και όταν τελικά η Αυτοκρατορία χωρίστηκε στα δύο, η 

ανατολική ή Βυζαντινή Αυτοκρατορία, µε πρωτεύουσα την Κωνσταντινούπολη, θα 
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είχε κυρίως λόγω γλώσσας έντονο τον ελληνικό χαρακτήρα. Από τον 4ο µέχρι τον 15ο 

αιώνα, η Ανατολική Ρωµαϊκή Αυτοκρατορία επέζησε επιθέσεις έντεκα αιώνων από 

δυτικά και ανατολικά, µέχρι που η Κωνσταντινούπολη έπεσε στις 29 Μαΐου του 1453 

στα χέρια της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας. Σταδιακά το Βυζάντιο κατακτήθηκε 

ολόκληρο µέσα στον 15ο αιώνα. 

Η Οθωµανική κυριαρχία συνεχίστηκε µέχρι το 1821 που οι Έλληνες κήρυξαν 

την ανεξαρτησία τους. Η Ελληνική Επανάσταση του 1821 έληξε το 1828. Το 1830 

αναγνωρίζεται η ανεξαρτησία του νέου ελληνικού κράτους. Εγκαθιδρύθηκε µοναρχία 

το 1833. Μέσα στον 19ο και τον πρώιµο 20ό αιώνα, η Ελλάδα προσπάθησε να 

προσαρτήσει στα εδάφη της όλες τις περιοχές που ακόµη ανήκαν στην Οθωµανική 

Αυτοκρατορία και είχαν ελληνόφωνο πληθυσµό, πράγµα που κατάφερε εν µέρει, 

συµµετέχοντας στους Βαλκανικούς Πολέµους και τον Πρώτο Παγκόσµιο Πόλεµο. 

Μετά τη λήξη του Α'ΠΠ, η εµµονή στον αλυτρωτισµό, τα ελληνικά στρατηγικά 

σφάλµατα, η µεταβολή των συµφερόντων στην Ανατολική Μεσόγειο και η άνοδος του 

τουρικού εθνικισµού οδήγησαν στη Μικρασιατική Καταστροφή και την έλευση 

1.000.000 προσφύγων στην Ελλάδα. Το διάστηµα αυτό (1914-1923) το ελληνικό 

στοιχείο της Μ.Ασίας και της Ανατολικής Θράκης υπήρξε θύµα σφαγών και διώξεων. 

Η Ελλάδα εισήλθε στον ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο το 1940, ύστερα από 

επίθεση της Ιταλίας, η οποία αντιµετωπίστηκε επιτυχώς. Ωστόσο, µε την επέµβαση της 

Γερµανίας η χώρα ηττήθηκε και ακολούθησε περίοδος κατοχής από τις δυνάµεις του 

Άξονα (1941-1944). Αµέσως µετά το πέρας του πολέµου ξέσπασε εµφύλιος πόλεµος 

που κράτησε µέχρι το 1949. Το 1952, η Ελλάδα έγινε µέλος του ΝΑΤΟ. Στις 21 

Απριλίου του 1967 ο στρατός, υποβοηθούµενος από την κυβέρνηση των ΗΠΑ, πήρε 

την εξουσία µε πραξικόπηµα. Οι δικτάτορες στη συνέχεια διαχωρίστηκαν και από τον 

Βασιλιά, τον εξεδίωξαν από την χώρα και κατήργησαν τη µοναρχία. Η στρατιωτική 

Χούντα υπήρξε η αιτία δηµιουργίας, µετά από λανθασµένους χειρισµούς που 

εκµεταλλεύτηκε η Τουρκική πλευρά, του Κυπριακού ζητήµατος, το οποίο οδήγησε 

στην κατάρρευσή της το 1974. Έπειτα από το δηµοψήφισµα στις 8 ∆εκεµβρίου 1974, 

το πολίτευµα της Ελλάδας µετατράπηκε ξανά σε αβασίλευτη ∆ηµοκρατία και 

συντάχθηκε νέο σύνταγµα από την Ε' Αναθεωρητική Βουλή που τέθηκε σε ισχύ στις 11 

Ιουνίου 1975, το οποίο ισχύει µέχρι σήµερα, αναθεωρηµένο το 1986 και το 2001. Η 
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Ελλάδα έγινε µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης το 1981 και µέλος της Ευρωπαϊκής 

Οικονοµικής και Νοµισµατικής Ένωσης (ΟΝΕ) το 2001. 

5.4. Φυσικοί Πόροι 

5.4.1. Βουνά της Ελλάδας 

Το έδαφος της Ελλάδας είναι κατά κύριο λόγο ορεινό ή λοφώδες. Μεγάλο µέρος του 

είναι ξηρό και βραχώδες, ενώ µόνο το 20,45% του εδάφους είναι καλλιεργήσιµο. Τα 

υψηλότερα βουνά είναι: 

Βουνό  Υψόµετρο  Τοποθεσία  

Όλυµπος 2917 (Μακεδονία (Πιερία) 

Σµόλικας 2637 Ήπειρος (Ιωάννινα) 

Βόρας (Καϊµάκ 
Τσαλάν) 

2524 Μακεδονία (Πέλλα, Φλώρινα), ΠΓ∆Μ 

Γράµµος 2520 
Μακεδονία (Καστοριά), Ήπειρος (Ιωάννινα), 
Αλβανία 

Γκιώνα 2510 Στερεά Ελλάδα (Φωκίδα) 

Τύµφη (Γκαµήλα) 2497 Ήπειρος (Ιωάννινα) 

Βαρδούσια 2495 
Στερεά Ελλάδα (Φωκίδα, Αιτωλοακαρνανία, 
Ευρυτανία) 

Αθαµανικά όρη 2469 Ήπειρος (Ιωάννινα), Θεσσαλία (Τρίκαλα) 

Παρνασσός 2457 Στερεά Ελλάδα (Φωκίδα, Βοιωτία, Φθιώτιδα) 

Ψηλορείτης (Ίδη) 2456 Κρήτη (Ρέθυµνο Ηράκλειο) 

 

5.4.2. Λίµνες  της Ελλάδας 

Η Ελλάδα έχει αρκετές λίµνες, οι περισσότερες των οποίων βρίσκονται στο 

ηπειρωτικό της τµήµα. Οι µεγαλύτερες λίµνες στην ελληνική επικράτεια είναι: 

Λίµνη  Έκταση (τ.χλµ.)  Τοποθεσία  

Τριχωνίδα 96.513 Στερεά Ελλάδα (Αιτωλοακαρνανία) 

Βόλβη 75.600 Μακεδονία (Θεσσαλονίκη) 

Βεγορίτιδα 72.488 Μακεδονία 

Βιστονίδα 45.625 Θράκη (Ξάνθη) 

Κορώνεια 42.823 Μακεδονία (Θεσσαλονίκη) 
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Μικρή Πρέσπα 43.122 * Μακεδονία (Φλώρινα), Αλβανία 

Μεγάλη Πρέσπα 38.325 * Μακεδονία (Φλώρινα), Αλβανία, ΠΓ∆Μ 

Κερκίνη 37.688 Μακεδονία (Σέρρες) 

*ελληνικό τμήμα 

Υπάρχουν επίσης και αρκετές τεχνητές λίµνες κυρίως για παραγωγή 

ηλεκτρικού ρεύµατος, όπως η Λίµνη Κρεµαστών (68.531 τ.χλµ) και η Λίµνη 

Πολυφύτου (56.793 τ.χλµ), ενώ οι λίµνες του Μόρνου, του Μαραθώνα και η λίµνη 

Υλίκη υδροδοτούν την Αθήνα. 

5.4.3. Ποτάµια της Ελλάδας 

Αρκετά ποτάµια διαρρέουν την Ελλάδα, από τα οποία κανένα δεν είναι 

πλεύσιµο. Μερικά από τα µεγαλύτερα, τα ∆έλτα που σχηµατίζουν στην εκροή τους 

προς την θάλασσα αποτελούν σηµαντικούς υγροβιότοπους, όπως αυτοί του Αλιάκµονα 

και του Έβρου. Ποταµοί όπως ο Πηνειός στην Θεσσαλία, υδροδοτούν µεγάλες 

γεωργικές εκτάσεις µε την βοήθεια καναλιών, ενώ σε άλλα έχουν δηµιουργηθεί 

τεχνητές λίµνες για την λειτουργία υδροηλεκτρικών εργοστασίων. Ένα αµφιλεγόµενο 

για οικολογικούς λόγους σχέδιο των τελευταίων δεκαετιών, είναι η εκτροπή του 

Αχελώου από τη νότια Πίνδο για την αντιµετώπιση του υδατικού προβλήµατος της 

Θεσσαλίας. Ακολουθεί πίνακας των µεγαλύτερων σε µήκος ποταµών της Ελλάδας. Το 

µήκος που αναγράφεται είναι αυτό που διατρέχει την ελληνική επικράτεια. 

Όνοµα Ποταµού  Μήκος (χλµ.)  

Αλιάκµονας 297 

Αχελώος 220 

Πηνειός (Θεσσαλίας) 205 

Έβρος [11] 204 

Νέστος [11] 130 

Στρυµόνας [11] 118 

Θύαµις (Καλαµάς) 115 



 51 

Αλφειός 110 

Άραχθος 110 

5.4.4. Νησιά της Ελλάδας  

Η Ελλάδα έχει πάνω από 2.500 νησιά, από τα οποία περίπου τα 165 

κατοικούνται. Τα µεγαλύτερα και πολυπληθέστερα απ' αυτά είναι: 

Νησί  Έκταση (Km2)  Πληθυσµός  

Κρήτη 8.336 601.131 

Εύβοια 3.655 198.130 

Λέσβος 1.630 90.634 

Ρόδος 1.398 117.007 

Χίος 842 51.936 

Κεφαλλονιά 781 36.404 

Κέρκυρα 592 107.879 

Σάµος 476 33.814 

Λήµνος 476 18.104 

Νάξος 428 18.188 

 

5.4.5. Κλίµα 

Η Ελλάδα χαρακτηρίζεται από τον µεσογειακό τύπο του εύκρατου κλίµατος και 

έχει ήπιους υγρούς χειµώνες και ζεστά ξηρά καλοκαίρια. Το κλίµα της χώρας µπορεί 

να διαιρεθεί σε τέσσερις βασικές κατηγορίες: 

- υγρό µεσογειακό (δυτική Ελλάδα, δυτική Πελοπόννησος, πεδινά και ηµιορεινά της 

Ηπείρου)  
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- ξηρό µεσογειακό (Κυκλάδες, παραλιακή Κρήτη, ∆ωδεκάνησα, ανατολική 

Πελοπόννησος, Αττική, πεδινές περιοχές Ανατολικής Στερεάς)  

- ηπειρωτικό (δυτική Μακεδονία, εσωτερικά υψίπεδα ηπειρωτικής Ελλάδας, βόρειος 

Έβρος)  

- ορεινό (ορεινές περιοχές µε υψόµετρο περίπου >1500µ στη βόρεια Ελλάδα, >1800µ 

στην κεντρική Ελλάδα και >2000µ στην Κρήτη).  

Οι θερµοκρασίες είναι σπάνια υπερβολικές στις παραθαλάσσιες περιοχές. Στις 

κλειστές εσωτερικές πεδιάδες και στα υψίπεδα της χώρας παρατηρούνται τα 

µεγαλύτερα θερµοκρασιακά εύρη -τόσο ετήσια όσο και ηµερήσια. Οι χιονοπτώσεις 

είναι κοινές στα ορεινά από τα τέλη Σεπτεµβρίου (στη βόρεια Ελλάδα, τέλη 

Οκτωβρίου κατά µέσο όρο στην υπόλοιπη χώρα), ενώ στις πεδινές περιοχές χιονίζει 

κυρίως από τον ∆εκέµβριο µέχρι τα µέσα Μαρτίου. Έχει χιονίσει, πάντως, ακόµα και 

κατά µήνα Μάιο στη Φλώρινα. Στις παραθαλάσσιες περιοχές των νησιωτικών 

περιοχών, οι χιονοπτώσεις συµβαίνουν σπανιότερα και δεν αποτελούν βασικό 

χαρακτηριστικό του κλίµατος. Η πόλη της Ρόδου έχει µέσο όρο 0,0 µέρες χιονόπτωσης 

το χρόνο. Οι καύσωνες επηρεάζουν κυρίως τις πεδινές περιοχές και είναι κοινότεροι 

τον Ιούλιο και τον Αύγουστο. Σπάνια, πάντως, διαρκούν περισσότερες από 3 µέρες. 

Η Ελλάδα βρίσκεται µεταξύ των παραλλήλων 34ου και 42oυ του βορείου 

ηµισφαιρίου και έχει µεγάλη ηλιοφάνεια όλο σχεδόν το χρόνο. Λεπτοµερέστερα στις 

διάφορες περιοχές της Ελλάδας παρουσιάζεται µια µεγάλη ποικιλία κλιµατικών τύπων, 

πάντα βέβαια µέσα στα πλαίσια του µεσογειακού κλίµατος. Αυτό οφείλεται στην 

τοπογραφική διαµόρφωση της χώρας που έχει µεγάλες διαφορές υψοµέτρου (υπάρχουν 

µεγάλες οροσειρές κατά µήκος της κεντρικής χώρας και άλλοι ορεινοί όγκοι) και 

εναλλαγή ξηράς και θάλασσας. Έτσι από το ξηρό κλίµα της Αττικής και γενικά της 

ανατολικής Ελλάδας µεταπίπτουµε στο υγρό της βόρειας και δυτικής Ελλάδας. Τέτοιες 

κλιµατικές διαφορές συναντώνται ακόµη και σε τόπους που βρίσκονται σε µικρή 

απόσταση µεταξύ τους, πράγµα που παρουσιάζεται σε λίγες µόνο χώρες σε όλο τον 

κόσµο. 

Από κλιµατολογικής πλευράς το έτος µπορεί να χωριστεί κυρίως σε δύο εποχές: 

Την ψυχρή και βροχερή χειµερινή περίοδο που διαρκεί από τα µέσα του Οκτωβρίου και 
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µέχρι το τέλος Μαρτίου και τη θερµή και άνοµβρη εποχή που διαρκεί από τον Απρίλιο 

έως τον Οκτώβριο. 

Κατά την πρώτη περίοδο οι ψυχρότεροι µήνες είναι ο Ιανουάριος και ο 

Φεβρουάριος, όπου κατά µέσον όρο η µέση ελάχιστη θερµοκρασία κυµαίνεται από 5-

10 °C στις παραθαλάσσιες περιοχές, από 0-5 °C στις ηπειρωτικές περιοχές και σε 

χαµηλότερες τιµές κάτω από το µηδέν στις βόρειες περιοχές. [εκκρεµεί παραποµπή] 

Οι βροχές ακόµη και τη χειµερινή περίοδο δεν διαρκούν για πολλές ηµέρες και 

ο ουρανός της Ελλάδας δεν µένει συννεφιασµένος για αρκετές συνεχόµενες ηµέρες, 

όπως συµβαίνει σε άλλες περιοχές της γης. Οι χειµερινές κακοκαιρίες διακόπτονται 

συχνά κατά τον Ιανουάριο και το πρώτο δεκαπενθήµερο του Φεβρουαρίου από 

ηλιόλουστες ηµέρες, τις γνωστές από την αρχαιότητα Αλκυονίδες ηµέρες. Κατά αυτήν 

την περίοδο, λοιπόν, στα νησιά, κυρίως στο νότιο µέρος της χώρας, όπως για 

παράδειγµα στην Κρήτη, η θερµοκρασία µπορεί να ξεπεράσει τους 18-20 βαθµούς 

κελσίου, στην Αττική τους 10-11 βαθµούς και στη Θεσσαλονίκη ο υδράργυρος µπορεί 

να ξεπεράσει τους 6 και πολλές φορές ακόµα και τους 7 βαθµούς κελσίου. Σε άλλες 

πόλεις, όπως ας πούµε στην Αλεξανδρούπολη κατά τις Αλκυονίδες µέρες, η 

θερµοκρασία ξεπερνάει τους 4-5 βαθµούς κελσίου, µε αποτέλεσµα οι συνεχόµενες 

χιονοπτώσεις του χειµώνα να λιώνουν κατά τη διάρκεια της ηµέρας. 

Η χειµερινή εποχή είναι γλυκύτερη στα νησιά του Αιγαίου και του Ιονίου από 

ό,τι στη Βόρεια και Ανατολική ηπειρωτική Ελλάδα. Κατά τη θερµή και άνοµβρη εποχή 

ο καιρός είναι σταθερός, ο ουρανός σχεδόν αίθριος, ο ήλιος λαµπερός και δεν βρέχει 

εκτός από σπάνια διαστήµατα µε ραγδαίες βροχές ή καταιγίδες µικρής γενικά 

διάρκειας. 

Η θερµότερη περίοδος είναι το τελευταίο δεκαήµερο του Ιουλίου και το πρώτο 

του Αυγούστου οπότε η µέση µεγίστη θερµοκρασία κυµαίνεται από 29 °C µέχρι 35 °C 
[
εκκρεµεί παραποµπή]. Κατά τη θερµή εποχή οι υψηλές θερµοκρασίες µετριάζονται 

από τη δροσερή θαλάσσια αύρα στις παράκτιες περιοχές της χώρας και από τους 

βόρειους ανέµους (ετησίες) που φυσούν κυρίως στο Αιγαίο. 
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Η άνοιξη έχει µικρή διάρκεια, διότι ο µεν χειµώνας είναι όψιµος, το δε 

καλοκαίρι αρχίζει πρώιµα. Το φθινόπωρο είναι µακρύ και θερµό και πολλές φορές 

παρατείνεται στη νότια Ελλάδα µέχρι τα µισά του ∆εκεµβρίου. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η Ελλάδα κατέχει το ρεκόρ υψηλότερης 

καταγεγραµµένης θερµοκρασίας στην Ευρώπη µε 48.8 βαθµούς κελσίου στην Αθήνα 

και Ελευσίνα στις 10 Ιουλίου 1977. 

5.4.6. Τουρισµός 

Ένας σηµαντικός παράγοντας της Ελληνικής οικονοµίας είναι ο τουρισµός. Το 

2004 η Ελλάδα καλωσόρισε 16,4 εκατοµµύρια τουρίστες. Σύµφωνα µε δηµοσκόπηση 

που έγινε στην Κίνα το 2005 η Ελλάδα ψηφίστηκε ως ο πρώτος καλύτερος τουριστικός 

προορισµός, ενώ 6.088.287 τουρίστες επισκέφτηκαν µόνο την Αθήνα. Το Νοέµβρη του 

2006 η Αυστρία ανακοίνωσε ότι η Ελλάδα ήταν ο αγαπηµένος προορισµός. Το 2007, η 

Ελλάδα καλωσόρισε περισσότερους από 19 εκατοµµύρια τουρίστες και ανέβηκε στους 

δέκα πρώτους καλύτερους τουριστικούς προορισµού. ∆ιάσηµες τουριστικές περιοχές 

της Ελλάδας είναι τα Ιόνια νησιά όπως η Κέρκυρα και η Ζάκυνθος καθώς και η 

Μύκονος, η Σαντορίνη, η Ρόδος, η Πάρος και η Κρήτη. 

Στην Ελλάδα,  σύµφωνα  µε  τον  Ελληνικό  Οργανισµό  Τουρισµού,   οι 

διανυκτερεύσεις αλλοδαπών τουριστών εµφανίζουν τα τελευταία χρόνια µια ασταθή 

τάση αυξοµειώσεων,  ενώ  σταθερότερα  αυξάνουν  οι διανυκτερεύσεις ηµεδαπών  

τουριστών.  Το ενεργό ξενοδοχειακό δυναµικό της χώρας το 2003 ήταν 628.170 κλίνες 

σε 330.970 δωµάτια  που ανήκουν συνολικά σε 8.550 ξενοδοχειακές µονάδες.   

Υπάρχουν  ακόµη 30.241 θέσεις κατασκήνωσης και 1.005 οικίσκοι σε 352 κάµπιγκς, 

που µπορούν να φιλοξενήσουν άλλα 93.738 άτοµα (ΕΣΥΕ/ΕΟΤ: 2003).   

Αναλυτικότερα,  σύµφωνα µε τα πιο πρόσφατα διαθέσιµα στοιχεία της ΕΣΥΕ για τις 

διανυκτερεύσεις στις ξενοδοχειακές µονάδες, το 2001 πραγµατοποιήθηκαν συνολικά 

61.567.209 διανυκτερεύσεις αλλοδαπών και ηµεδαπών τουριστών (αύξηση 0,43% 

έναντι του 2000). Οι Έλληνες έτσι,  εξακολουθούν να αποτελούν σηµαντικό µέγεθος 

της ζήτησης, δεδοµένου ότι πραγµατοποίησαν 14.983.243 διανυκτερεύσεις, ενώ οι 

αλλοδαποί 46.636.293. Επίσης, σύµφωνα µε την ΕΣΥΕ και τον Παγκόσµιο Οργανισµό 

Τουρισµού, το  2002 η Ελλάδα µε 14.179.999 αφίξεις αλλοδαπών ταξιδιωτών στα 

σύνορα,  καταλαµβάνει  τη 15η θέση   στην   παγκόσµια κατάταξη των χωρών 
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υποδοχής, σηµειώνοντας αύξηση + 0,87% έναντι του 2001 

(http://www.gnto.gr/2/01/gb100000.html ).  

Σύµφωνα  µε  το  συνοπτικό  σχέδιο  ανάπτυξης  2000 – 2006  (∆ιυπουργική  

Οµάδα  σχεδιασµού  αναπτυξιακού  προγράµµατος 1998:  13-14)  για  τον  τοµέα  του  

τουρισµού  όσον αφορά   στην Ελλάδα,  µπορούµε  να  αναφέρουµε  τα  εξής: 

• Τα τουριστικά έσοδα βασίζονται ακόµη σε µεγάλους αριθµούς τουριστικών 

αφίξεων των οποίων ο σύντοµος χρόνος παραµονής συνδυάζεται µε χαµηλή 

ηµερήσια δαπάνη (περίπου 100$). 

• Η εποχικότητα δεν βελτιώθηκε τόσο από πλευράς αφίξεων, όσο και από 

πλευράς διανυκτερεύσεων. Οι δύο µήνες, Ιούλιος και Αύγουστος, συνεχίζουν 

να έχουν την υψηλότερη ζήτηση µε σηµαντική διαφορά από τους υπολοίπους, 

και ακολουθούν ο Σεπτέµβριος και ο Ιούνιος. 

• Η αύξηση των ξενοδοχειακών κλινών και η µείωση του χρόνου παραµονής είχε 

σαν αποτέλεσµα να µειωθεί η πληρότητα των ξενοδοχειακών καταλυµάτων. 

• η χαµηλή κατά κεφαλή ηµερήσια δαπάνη δείχνει ότι δεν σηµειώθηκε 

σηµαντική πρόοδος προς τον "επιλεκτικό" τουρισµό και ταυτόχρονα λειτουργεί 

αποτρεπτικά για την ανάληψη επενδύσεων ποιοτικής αναβάθµισης των 

προσφεροµένων υπηρεσιών. 

• η ανταγωνιστικότητα του Ελληνικού τουριστικού προϊόντος στη διεθνή αγορά 

συνεχίζει να στηρίζεται στις χαµηλές τιµές και στο µαζικό τουρισµό 

παραθεριστικού χαρακτήρα, διευκολύνοντας έτσι µονοπωλιακές πρακτικές 

ξένων τουριστικών πρακτόρων. 

• η χαµηλή ποιοτική στάθµη της δηµόσιας υποδοµής των µεταφορών και άλλων 

κρίσιµων κατηγοριών, όπως των υπηρεσιών υγείας, καθαριότητας κοκ, οι 

αδυναµίες του χωροταξικού σχεδιασµού ως προς την οριοθέτηση χρήσεων γης 

και ο χαµηλός βαθµός εκπαίδευσης του ανθρώπινου δυναµικού του τοµέα, 

συνιστούν ισχυρά εµπόδια στην απεµπλοκή του ελληνικού τουρισµού από τις 

πιο πάνω καταστάσεις.  

     Παρατηρείται µια σταθερά αυξανόµενη ζήτηση προορισµών που προσφέρουν όχι 

µόνο παραθεριστικές δυνατότητες αλλά δυνατότητες απασχόλησης µε τη µορφή του 

αθλητικού, οικολογικού, πολιτιστικού, αγροτικού και άλλων κατηγοριών ειδικού 
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τουρισµού. Στις περισσότερες απ’ αυτές η Ελλάδα διαθέτει ισχυρά συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα. Παρακάτω θα παρουσιάσουµε µερικές εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού που µπορούν να είναι βιώσιµες στην Ελλάδα. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 
 

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
 

6.1. Εννοιολογική Προσέγγιση Οικολογικού Τουρισµού 

 

Η πιο βασική, καθώς επίσης και πιο πολυσυζητηµένη µορφή τουρισµού που 

σέβεται το περιβάλλον και στοχεύει στην προστασία και στη διατήρησή του είναι ο 

οικολογικός τουρισµός. Είναι, όµως, αλήθεια ότι πολλά σχόλια και διαφορετικές 

απόψεις έχουν γραφεί και ειπωθεί γύρω από αυτόν και οι τουριστικοί ειδικοί 

προσπαθούν ακόµη να βρουν ένα κοινό παρονοµαστή. Σε αυτό το σηµείο πρέπει να 

σηµειωθεί ότι ο οικολογικός τουρισµός ανά τον κόσµο βρίσκεται ακόµη σε βρεφική 

ηλικία και επικρατεί µεγάλη σύγχυση γύρω από τον όρο, τον ορισµό και την έννοιά 

του. Η τουριστική βιβλιογραφία προσφέρει µια µεγάλη ποικιλία από όρους, στην 

προσπάθειά της να περιγράψει αυτό το είδος του τουρισµού και ενδεικτικά 

αναφέρονται οι εξής: «µικρής κλίµακας», «κατάλληλος», «εναλλακτικός», 

«ελεγχόµενος», «πράσινος», «φυσικός», «µαλακός», «υπεύθυνος», «αειφόρος» κ.τ.λ. 

  Τα πράγµατα περιπλέκονται ακόµη περισσότερο αν ψάξει κανείς να βρει έναν 

συγκεκριµένο ορισµό που να καθορίζει το τι ακριβώς είναι ο οικολογικός τουρισµός. 

Για παράδειγµα, ο Holden τον ορίζει ως « τη διαδικασία που προωθεί µια ορθή µορφή 

τουρισµού ανάµεσα σε µέλη διαφορετικών κοινοτήτων, η οποία επιδιώκει να επιτύχει 

αµοιβαία κατανόηση, αλληλεγγύη και ισότητα µεταξύ αυτών που συµµετέχουν» 

(Holden, 1984:15). Ο δε Bramwell (Space, 1993:64) υποστηρίζει ότι ο οικολογικός 

τουρισµός ορίζεται µε τη στενή έννοιά του ως ένα τουριστικό πρόγραµµα, 

προσανατολισµένο προς τη φύση που βασίζεται σε αυτή και στους αρχαιολογικούς 

πόρους. Αλλά υπό την ευρύτερη έννοιά του, θα συµπεριλάµβανε ως ένα φυσικό πόρο 

την ιθαγενή ή τοπική κουλτούρα. Όσον αφορά τους Smith & Eadington (1992:3), οι 

οποίοι, µάλιστα τον αποκαλούν εναλλακτικό τουρισµό, δηλώνουν ότι «υπό την ευρεία 

έννοια ορίζεται ως µορφές τουρισµού που είναι σύµφωνες µε τις φυσικές, κοινωνικές 

και κοινοτικές αξίες και οι οποίες επιτρέπουν στους κατοίκους των τουριστικών 
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περιοχών και στους επισκέπτες να απολαµβάνουν µια θετική αλληλεπίδραση και να 

µοιράζονται εµπειρίες που αξίζουν τον κόπο». Ενώ σύµφωνα µε τον Boo, o 

οικολογικός τουρισµός είναι το ταξίδι στη φύση, το οποίο προάγει την προστασία και 

τις προσπάθειες της αειφόρου ανάπτυξης (Wild, 1994:12). Από την άλλη µεριά, ο 

Orams (1995:5) περιγράφει τον οικολογικό τουρισµό ως τον τουρισµό που βασίζεται 

στο φυσικό περιβάλλον και στοχεύει στο να µειώσει στο ελάχιστο τις αρνητικές του 

στο περιβάλλον. 

Είναι, λοιπόν, εµφανές, όπως συµπεραίνουν και οι Lindberg, Enriquez και 

Sproule (1996:543) ότι «ένας γενικά αποδεκτός ορισµός για τον οικολογικό τουρισµό 

δεν υπάρχει ακόµη». Τονίζουν, όµως, πως «πολλοί ειδικοί που εµπλέκονται στον 

οικολογικό τοµέα υποστηρίζουν ότι θα πρέπει ο τουρισµός να ικανοποιεί τους 

αντικειµενικούς σκοπούς της διατήρησης και της ανάπτυξης, έτσι ώστε να θεωρείται 

οικολογικός. Είναι απαραίτητο, επίσης, να αναφερθεί ότι υπάρχουν και κάποιοι άλλοι 

που δεν φαίνεται να ανησυχούν και τόσο γι την εύρεση του ορισµού του οικολογικού 

τουρισµού, αλλά στρέφονται ως προς πιο σηµαντικές πτυχές αυτής της «πράσινης» 

µορφής τουρισµού. Οι Gilbert, Penda και Friel (1994:3), π.χ. ισχυρίζονται ότι όπως και 

να αποκαλείται, η ουσλια είναι ότι αποτελεί «µια πιο ήπια µορφή τουρισµού ή ακόµα 

και µία µε θετικά οφέλη». Εν συνεχεία, ο Romeril (1994:25) τονίζει: «Τι σηµασία έχει 

αν ο ορισµός δεν είναι αυστηρά ο κατάλληλος, εάν η δραστηριότητα είναι φιλική και 

αβλαβής προς το περιβάλλον; Σίγουρα η φιλοσοφία του είναι σηµαντική και όχι η 

σηµασιολογία ». 

 

 6.2. Η  Σηµαντικότητα του Οικολογικού Τουρισµού  

 

 Όλο και πιο συχνά ακούµε το όνοµα του οικολογικού τουρισµού να αντηχεί 

παντού στον κόσµο και να κερδίζει την προσοχή και το ενδιαφέρον των ανθρώπων, 

αλλά ποια είναι η πραγµατική του έννοια; Τι αφορά και που επικεντρώνεται; 

Πολλοί συγγραφείς υποστηρίζουν ότι δεν έχει ξεκαθαριστεί ακόµη τι ακριβώς 

εννοούµε όταν µιλάµε για οικολογικό τουρισµό. Μερικοί από αυτούς, µάλιστα, 

διαπιστώνουν ότι η αυξηµένη χρήση του όρου οικολογικός τουρισµός είναι ένα θέµα 

υπό συζήτηση. Αυτό οφείλεται, προφανώς, στο γεγονός, ότι ο οικολογικός τουρισµός 

είναι ένα  υποκειµενικό θέµα. Με άλλα λόγια, ο καθένας δίνει τη δική του ερµηνεία ως 

προς την έννοια του οικολογικού τουρισµού. 
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Μερικοί υποστηρίζουν ότι ο οικολογικός τουρισµός αναφέρεται µόνο στη 

διατήρηση και στην προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. Κάποιοι άλλοι τον 

εξετάζουν από πολιτική άποψη, όπως ο Jefferson (1995:104) που αποκαλύπτει: «Όπως 

κι αν τον ονοµάσουµε πρέπει να αναγνωρίζουµε ότι τα πράσινα θέµατα είναι µε 

αυξητική τάση ένα µόνιµο θέµα στην πολιτική ατζέντα των εθνικών και τοπικών 

κυβερνήσεων. Η τουριστική ανάπτυξη, όπως και τα άλλα είδη ανάπτυξης, πρέπει να 

είναι πολιτικώς αποδεκτά και να είναι κοινωνικά υπεύθυνα και φιλικά ως προς το 

περιβάλλον». 

Ο Jarviluoma (1992:118) πιστεύει πως η έννοια του εναλλακτικού τουρισµού – 

όπως αυτός τον ονοµάζει – είναι ευρεία και αόριστη. Αποδέχεται πως γενικώς ο 

 εναλλακτικός τουρισµός είναι τουρισµός µικρής κλίµακας, που αναπτύσσεται από 

τους κατοίκους των τουριστικών περιοχών, ο οποίος βασίζεται στη φύση και στον 

πολιτισµό του τόπου και δίνει µεγάλη προσοχή στην περιβαλλοντική και κοινωνική 

φέρουσα ικανότητα (ή χωρητικότητα). Τη λεγόµενη «carrying capacity». 

Αποδεικνύεται, λοιπόν, ότι η ποικιλία των εννοιών που αναφέρονται στον 

τουρισµό υποδηλώνουν ότι η συζήτηση για το τι πραγµατικά είναι αυτό το είδος 

τουρισµού, συνεχίζεται. 

     Εκείνο, όµως, που πρέπει να τονιστεί είναι ότι ο οικολογικός τουρισµός 

παρουσιάζεται ως µια προσεκτική, πιο ήπια και πιο πράσινη µορφή τουρισµού από 

αυτήν που ακολουθήσαµε µέχρι σήµερα. Σηµαντικό, επίσης, είναι ότι βασίζεται στην 

αντίληψη του ότι η τουριστική ανάπτυξη δεν πρέπει να χρησιµοποιεί το περιβάλλον, 

αλλά να συνυπάρχει µε αυτό, καθώς υποστηρίζει ότι το περιβάλλον αποτελεί τον 

παράγοντα-κλειδί στη σύγχρονη αντίληψη τουριστικής ανάπτυξης. Πιο συγκεκριµένα, 

ο οικολογικός τουρισµός είναι ένα είδος τουρισµού που υπηρετεί το περιβάλλον και µε 

µακροχρόνια φιλο-περιβαλλοντική πολιτική προσφέρει ό,τι τάσσεται ο ίδιος να 

προσφέρει, αξιοποιώντας όµως και ενθαρρύνοντας το ίδιο το περιβάλλον όσο και τη 

διατήρησή του. 

Εδώ επιβάλλεται να διευκρινιστεί ότι όταν µιλάµε για προστασία και σεβασµό 

του περιβάλλοντος δεν εννοούµε µόνο το φυσικό περιβάλλον, δηλαδή τη χλωρίδα και 

την πανίδα µιας περιοχής που ανοίγεται στον τουρισµό. Εννοούµε, επίσης, τον 

σεβασµό προς το ανθρωπογενές περιβάλλον, δηλαδή το κοινωνικό και ανθρωπιστικό 

περιβάλλον της τουριστικής περιοχής. ∆ίνεται, λοιπόν έµφαση στο να προφυλάξουµε 

και να διατηρήσουµε τη µοναδική σηµασία και συνείδηση της ιστορικής και 

πολιτιστικής ταυτότητας του κάθε τόπου. Η ανάπτυξη του οικολογικού τουρισµού δεν 
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θα επιτρέπει στον πολιτισµό του τόπου υποδοχής τουριστών να υπόκειται σε τυχόν 

αλλαγές ή φθορά. 

Το στοιχείο της αυθεντικότητας τονίζεται έντονα. Εκτός από τη διατήρηση της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς µιας περιοχής, ο οικολογικός τουρισµός επικεντρώνεται 

ακόµη στην κοινωνικό-οικονοµική αειφορία του τουριστικού προορισµού. 

Όπως δηλώνουν οι Cyrry και Morvaridi (1992:132), ο βασικός σκοπός του 

οικολογικού τουρισµού και της ανάπτυξής του είναι: «να µειώσει τη φτώχεια των 

φτωχών περιοχών του κόσµου, δίνοντάς τους διαρκείς και ασφαλείς πόρους της ζωής, 

που θα επέλθουν µειώνοντας στο ελάχιστο την εξάντληση των φυσικών πόρων, της 

πολιτιστικής διάλυσης και της κοινωνικής αστάθειας…δίνει έµφαση στην οικονοµία, 

στην κοινωνία και στον πολιτισµό του τόπου υποδοχής». 

Ο οικολογικός τουρισµός θα αναπτύσσεται κατά τέτοιον τρόπο που δεν θα 

καταστρέφει το περιβάλλον –φυσικό και ανθρωπογενές- αποφεύγοντας έτσι όλες 

εκείνες τις επιβλαβείς επιπτώσεις που είχε ως τώρα υποστεί και εµποδίζοντάς τη 

χειροτέρευσή του. Η γέννηση του οικολογικού τουρισµού βασίζεται στο να 

διασφαλίσουµε ότι η διαχείριση των πόρων σήµερα θα γίνεται µε µεγάλη σοφία, 

σύνεση και προσοχή, µε σκοπό να µπορούµε να τους διαθέσουµε και να τους 

παραδώσουµε και στις µελλοντικές γενιές. Και δεν πρέπει µόνο να προστατεύσουµε ότι 

έχει αποµείνει, αλλά και να βρούµε λύσεις για εκείνους τους τουριστικούς 

προορισµούς που έχουν ήδη καταστραφεί (Butler,1993). 

Μια πρόσφατη τάση στον τουρισµό είναι η αύξηση του αριθµού των τουριστών 

που ενδιαφέρονται για τη φύση, την παιδεία, την περιπέτεια. Έρευνα που 

πραγµατοποιήθηκε στο U.S. Travel Data Center, δείχνει πως πάνω από 10 εκατοµµύρια 

Αµερικανών έκαναν οικοτουρισµό το 2001. Οι τουρίστες αυτοί, ασχολήθηκαν µε 

 αθλήµατα, ποδηλασία, rafting, kayak, canoe, πεζοπορίες, µε ταξίδια στη φύση, 

αναρριχήσεις, ορειβασία και τους έµεινε αξέχαστη εµπειρία. Στην ερώτηση δε, αν θα 

το ξαναεπιχειρούσαν το 95% απάντησε θετικά. 

Μεγάλες προσπάθειες κάνει πάνω σ’ αυτόν τον τοµέα ο παγκοσµίου φήµης 

οργανισµός WWF (World Wildlife Fund), καθώς και µουσεία φυσικής ιστορίας. Το 

κύριο µέληµά τους είναι να αυξηθούν τα µέλη, να ασχοληθούν οι άνθρωποι και να 

γίνουν σωστά προγράµµατα ενηµέρωσης. Μάλιστα, πολύ µεγάλα χρηµατικά ποσά 

δίνονται από τέτοιους οργανισµούς, πάντα µε στόχο να προστατευθούν ορισµένες 

περιοχές, διάφορα ζώα, η χλωρίδα και η πανίδα.  

    Τα πλεονεκτήµατα και η σπουδαιότητα του οικοτουρισµού είναι µεγάλα: 
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1.∆ηµιουργούνται καινούριες θέσεις εργασίας και αύξηση του βιοτικού επιπέδου 

καθώς και απόκτηση περισσότερων χρηµάτων για τους ντόπιους κατοίκους. 

2.Παρέχει περιβαλλοντική παιδεία και εκπαίδευση για τους τουρίστες. 

3.Με τα χρήµατα που διαθέτει για την βελτίωση των προστατευόµενων περιοχών θα 

προσελκύσει περισσότερους οικοτουρίστες στο µέλλον. 

4.Ενθαρρύνει την κληρονοµιά µας και την διατήρηση του περιβάλλοντος καθώς και 

την ανάπτυξη του περιβάλλοντος (δηµιουργία εθνικών δρόµων, πάρκων, προστασία 

δασών, παραλίων, µαρίνων). 

 

Ο οικοτουρισµός είναι αλληλένδετος µε την γενική ανάπτυξη του τουρισµού 

στον κόσµο σήµερα. Παρ’ όλες τις υποχωρήσεις, τις πολιτικές αναταραχές και τις 

φυσικές καταστροφές, ο τουρισµός συνεχίζει να αναπτύσσεται. Πράγµατι, οι 

ταξιδιώτες από τη δεκαετία του ’90 κυρίως και µετά άρχιζαν να θεωρούν τις διακοπές 

σαν βασική ανάγκη. Ο τουρισµός συµβάλλει κατά ένα πολύ µεγάλο µέρος στην 

επιβίωση πολλών χωρών παγκοσµίως.  

Σύµφωνα µε το Παγκόσµιο Ταξιδιωτικό και Τουριστικό Συµβούλιο (World 

Travel and Tourism Council / WTTC), ο τουρισµός είναι η µεγαλύτερη βιοµηχανία 

παγκοσµίως σήµερα. Το 1995 µόνο, έβγαλε συνολικά 3,5 τρισεκατοµµύρια δολάρια 

Αµερικής. Η βιοµηχανία του τουρισµού, απασχολούσε τότε 127 εκατοµµύρια 

υπαλλήλους ενώ µέχρι το 2005, το νούµερο αυτό είχε διπλασιαστεί. Έτσι, µε αυτήν την 

προοπτική, ο Παγκόσµιος Οργανισµός τουρισµού διεξάγει προβλέψεις σχετικά µε τον 

παγκόσµιο τουρισµό και αναφέρει ότι τη δεκαετία του ’90 υπήρχε αύξηση πάνω από 

57% συγκριτικά µε την προηγούµενη. Το 1989 ο οικοτουρισµός αυξήθηκε κατά 7% 

παγκοσµίως σύµφωνα µε τα στοιχεία του Παγκόσµιου Οργανισµού Τουρισµού. Στην 

αύξηση συνέβαλε και η εξέλιξη των αεροσκαφών. Αεροσκάφη ταχύτερα (Boeing), 

µεγαλύτερα και φθηνότερα, είναι ένα ερέθισµα για να ταξιδεύει περισσότερο ο κόσµος. 

Ο οικοτουρισµός αναπτύσσεται ραγδαία, επηρεάζει γενικότερα την τουριστική 

βιοµηχανία και επηρεάζοντας θετικά το περιβάλλον, αλλά και σαν ένα καινούριο 

ενδιαφέρον στο χώρο του τουρισµού. 

     Πάντως, γεγονός είναι πως ολοένα και περισσότερο ασχολούµαστε µε τον 

οικοτουρισµό. Αξιοσηµείωτο είναι πως ο οικολογικός τουρισµός αναπτύσσεται σε 

πολλά µέρη της χώρας µας. 

     Ενδιαφέρον έχει ο οικολογικός τουρισµός  στην ευρύτερη περιοχή του νοµού 

Θεσσαλονίκης, χάρη στην ιδιαίτερη οµορφιά των τοπίων που συναντά ο επισκέπτης: ο 



 61 

Χορτιάτης, οι λίµνες Κορώνεια (Αγ. Βασιλείου) και Βόλβη, καθώς και τα δέλτα των 

ποταµών Αξιού, Λουδία, Αλιάκµονα, περιοχές που προστατεύονται από τη διεθνή 

συνθήκη Ramsar, αποτελούν υγροβιότοπους µοναδικής ποικιλίας και κατοικία για 

εκατοντάδες είδη πουλιών. Οι λίµνες προσφέρονται για ψάρεµα, αλλά και σπορ όπως η 

κωπηλασία. Ξεκινώντας την περιήγησή του κανείς από τη λίµνη του Αγ. Βασιλείου, 

 µπορεί να περάσει από το χωριό Σχολάρι, όπου στα αιωνόβια πλατάνια του φωλιάζουν 

πανέµορφοι ερωδιοί. Έξω από τη Νέα Απολλωνία, στις όχθες της λίµνης Βόλβης 

υπάρχουν ιαµατικές πηγές µε εγκαταστάσεις υδροθεραπευτηρίων. Παρόµοιες 

εγκαταστάσεις βρίσκει κανείς στο Λαγκαδά, όπου τελείται και το έθιµο της 

πυροβασίας (21 Μαϊου), ενώ οι όχθες της Βόλβης και η Ρεντίνα (µεσαιωνικό κάστρο) 

είναι επίσης γραφικές περιοχές, αλλά και τόποι µε ιστορικό χαρακτήρα. Ακόµα, 

έχοντας ως βάση τη Θεσσαλονίκη, ο επισκέπτης µπορεί να γνωρίσει και άλλες περιοχές 

µε φυσική οµορφιά που βρίσκονται πολύ κοντά. Τα ο προϊστορικό «σπήλαιο των 

Πετραλώνων» στη Χαλκιδική, µόλις 1 ώρα µε αυτοκίνητο από τη Θεσσαλονίκη, 

συνδυάζει εντυπωσιακή φυσική διαµόρφωση, αλλά και παλαιοντολογικά ευρήµατα. 

Αποτελεί δε έναν από τους πιο γνωστούς χώρους της Ευρώπης, στους οποίους στο 

παρελθόν (πριν από 25000 χρόνια) κατοίκησε το ανθρώπινο είδος. 

     Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει και η ανάπτυξη του οικολογικού τουρισµού 

στην ευρύτερη περιοχή της Κρήτης. Λόγω της ιστορικής και γεωφυσικής 

σπουδαιότητας του τόπου υπάρχουν αποτελεί έναν ιδιαίτερο και ξεχωριστό προορισµό 

για τους λάτρεις της φύσης και της περιπέτειας. Ξεκινώντας από το νοµό Ηρακλείου µε 

το Πετροκέφαλο ως σηµείο εκκίνησης, ο δρόµος οδηγεί προς τα ιστορικά χωριά Άγιος 

Μύρωνας, Ασίτες, το µοναστήρι της Γοργολαΐνης (το ευρωπαϊκό µονοπάτι Ε4 στο 

βουνό καταφύγιο του Πρίνου). ∆ίπλα στο χωριό Ασίτες είναι τα Πρινιά µε ανασκαφές 

της αρχαίας Ριζηνίας και τον κεντρικό δρόµο προς Φαιστό, τη Γόρτυνα και τα 

Μάταλα.5 χιλιόµετρα από το Πετροκέφαλο είναι το περίφηµο σπήλαιο Χονός 

στο χωριό Σάρχος, Κρουσώνας και τα µονοπάτια στο βουνό Ίδη. Συνεχίζοντας στην 

πλαγιά ενός λόφου στην ανατολική ποδιά του Ψηλορείτη (Ίδη) και σε ύψος 800m, 

βρισκόµαστε  στην είσοδο του φαραγγιού της Αγ.. Ειρήνης, 25 χλµ δυτικά της πόλης 

του Ηρακλείου και µόνο 4 χιλιόµετρα από το ιστορικό χωριό του Κρουσώνα. Πίσω από 

αυτά βρίσκεται το εντυπωσιακό βουνό Γουρνός το οποίο είναι προστατευόµενη 

περιοχή Νατούρα, λόγω της µεγάλης ποικιλίας των φυτών και των ζώων, αλλά κυρίως 

επειδή τα λίγα εναποµείναντα ζεύγη γυπαετού (Gypaetus barbatus) χτίζουν τις φωλιές 

τους εκεί. Στο Ζαρό, µπορείτε να θαυµάσετε την περίφηµη λίµνη µε πέστροφες, το 
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φαράγγι  του Ζαρου και να ανακαλύψετε τις οµορφιές του δάσους του Ρούβα, ένα από 

τα λίγα δάση βελανιδιάς στην Ελλάδα. 

6.3. Αρχές Οικολογικού Τουρισµού 

 

Για την ανάπτυξη του οικολογικού τουρισµού δεν χρησιµοποιούνται βαριές 

κατασκευές, ενώ τόσο ο τουρισµός όσο και το τουριστικό κύκλωµα υποδοχής και 

εξυπηρέτησης του σέβονται τη φύση µέχρι του σηµείου να αποφεύγονται τα µαζικά 

µέσα µετακίνησης όπου αυτό είναι εφικτό. 

     Στο πλαίσιο της ανάπτυξης του οικολογικού τουρισµού εντάσσεται η 

τουριστική ανάπτυξη των παραδοσιακών οικισµών, των βιοτόπων, των εθνικών 

δρυµών κλπ. Ο οικολογικός τουρισµός αποτελεί αναµφίβολα την εξισορρόπηση µιας 

χώρας στο µαζικό τουρισµό και τα προβλήµατά του, γι’ αυτό και η ανάπτυξή του 

κρίνεται επιτακτική. 

Βασικές αρχές που διέπουν την όλη οργάνωση και λειτουργία του οικολογικού 

τουρισµού είναι οι εξής: 

1.Η αναζήτηση νέων, «καθαρότερων», τεχνολογιών σε ότι αφορά τη θαλάσσια και 

εναέρια µεταφορά στη βάση διεθνών συνθηκών. 

2.Θέσπιση ολοένα και αυστηρότερων κριτηρίων νοµοθετικού περιεχοµένου σχετικά µε 

την ανέγερση κτιρίων, µε τις δασικές εκτάσεις, τους σύγχρονους βιολογικούς 

καθαρισµούς και τα αποχετευτικά δίκτυα. 

3.Ελαχιστοποίηση και τελικά εξάλειψη της φωτοχηµικής ρύπανσης των 

µεγαλουπόλεων. 

4.Η λήψη µέτρων ανάδειξης του φυσικού και δοµηµένου περιβάλλοντος σε περιοχές 

µαζικής υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών έτσι ώστε να µεταλλαχθούν 

ορθολογιστικά σε τουριστικούς πόρους µεγάλης σπουδαιότητας.  

5.Η διατήρηση µέσω των περιβαλλοντικών µέσων προστασίας και του κοινωνικού 

ιστού των τουριστικών περιοχών που οδηγούνται στην ανάπτυξη. 

6.Η παραπέρα επέκταση των εναλλακτικών µορφών τουρισµού οι οποίες προσδίδουν 

νέο σηµαντικό ενδιαφέρον στη λειτουργία επιχειρήσεων του τουριστικού χώρου. 

7.Η εκτεταµένη αναδάσωση των πληγέντων από πυρκαγιά των τουριστικών περιοχών, 

αφ’ ενός ως µέτρο αποκατάστασης της φυσικής ισορροπίας (εφ’ όσον η αναδάσωση 

αποτελεί µια από τις κύριες τεχνικές καταπολέµησης της διάβρωσης του εδάφους) και 

αφ’ ετέρου ως στοιχείο αξιοποίησης µιας περιοχής ως τουριστικού πόρου. 
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8.Η διατήρηση και επέκταση των ειδικών µορφών προστασίας του περιβάλλοντος  

όπως οι βιότοποι, οι υδροβιότοποι, τα αισθητικά δάση και οι εθνικοί δρυµοί, καθώς και 

τα ειδικά θεµατικά πάρκα τα οποία µέσα στην τελευταία εικοσαετία αναδείχθηκαν σε 

νέους τουριστικούς πόλους έλξης των τουριστών. 

    Συµπεραίνουµε λοιπόν πως η διατήρηση της φυσικής αρµονίας και µέσω των 

διεργασιών τουριστικής ανάπτυξης έχει καταστεί πλέον εκ των ουκ άνευ, έτσι ο 

οικοτουρισµός να αναδεικνύεται ως σοβαρή µελλοντική προοπτική. Οι προβλέψεις του 

Bernardin de st. Pierre (1737-1814) που, χρησιµοποιώντας την έννοια της φυσικής 

αρµονίας, διέκρινε τις σχέσεις αλληλεξάρτησης φυτών, ζώων, ανθρώπων και 

ανόργανου περιβάλλοντος και τον έκαναν να προβλέψει τις καταστρεπτικές συνέπειες, 

που µπορεί να έχουν στη φυσική αρµονία οι ανθρώπινες επεµβάσεις βρίσκουν άριστο 

πεδίο εφαρµογής, αν δεν παρθούν όλα τα απαραίτητα µέτρα στον τουρισµό.  

 

6.4. Η Πρόκληση του Οικοτουρισµού 

 

     Η ανάπτυξη του οικοτουρισµού αποτελεί σήµερα πρόκληση, καθώς ο ελληνικός 

τουρισµός διέρχεται µια δύσκολη περίοδο εξ αιτίας της διεθνούς συγκυρίας. Ωστόσο, 

µπορούν να αξιοποιηθούν όλα τα θετικά στοιχεία του τουρισµού µας και να 

 µετατραπούν σε συγκριτικά πλεονεκτήµατα. Η ανάπτυξη των ειδικών µορφών 

τουρισµού και ειδικότερα του οικοτουρισµού µπορεί και πρέπει να γίνει ένας από τους 

βασικούς άξονες της τουριστικής πολιτικής. 

     Τα βασικά στοιχεία που συνδυάζει ο οικοτουρισµός είναι η ανάπτυξη των 

παραδοσιακών οικισµών, των βιοτόπων, των εθνικών δρυµών και των ορεινών 

«διαδροµών» σε συνδυασµό µε τη δηµιουργία νέου τύπου τουριστικών καταλυµάτων, 

που θα στηρίξουν την τουριστική αυτή µορφή. Η ανάπτυξη του οικοτουρισµού 

αποτελεί βασική πολιτική επιλογή, στο πλαίσιο της προώθησης εναλλακτικών µορφών 

τουρισµού, που δίνουν στη χώρα µας ένα συγκριτικό πλεονέκτηµα έναντι άλλων 

χωρών. 

     Ο οικοτουρισµός είναι µια δραστηριότητα µε σηµαντικές προοπτικές, καθώς 

αναπτύσσεται µέσα από το συνδυασµό της διαφύλαξης του φυσικού περιβάλλοντος και 

του πολιτισµού. Τα οικοσυστήµατα της χώρας µας και εν γένει η γεωγραφική 

ταυτότητά της προσφέρουν σηµαντική ευκαιρία για την ανάπτυξη αυτής της µορφής 

του τουρισµού, µε συνέπεια τη δηµιουργία νέων µορφών οικονοµικής ανάπτυξης και 
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παράλληλα µε τις άλλες µορφές τουρισµού θα ενισχύσει σηµαντικά το εγχώριο 

τουριστικό προϊόν και θα διαµορφωθεί σε ποιοτικό, πολύµορφο και περισσότερο 

ανταγωνιστικό. 

     Σε αυτό θα συµβάλλουν η αξιοποίηση και η ένταξη στο τουριστικό προϊόν νέων 

φυσικών πόρων σε συνδυασµό µε την ανάδειξη του πολιτιστικού πλούτου, της 

παραδοσιακής αρχιτεκτονικής και την προώθηση της ελληνικής κουζίνας. 

     Το υπουργείο αντιµετωπίζει µε ευαισθησία την ανάπτυξη αυτής της µορφής του 

τουρισµού, καθώς διαφυλάσσει την ποιότητα του περιβάλλοντος και αναδεικνύει τα 

φυσικά πλεονεκτήµατα και την ιστορία της περιοχής, που προικίζει την ύπαιθρο µε 

νέου τύπου υποδοµές, που δεν µπορούν να υλοποιηθούν χωρίς προδιαγραφές, 

µεταφορά τεχνογνωσίας και εκπαίδευσης (π.χ. χάραξη µονοπατιών και σήµανσή τους, 

κατασκευές καταφυγίων και παρατηρητηρίων κτλ), δηµιουργεί νέα επαγγέλµατα (π.χ. 

οδηγοί βουνού,  εκτροφείς και φροντιστές αλόγων κτλ) και ενθαρρύνει την προσπάθεια 

µαζικής στροφής των αγροτών σε δραστηριότητες και καλλιέργειες παραδοσιακών 

προϊόντων, δηµιουργία µικρών αγορών για τα προϊόντα αυτά, αναβίωση τοπικών 

προτύπων διατροφής κτλ. 

 

6.5. Προϋποθέσεις για τη ∆ιαχείριση του Οικοτουρισµού 

 

    Οι προϋποθέσεις για βιώσιµη ανάπτυξη και διαχείριση του οικοτουρισµού 

συνοψίζονται τα ακόλουθα: 

1. Πρέπει να συµβάλλει στη διατήρηση και βελτίωση του φυσικού πλούτου και τη 

βιώσιµη ανάπτυξη των γειτονικών περιοχών και κοινοτήτων. 

2. Απαιτεί ιδιαίτερες πολιτικές, στρατηγικές και προγράµµατα για κάθε κράτος ή 

περιοχή. 

3. Απαιτεί πρακτικά και αποτελεσµατικά συστήµατα συντονισµού όλων των 

εµπλεκόµενων φορέων (κυβερνήσεων, επιχειρήσεων και τοπικών κοινοτήτων). 

4. Ο σχεδιασµός του πρέπει να απαιτεί αυστηρά κριτήρια για το χαρακτηρισµό 

ζωνών ή περιοχών ως προστατευόµενων. 

5. Ο σχεδιασµός των οικοτουριστικών εγκαταστάσεων θα πρέπει να στοχεύει στην 

ελαχιστοποίηση των αρνητικών επιπτώσεων που µπορεί να έχουν στο φυσικό ή 

πολιτισµικό περιβάλλον. Επίσης, τα µεταφορικά µέσα που θα χρησιµοποιηθούν 

θα πρέπει να διαθέτουν χαµηλό δείκτη µόλυνσης του περιβάλλοντος. 
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6. Η άσκηση του οικοτουρισµού σε εθνικά πάρκα και προστατευόµενες περιοχές 

πρέπει να συµβαδίζει µε τους κανόνες διαχείρισης των χώρων αυτών. Αντίστοιχα, 

οι κανόνες αυτοί διαχείρισης θα πρέπει να λάβουν υπ’ όψη τη χρήση των χώρων 

αυτών από τουρίστες και να παρέχουν τα απαραίτητα για τη χρήση και τη 

        βιωσιµότητά τους. 

7. Νοµικοί και θεσµικοί µηχανισµοί θα πρέπει να διευκολύνουν τη συµµετοχή των 

τοπικών κοινοτήτων στη συνολική διαδικασία του οικοτουρισµού. Παράλληλα 

θεσµικοί, οικονοµικοί, φορολογικοί ή άλλοι µηχανισµοί θα πρέπει να εγγυηθούν 

ότι ένα σεβαστό µέρος του εισοδήµατος από τον οικοτουρισµό θα παραµένει στις 

τοπικές κοινότητες. Τα ο σηµαντικότερο είναι να υπάρχουν διασφαλίσεις ότι ο 

οικοτουρισµός είναι µια καλή οικονοµικά βιώσιµη και κερδοφόρα επιχείρηση. 

8. Όσοι ασχολούνται µε τον οικοτουρισµό, θα πρέπει να γνωρίζουν ότι το κόστος 

απόσβεσης αρνητικών επιπτώσεων θα πρέπει να ενσωµατώνεται στους 

αναλυτικούς προϋπολογισµούς επενδύσεων κάθε προγράµµατος οικοτουρισµού. 

9. Στην περίπτωση του οικοτουρισµού, οι γενικοί τουριστικοί κανονισµοί και 

κώδικες θα τηρούνται αυστηρότερα. Σε συνάρτηση µε το προηγούµενο µελετάται 

η εφαρµογή συστηµάτων ελέγχου και πιστοποίησης της καταλληλότητας 

προϊόντων και υπηρεσιών. 

10. Εκπαίδευση και κατάρτιση είναι οι προϋποθέσεις για µια βιώσιµη οικοτουριστική 

ανάπτυξη. 

11. Οργάνωση πληροφοριακού υλικού και συστήµατος προώθησης πληροφοριών 

ειδικά σχεδιασµένων για οικοτουρίστες.  

 

6.6. Το Μέλλον του Οικοτουρισµού 

 
Οι ήδη διαφαινόµενες και ερευνηµένες τάσεις από τους αρµόδιους διεθνής 

τουριστικούς οργανισµούς δείχνουν ότι ο τουρισµός γίνεται ολοένα και πιο 

ανθρώπινος και ολοένα πιο υγιεινός. Πρόκειται για τάση µεγάλης σπουδαιότητας, 

που οι χώρες οι οποίες θα τον αγνοήσουν, κινδυνεύουν να µείνουν εκτός τουριστικού 

σχεδίου. 

     Αφορά τη γενικότερη τάση –που βέβαια παρουσιάζεται σε υψηλότερο βαθµό 

στην ανεπτυγµένη από την υπανάπτυκτη κοινωνία- της στροφής του ανθρώπου προς 

τη φύση, προς το καθαρό περιβάλλον που σπανίζει στα αστικά κέντρα και τις 

βιοµηχανικές περιοχές, ιδιαίτερα σε περιόδους όπου οι περιβαλλοντικές µολύνσεις 
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(καυσαέρια, ρυπαντές θάλασσας, όξινη βροχή κλπ) έχουν δραστηριοποιήσει τον 

παγκόσµιο πληθυσµό. 

     Η τάση αυτή θέλει το σύγχρονο τουρίστα- καταναλωτή ευαίσθητο σε µια σειρά 

θεµάτων που σχετίζονται µε τις περιβαλλοντικές καταστροφές και που αναγκάζουν 

τις τουριστικές επιχειρήσεις να εναρµονιστούν άµεσα στα δεδοµένα αυτά, αν δε 

θέλουν να χάσουν το τρένο αυτής της ανάπτυξης. 

     Έτσι οι τουριστικές µονάδες ουσιαστικά αλλάζουν τα δεδοµένα του ήδη 

γνωστού και υπάρχοντος τουρισµού που επιδιώκουν τη δηµιουργία µιας νέας 

υποδοµής τουριστικών καταλυµάτων, των οποίων η προοπτική χρήσης είναι εντελώς 

διαφορετική από τη γνωστή µέχρι σήµερα. Και σε δεύτερη φάση η κατανόηση ότι οι 

παλιές, τεράστιες, απρόσωπες και πολύβουες τουριστικές µονάδες- τώρα που η 

υποδοχή αυτή πολλές φορές έχει «γεράσει» και θυµίζει «γκέτο»- ανήκουν πια στο 

 παρελθόν, καθώς οι σύγχρονες απαιτήσεις των τουριστών απαιτούν µικρές, 

ευέλικτες, καλά οργανωµένες µε υψηλό σέρβις τουριστικές επιχειρήσεις, µε κύριο 

χαρακτηριστικό την όσο το δυνατόν οριζόντια και όχι την κάθετη δόµηση. 

     Αυτή η τάση έχει µεγάλη σηµασία, διότι ουσιαστικά αφορά σε µεγάλο βαθµό: 

  Α) µη κορεσµένες τουριστικά περιοχές 

  Β) µε την έννοια αυτή δροµολογείται παγκοσµίως η τάση για αποκεντρωτικό στην 

πράξη τουρισµό µε περιβαλλοντική ευαισθησία. 

     Συγκεκριµένα, η ανάπτυξη του οικοτουρισµού σε εθνικό επίπεδο απαιτεί 

ισχυρό όραµα και µακροχρόνιο προγραµµατισµό, ενώ από τα βασικά ερωτήµατα που 

πρέπει να απαντηθούν αναζητώντας δρόµους ανάπτυξης είναι σε τι ακριβώς αφορά ο 

οικοτουρισµός και ποιο είναι το µέγεθος της αγοράς. Παρά το γεγονός ότι έννοιες 

όπως ο οικοτουρισµός, ο εναλλακτικός τουρισµός, ο αειφόρος τουρισµός, ο ήπιος 

τουρισµός ο πράσινος τουρισµός, καθώς και µια σειρά άλλων παρεµφερών εννοιών 

απασχολούν όλο και συχνότερα τη διεθνή τουριστική βιοµηχανία, µέχρι σήµερα δεν 

υπάρχει µια σαφής και κοινά παραδεκτή ερµηνεία των όρων. Το πρόβληµα αυτό δεν 

είναι θεωρητικού επιπέδου, αφού η απουσία σχετικών ορισµών την καθιστά 

ανέφικτη, µε κοινά παραδεκτά όρους, καταµέτρηση της προσφοράς αλλά και της 

ζήτησης. Ωστόσο, όλα τα υπάρχοντα στοιχεία συνηγορούν στο ότι η αγορά για τον 

οικοτουρισµό είναι αρκετά µεγάλη και αυτό το γεγονός είναι ιδιαίτερο σηµαντικό να 

αναγνωριστεί και να συνειδητοποιηθεί από όλους. Σχετικά µε τις εξελίξεις του 

κλάδου, για την επόµενη δεκαετία, όσον αφορά τις τάσεις για εξειδίκευση και 

διαφοροποίηση της αγοράς καθώς και στη µεγαλύτερη συγκριτικά ανάπτυξη των 
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«ενεργητικών» και εναλλακτικών µορφών τουρισµού, αναφέρονται τα εξής: 

Ερευνητές το 2006 εκτιµούσαν ότι  ο οικοτουρισµός κάλυπτε το 22%-25% της 

συνολικής ταξιδιωτικής συµπεριφοράς, ενώ οι εκτιµήσεις του Κέντρου Ταξιδιωτικών 

Πληροφοριών των Η.Π.Α. προέβλεπαν ότι στην πενταετία 2005-2010, 53 

εκατοµµύρια Αµερικανοί θα πραγµατοποιούσαν ταξίδια οικοτουρισµού. Σε σχετικό 

άρθρο εκτίθεται εκτίµηση του ΠΟΤ ότι ο τουρισµός, µε σκοπό την επαφή µε τη φύση, 

παράγει το 7% όλων των διεθνών δαπανών ταξιδιού. Το World Resources Institute 

διαπιστώνει ότι ενώ ο τουρισµός συνολικά έχει αυξηθεί σε ένα ετήσιο ποσοστό 4% τα 

ταξίδια µε κεντρικό ενδιαφέρον τη φύση αυξάνονται σε ένα ετήσιο ποσοστό µεταξύ 

10% µε 30%. Τα ο International Ecotourism Society, µε έδρα στις ΗΠΑ, σηµειώνει 

ότι βάσει έρευνας που έχει γίνει, 40%-60% των τουριστών προς όλους τους 

προορισµούς έχουν ως κίνητρο του ταξιδιού τους «να απολαύσουν και να εκτιµήσουν 

τη φύση». Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν, επίσης, τα στοιχεία έρευνας που 

πραγµατοποιήθηκε στη Βρετανία, τα οποία αναφέρουν ότι 85% των Βρετανών 

οργανωτών ταξιδιών θεωρούν ότι είναι σηµαντικό να µην πληγεί το περιβάλλον, το 

77% σκέφτεται ότι είναι σηµαντικό οι επισκέψεις τους να περιλαµβάνουν την 

εµπειρία του τοπικού πολιτισµού και των τοπικών τροφίµων, ενώ το 52% είπε ότι θα 

ενδιαφερόταν να ανακαλύψει περισσότερα στοιχεία για τα τοπικά 

ζητήµατα(περιβαλλοντικά και κοινωνικά) στο επιλεγµένο θέρετρό του προτού να 

κλείσει τις διακοπές του. Η πλειονότητα (64%), επίσης δήλωσε ότι θα µπορούσε να 

προετοιµαστεί για να πληρώσει επιπλέον για τις περιβαλλοντικές ή κοινωνικές 

εγγυήσεις, ποσό που αντιπροσωπεύει µια αύξηση 2%-5% σε διακοπές. 

     Όλες οι ενδείξεις συνηγορούν στο ότι ο οικοτουρισµός αφορά ήδη διεθνώς σε 

ένα µεγάλο αριθµό τουριστών, που αυξάνεται µε ταχύτατους ρυθµούς, συγκριτικά µε 

άλλες µορφές τουρισµού, λόγω της αυξανόµενης ευαισθησίας των τουριστών σε 

θέµατα περιβάλλοντος. Ιδιαίτερα σηµαντικό είναι επίσης το γεγονός ότι ο 

οικολογικός τουρισµός απευθύνεται κατά κύριο λόγο σε µέση ή ανώτερη οικονοµικά 

 τάξη τουριστών και χαρακτηρίζεται από διασπορά στο χρόνο και στο χώρο. 

     Από την άλλη πλευρά, η ανάπτυξη του οικοτουρισµού απαιτεί έργα και 

υπηρεσίες τουριστικής υποδοµής, καθώς και µια σειρά από ειδικά προσαρµοσµένους 

παράγοντες της τουριστικής προσφοράς που αφορούν µεταξύ άλλων, στους φυσικούς 

και περιβαλλοντικούς πόρους, καθώς και στα πολιτιστικά αγαθά και τα τοπικά 

πολιτιστικά δρώµενα. Η πολυµορφία, τόσο των φυσικών όσο και των πολιτιστικών 

πόρων στη χώρα µας, αποτελεί αναµφίβολο συγκριτικό πλεονέκτηµα, που µε τον 
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κατάλληλο αναπτυξιακό σχεδιασµό και την υλοποίηση των σχετικών προγραµµάτων 

µπορούν να αποφέρουν έναν πολύ µεγάλο αριθµό ελκυστικών και διαφορετικών 

τουριστικών προϊόντων. ∆υστυχώς, οι όποιες αναπτυξιακές προσπάθειες έχουν γίνει 

µέχρι σήµερα, δεν έχουν πραγµατοποιηθεί στο πλαίσιο ενός µακρόπνοου και µε 

όραµα αποτελεσµατικού εθνικού σχεδίου ανάπτυξης, αλλά δίνουν την αίσθηση 

τυχαίων, αποσπασµατικών, χωρίς συνέχεια και συνέπεια ενεργειών, που ως φυσικό 

επακόλουθο έχουν την αµφίβολη αποτελεσµατικότητα τους, εάν όχι την πλήρη 

αναποτελεσµατικότητα τους. Οφείλουµε να σηµειώσουµε ότι η ανάπτυξη του 

οικολογικού τουρισµού εµπεριέχει µια σειρά από ιδιαίτερες δυσκολίες, όπως ο 

συντονισµός της προσπάθειας πολλών διαφορετικών κυβερνητικών φορέων και 

υπουργείων, περιφερειακών και τοπικών αρχών, µη κυβερνητικών οργανώσεων, µε 

δράση εστιασµένη σε θέµατα που άπτονται των δραστηριοτήτων του οικοτουρισµού 

ποικίλων τοπικών –συχνά µικρών- επιχειρήσεων, αλλά και των ίδιων των κατοίκων 

των περιοχών. 

     Η ιδιαίτερη δυσκολία αυτού του εγχειρήµατος καθιστά άκρως απαραίτητη την 

ύπαρξη µιας ολοκληρωµένης µελέτης για την ανάπτυξη του οικολογικού τουρισµού 

σε εθνικό επίπεδο. 

     Η πρόσφατη µελέτη, που εκπονήθηκε από το ελληνικό τµήµα του WAFT κατά 

παραγγελία του ΕΟΤ και του υπουργείου Ανάπτυξης, σε καµία περίπτωση δεν µπορεί 

να θεωρηθεί ότι µπορεί να καλύψει τις ανάγκες µιας ολοκληρωµένης µελέτης για την 

εφαρµογή ενός σχεδίου ανάπτυξης του οικοτουρισµού σε εθνικό επίπεδο, όπως 

εξάλλου σηµειώνουν και οι συντάκτες της. Ωστόσο, η απουσία µιας τέτοιας µελέτης 

στη χώρα µας δεν µας εκπλήσσει, αφού και σε διεθνές επίπεδο η αντίστοιχη εµπειρία 

είναι φτωχή, τουλάχιστον απ’ όσο είµαστε σε θέση να γνωρίζουµε. Το γεγονός ότι 

βρισκόµαστε µπροστά στην πρόκληση του να φανούµε πρωτοπόροι, θα πρέπει να 

αποτελέσει για εµάς ένα επιπλέον κίνητρο και όχι ένα παράγοντα εφησυχασµού. 

     Το έργο της ανάπτυξης του οικοτουρισµού σε εθνικό επίπεδο γνωρίζουµε ότι 

δεν µπορεί να πραγµατοποιηθεί από τη µια µέρα στην άλλη. Ωστόσο, υπάρχουν µια 

σειρά από ενέργειες που θα µπορούσαν να δροµολογηθούν άµεσα τοποθετώντας µας 

εντός της αγοράς. Η καταγραφή της σχετικής προσφοράς, η οργάνωση δικτύων, η 

σταδιακή εκπόνηση αποσπασµατικών µελετών, η συλλογή πληροφοριών από τα 

γραφεία εξωτερικού για τη σχετική ζήτηση και τους Tour Operators που δείχνουν 

ενδιαφέρον για σχετικά προϊόντα, η σταδιακή εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση των 

τοπικών αρχών, επιχειρηµατιών και κατοίκων, ο σχεδιασµός και η υλοποίηση 
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βραχυπρόθεσµων δράσεων προβολής και προώθησης τοπικών ιδιαιτεροτήτων, που 

αφορούν σε οικοτουριστικά και πολιτιστικά προϊόντα, αποτελούν µερικές από τις 

κινήσεις που αν και σε καµία περίπτωση δεν µπορούν να αντικαταστήσουν µια 

οργανωµένη, εθνικής εµβέλειας προσπάθεια, µπορούν να µας βοηθήσουν σε 

βραχυπρόθεσµο ορίζοντα. 

     Η ανάπτυξη του οικοτουρισµού εµπεριέχει καθοριστικής σηµασίας 

πλεονεκτήµατα, που µπορούν να αλλάξουν τα µέχρι σήµερα γνωστά δεδοµένα του 

 ελληνικού τουρισµού. 

     Όλα αυτά τα πλεονεκτήµατα θα πρέπει να συνειδητοποιηθούν από όλους µας 

και να δροµολογηθούν άµεσα σειρά πολιτικών και δράσεων, σε κρατικό και 

επιχειρηµατικό επίπεδο, που θα οδηγήσουν στο να διευρυνθεί – µε πρακτικό, 

ουσιαστικό και αποτελεσµατικό τρόπο- το σηµείο του αναπτυξιακού εστιασµού µας, 

που σήµερα κατά κύριο και σχεδόν αποκλειστικό τρόπο είναι στον παραθεριστικό 

τουρισµό. 

     Από την άλλη πλευρά, ο ιδιωτικός τοµέας θα πρέπει να εστιάσει την προσοχή 

του στην ανάπτυξη και προώθηση αυτών των µορφών τουρισµού, ορµώµενος όχι 

µόνο από το απαραίτητο κίνητρο των επιδοτούµενων προγραµµάτων αλλά από το 

σύνολο των πλεονεκτηµάτων τους. Στον κλάδο µας, των τουριστικών και 

ταξιδιωτικών γραφείων, θα πρέπει να συνειδητοποιηθεί η ευκαιρία να µετατραπούµε 

από απλοί εντολοδόχοι, εκτελεστές παραγγελιών των µεγάλων Tour Operators, ένας 

ρόλος που στη σηµερινή διεθνή τουριστική αγορά εµπεριέχει σοβαρότατο ρίσκο και 

αµφίβολο µέλλον, σε παραγωγούς συγκεκριµένων πακέτων υπηρεσιών, που θα 

εµπερικλείουν την προστιθέµενη αξία της εξειδικευµένης γνώσης και του 

διαφοροποιηµένου τουριστικού προϊόντος. Για να επιτευχθεί αυτός ο στόχος, θα 

πρέπει –καταρχήν- να εστιάσουµε την προσοχή µας στη διερεύνηση σε βάθος των 

ιδιαίτερων στοιχείων και δυνατοτήτων κάθε περιοχής. Στη συνέχεια, µε βάση αυτή τη 

γνώση, θα πρέπει να παράγουµε και να προωθήσουµε στη διεθνή αγορά σχετικά 

τουριστικά πακέτα. Σε αυτήν την τελευταία προσπάθεια προώθησης των τουριστικών 

προϊόντων στη διεθνή αγορά σηµαντικότατη βοήθεια µπορεί να µας προσφέρει η 

σύγχρονη τεχνολογία. Τα ηλεκτρονικά µέσα και τα διεθνή δίκτυα, όπως το Internet, 

µας παρέχουν, µε σχετικά οικονοµικό τρόπο, µεγάλες δυνατότητες σε ότι αφορά την 

προώθηση των προϊόντων µας και την προσέγγιση των εν δυνάµει πελατών µας, είτε 

αυτοί είναι µεµονωµένοι τουρίστες είτε Tour Operators. Ο παραδοσιακός τρόπος 

προώθησης δεν πρόκειται να εκλείψει, τουλάχιστον στο άµεσα ορατό µέλλον, 
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οφείλουµε, όµως, να προσαρµοστούµε στα νέα διεθνή δεδοµένα κάνοντας χρήση των 

πλεονεκτηµάτων που µας προσφέρουν τα ηλεκτρονικά µέσα. 

     Είναι σηµαντικό να αναγνωριστεί ότι η αγορά για τον οικολογικό τουρισµό 

είναι αρκετά µεγάλη και ότι οι ευκαιρίες σε επιχειρηµατικό και εθνικό επίπεδο 

σηµαντικότατες. Πρέπει να τονίσουµε ότι το όραµα της ανάπτυξης του 

οικοτουρισµού σε εθνικό επίπεδο µπορεί να απαιτεί µια µακροπρόθεσµη και επίπονη 

προσπάθεια, η επίτευξή του όµως είναι όχι µόνο εφικτή, αλλά µπορεί να αλλάξει την 

τουριστική και όχι µόνο εικόνα της χώρας µας και να την καταστήσει πρότυπο σε 

ευρωπαϊκό και γιατί όχι σε παγκόσµιο επίπεδο.    
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΟΥ 

ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

7.1.Η έννοια της ισόρροπης ανάπτυξης στην Ελλάδα 

 

Η έννοια της «ισόρροπης ανάπτυξης» ανάµεσα στον αστικό και τον αγροτικό 

χώρο τίθεται σήµερα ως πρωταρχική προτεραιότητα στην παγκόσµια κλίµακα, πολύ δε 

περισσότερο σε γεωγραφικούς χώρους και ενότητες χωρών που εµφανίζουν το 

φαινόµενο του «δυαδισµού», της συνύπαρξης δηλαδή πολύ ανεπτυγµένων τοµέων ή 

κλάδων της οικονοµικής δραστηριότητας µε λιγότερο αναπτυγµένους. 

     Περιορίζοντας την οπτική στον ελληνικό χώρο διαπιστώνει κανείς έντονο το 

φαινόµενο της µη ισόρροπης ανάπτυξης, φαινόµενο που στηρίχτηκε σε µα διπολική 

(Αθήνα-Θεσσαλονίκη) υπερσυγκέντρωση πληθυσµού και δραστηριοτήτων, µε 

αντίστοιχη συρρίκνωση  των άλλων χώρων του ελληνικού εδάφους, µε έµφαση το 

χώρο της ελληνικής αγροτικής περιφέρειας. Η ανάπτυξη «πόλεων µεσαίου µεγέθους» 

των τελευταίων ετών άµβλυνε κάπως την πίεση, πλην όµως δηµιούργησε µε τη σειρά 

της µια νέα σειρά προβληµάτων, που είχαν να κάνουν µε τη συρρίκνωση των µικρών 

αγροτικών –στην πλειοψηφία τους- κοινοτήτων, ή πιο απλά των γνήσιων ελληνικών 

χωριών. 

     Η ένταξη της χώρας µας στη µεγάλη αγροτική οικογένεια, την Ευρωπαϊκή 

Οικονοµική Κοινότητα υπήρξε µια µεγάλη ευκαιρία συνειδητοποίησης σκεπτικισµού 

και αναθεώρηση της όλης λογικής της αναπτυξιακής µας διαδικασίας: Νέες 

παράµετροι τίθενται σήµερα στη λογική αυτή. 

     Η ενεργοποίηση του ενδογενούς δυναµικού των µικρών χωρών, η δυνατότητα 

ανάδειξης των τοπικών επιχειρηµατικών ικανοτήτων και πάνω από όλα η έµφαση στον 

ανθρώπινο παράγοντα συνθέτουν ορισµένες από τις ορατές πλευρές µιας νέας 

αντίληψης σχεδιασµού και αναπτυξιακής διαδικασίας, που στόχο έχει την ευηµερία του 

τοπικού πληθυσµού αυτού στις εστίες του, µέσω µιας νέας κατεύθυνσης που προωθεί 

την παράλληλη µε τη γεωργία, εξω-γεωργική απασχόληση. 

     Μια από τις κυρίαρχες µορφές εξω-γεωργικής απασχόλησης στον αγροτικό 

χώρο, µε σοβαρές προοπτικές και δυνατότητες ανάπτυξης –ιδιαίτερα στην Ελλάδα- 
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είναι εκείνη του αγροτουρισµού, θεωρούµενη όµως µέσα από µια πολύπλευρη, 

ολοκληρωµένη, µεθοδικά σχεδιασµένη και µε σωστές προδιαγραφές παρέµβαση, έτσι 

που να παρέχει τα εχέγγυα µιας υπεύθυνης αναπτυξιακής πολιτικής στο µικρό χώρο, 

την αγροτική κοινότητα. 

     ∆εν είναι τυχαίο το γεγονός ότι ο τουρισµός υπήρξε ο βασικός µοχλός 

ανάπτυξης πολλών περιοχών της χώρας µας. Ο γενικότερος στόχος της κυβερνητικής 

πολιτικής που απέβλεπε στην ανάπτυξη του τουρισµού, η ύπαρξη συγκριτικού 

πλεονεκτήµατος σε ορισµένες περιοχές (µε την έννοια των φυσικών πλεονεκτηµάτων), 

το ότι δεν ήταν αναγκαία η δηµιουργία σηµαντικής υποδοµής και τέλος η 

συνεπακόλουθη ραγδαία αύξηση της συνολικής ζήτησης και των εισοδηµάτων στην 

περιφέρεια, δικαιολογούν το ρόλο του τουρισµού στην περιφερειακή ανάπτυξη. 

     Από την άλλη πλευρά, ο µη-ορθολογικής χαρακτήρας της ανάπτυξης αυτής και 

η σχεδόν παντελής έλλειψη περιφερειακού σχεδιασµού και παρέµβασης, οδήγησαν στη 

συρρίκνωση του αγροτικού τοµέα και της µεταποίησης και στην υπέρµετρη ανάπτυξη 

των υπηρεσιών, µε όλες τις γνωστές αρνητικές επιπτώσεις (οικονοµικές, κοινωνικές 

και πολιτιστικές). Ο αγροτουρισµός σαν µια ειδική µορφή τουριστικής δραστηριότητας 

αποτελεί για τη χώρα µας νέο προϊόν και µάλιστα µε µεγάλες δυνατότητες ανάπτυξης. 

Παράλληλα όµως, µέσα από τον κατάλληλο χειρισµό µπορεί να αναδειχθεί- ειδικά για 

την Ελλάδα- σε νέο µέσο πολιτικής περιφερειακής ανάπτυξης που µπορεί να 

ενεργοποιήσει το ενδογενές δυναµικό της αγροτικής µειονεκτικής – προβληµατικής 

περιφέρειας. 

     Ο όρος «Αγροτουρισµός» που φαίνεται να έχει τελικά επικρατήσει στην 

ελάχιστη, έστω ελληνική βιβλιογραφία, αποδίδει τον όρο Agrotourism της διεθνούς 

φιλολογίας γύρω από το θέµα αυτό µε µεγαλύτερη προσέγγιση. Όροι όπως «Αγροτικός 

Τουρισµός» ή «τουρισµός του αγροτικού χώρου», που επιχειρήθηκε να 

χρησιµοποιηθούν κατά καιρούς, δε φαίνεται να είχαν ιδιαίτερη εννοιολογικά απήχηση 

µεταξύ των ερευνητικών του θέµατος. Κι αυτό, γιατί οι όροι αυτοί εκτιµάται ότι 

χαρακτηρίζουν µια διαφορετική κατάσταση, από εκείνη που επιχειρείται µέσα από την 

 εφαρµογή ενός αγροτουριστικού προγράµµατος. Για παράδειγµα, ο όρος «αγροτικός 

τουρισµός» συνδέεται αµεσότερα µε το σχήµα ενός οργανωµένου προγράµµατος 

τουρισµού των ίδιων των αγροτών (µεµονωµένων και κυρίως συνεταιρισµένων). 
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7.2.Η Έννοια του Αγροτουρισµού 

 

Αγροτουρισµός ονοµάζεται η εναλλακτική εκείνη µορφή τουρισµού η οποία 

αναπτύσσεται σε µη τουριστικά κορεσµένες αγροτικές περιοχές και συνδέεται µε 

κοινωνικές, περιβαλλοντικές και πολιτισµικές αξίες, οι οποίες επιτρέπουν τόσο στους 

οικοδεσπότες όσο και στους φιλοξενούµενους των περιοχών αυτών να υφίστανται 

αλληλεπιδράσεις και να µοιράζονται εµπειρίες. Ως δραστηριότητα αναπτύσσεται από 

τους µόνιµους κατοίκους των περιοχών του πρωτογενούς τοµέα, οι οποίο 

χρησιµοποιούν τον αγροτουρισµό ως συµπληρωµατική πηγή εισοδήµατος. Ο 

αγροτουρισµός, µια από τις πλέον συζητηµένες στρατηγικές ανάπτυξης των 

µειονεκτικών αγροτικών περιφερειών της Ε.Ε., παρά τα αναµφισβήτητα 

περιβαλλοντικά, ιστορικά, πολιτιστικά πλεονεκτήµατά τους, υστερεί στο µεσογειακό 

Νότο σε σχέση µε τη Βόρεια Ευρώπη, τόσο σε ποσοστιαία συµµετοχή των γεωργικών 

εκµεταλλεύσεων σ’αυτόν, όσο και σε ποικιλία προσφερόµενων υπηρεσιών. 

     Σε χώρες µε µακρά αγροτουριστική παράδοση, όπως η Σουηδία και η Ελβετία, 

οι γεωργικές εκµεταλλεύσεις που ασχολούνται µε τον αγροτουρισµό φτάνουν το 20% 

του συνόλου, στην Αυστρία το 10 %, στο Ηνωµένο Βασίλειο το 8%, λιγότερο στη 

Γαλλία, της τάξης του 2%, µόνο 0.5% στην Ισπανία, ενώ στην Ελλάδα και στην 

Πορτογαλία οι εκµεταλλεύσεις αυτές είναι εντελώς περιθωριακές (Leader Dossier, 

1993, Bazin και Roux,1997).Αλλά και αυτές οι ίδιες οι δράσεις και το εύρος του 

προσφερόµενου αγροτουριστικού προϊόντος στην Ευρωπαϊκή ύπαιθρο ποικίλλουν και 

εµπλουτίζονται σηµαντικά τα τελευταία χρόνια στην προσπάθεια των τοπικών φορέων 

και των ίδιων των αγροτών να εκµεταλλευτούν τους τοπικούς πόρους (φυσικό 

περιβάλλον, αγροτικό τοπίο, παραδοσιακή αρχιτεκτονική, πολιτισµική κληρονοµιά) 

και να αυξήσουν κατ’ αυτόν τον τρόπο τα εισοδήµατά τους. 

     Στη Γαλλία, για παράδειγµα, οι αγροτουριστικές µονάδες παρέχουν όλο και 

περισσότερο υπηρεσίες ελεύθερου χρόνου- ψυχαγωγίας- αθλητισµού (ψάρεµα, κυνήγι, 

ποδήλατο, ιππασία, κλπ), καθώς και παιδαγωγικές- κοινωνικές (fermes pedagogiques) 

πέρα από την απλή διαµονή (gite rural, chamber d’hote) και εστίαση (table d’hote, 

ferme auberge, gouter a la ferme), ενώ µπορεί να απευθύνονται σε ειδική πελατεία, 

όπως παιδιά, Τρίτη ηλικία, άτοµα µε ειδικές ανάγκες, γκρουπ κοινωνικού τουρισµού. 

Στην Ελλάδα παρατηρείται κατ’αρχήν µια σύγχυση όσον αφορά σ’αυτήν την ίδια την 
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έννοια και το περιεχόµενο του αγροτουρισµού και πολύ περισσότερο τον προσδιορισµό 

από τους αρµόδιους φορείς (Υπ. Γεωργίας, ΕΟΤ, Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση, τοπικές 

αναπτυξιακές εταιρίες) του αγροτουριστικού προϊόντος. 

     Ο Αγροτουρισµός (agritourism/ agritourisme) αναφέρεται στο σύνολο των 

τουριστικών υπηρεσιών (διαµονή, εστίαση και δραστηριότητες αναψυχής) που 

προσφέρονται από τις γεωργικές εκµεταλλεύσεις, οικογενειακής συνήθως µορφής, οι 

οποίες διατηρούν τη γεωργία ως κύριο επάγγελµα ή σε ορισµένες περιπτώσεις 

δευτερεύον. ∆εν πρέπει να συγχέεται µε τον αγροτικό τουρισµό του οποίου αποτελεί 

µέρος µαζί µε άλλες εναλλακτικές µορφές τουρισµού, όπως ο οικολογικός, ο 

περιβαλλοντικός, ο ιαµατικός, ο τουρισµός περιπέτειας κλπ (Bazin και 

Roux,1998).Στην Ελλάδα, εκτός του όρου αγροτουρισµός εφαρµόζεται και ο όρος 

τουρισµός υπαίθρου ο οποίος αναφέρεται σε όλες τις τουριστικές δραστηριότητες 

µικρής κλίµακας που αναπτύσσονται στον αγροτικό χώρο και µε αυτές ασχολούνται οι 

κάτοικοι της αγροτικής υπαίθρου ανεξάρτητα µε το εάν η κύρια απασχόληση τους είναι 

στον πρωτογενή τοµέα. 

     Ο όρος αγροτουρισµός αναφέρεται σε µορφές τουριστικών δραστηριοτήτων 

που εντάσσονται οργανικά και αρµονικά στον αγροτικό χώρο και περιλαµβάνει 

διάφορες τουριστικές δραστηριότητες που είναι συµπληρωµατικές ή δεν έρχονται σε 

σύγκρουση µε άλλες δραστηριότητες, όπως για παράδειγµα οικονοµικές και 

κοινωνικές, που χαρακτηρίζουν τον αγροτικό χώρο. 

     Ο όρος Agrotourism της διεθνούς βιβλιογραφίας, έχοντας πλέον καταστεί 

δόκιµος τόσο σε επίπεδο θεωρητικής έρευνας, όσο και ιδιαίτερα σε επίπεδο πρακτικών 

εφαρµογών υποδείχνεται από τη διεθνή πρακτική, ως κατάλληλος για να αποδώσει δύο 

κυρίως βασικά σχήµατα: 

1)Το σχήµα εκείνο που καλύπτει υποδοχή και φιλοξενία τουριστών σε αγροκτήµατα, 

όπου οι φιλοξενούµενοι συµµετέχουν στη ζωή των αγροτών και τις αγροτικές 

δραστηριότητες γενικότερα. Πρόκειται για την µορφή εκείνη του Αγροτουρισµού που 

έχει επικρατήσει µε τον όρο Farm House Holidays και είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένη σε 

χώρες όπου η έννοια αγρόκτηµα είναι συνυφασµένη µε τη µεγάλη γεωργική 

εκµετάλλευση (Αυστρία, Γερµανία κτλ). 

2)Το σχήµα εκείνο που αφορά στη δηµιουργία τουριστικών καταλυµάτων και 

ενοικιαζόµενων δωµατίων σε εξωαστικούς µικροσυνοικισµούς και τη φιλοξενία 

τουριστών σε αυτά µε το σύστηµα Bed and Breakfast. Η µορφή αυτή του 

αγροτουρισµού προσιδιάζει ιδιαίτερα σε χώρες όπως η Βρετανία, η Ιρλανδία, η Γαλλία, 



 75 

η Ιταλία. Κοινό χαρακτηριστικό στις αγροτικές περιοχές των χωρών αυτών είναι η 

σχετικά µικρότερη έκταση της γεωργικής εκµετάλλευσης και η κατά συνέπεια 

αδυναµία εφαρµογής αγροτουρισµού του πρώτου τύπου. 

     Η σύγκριση των δύο αυτών σχηµάτων, σε συνδυασµό µε τις ιδιαιτερότητες του 

ελληνικού αγροτικού χώρου, οδηγεί κατ’ αρχήν στην εκτίµηση ότι ένα σύστηµα 

φιλοξενίας τουριστών σε αγροτουριστικά καταλύµατα, στης µορφής Bed and Breakfast 

φαίνεται να προσεγγίζει περισσότερο προς την ελληνική πραγµατικότητα, αν και όχι 

απόλυτα. Η εκτίµηση αυτή θα πρέπει να στηριχτεί στη συγκριτική αντιπαράθεση 

ποσοτικών κυρίως µεγεθών (µέγεθος εκµετάλλευσης, έκταση του αγροκτήµατος, κτλ) 

που φαίνεται τελικά να χαρακτηρίζουν τις συνθήκες και προϋποθέσεις εφαρµογής 

αυτού ή του άλλου τύπου αγροτουριστικής ανάπτυξης. Από τη σύγκριση αυτή, 

προκύπτει ότι ο ελληνικός αγροτικός τοµέας, δύσκολα θα µπορούσε να αφοµοιώσει 

προγράµµατα που στοχεύουν στη «µεγάλη γεωργική εκµετάλλευση». 

     Η ίδια δοµή της ελληνικής περιφέρειας υποδείχνει τις µικρές οικογενειακές 

µονάδες, όπου η απασχόληση εξαντλείται µέσα στα όρια των µελών της αγροτικής 

οικογένειας. Κατά συνέπεια, η εφαρµογή αγροτουριστικού προγράµµατος µε τη µορφή 

του πρώτου από τους δύο τύπους που αναφέρθηκαν φαίνεται ότι θα πρέπει εκ των 

πραγµάτων να αποκλειστεί. Με βάση τα όσα αναλύθηκαν, η ελληνική πρακτική και η 

σχετική µε το θέµα βιβλιογραφία, συνοψίζουν µια καταρχήν εννοιολογική οριοθέτηση 

του όρου «Αγροτουρισµός» ως εξής: 

     Είναι εκείνη η τουριστική δραστηριότητα που αναπτύσσεται σε χώρο µη αστικό 

από τους απασχολούµενους κύρια στον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα και 

ειδικότερα σε οικογενειακής ή συνεταιριστικής µορφής µικρές τουριστικές µονάδες 

παροχής αγαθών και υπηρεσιών, µε σκοπό την ενίσχυση του αγροτικού εισοδήµατος 

και της τοπικής οικονοµίας, τόσο από την εκµετάλλευση των τουριστικών 

καταλυµάτων όσο και από την τροφοδοσία των τουριστικών µονάδων τοπικής 

παραγωγής γεωργικών συνεταιρισµών. 

     Τα αγροτουριστικό προϊόν, εκτός από τις συγκεκριµένες προσφερόµενες 

αγροτουριστικές υπηρεσίες και τα τοπικά προϊόντα, ενσωµατώνει και ολόκληρη την 

«εικόνα» της περιοχής, έτσι όπως καταγράφεται στο αγροτικό τοπίο, τους τρόπους 

 ζωής και τον πολιτισµό της. Απευθύνεται σε άτοµα µε ειδικά ενδιαφέροντα που 

επιλέγουν τον τρόπο και τον τόπο διακοπών τους µε βάση αυτά, συµµετέχοντας ενεργά 

στις συγκεκριµένες δραστηριότητες που προσφέρονται. 
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7.3.Ο Αγροτουρισµός στην Ελλάδα 

Η πρώτη συγκροτηµένη προσπάθεια εφαρµογής κάποιου αγροτουριστικού 

προγράµµατος στην Ελλάδα ήταν η δηµιουργία των γυναικείων συνεταιρισµών το 

1984 µε πρωτοβουλία του Συµβουλίου Ισότητας των ∆ύο Φύλων. Οι τέσσερις πρώτοι 

γυναικείοι συνεταιρισµοί που ιδρύθηκαν ήταν στην Πέτρα Λέσβου, τα Αµπελάκια, την 

Αράχοβα και τα Μαστιχοχώρια Χίου. 

     Βέβαια, η δηµιουργία των γυναικείων συνεταιρισµών απέβλεπε πρώτιστα στην 

κοινωνικό-οικονοµική χειραφέτηση των αγροτισσών και όχι τόσο στη συνολική 

ανάδειξη των τοπικών πόρων και οικονοµιών. Επίσης, µέσα από τις Ευρωπαϊκές 

Οδηγίες και Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της ορεινής και µειονεκτικής υπαίθρου 

(ΜΟΠ, 797/85, 2328/91, 950/97, Leader) δηµιουργήθηκε στον ελλαδικό χώρο µια 

πλειάδα «αγροτουριστικών» καταλυµάτων, συγκεντρωµένα στις παραθαλάσσιες ζώνες 

ή διάσπαρτα στο χώρο, ασύνδετα συνήθως µε τη γεωργική παραγωγή και το τοπικό 

αγροτικό στοιχείο γενικότερα, ενώ αγνοήθηκε πλήρως η πλευρά της τουριστικής 

ζήτησης. 

     Το ερώτηµα που τίθεται εύλογα είναι, ποιοι είναι οι λόγοι που δηµιουργούν 

αυτήν την υστέρηση στην ανάπτυξη του αγροτουρισµού στην Ελλάδα και τη Μεσόγειο 

γενικότερα. Που οφείλονται οι δυσλειτουργίες ή οι δυσκολίες εφαρµογής ενός 

«γνήσιου» αγροτουριστικού µοντέλου µε την έννοια ότι οι τουριστικές υπηρεσίες θα 

διασυνδέονται µε την γεωργική παραγωγή, τα τοπικά προϊόντα και τον πολιτισµό της 

υπαίθρου. 

     Αναπτυσσόµενος µε ταχείς ρυθµούς και δίνοντας πρωτόγνωρες εµπειρίες 

επαφής µε τη φύση, ειδικά στους κατοίκους των µεγαλουπόλεων, ο αγροτουρισµός 

πραγµατοποιεί δυναµική είσοδο στο «κλαµπ» των εναλλακτικών µορφών τουρισµού 

και στον ελληνικό χώρο. Τοµέας σχετικά νέος για τη χώρα, αν και ιδανικός για τη 

µορφολογία, τη γεωργική της παραγωγή και το κλίµα της, ο αγροτουρισµός αρχίζει τα 

τελευταία χρόνια να κάνει δυναµικά την εµφάνισή του δίνοντας νέες προοπτικές και 

ώθηση στον ελληνικό τουρισµό, και µάλιστα σε περιοχές απ’ όπου άργησε να περάσει 

το περιβόητο «τρένο» της ανάπτυξης. Στο πλαίσιο των αντίστοιχων προγραµµάτων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης στο ελληνικό Υπουργείο Γεωργίας προώθησε τα τελευταία 

χρόνια την ανάπτυξη του αγροτουρισµού κυρίως στις ορεινές, µειονεκτικές περιοχές 

που έχουν τη βασική υποδοµή και τις δυνατότητες τουριστικής ανάπτυξης. 
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     Με βάση το πρόγραµµα δόθηκαν οικονοµικά κίνητρα και ενισχύσεις σε 

γεωργούς για την πραγµατοποίηση αγροτουριστικών- αγροβιοτεχνικών 

δραστηριοτήτων στη γεωργική τους εκµετάλλευση. Έτσι καταβλήθηκε προσπάθεια για 

την οργάνωση και λειτουργία µιας σειράς δραστηριοτήτων σε κάθε περιοχή, µε πολύ 

αξιόλογα σε κάποιες περιπτώσεις αποτελέσµατα. Οι δραστηριότητες αυτές παρέχουν 

στον επισκέπτη άνετη διαµονή, αναψυχή, ξεκούραση, δυνατότητες για άθληση, χόµπι 

κ.ά., και περιλαµβάνουν ενοικιαζόµενα επιπλωµένα δωµάτια ή διαµερίσµατα, 

εστιατόρια οικογενειακής µορφής µε τοπική παραδοσιακή κουζίνα, χώρους άθλησης 

και αναψυχής σε περιοχές µε φυσικές οµορφιές, πολιτιστικές εκδηλώσεις, εργαστήρια 

παραγωγής ειδών λαϊκής τέχνης µε χαρακτηριστικά της τοπικής παράδοσης ή ειδών 

διατροφής που αξιοποιούν τα ντόπια προϊόντα. Μάλιστα σε οµάδες αγροτών που 

έδειξαν ενδιαφέρον παρασχέθηκαν µαθήµατα επαγγελµατικής κατάρτισης σε τοµείς 

ανάλογους µε την απασχόλησή τους, ώστε να αποκτήσουν επαγγελµατική ικανότητα 

για να παρέχουν στους τουρίστες καλές υπηρεσίες και προϊόντα ποιότητας. 

     Ο αγροτουρισµός είναι µια µορφή τουρισµού που παρέχει στον επισκέπτη την 

 ευκαιρία να κάνει τις διακοπές του σ’ ένα ήσυχο περιβάλλον, κοντά στη φύση και 

κοντά στους απλούς ανθρώπους του χωριού, που είναι ακόµα δεµένοι µε τη γη και την 

παράδοση. Μπορεί να γνωρίσει από κοντά τα ήθη και τα έθιµα της ελληνικής 

υπαίθρου. Σε µερικές αγροτικές περιοχές κάποιες από τις αγροτικές γεωργικές εργασίες 

και τις εργασίες του νοικοκυριού γίνονται µε παραδοσιακό τρόπο. Ο επισκέπτης θα 

έχει την ευκαιρία να δει από κοντά τέτοιες εργασίες και ακόµα να συµµετέχει σ΄αυτές 

αν το θελήσει. Για πολλούς από τους επισκέπτες η εµπειρία αυτή είναι πρωτόγνωρη και 

ιδιαίτερα για τα παιδιά των µεγαλουπόλεων, που πολλά πράγµατα γύρω από την 

αγροτική ζωή τα γνωρίζουν µόνο από εικόνες. 

 

7.4. Τα κύρια Χαρακτηριστικά του Αγροτουριστικού Προϊόντος 

 

Τα κύρια χαρακτηριστικά του αγροτουριστικού προϊόντος είναι: 

- Η απόλαυση του φυσικού περιβάλλοντος και η γνωριµία µε τα χαρακτηριστικά 

φυσικά τοπία, τα τοπία φυσικού κάλλους και την πανίδα και τη χλωρίδα των 

εκάστοτε περιοχών. Αγροτικές περιοχές που περιλαµβάνουν υγροβιότοπους 

µπορούν να συνδυάσουν την αγροτουριστική δραστηριότητα µε το λεγόµενο 
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«τουρισµό των υγροβιότοπων» (παρατήρηση χλωρίδας και πανίδας, δηµιουργία 

κέντρων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης κ.τ.λ.). 

- Η επαφή και η γνωριµία µε την τοπική αγροτική πολιτιστική κληρονοµιά, τα ήθη 

και τα έθιµα των κατοίκων, η συµµετοχή σε τοπικές πολιτιστικές εκδηλώσεις 

κ.λ.π. 

- Η προσφορά διαφοροποιηµένων, υψηλής ποιότητας τουριστικών προϊόντων (π.χ. 

προσφορά βιολογικών παραδοσιακών προϊόντων, προϊόντων προστατευόµενης 

ονοµασίας προέλευσης, προστατευόµενης γεωγραφικής ένδειξης). 

- Η παρατήρηση των γεωργικών δραστηριοτήτων και πιθανώς η συµµετοχή σε 

αυτές. 

- Η άσκηση  παράλληλων τουριστικών δραστηριοτήτων στην ύπαιθρο (ορειβασία, 

πεζοπορία, ανεµόπτερο πλαγιάς κ.τ.λ.). 

     Ο Αγροτουρισµός είναι διάφορες τουριστικές δραστηριότητες µικρής κλίµακας, 

οικογενειακής ή συνεταιριστικής µορφής, που αναπτύσσονται σε αγροτικό χώρο από 

ανθρώπους που απασχολούνται στη γεωργία.. Βασικό σκοπό έχει να δώσει 

εναλλακτικές λύσεις στην απασχόληση των γεωργών και να βελτιώσει το εισόδηµά 

τους. 

     Το Υπουργείο Γεωργίας προωθεί την ανάπτυξη του αγροτουρισµού στις ορειές, 

µειονεκτικές περιοχές που έχουν τη βασική υποδοχή και τις δυνατότητες τουριστικής 

ανάπτυξης, εφαρµόζοντας σχετικό πρόγραµµα σύµφωνα µε το οποίο δίνονται 

οικονοµικές ενισχύσεις σε γεωργούς για την πραγµατοποίηση αγροτουριστικών, 

αγροβιοτεχνικών δραστηριοτήτων στη γεωργική τους εκµετάλλευση. 

 

 

7.5. Αγροτουρισµός και «Αειφόρος» Τουριστική Ανάπτυξη, 

Ιδιαιτερότητες και Περιορισµοί του Αγροτουρισµού στις Αγροτικές 

Μεσογειακές Ζώνες 

                  

       Ο «αγροτουρισµός» και γενικότερα η κάθε µορφής εναλλακτικός τουρισµός στην 

ύπαιθρο όπως και η «αειφόρος» ανάπτυξη είναι έννοιες που συζητήθηκαν και 

 χρησιµοποιήθηκαν ευρύτατα τα τελευταία χρόνια, γιατί προσπαθούν να δώσουν νέες 

προσεγγίσεις στο ζήτηµα της «τοπικής» ή «εκ των κάτω» ανάπτυξης. Οι διάφορες 

µορφές εναλλακτικού τουρισµού στην ύπαιθρο, µεταξύ των οποίων ο αγροτουρισµός, 
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προέκυψαν από µια διπλή αναγκαιότητα. Η πρώτη αφορά στην ανάγκη των κατοίκων 

των αστικών κέντρων να επανασυνδεθούν µε τη φύση και τον αγροτικό πολιτισµό 

γενικότερα. Η δεύτερη αφορά στους αγρότες, οι οποίοι αναζητούν συµπληρωµατικά 

προς το γεωργικό εισόδηµα, δεδοµένης της κρίσης και της αβεβαιότητας στον 

γεωργικό τοµέα. Με οποιαδήποτε µορφή και αν εµφανίζεται πρόκειται για τουρισµό 

«ενός τόπου» µε την έννοια ότι αναδεικνύει τα τοπικά στοιχεία, ενώ η πρωτοβουλία 

και η διαχείρισή του ανήκει στις τοπικές κοινότητες. 

     Είναι τοπικός σε πέντε επίπεδα: α)ξεκινά από την ιδιωτική πρωτοβουλία, β)η 

διαχείρισή του γίνεται από τους τοπικούς φορείς, γ)οι επιπτώσεις του περιορίζονται ως 

επί το πλείστον σε τοπική κλίµακα, δ)σηµαδεύεται από ένα τοπικό τοπίο, ε)στοχεύει 

στην αξιοποίηση της τοπικής παράδοσης και πολιτισµού (Grolleau,1993). 

     O αγροτουρισµός, ειδικότερα, έχει την ιδιοµορφία να διασυνδέει άµεσα και 

ενεργά την τουριστική δραστηριότητα µε τη γεωργική εκµετάλλευση, τα προϊόντα της 

και την αγροτική κληρονοµιά γενικότερα. Κατ’ αυτήν την έννοια θεωρείται ως µια από 

τις κατ’ εξοχήν δραστηριότητες που προωθεί την αγροτική ανάπτυξη και είναι συµβατή 

µε την έννοια της «αειφορίας». 

     Στις περισσότερες περιπτώσεις ο όρος «αειφορία» χρησιµοποιείται 

περιοριστικά µε τη µορφή οικονοµικής µεγέθυνσης που λαµβάνει υπόψη κάποια 

περιβαλλοντική ηθική και ιδιαίτερα την προσεκτική διαχείριση των µη ανανεώσιµων 

φυσικών πόρων. Καταρχήν, πρέπει να τονιστεί πως υπάρχουν διαφορετικές 

περιβαλλοντικές ηθικές και ότι η προαναφερθείσα προσέγγιση αναφέρεται συχνά ως 

τεχνο-διαχειριστική ή τεχνο-περιβαλλοντική. Επιπλέον, αυτή η περιοριστική 

προσέγγιση της «οικολογικής αειφορίας» παραβλέπει πολιτικές και οικονοµικές θέσεις, 

που εκτός των περιβαλλοντικών ανησυχιών, συνδέονται µε προτάγµατα ισότητας και 

δικαιοσύνης, όπως η µείωση της φτώχειας. Σύµφωνα µε τις προσεγγίσεις αυτές ο 

«αειφόρος τουρισµός» πρέπει να δίνει έµφαση σε µια δοµή που ενσωµατώνει το 

φυσικό περιβάλλον (τον τόπο), το πολιτιστικό περιβάλλον (την τοπική κοινότητα 

υποδοχής) και τον τουρίστα (Burns και Holden,1997). Από τη σκοπιά αυτή απαιτείται 

η αναβάθµιση των κοινωνικών και περιβαλλοντικών ενδιαφερόντων και η σχετική 

υποβάθµιση των καθαρά οικονοµικών (Muller,1997) 

       Και αυτό, γιατί συµβάλλει στην οικονοµική ενεργοποίηση των αγροτικών 

ζωνών χωρίς να ανταγωνίζεται τους φυσικούς ή τους ανθρώπινους πόρους. Είναι 

δηλαδή, συµβατός µε τις περιβαλλοντικές, κοινωνικές και κοινοτικές αξίες 
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επιτρέποντας τόσο στους αγρότες όσο και στους τουρίστες να απολαύσουν τις θετικές 

αλληλεπιδράσεις και τις κοινές εµπειρίες τους (Κουτσούρης, Γάκη, 1998). 

     Αντικειµενικός και µακροχρόνιος στόχος του αγροτουρισµού, έτσι όπως 

καταγράφεται στην πολιτική της Ε.Ε., είναι να συµβάλλει στην αντιστροφή του 

κλίµατος εγκατάλειψης που υπάρχει στην ύπαιθρο, εξαιτίας κυρίως της συρρίκνωσης 

της γεωργίας, και στη συνέχεια, στη δηµιουργία ευνοϊκότερων συνθηκών για την 

ανάπτυξη νέων οικονοµικών δραστηριοτήτων. Μέσα από την κινητοποίηση των 

τοπικών πόρων (ανθρώπινων, φυσικών, χρηµατικών) επιχειρείται να τεθεί σε 

λειτουργία ένας µηχανισµός ενδογενούς ανάπτυξης µέσα από ένα συνολικό σχέδιο. 

     Πως όµως ο αγροτουρισµός εντάσσεται στην προοπτική της αγροτικής 

αειφόρου ανάπτυξης ενισχύοντας στην πραγµατικότητα τις τοπικές δυναµικές; Στις 

αγροτικές περιοχές το ‘τοπικό’ είναι ένας χώρος οικειότητας, επικοινωνίας και 

εργασίας. Ένας χώρος µε ζωή, παράδοση, ιστορία και ταυτότητα. 

     Περιβάλλει ευάριθµα άτυπα δίκτυα και ανοµοιότητες που προσπαθούν να 

βρουν το δρόµο τους για να αρθρωθούν έτσι, ώστε να «γεννήσουν» την ανάπτυξη 

(Coulmin,1986). Aπό την άλλη, η εφαρµογή αγροτουριστικών προγραµµάτων «εκ των 

άνω» κάνει εµφανή την ανάγκη για συµµετοχικές διαδικασίες σε επίπεδο σχεδιασµού 

και παρέµβασης, ενώ προϋποθέτει το «άκουσµα» του τοπικού πληθυσµού. 

     Επίσης πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι ο αγροτουρισµός, και γενικότερα ο 

αγροτικός τουρισµός, ακόµα και µε µια κατεύθυνση αειφόρου χρήσης των φυσικών 

πόρων, δε φαίνεται ικανός να συντηρήσει µακροπρόθεσµα το κοινωνικό-πολιτιστικό 

σύστηµα. Η προσπάθεια πρέπει να έχει ως κατεύθυνση τη συνεύρεση των τοπικών 

αρχών/ φορέων/ οργανισµών (συµπεριλαµβανόµενων των τουριστικών πρακτορείων 

και των ξενοδόχων) για να συζητήσουν τις προοπτικές του τουρισµού µε απώτερο 

σκοπό τόσο τις ποσοτικές (υποδοµές, φέρουσα ικανότητα κλπ), όσο και τις ποιοτικές 

συνιστώσες (ποιότητα υπηρεσιών, αξιοποίηση τοπικών προϊόντων, σήµα ποιότητας, 

ανάπτυξη διαφοροποιηµένων τουριστικών προϊόντων πέραν της φιλοξενίας και της 

εστίασης κλπ) του ζητήµατος.  

     Tέλος, πρέπει να σηµειωθεί ότι οι αγροτικές περιοχές διαφέρουν σηµαντικά ως 

προς την οικονοµική δοµή και δραστηριότητα, την περιφερικότητα του κάθε τόπου, 

τους φυσικούς και ανθρώπινους πόρους, τις δηµογραφικές και κοινωνικές συνθήκες. Η 

συµφιλίωση της αγροτικής ανάπτυξης µε τις ανάγκες και ικανότητες των γεωργών, η 

τεράστια ποικιλία συνθηκών –µε όρους οικολογίας, πληθυσµιακών πιέσεων, 

οικονοµικών σχέσεων και κοινωνικής οργάνωσης- πρέπει να ληφθεί υπόψη 
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(Muheim,1995,Collectif,1986). Μια τέτοια προσέγγιση συνεπάγεται ότι οι πολιτικές 

πρέπει να είναι εξειδικευµένες και οι µηχανισµοί παρέµβασης ευέλικτοι. Επιπλέον, στη 

διαδικασία καθορισµού και εφαρµογής της «ανάπτυξης» είναι πολύ πιθανή η 

δηµιουργία συγκρουσιακών καταστάσεων µεταξύ οργανισµών και διαφόρων φορέων, 

τόσο λόγω της λειτουργικής τους αλληλεξάρτησης όσο και λόγω της σπανιότητας των 

πόρων. Σε όλα τα δίκτυα (action-oriented networks)η διαπραγµάτευση για την επίλυση 

των συγκρούσεων/ κρίσεων φαίνεται πως αποτελεί κύρια πολιτική διαδικασία. Οι 

διαδικασίες οικοδόµησης «συναινέσεων» απαιτούν δεξιότητες και επιµονή. Αφορούν 

στο πως γίνονται τα πράγµατα (διαδικασία, σκέψεις και συναισθήµατα) καθώς και τι 

γίνεται. Η προσαρµογή ή η αλλαγή αντιλήψεων είναι κεντρικό σηµείο των διαδικασιών 

αυτών (Κουτσούρης,1998). 

     Ο τουρισµός θεωρείται σχεδόν εκ προοιµίου ως µια «φυσική οδός προς την 

ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών της Ευρώπης, ιδίως των περισσότερο 

µειονεκτικών» (Leader Magazine, 1993). Με την αναθεώρηση της ΚΑΠ και στο 

πνεύµα της διαφοροποίησης των παραγωγικών δραστηριοτήτων, ο αγροτουρισµός 

ανταποκρίνεται στην οικονοµική λογική ανάπτυξης µικρών επιχειρήσεων παροχής 

υπηρεσιών αναψυχής στον αγροτικό χώρο, που όµως έρχεται σχεδόν σε ρήξη µε την 

κυρίαρχη γεωργική επαγγελµατική ταυτότητα των αγροτών (Perrier-Cornet και Capt, 

1995) 

     Κατ’ αυτήν την έννοια ο αγροτουρισµός ως επαγγελµατικός κλάδος παροχής 

υπηρεσιών, και µάλιστα εξειδικευµένων, συναντά δυσκολίες στην εφαρµογή του. 

Καταρχήν, είναι δύσκολο για τους γεωργούς να αναπτύξουν δραστηριότητες σε τοµείς 

που δε διαθέτουν παραδοσιακά την απαραίτητη εµπειρία και να γίνουν διαχειριστές 

µιας µικρής πολυδραστήριας και καινοτόµου γι’ αυτούς επιχείρησης. Αυτό θα σήµαινε 

για τους αρχηγούς των γεωργικών εκµεταλλεύσεων µια ριζική κοινωνικό-

επαγγελµατική µεταστροφή περνώντας από τον χειρισµό τεχνικών µεθόδων γεωργικής 

παραγωγής σ’ ένα επάγγελµα που απαιτεί κοινωνικό άνοιγµα και κατάλληλες υποδοµές 

που θα ανταποκρίνονται στην αγροτουριστική ζήτηση. Οι γεωργοί και άλλοι 

εµπλεκόµενοι αγροτικοί φορείς έχουν ανάγκη από χρόνο για να αποδεχθούν, 

καταρτισθούν και τελικά υιοθετήσουν τις τεχνικές και οργανωτικές καινοτοµίες που 

προϋποθέτει η υλοποίηση των αγροτουριστικών προγραµµάτων. Αυτή η 

επαγγελµατική «υπέρβαση» και η ικανότητα τεχνικής και κοινωνικής προσαρµογής 

είναι βέβαια πολύ περισσότερο δύσκολες στις αποµονωµένες αγροτικές ζώνες, που 

αποτελούν και τις περιοχές-στόχους σε προτεραιότητα ανάπτυξης. 
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     Πέρα όµως από τη γενική αυτή παρατήρηση, που αγγίζει το σύνολο των 

αγροτικών ζωνών, οι ιδιαιτερότητες του µεσογειακού κόσµου αναφορικά µε τις 

αγροτικές δοµές και την κοινωνικό-οικονοµική εξέλιξη των αγροτικών περιοχών 

µπορούν να ερµηνεύσουν τις δυνατότητες και τους περιορισµούς της αγροτουριστικής 

ανάπτυξης στη Νότια Ευρώπη απέναντι στο κατεστηµένο πρότυπο και τις εµπειρίες της 

Β∆ Ευρώπης. Ειδικότερα: 

    -Στο επίπεδο των αγροτικών δοµών, στη Μεσόγειο δε συναντάµε το πρότυπο της 

«αποµονωµένης φάρµας» που ενσωµατώνει το χώρο εργασίας (γεωργική γη, σταβλικές 

και άλλες εγκαταστάσεις) µαζί µε το χώρο κατοικίας της αγροτικής οικογένειας, όπως 

αυτό συµβαίνει συνήθως στον Ευρωπαϊκό Βορρά. Στη µεσογειακή ύπαιθρο χώρα, η 

αγροτική κατοικία συγκεντρώνεται στον οικισµό της κοινότητας (πυρηνικό χωριό), 

ενώ η γεωργική εκµετάλλευση ως µονάδα παραγωγής είναι ανεξάρτητη από το χώρο 

κατοικίας του αρχηγού που βρίσκεται µακριά από το οικιστικό κέντρο (Lebeau,1992). 

Έτσι η άµεση διασύνδεση της διαµονής των τουριστών στην ύπαιθρο µε τις γεωργικές 

δραστηριότητες της οικογένειας υποδοχής δεν είναι ευδιάκριτη, όπως και η 

ενσωµάτωση του προσφερόµενου τουριστικού προϊόντος στην αγροτική ζωή. Φαίνεται 

λοιπόν δύσκολο να µπορούν να ολοκληρωθούν οι δύο αυτές διαφορετικές 

δραστηριότητες της εκµετάλλευσης -η παραγωγική και η παροχή τουριστικών 

υπηρεσιών- σ’ ένα δυναµικό αγροτουριστικό προϊόν που θα ενσωµατώνει την «εικόνα 

του τόπου». 

    -Στο κοινωνικό και δηµογραφικό επίπεδο, οι αγροτικές µεσογειακές ζώνες, ιδιαίτερα 

οι ορεινές και µειονεκτικές περιοχές, χαρακτηρίζονται από τη δηµογραφική 

συρρίκνωση και τη γήρανση του αγροτικού πληθυσµού. Το γεγονός αυτό ερµηνεύει εν 

µέρει την απουσία καινοτόµων πρωτοβουλιών ή τη σχετική επιφύλαξη των αγροτών 

απέναντι σε νέες µορφές οικονοµικών δραστηριοτήτων, όπως ο αγροτουρισµός. 

Ερµηνεύει, επίσης, τη δυσκολία των αγροτών να διευρύνουν την επαγγελµατική τους –

γεωργική- ταυτότητα προς την παροχή υπηρεσιών σε µια εξειδικευµένη πελατεία. 

    -Σε τεχνικό-οικονοµικό επίπεδο, οι αγροτικές ζώνες των χωρών της µεσογειακής 

Ευρώπης υποφέρουν από την ανεπάρκεια συλλογικών υποδοµών και δικτύων 

υπηρεσιών που θα στήριζαν και ενθάρρυναν τις τοπικές αναπτυξιακές δράσεις, όπως ο 

αγροτοτουρισµός. 

    Από την άλλη, στην κλίµακα της οικογενειακής µονάδας, οι αγροτικές 

εκµεταλλεύσεις στις µειονεκτικές ζώνες δεν είναι σε θέση να επενδύσουν σε 

τουριστικές υποδοµές και εξοπλισµό (επισκευές παραδοσιακών κτιρίων, κατασκευή 
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νέων, οικιακός εξοπλισµός, χωρικές διευθετήσεις της γεωργικής γης κλπ) χωρίς την 

ουσιαστική τεχνικό-οικονοµική βοήθεια από την πλευρά των δηµόσιων και ιδιωτικών 

φορέων που εµπλέκονται. Επιπλέον, στις µεσογειακές χώρες, όπου το θεσµικό και 

οργανωτικό πλαίσιο στήριξης των αγροτικών εκµεταλλεύσεων είναι κατά κανόνα 

ανεπαρκές, οι αγρότες βρίσκονται αδύναµοι να εκσυγχρονίσουν / διαφοροποιήσουν τις 

δραστηριότητες τους εξαιτίας της στενότητας δικτύων πληροφόρησης και διάχυσης της 

τεχνικής τεχνογνωσίας σε τοπική-περιφερειακή και εθνική κλίµακα. 

    -Από την πλευρά της ζήτησης αγροτουριστικών υπηρεσιών, παρατηρείται µια 

σχετικά χαµηλή ζήτηση στις µεσογειακές ζώνες και ιδιαίτερα για µορφές αγροτικού 

τουρισµού  στις «αποτραβηγµένες» ενδοχώρες των αγροτικών περιφερειών. Καταρχήν 

θα πρέπει να υπενθυµίσουµε ότι η σχετικά πρόσφατη αγροτική έξοδος στη Μεσόγειο 

και στην Ελλάδα (σε σχέση µε την Β.∆. Ευρώπη που χρονολογεί από τον προηγούµενο 

αιώνα )και η διατήρηση των σχέσεων των κατοίκων των πόλεων µε τους τόπους 

καταγωγής τους, τους κάνει να επιστρέφουν τακτικά στα χωριά τους σε περιόδους 

διακοπών, χωρίς ουσιαστικά να έχουν χάσει την επαφή τους µε τον αγροτικό κόσµο. Η 

κοινωνική συνοχή µέσω των συγγενικών και φιλικών σχέσεων διατηρείται ακόµα σε 

σηµαντικό βαθµό, κατά τρόπο ώστε οι αστοί των µεγαλουπόλεων να µη νοιώθουν 

ακόµα πιεστική την ανάγκη να «αναζητήσουν τις ρίζες τους ή την «αυθεντικότητα του 

αγροτικού κόσµου», συχνά ωραιοποιηµένη, µέσω του αγροτουρισµού. 

     ∆εύτερον, στις µεσογειακές χώρες, η για χρόνια κυρίαρχη τάση για θερινό 

παραθαλάσσιο τουρισµό – τροφοδοτούµενη από τους διεθνείς τουριστικούς 

πράκτορες- πόλωσε το ενδιαφέρον των τουριστών τόσο των κατοίκων των 

µεσογειακών χωρών όσο και των αλλοδαπών προς τις παράκτιες περιοχές σε σχέση µε 

τις εσωτερικές αγροτικές ζώνες. 

     Οι τεχνικό-οικονοµικές και οργανωτικές αδυναµίες που προαναφέρθηκαν και η 

παραδοσιακή προτίµηση της τουριστικής πελατείας υπέρ του παραθαλάσσιου 

τουρισµού ευνοούν τελικά την εγκατάσταση του αγροτουρισµού σε περιοχές που 

διαθέτουν τα σχετικά συγκριτικά πλεονεκτήµατα και ο τουρισµός είναι ήδη  

αναπτυγµένος, όπως π.χ. σε παραλιακούς οικισµούς, νησιά ή ακόµα και σε βουνά µε 

υποδοµή χειµερινών σπορ (ορεινός τουρισµός). Οι περιοχές αυτές (οι αντίστοιχες 

κοινότητες για την ακρίβεια) θεωρούνται κατά κανόνα αγροτικές και συχνά 

χαρακτηρίζονται ως µειονεκτικές στη βάση της δηµογραφικής τους κατάστασης και 

των γεωργό-οικονοµικών τους επιδόσεων, σύµφωνα µε τα κριτήρια της ευρωπαϊκής 

τους νοµοθεσίας (Οδηγία ΕΟΚ/75/268). Μπορούν έτσι να επωφεληθούν των ειδικών 
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χρηµατοδοτήσεων για την ανάληψη δράσεων τοπικής ανάπτυξης, µεταξύ των οποίων 

και ο αγροτουρισµός. Παράλληλα στις αναπτυγµένες τουριστικά περιοχές οι 

αγροτουριστικές µονάδες επωφελούνται από τις υπάρχουσες συλλογικές υποδοµές και 

υπηρεσίες, τον τουριστικό εξοπλισµό και το υπάρχον τουριστικό ρεύµα, µε άλλα λόγια 

από τις εξωτερικές οικονοµίες που δηµιούργησε η προϋπάρχουσα τουριστική άνθηση. 

     Αυτή η άνιση χωρική κατανοµή του αγροτουρισµού στη Μεσόγειο 

αντικατοπτρίζει τον «αποπροσανατολισµό» από τον αρχικό στόχο των τοπικών και 

περιφερειακών δράσεων για την κοινωνικό-οικονοµική ανάκαµψη των 

παρηκµασµένων αγροτικών περιοχών. Ο στόχος αυτός είναι η διάχυτη ανάπτυξη στο 

σύνολο της εδαφικής τους επικράτειας µε την ενεργοποίηση των τοπικών πόρων. Η 

συγκέντρωση των αγροτουριστικών µονάδων σε ζώνες που είδη ευνοούνται από τα 

κλασσικά τουριστικά πλεονεκτήµατα παραπέµπει στο ίδιο παραγωγικό µοντέλο που 

προτρέπει στην ανάληψη παραγωγικών δραστηριοτήτων στις ανταγωνιστικές 

οικονοµικά περιοχές επισύροντας τις ίδιες παρενέργειες µε τον συµβατικό/ µαζικό 

τουρισµό (εποχικός υπερπληθυσµός, ρύπανση χερσαίων και θαλάσσιων 

οικοσυστηµάτων, υποβάθµιση οικισµών κλπ) (Ανθοπούλου,1998). 

     Όµοια, η αγροτουριστική εξάπλωση στις παραθαλάσσιες µεσογειακές ζώνες 

αναπαράγει το µέχρι σήµερα κυρίαρχο τουριστικό µοντέλο που βασίζεται στο 

στερεότυπο «ήλιος και θάλασσα» βάζοντας στο περιθώριο της τουριστικής κίνησης και 

των επενδύσεων τις αγροτικές ζώνες. Έτσι επιβεβαιώνεται το γεγονός ότι η ανάπτυξη 

του αγροτουρισµού και η εδραίωση της αγροτουριστικής αντίληψης δε µπορεί να είναι 

στόχος αποκλειστικά και µόνο των αγροτικών ή περιφερειακών πολιτικών για τη 

στήριξη των αγροτικών περιοχών. Θα πρέπει να είναι συµβατός επίσης µε µια 

 ολοκληρωµένη τουριστική πολιτική που θα αποσκοπεί στην αλλαγή των 

παραδοσιακών προτύπων προς ένα τουρισµό που θα βασίζεται και θα «ανακαλύπτει» 

τον πολιτισµό της επισκεπτόµενης περιοχής.   

 

7.6. Πλεονεκτήµατα και Οφέλη του Αγροτουρισµού 

 

     Οι γεωργοί διαθέτουν τα προϊόντα τους στους επισκέπτες. Έτσι οι επισκέπτες 

µπορούν να γευθούν τα ολόδροσα νόστιµα φρούτα, τα ολόφρεσκα λαχανικά και άλλα 

ντόπια γεωργικά και κτηνοτροφικά προϊόντα, σε µερικές δε περιπτώσεις θα έχουν την 

ευκαιρία να τα µαζέψουν οι ίδιοι από τα δέντρα ή από το λαχανόκηπο. 
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     Οι αγρότισσες φτιάχνουν διάφορα παραδοσιακά τοπικά παρασκευάσµατα 

αξιοποιώντας τα προ¨΄οντα της γεωργικής τους εκµετάλλευσης και της ντόπιας 

παραγωγής τα οποία διαθέτουν στου επισκέπτες. 

     Τα παρασκευάσµατα αυτά, όπως γλυκά κουταλιού, µαρµελάδες, ζυµαρικά, 

ελιές, τυριά, κ.ά. Οι επισκέπτες µπορούν να τα γευτούν στις διακοπές τους, αλλά και να 

τα αγοράσουν για το σπίτι τους. 

     Σε µερικές αγροτικές περιοχές κάποιες από τις γεωργικέ εργασίες και τις 

εργασίες του νοικοκυριού γίνονται µε παραδοσιακό τρόπο. Ο επισκέπτης θα έχει την 

ευκαιρία να δει από κοντά τέτοιες εργασίες και να συµµετέχει ακόµα σ' αυτές αν το 

θελήσει. 

     Η εµπειρία αυτή σε πολλούς από τους επισκέπτες θα είναι ίσως πρωτόγνωρη 

και ιδιαίτερα στα παιδιά των µεγαλουπόλεων που πολλά πράγµατα γύρω από την 

αγροτική ζωή τα γνωρίζουν µόνο από εικόνες. 

     Με τον αγροτουρισµό επιδιώκεται η διαφύλαξη, η προβολή και η αξιοποίηση 

της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς. Ο αγροτικός κόσµος είναι η κοιτίδα της ελληνικής 

παράδοσης και µαζί µε την όµορφη φύση αποτελούν τη φυσιογνωµία της Ελληνικής 

υπαίθρου. 

     Στη διάρκεια του έτους οργανώνονται στην ύπαιθρο διάφορες πολιτιστικές 

εκδηλώσεις, όπως: πανηγύρια, ελληνικοί χοροί, αναβίωση παλιών εθίµων κ.ά., που ο 

επισκέπτης µπορεί να συµετέχει. 

     Η ελληνίδα αγρότισσα και σήµερα ακόµα, µε την ευαισθησία, τη δεξιοτεχνία, 

την εργατικότητα και το λεπτό γούστο που την διακρίνουν, συνεχίζει την παράδοση 

στην υφαντική, στο κέντηµα, στο πλέξιµο και φτιάχνει χειροτεχνήµατα µε 

χαρακτηριστικά της τοπικής λαϊκής τέχνης. 

     Σε ορισµένες περιοχές οι επισκέπτες θα βρουν να αγοράσουν διάφορα  είδη 

λαϊκής τέχνης όπως υφαντά, κεραµικά, ξυλόγλυπτα, είδη µεταλλοτεχνίας κ.ά. Τα 

πλεονεκτήµατα που προσφέρει ο αγροτουρισµός στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 

κατοίκων των αγροτικών περιοχών, συνοψίζονται στα εξής: 

    -∆ηµιουργία νέων θέσεων εργασίας και κατά συνέπεια συγκράτηση του πληθυσµού 

στην ύπαιθρο. Το πλεονέκτηµα αυτό αποκτά ιδιαίτερη σηµασία στις περιοχές που 

αντιµετωπίζουν σηµαντική πληθυσµιακή µείωση και δηµογραφική γήρανση. Η 

δηµιουργία των θέσεων αυτών εργασίας είναι καθοριστική για τις ευαίσθητες, από 

άποψη εργασίας, κοινωνικές οµάδες των νέων και των γυναικών. 
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    -Η δηµιουργία υποδοµών ήπιας κλίµακας, οι οποίες εναρµονίζονται µε το φυσικό 

περιβάλλον και συµβάλλουν στην άνοδο του βιοτικού επιπέδου των µόνιµων κατοίκων 

    -Η προώθηση των γεωργικών παραδοσιακών προϊόντων στην αγορά και η αύξηση 

των εσόδων των ατόµων που ασχολούνται µε το γεωργικό τοµέα. 

    -Ο αγροτουρισµός αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγµα της δυνατότητας 

συνδιασµού της περιφερειακής ανάπτυξης και της προστασίας της ανάδειξης του 

φυσικού περιβάλλοντος. Είναι µια τουριστική δραστηριότητα που δεν δρα 

ανταγωνιστικά προς τους φυσικούς πόρους. Αντίθετα, συµβάλλει στην 

ευαισθητοποίηση τόσο των µόνιµωνν κατοίκων όσο και των επισκεπτών στην 

προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και της πολιτιστικής κληρονοµιάς. 

    -Ο αγροτουρισµός ως δραστηριότητα, αναπτύσσεται όλες τις εποχές του χρόνου, 

αµβλύνοντας έτσι το πρόβληµα της τουριστικής εποχικότητας, που ως γνωστόν, 

αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα του ελληνικού τουρισµού. 

 

7.7. Οι ∆υσµενείς Επιπτώσεις του Αγροτουρισµού και Λύσεις                       

Αντιµετώπισης 

 

     Το περιβάλλον έχει τρεις λειτουργίες:παρέχει πρώτες ύλες (ανανεώσιµες και 

µη), αφοµειώνει απόβλητα, και ως οικοσύστηµα, παρέχει στους ανθρώπους υπηρεσίες 

όπως είναι αισθητική ευχαρίστηση, αναψυχή, που συντελούν στη διατήρηση της 

ανθρώπινης ζωής. Ο άνθρωπος στα πλαίσια της δρλασης του, και ειδικά µε την 

τουριστική ανάπτυξη, µεταβάλλει το περιβάλλον κάνοντας χρήση των λειτουργιών 

αυτών. Η ένταση µε την οποία παρεµβαίνει έχει σαν αποτέλεσµα η µεταβολή στο 

περιβάλλον να επιρεάζει σε διαφορετικό βαθµό τη δυνατότητα του να αναπαράγεται 

και να εκπληρεί τις παραπάνω λειτουργίες. Η έντονη χρήση των πόρων (π.χ. νερού, 

εδάφους) και η ρύπανση µε απόβλητα κάθε είδους µπορεί να προκαλέσει είτε  

προσωρινή υποβάθµιση του περιβάλλοντος είτε οριστική καταστροφή του, ανάλογα µε 

την έκταση και τη διάρκεια που θα έχει η αναστολή των λειτουργιών του. Και βέβαια η 

κατάσταση αυτή δεν έχει µόνο περιβαλλοντικό κόστος (διατάραξη οικολογικής 

ισορροπίας) αλλά και άµεσα οικονοµικό. 

     Αποτέλεσµα είναι το περιβάλλον να µην µπορεί να παρέχει πλέον τις φυσικές 

του “υπηρεσίες” στους τουρίστες, που το εγκαταλείπουν για άλλες περιοχές που 

µπορούν να προσφέρουν, παραχωρώντας στη θέση τους σε τουρίστες-καταναλωτές 
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που είναι διατεθειµένοι να πληρώσουν λιγότερο για να “καταναλώσουν” τουριστικό 

προϊόν χαµηλότερης ποιότητας. Μια ακραία κατάσταση είναι η πλήρης εγκατάλειψη 

της περιοχής από τουρίστες όταν η τελευταία δεν µπορεί να ανταποκριθεί στα 

χαρακτηριστικά της ζήτησης. Θα µπορούσαµε να µιλήσουµε στην περίπτωση αυτή για 

κύκλο ζωής µιας τουριστικής περιοχής σε αντιστοιχία µε την έννοια του κύκλου ζωής 

προϊόντος. 

     Πράγµατι µια τουριστική περιοχή γνωρίζει τη φάση της άνθησης-επέκτασης µε 

σηµαντική συσσώρευση κερδών, τη φάση της ωρίµανσης που συνοδεύεται από την 

εµφάνιση αρνητικών εξωτερικών οικονοµιών και έντονου ανταγωνισµού (µείωση 

κερδών) και τη φάση της κάµψης-κρίσης. Το βασικό ερώτηµα είναι κατά πόσο µια 

περιοχή που έχει ταυτιστεί µε ένα συγκεκριµένο είδος τουρισµού είναι σε θέση να 

προσαρµοστεί σε νέες απαιτήσεις της ζήτησης. Στην περίπτωση που δεν µπορεί, θα 

πρέπει να θεωρήσουµε οτι η προηγηθείσα ανάπτυξη δεν ήταν συντηρήσιµη, εφόσον 

δεν υπάρχει πλέον η δυνατότητα παροχής ίσων ευκαιριών στις νεότερες γενιές λόγω 

της εξάντλησης των φυσικών πόρων. 

     Τα παραπάνω συµβαίνουν κυρίως εξ αιτίας του γεγονότος οτι λείπει από τη 

συµβατική προσέγγιση περί ανάπτυξης η έννοια του φυσικού κεφαλαίου σε αντιστοιχία 

µε την έννοια του τεχνητού. Ενώ θεωρούµε αυτονόητο οτι η υποβάθµιση των 

κτιριακών εγκαταστάσεων ενός ξενοδοχείου έχει άµεσο αντίκτυπο στο παρεχόµενο 

προϊόν και θα επηρεάσει αναπόφευκτα τα προσδοκώµενα έσοδα, δεν αντιµετωπίζουµε 

µε τον ίδιο τρόπο την υποβάθµιση του περιβάλλοντος. Η κατανάλωση του φυσικού 

κεφαλαίου όχι µόνο δεν φαίνεται µέσα από τα εθνικό-λογιστικά στοιχεία να µειώσει το 

συνολικό κεφάλαιο που έχουµε στη διάθεσή µας και εποµένως τη µελλοντική µας 

ικανότητα για παραγωγή, αλλά αντίθετα φαίνεται οτι συντελεί στην αύξηση του 

παραγόµενου προϊόντος. Εποµένως η αγορά τείνει στην συνεχή αύξηση της 

κατανάλωσης των περιβαλλοντικών πόρων. 

     Όταν η ανάπτυξη του αγροτουρισµού δεν είναι συµβατή µε τις αρχές της 

αειφορικής διαχείρισης, έχει δυσµενείς επιπτώσεις στο φυσικό και κοινωνικό 

περιβάλλον. Στην περίπτωση αυτή, οι επιπτώσεις αναφέρονται: 

− Στην άναρχη και υπέρµετρη ανάπτυξή του σε βάρος της φέρουσας 

ικανότητας της περιοχής, που προκαλεί υποβάθµιση του φυσικού 

περιβάλλοντος των περιοχών. 
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− Στον κίνδυνο ανάπτυξης του τουρισµού στις αγροτικές περιοχές σε βάρος 

της αγροτικής ζωής. Στην πράξη έχει παρατηρηθεί οτι σε ορισµένες 

περιπτώσεις εγκαταλείπονται οι αγροτικές εργασίες προς χάριν ενός 

µεγαλύτερου βραχυχρόνιου τουριστικού κέρδους. 

− Στην αλλοίωση του πολιτιστικού χαρακτήρα των αγροτικών περιοχών στις 

περιπτώσεις που ο αγροτουρισµός, ακολουθήσει τα γνωστά αναπτυξιακά 

τουριστικά “πρότυπα” των περασµένων δεκαετιών. 

     Θα πρέπει να υπογραµµίσουµε οτι στην περίπτωση του τουρισµού συχνά 

αναφερόµαστε σε µη ανανεώσιµους πόρους. Πράγµατι η δόµηση για µη τουριστικούς 

λόγους µιας περιοχής, η κατασκευή τουριστικών υποδοµών και γενικά η χρήση του 

χώρου (εδάφους) θα πρέπει να θεωρείται µάλλον µη ανατρέψιµη ενέργεια. Πράγµατι 

είναι µάλλον αδύνατο –και σίγουρα εξαιρετικά δαπανηρό για να πραγµατοποιηθεί- να 

επαναφέρουµε στη φυσική κατάσταση µια ζώνη που έχει δοµηθεί, ενώ είναι 

ευκολότερο να δηµιουργήσουµε νέες εγκαταστάσεις. Επίσης η καταστροφή ενός 

πολιτιστικού πόρου από την υπερβολική χρήση είναι επίσης µη ανατρέψιµη, ενώ η 

υποκατάστασή του από άλλον είναι δυνατή εφόσον δεν τον διακρίνει η µοναδικότητα. 

    Η χρησιµοποίηση των περιβαλλοντικών πόρων ως δωρεάν εισροών στη διαδικασία 

παραγωγής του τουριστικού προϊόντος σηµαίνει: 

α) οτι σηµειώνεται ανεξέλεγκτη χρήση και σπατάλη των πόρων αυτών, 

β) οτι η προστιθέµενη αξία που παραµένει στον τόπο υποδοχής των τουριστών 

διατηρείται σε χαµηλό επίπεδο. Να υπογραµµίσουµε εδώ οτι αυτό αποτελεί φαινόµενο 

κυρίως των λιγότερο αναπτυγµένων χωρών και περιφερειών που δεν έχουν άλλο 

συγκριτικό πλεονέκτηµα παρά τους φυσικούς του πόρους τους οποίους 

υπερεκµεταλλεύονται εξάγοντας τους αναξιοποίητους (σε ακατέργαστη µορφή). 

    Αν λάβουµε υπόψη µας οτι ταυτόχρονα εξωτερικεύεται ένα µέρος του κόστους 

παραγωγής µε τη µορφή κοινωνικού κόστους έχουµε ως αποτέλεσµα τη µείωση των 

τελικών ωφελειών που προκύπτουν για τον τόπο, που δεν µπορεί να συσσωρεύσει το 

αναγκαίο κεφάλαιο και γενικά να αποκτήσει τις ιδιότητες εκείνες (π.χ. Νέες 

τεχνολογίες, οργάνωση) που είναι απαραίτητες για την ανάπτυξή του. 

    Σήµερα γίνεται όλο και ευρύτερα αποδεκτό οτι οι περιβαλλοντικοί και οι 

πολιτιστικοί πόροι µιας περιοχής µπορούν να διαδραµατίσουν κινητήριο ρόλο στην 

ανάπτυξη της µέσα από το κατάλληλο τουριστικό αναπτυξιακό σχεδιασµό. Για να είναι 
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υλοποιήσιµη µια τέτοια θεώρηση πρέπει να πληρούνται ορισµένες αναγκαίες 

συνθήκες: 

α) Υιοθέτηση στρατηγικής ενδογενούς ανάπτυξης που θα στηρίζεται στην προώθηση 

ευέλικτων και καινοτόµων πρακτικών. 

β) Επιλογή ενός εναλλακτικού µοντέλου οικολογικά συντηρούµενης οικονοµικής 

ανάπτυξης µε βάση της εναλλακτικές µορφές τουρισµού αντί της προσπάθειας για 

µαζική εκβιοµηχάνιση όπου η κατανάλωση των πόρων θα αντικατασταθεί από την 

αξιοποίησή τους για τη διεύρυνση της παραγωγικής βάσης της περιοχής, την 

παρέµβαση των περιφερειακών και των τοπικών αρχών στην περιβαλλοντική 

προστασία (Cappellin, 1993). 

     Μέσα από µια τέτοια λογική η προστασία και η ανάδειξη των πολιτιστικών και 

φυσικών πόρων όχι µόνο δεν αποτελεί περιορισµό, αλλά αντίθετα συµβάλλει 

αποφασιστικά στην περιφερειακή ανάπτυξη. Όχι µόνο γιατί προωθεί µια οικονοµική 

δραστηριότητα που φαίνεται οτι παράγει up-market προϊόντα µε σηµαντική 

προστιθέµενη αξία, αλλά γιατί φαίνεται να προσαρµόζεται στις σύγχρονες απαιτήσεις 

για πολιτιστικό και φυσικό περιβάλλον υψηλής ποιότητας έτσι ώστε να είναι δυνατή η 

προσέλκυση δυναµικών δραστηριοτήτων και ανθρώπινου δυναµικού υψηλού επιπέδου. 

    Η αξιοποίηση αυτή πρέπει να γίνει µέσα σε λογική προσταασίας και ανάδειξης των 

πόρων µε τρόπο τέτοιο ώστε να αποτελέσουν βάση τουριστικής δραστηριότητας µε 

ενεργή συµµετοχή των τουριστών, αλλά και ευρύτερα σαν ένα εργαλείο στρατηγικής 

ενδογενούς ανάπτυξης. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα για τις λιγότερο αναπτυγµένες περιοχές 

όπου παρατηρείται πληθυσµιακή, πολιτιστική και οικονοµική συρρίκνωση. Η 

ανάπτυξη νέων µορφών τουρισµού απαιτούν σωστά σχεεδιασµένες τοπικές 

πρωτοβουλίες και κινητοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού (εκπαίδευση, 

πληροφόρηση, ευαισθητοποίηση σχετικά µε την αξία των πόρων, την προστασία τους, 

την ανάδειξή τους) που θα συµβάλλει στην επανενεργοποίησή του. Κινητήρια δύναµη 

για την συνολική επαναδραστηριοποίηση είναι τόσο τα µεσοπρόθεσµα οικονοµικά 

οφέλη αλλά και τα έµµεσα οφέλη από τη βελτίωση της ποιότητας ζωής σε τοπικό 

επίπεδο. 

     Η απόδοση τιµής στους πόρους αυτούς µέσα από την αξιοποίηση τους θα 

πρέπει να θεωρηθεί σαν ένα κριτήριο για την ορθολογική τους χρήση, δεδοµένου οτι οι 

πόροι (περιβαλλοντικοί και πολιτιστικοί) είτε καταναλώνονται άµεσα από τον 

πληθυσµό είτε χρησιµεύουν έµµεσα για τη διεύρυνση της παραγωγικής ικανότητας 

µιας περιοχής και τη δηµιουργία του πλούτου. Η αξιοποίηση αυτή έρχεται σε αντίθεση 
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µε τη µέχρι σήµερα επικρατούσα λογική της δωρεάν χρήσης-κατανάλωσης της 

µεγάλης πλειοψηφίας των πόρων αυτών που είχε σαν αποτέλεσµα να αυξάνεται το 

ιδιωτικό όφελος των τουριστικών πρακτόρων και των τουριστών και το κόστος της 

συντήρησης, της προστασίας ή της υποβάθµισής τους να επιρρίπτεται στο κοινωνικό 

σύνολο. 

     Μέσα από αυτό το ευρύ φάσµα των πόρων που συναντά κανείς σε κάθε περιοχή 

χρειάζεται να γίνουν οι κατάλληλες επιλογές (ή συνδιασµός επιλογών) έτσι ώστε να 

δηµιουργηθούν τα προϊόντα τα οποία θα την χαρακτηρίζουν και θα τη διαφοροποιούν 

από τις υπόλοιπες. 

     Κάθε προϊόν που επιθυµείνα βρίσκεται στην αγορά και να απολαµβάνει της 

προτίµησης του καταναλωτικού κοινού σε τιµές που να εξασφαλίζουν τη σωστή 

αµοιβή των συντελεστών παραγωγής και την αναπαραγωγή τους πρέπει µεταξύ των 

άλλων να παρέχει τουλάχιστον ένα ικανοποιητικό (ελάχιστο) επίπεδο ποιότητας. 

     Στην περίπτωση του τουριστικού προϊόντος η εξασφάλιση του ελαχίστου 

επιπέδου ποιότητας είναι εξαιρετικά πολύπλοκη διαδικασία δεδοµένης της 

ιδιαιτερότητας του. Το γεγονός οτι δεν αποτελεί ένα “προϊόν” οµογενές, αλλά 

συνδιασµό δραστηριοτήτων του πρωτογενή, του δευτερογενή και κυρίως του τριτογενή 

τοµέα, και δεν παράγεται σε συγκεκριµµένο χώρο αλλά διαχέεται σε όλο τον τόπο 

υποδοχής, απαιτεί από όλους τους εµπλεκόµενους και µη στην παραγωγή του να 

ενσωµατώνουν την ποιότητα σε κάθε τους πράξη. Η ποιότητα του τουριστικού 

προϊόντος δεν εξασφαλίζεται µε το να παρέχεται κατάλυµα ή φαγητό ή αναψυχή 

υψηλής ποιότητας, αλλά θα πρέπει να συνδιάζονται όλα τα παραπάνω µε σωστές 

µεταφορές, τηλεπικοινωνίες, τράπεζες, εµπόριο, υπηρεσίες ύδρευσης-αποχέτευσης-

αποκοµιδής απορριµµάτων, υπηρεσίες πληροφόρησης, υγείας κλπ, ενώ παράλληλα θα 

πρέπει το φυσικό και δοµηµένο περιβάλλον να χαρακτηρίζεται από την ίδια υψηλή 

ποιότητα, η ηχορύπανση και η ίδια οπτική ρύπανση (π.χ. ταµπέλες, πλαστικές 

καρέκλες κλπ) να µην βρίσκονται σε ενοχλητικά επίπεδα. 

     Με λίγα λόγια θα πρέπει όλη η κοινωνία του χώρου υποδοχής να οργανώνεται 

και να δρα µε τέτοιο τρόπο που, αν µη τι άλλο, να µην βλάπτει τον τουρισµό (να µην 

δηµιουργεί αρνητικές εξωτερικές οικονοµίες). Με τον τουρισµό µια περιοχή προβάλλει 

όχι µόνο το επίπεδο της οικονοµικής της ανάπτυξης αλλά και το πολιτιστικό της 

επίπεδο. Η περιοχή µπορεί να επωφεληθεί πολλαπλά από την τουριστική ανάπτυξη 

αφού ο σωστά οργανωµένος τουρισµός δηµιουργεί σηµαντικές θετικές εξωτερικές 

οικονοµίες στο σύνολο της τοπικής κοινωνίας και οικονοµίας (π.χ. ανάπτυξη νέων 
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δραστηριοτήτων ή διατήρηση παλαιών που φθίνουν εξ αιτίας της τουριστικής ζήτησης, 

κατασκευή υποδοµών για τουριστικούς λόγους που είναι “γενικής χρήσης”). Κατά 

συνέπεια χρειάζεται ένα ελάχιστο επίπεδο συνέναισης όλων των µελών της κοινωνίας 

στο πως θα αναπτυχθεί ο τουρισµός. 

     Με βάση τα παραπάνω µπορούµε να διακρίνουµε τις αναγκαίες παρεµβάσεις σε 

δύο κατηγορίες: 

-εκείνες που ανβαθµίζουν τις υπηρεσίες 

-εκείνες που αναβαθµίζουν ή τουλάχιστον δεν υποβαθµίζουν το περιβάλλον (το 

περιβάλλον θεωρούµενο ως υποδοχέας των “αποβλήτων” του παραγωγικού 

συστήµατος) µέσα στη λογική της προσέγγισης της συντηρούµενης ανάπτυξης. 

     Και στις δύο κατηγορίες υπάρχουν παρεµβάσεις µικρής εµβέλειας και κόστους 

(π.χ. Σήµανση, ανάδειξη µνηµείων, καθορισµός χώρων στάθµευσης), άλλες που 

απαιτούν επανασχεδιασµό λειτουργιών (π.χ. αποκοµιδή απορριµάτων, δίκτυο 

τραπεζικών υπηρεσιών, δηµόσιες συγκοινωνίες), άλλες απαιτούν την κατασκευή 

υποδοµών µεγάλου κόστους (π.χ. τηλεπικοινωνίες, δίκτυα αποχέτευσης), άλλες 

µακροχρόνιο σχεδιασµό και χρονοβόρες διαδικασίες (π.χ. Χωροταξικά σχέδια, 

εκπαίδευση ανθρώπινου δυναµικού). 

     Ιδιαίτερα σε ότι αφορά στο περιβάλλον, η προσοχή που δείχνει η κοινή γνώµη 

σε θέµατα ποιότητας και προστασίας του, υποχρεώνουν τις τουριστικές περιοχές να 

λαµβάνουν υπόψη τους τις επιπτώσεις της τουριστικής ανάπτυξης και να επιχειρούν 

την ελαχιστοποίησης τους. Αναφέρουµε το παράδειγµα των “γαλάζιων σηµαίων” που 

έχει αποτελέσει ενα τρόπο ελέγχου περιβαλλοντικής ποιότητας και έµµεσης 

διαφήµισης των περιοχών. Βλέπουµε λοιπόν οτι η οικολογική σήµανση (eco-labeling), 

που ήδη έχει εισχωρήσει στηναγορά των αγαθών, να διεισδύσει και σ'εκείνη των 

υπηρεσιών. Εποµένως όσες περιοχές διαχειρίζονται την τουριστική ανάπτυξη και τους 

περιβαλλοντικούς τους πόρους µέσα στη λογική της “συντηρούµενης ανάπτυξης” 

βρίσκονται να έχουν σηµαντικό συγκριτικό πλεονέκτηµα σε σχέση µε τους 

ανταγωνιστές. 

     Με δεδοµένη την πολυπλοκότητα του τουριστικού προϊόντος µπορούµε να 

έχουµε είτε µεµονωµένα οικολογικά προϊόντα (π.χ. οικολογικά τοπικά τρόφιµα που 

καταναλώνονται από τους τουρίστες) ή υπηρεσίες (π.χ. ξενοδοχεία που έχουν 

κατασκευαστεί και εξοπλιστεί µε υλικά που δεν επιβαρύνουν το περιβάλλον, έχουν 

συστήµατα εξοικονόµησης ενέργειας και νερού, διαχειρίζονται τα απόβλητά τους, 

χρησιµοποιούν ανακυκλωµένο χαρτί κλπ) είτε συνολικά τουριστικά προϊόντα µε την 
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έννοια οτι η συγκεκριµένη περιοχή διαχειρίζεται σωστά την τουριστική της ανάπτυξη 

από την περιβαλλοντική σκοπιά (π.χ. δείκτες τουριστικής πυκνότητας, εφαρµογή 

πολεοδοµικών διατάξεων). 

     Από τις παραπάνω παρεµβάσεις ορισµένες εµπίπτουν σε αρµοδιότητες τοπικών 

φορέων και άλλες σε αρµοδιότητες κεντρικών, ενώ τέλος άλλες αφορούν κατευθείαν 

τις παραγωγικές µονάδες και τα µέλη των τοπικών κοινωνιών. Η υλοποίησή τους 

µπορεί να ενταχθεί σε εθνικά, περιφερειακά ή τοπικά προγράµµατα καθώς και σε 

ειδικές δράσεις µε την προϋπόθεση οτι υπάρχει κάποιος φορέας που παρακολουθεί 

συνολικά και παρεµβαίνει διορθωτικά όταν υπάρχει ανάγκη. Ο ίδιος φορέας (π.χ. 

Οργανισµός Τουρισµού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης) θα πρέπει να έχει επίσης στην 

ευθύνη του σχεδιασµού και της προώθησης των νέων τουριστικών προϊόντων στα 

οποία ανφερθήκαµε στην προηγούµενη παράγραφο δεδοµένου οτι τα δύο αποτελούν 

αναπόσπαστα µέρη του ίδιου στόχου: της τουριστικής ανάπτυξης. 

     Αν και η επίτευξη των παραπάνω στόχων απαιτεί µακροχρόνια δράση, αυτό δε 

σηµαίνει οτι δεν υπάρχουν ενδιάµεσα στάδια και στόχοι που µπορούν να υλοποιηθούν 

άµεσα. 

     Η υλοποίηση των παραπάνω απαιτεί τη δηµιουργία ειδικών νοµικών προσώπων 

της Ν.Α. Σχεδιασµού και υλοποίησης πολιτικής µε την εµπλοκή τοπικών και 

επαγγελµατικών φορέων όπως π.χ. Οργανισµός Τουρισµού για συντονισµό της δράσης 

που καλύπτει τον τουριστικό κλάδο -που ας σηµειωθεί δεν “εποπτεύεται” από καµία 

νοµαρχιακή υπηρεσία µέχρι σήµερα-  και Οργανισµός Πολιτισµού που θα µπορούσε να 

αναλάβει είτε το συντονισµό όλης της πολιτιστικής δράσης ή µόνο αυτής των 

πολυκέντρων ανάλογα µε την απόφαση της Ν.Α. Να υπογραµµιστεί οτι ούτε για τον 

πολιτισµό υπάρχει µέχρι σήµερα κάποια υπηρεσία σε νοµαρχιακό επίπεδο. 

     Ο αγροτουρισµός, σαν αρχική εισροή, δεν είναι καθόλου βέβαιο οτι θα 

οδηγήσει σε µια ισόρροπη ανάπτυξη της περιοχής. Η προσφορά αγροτουριστικών 

υπηρεσιών οδηγεί σε µια αύξηση του εισοδήµατος της περιοχής. Συγχρόνως η αύξηση 

της τελικής ζήτησης των νοικοκυριών δε σηµαίνει απαραίτητα οτι αυξάνει η ζήτηση 

για τα παραγόµενα προϊόντα ή υπηρεσίες της συγκεκριµένης περιοχής. Στην περίπτωση 

αυτή, όταν η περιοχή είναι µικρή και η οικονοµία της εκ των πραγµάτων είναι ανοιχτή, 

αυξάνει η ζήτηση για εισαγόµενα αγαθά. 

     Ο αγροτουρισµός θα µπορούσε να παίξει ένα σηµαντικό ρόλο στην ισόρροπη 

ανάπτυξη µιας συγκεκριµένης περιοχής. Όµως, για να υλοποιηθεί ο ρόλος αυτός 

απαιτείται µια συνεχής παρακολούθηση και έλεγχος των επιπτώσεων του 
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αγροτουρισµού στους άλλους τοµείς, κυρίως στον αγροτικό τοµέα ώστε να µην χάσει ο 

αγροτυρισµός τη φυσιογνωµία του, ή στις άλλες οικονοµικές δραστηριότητες και 

συγχρόνως είναι αναγκαία µια πολιτική παρέµβασης. Οι βασικές προϋποθέσεις για τη 

δυνατότητα ελέγχου και παρέµβασης µέσα σε ένα δυναµικό πλαίσιο είναι οι 

ακόλουθες: 

α)ποσοτικός προγραµµατισµός των επιδιωκόµενων στόχων από τον αγροτουριστικό 

συνεταιρισµό και η µεγιστοποίηση, κατά το δυνατόν, των εισροών από τους άλλους 

τοµείς (κυρίως τον αγροτικό) 

β)ο υπολογισµός, κατά τακτά χρονικά διαστήµατα, αινάκων εισροών-εκροών ή η 

δηµιουργία ενός δυναµικού υποδείγµατος βάσει του οποίου θα µπορούσε να γίνει ο 

ποσοτικός προσδιορισµός τωνεπιπτώσεων του αγροτουρισµού στους άλλους τοµείς και 

ο ακριβής υπολογισµός της αναγκαίας παρέµβασης ώστε να ικανοποιηθεί η ποσοτική 

διάσταση της ισόρροπης ανάπτυξης. 

γ)η συνεγασία και η συνεχής αλληλοενηµέρωση του αγροτουριστικού συνεταιρισµού 

µε την τοπική αυτοδιοίκηση και τις περιφςρειακές αρχές ώστε να υπάρχει συντονισµός 

των ενεργειών όλων των φορέων µε σκοπό την στήριξη της ισόρροπης ανάπτυξης της 

οικονοµίας της περιοχής µέσω του αγροτουρισµού. 
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                                       ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 

                               ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

8.1. Συνεδριακός Τουρισµός 

 

     Τις τελευταίες δεκαετίες η ανταλλαγή πληροφοριών και απόψεων, καθώς 

επίσης και η ολοένα αυξανόµενη ανάγκη εξειδίκευσης, υποβοηθούµενες από την 

εξέλιξη της τεχνολογίας, των µεταφορών και της διεθνοποίησης της οικονοµίας, 

δηµιούργησαν τις κατάλληλες συνθήκες για την καθιέρωση του θεσµού των συνεδρίων 

σε κύρια µορφή επαγγελµατικού τουρισµού. Η διεθνοποίηση αυτής της µορφής 

τουρισµού είχε ως αποτέλεσµα να αφυπνιστεί το ενδιαφέρον πολλών κρατικών και 

ιδιωτικών επιχειρήσεων, σε παγκόσµια κλίµακα. 

     Ο συνεδριακός τουρισµός αποκτά ιδιαίτερο περιεχόµενο µε τη διοργάνωση 

εκδηλώσεων και συναντήσων και αποτελεί ίσως την πιο ευοίωνη προοπτική για την 

προβολή της Ελλάδας και των δυνατοτήτων της µέσω των διεθνών επαφών. Τα 

επαγγελµατικά ταξίδια αντιπροσωπεύουν σήµερα το 20% της διεθνούς τουριστικής 

κίνησης εκ των οποίων το µεγαλύτερο µέρος αφορά συνέδρια και σεµινάρια. 

     Σήµερα στην Ελλάδα πάνω από το 82% των συνεδριακών χώρων βρίσκονται σε 

ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, τα περισσότερα δε από αυτά είναι εξοπλισµένα µε την 

τελευταία λέξη της τεχνολογίας. 

     Οι σύνεδροι ανήκουν σε οµάδες ατόµων µε συγκεκριµένες δραστηριότητες, σε 

ποικίλους τοµείς, που µετακινούνται σε µια χώρα µε σκοπό να ερευνήσουν, να 

µελετήσουν, να ανταλλάξουν απόψεις και νέες προτάσεις, να καταλήξουν σε 

συµπεράσµατα, να κάνουν τις ανακοινώσεις τους, δηλαδή να πραγµατοποιήσουν ένα 

συνέδριο. 

     Γίνεται φανερό οτι µιλάµε για µια υπόθεση µε µεγάλο φάσµα θεµατολογίας και 

ποικιλίας ενδιαφερόντων. Από τους αγρότες µιας χώρας µέχρι τους µάνατζερ 

πολυεθνικών ή τους γιατρούς και δικηγόρους που είναι µέλη διεθνών οργανώσεων. 

     Ο συνεδριακός τουρισµός ανταποκρίνεται στις αυξανόµενες ανάγκες 

πληροφόρησης της εποχής µας, αλλά κυρίως εξελίσσεται σε παράγοντα κοινωνικής, 

επιστηµονικής, οικονοµικής και καλλιτεχνικής ανάπτυξης και δηµιουργίας. 

    Συνεπώς, αναφερόµαστε σε οµαδικότητα ταξιδιών, γεγονός πολύ σηµαντικό στο να 

καταστεί γνωστή σε κάθε Έλληνα µα και σε κάθε ξένο τόσο η φυσική οµορφιά και 
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ιστορική κληρονοµιά, όσο και η ανωδική πορεία της Ελλάδας στον επιστηµονικό και 

εµπορικό χώρο. 

     Σήµερα µιλάµε για συνεδριακό τουρισµό. Για να ερευνήσουµε όµως ποια είναι 

η σχέση των συνεδρίων µε τον τουρισµό και των συνέδρων µε τον τουρίστα πρέπει να 

γίνει µια σύγκριση των χαρακτηριστικών τους. 

Τουρισµός- Συνέδρια: 

− Και τα δύο γνώρισαν µεγάλη ανάπτυξη µε τη βελτίωση των µέσων µεταφοράς. 

Ειδικότερα στην περίπτωση των συνεδρίων, η δηµιουργία των πτήσεων charter 

οδήγησε στη µαζικοποίηση του συνεδριακού τουρισµού. 

− Και τα δύο επηρεάστηκαν θετικά από την αυτοµατοποιηµένη και 

στρεσαρισµένη εποχή µας, που δηµιουργούσε την ανάγκη διεξόδου µε την 

αλλαγή περιβάλλοντος και τα ταξίδια. Με συνέπεια µεγάλα συνέδρια να 

οργανώνονται κάθε χρόνο σε διαφορετικό µέρος. 

− Και ο τουρισµός και τα συνέδρια έχουν οικονοµικό ή συναλλαγµατικό όφελος 

για τη χώρα υποδοχής. 

Η σχέση Τουρίστα- Σύνεδρου: 

− Ο τουρίστας ταξιδεύει για λόγους αναψυχής, ξεκούρασης, αλλαγής 

 περιβάλλοντος, αγορών, πολιτιστικών ενδιαφερόντων, κτλ. Ο σύνεδρος ταξιδεύει για 

λόγους επαγγελµατικού ενδιαφέροντος, αλλά παράλληλα θέλει και προσπαθεί να 

εκµεταλλευτεί τον ελεύθερο χρόνο του ικανοποιώντας και άλλες του ανάγκες, γεγονός 

που έχει οδηγήσει και στη δηµιουργία των λεγόµενων “παράλληλων εκδηλώσεων”, 

που έχουν αυτόν ακριβώς το σκοπό. 

− Και ο τουρίστας και ο σύνεδρος ταξιδεύουν έχοντας εξασφαλίσει κάποιο 

πακέτο υπηρεσιών που περιλαµβάνει τουλάχιστον µεταφορά, διαµονή, 

διατροφή, το οποίο στηνπερίπτωση του συνέδρου του προσφέρεται συνήθως σε 

ειδική τιµή προσφοράς ή και πολλές φορές δωρεάν (π.χ. Incentive tours). 

 

8.2. ∆ιακρίσεις Συνεδριακού Τουρισµού 

 

     Τα συνέδρια διακρίνονται ανάλογα µε τη διάρκεια, το µέγεθος τους, την εθνική 

ή διεθνή συµµετοχή των συνάδρων, τον τρόπο χρηµατοδότησης τους και τέλος 

τηνκοινή ιδιότητα κάτω από την οποία συνέρχονται οι σύνεδροι. Η κοινή ιδιότητα των 

συνέδρων φανερώνει το φορέα υπό την αιγίδα του οποίου συγκαλείται  το συνέδριο. 
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8.2.1. ∆ιάρκεια συνεδρίων 

 

    Ως µία από τις βασικότερες βιοµηχανίες του κόσµου, ο Τουρισµός σχετίζεται 

µε πολλούς από τους κύριους τοµείς της παγκόσµιας οικονοµίας. Ο Τουρισµός σήµερα 

αποτελεί µια οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική δραστηριότητα που κινείται σε 

τοπικό και διεθνές επίπεδο και για πολλές εθνικές οικονοµίες είναι η πρωταρχική 

παραγωγική διαδικασία που λειτουργεί σαν βασική πηγή εισοδήµατος. Καλύπτει όλα 

σχεδόν τα εισοδηµατικά στρώµατα και προσπαθεί να ικανοποιήσει τη βασική πλέον 

ανάγκη του ανθρώπου, που είναι η δυνατότητα αλλαγής περιβάλλοντος και τρόπου 

ζωής, για ένα χρονικό διάστηµα, που σε ποιότητα και ποσότητα ποικίλλει ανάλογα µε 

τη διάθεση και το µέγεθος της δαπάνης που ο κάθε άνθρωπος έχει τη δυνατότητα να 

πραγµατοποιήσει. 

      Είναι πολύ δύσκολο να δώσουµε έναν απλό ορισµό για ένα φαινόµενο, που 

είναι τόσο στενά συνυφασµένο µε τη ζωή –οικονοµικά, κοινωνικό-πολιτιστικά και 

περιβαλλοντολογικά- και το οποίο στηρίζεται σε πρωτογενή, δευτερογενή και 

τριτογενή στοιχεία της παραγωγής και της παροχής υπηρεσιών. Η δυσκολία αυτή 

φαίνεται και στο τεύχος του περιοδικού «The Economist» του 1991: 

     ∆εν υπάρχει κανένας αποδεκτός ορισµός που να προσδιορίζει για το ποια 

στοιχεία συνθέτουν την τουριστική βιοµηχανία. Ο οποιασδήποτε ορισµός ρισκάρει είτε 

να υπερτιµήσει είτε να υποτιµήσει την οικονοµική του δραστηριότητα. 

     Σύµφωνα µε έρευνες που πραγµατοποιήθηκαν, διαπιστώθηκε οτι η πλειονότητα 

των συνεδρίων έχει διάρκεια 3-4 ηµέρες. Το 37,7% των συνεδρίων έχει διάρκεια 3 

ηµέρες, ενώ το 19,8 % έχει διάρκεια 6-8 ηµέρες. 

     Λαµβάνοντας υπόψη οτι οι εργασίες των συνεδρίων πραγµατοποιούνται 

συνήθως στις εργάσιµες ηµέρες είναι φυσικό επακόλουθο κάποιος αριθµός συνέδρων 

να παρατείνει τη διάρκεια του ταξιδιού του ή να φροντίσει να ξεκινήσει νωρίτερα, 

αξιοποιόντας και το Σαββατοκύριακο, γεγονός που αυξάνει τη διάρκεια παραµονής του 

συνεδριακού τουρίστα και την τελική τουριστική του δαπάνη. 
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  8.2.2. Το Μέγεθος των Συνεδρίων 

 

     ∆εν υπάρχει τυπικό µέγεθος για κάποιο συνέδριο. Το µέγεθος του φορέα που 

πραγµατοποιεί το συνέδριο, προδικάζει σε κάποιο βαθµό το µέγεθος του συνεδρίου, όχι 

όµως καθοριστικά. 

     Άλλα στοιχεία που επιρεάζουν το βαθµό συµµετοχής και κατ' επέκταση το 

τελικό µέγεθος είναι ο βαθµός ενδιαφέροντος του θέµατος του συνεδρίου, ο τόπος και 

οι εγκαταστάσεις που επιλέχτηκαν και οι ηµεροµηνίες διεξαγωγής του. 

 

 

8.2.3. Εθνική και ∆ιεθνή Συµµετοχή των Συνέδρων 

 

 

     Η γενική τάση είναι τα συνέδρια να είναι διεθνή. Αυτή η τάση µπορεί να 

χωριστεί σε δύο βασικές κατηγορίες: 

-να υπάρχουν ξένοι οµιλητές, αλλά οι σύνεδροι να είναι Έλληνες. 

-τα συνέδρια να είναι διεθνή καθ' ολοκλήρου, δηλαδή και οι οµιλητές και οι σύνεδροι 

να είναι και Έλληνες και ξένοι. 

Αυτή είναι και η επικρατέστερη κατηγορία. 

 

8.2.4. Τρόπος Χρηµατοδότησης τους 

 

     Οι επίσηµοι κρατικοί φορείς που ενισχύουν και χρηµατοδοτούν τα συνέδρια 

είναι: το Τµήµα Συνεδρίων και Εκθέσεων του ΕΟΤ, η ∆ιεύθυνση Πολιτιστικής 

Κίνησης του Υπουργείου Πολιτισµού και το Γραφείο Επιστηµονικών και Τεχνολογίας. 

Για να πραγµατοποιηθεί η χρηµατοδότηση από τον ΕΟΤ ακολουθείται η εξής 

διαδικασία: 

     Αποστέλλεται µια επιστολή µε τη φίρµα του συνεδρίου, την οποία υπογράφει ο 

πρόεδρος της οργανωτικής επιτροπής του συνεδρίου. Στην επιστολή αυτή περιγράφεται 

το είδος του συνεδρίου και ζητείται χρηµατοδότηση. Η χρηµατοδότηση γίνεται µε τους 

εξής τρόπους: 

-άµεση χρηµατοδότηση (σε χρήµατα) 

-βιβλία ως δώρα σε συνέδρους 
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-δώρα από τον ΕΟΤ για τους VIPS(συνήθως αποµιµήσεις έργων µουσείων) 

-χρηµατοδότηση για τη διοργάνωση κάποιου δείπνου 

     Η διαδικασία χρηµατοδότησης από το υπουργείο Πολιτισµού πραγµατοποιείται 

µε µια επιστολή που ενηµερώνει για το περιεχόµενο του συνεδρίου. Το Υπουργείο 

Πολιτισµού δίνει κάποια έντυπα στα οποία ο διοργανωτής θα πρέπει να συµπεριλάβει 

όλα τα στοιχεία του συνεδρίου, καθώς και ένα πρόχειρο προϋπολογισµό του 

συνεδρίου. Εάν εγκριθεί η οικονοµική ενίσχυση, τότε αυτή δίνεται µε τη µορφή 

χρηµατικού ποσού. 

     Τα συνέδρια που η θεµατολογία τους σχετίζεται µε τις θετικές επιστήµες τα 

αναλαµβάνει η Γενική Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας. 

            Χρηµατοδότηση µπορεί να επιτευχθεί και από διάφορα άλλα υπουργεία που 

σχετίζονται µε το περιεχόµενο του συνεδρίου. Επίσης από την Ο.Α. Μόνο που στην 

περίπτωση αυτή δίνει κάποια έκπτωση ή κάποια δωρεάν αεροπορικά εισιτήρια. 

    Οι σπόνσορες ενισχύουν συνήθως χρηµατικά εκθέσεις, διφηµιστικές 

καταχωρήσεις και έντυπα του συνεδρίου µε σκοπό την έµµεση διαφηµιστική προβολή 

τους στο συνέδριο. Άλλη µορφή χορήγησης µπορεί να θεωρηθεί και το συνεδριακό 

υλικό όπως στυλό, µολύβια, φάκελοι κτλ που δίνεται κυρίως από τράπεζες. 

 

 8.2.5. Φορείς των Συνεδριακών Εκδηλώσεων 

 

Οι φορείς διακρίνονται από την σκοπιά κάτω από την οποία εξετάζονται κάθε 

φορά. Έτσι µπορεί να έχουµε διάκριση ανάλογα µε τα κριτήρια και σε φορείς µε βάση: 

-την υπόστασή τους, από καθαρά νοµική άποψη 

-τον εθνικό ή διεθνή χαρακτήρα τους 

-το αντικείµενο της δραστηριότητας τους(στόχοι) 

-τον επιχειρησιακό ή όχι χαρακτήρα της λειτουργίας τους 

 

8.2.5.1. Φορείς µε Επιχειρησιακό Χαρακτήρα 

 

Τέτοιοι φορείς είναι κυρίως οι επιχειρήσεις µε κάθε είδους νοµική υπόσταση, 

µε εθνικό ή διεθνή χαρακτήρα, συνασπισµοί επιχειρήσεων και πολυεθνικοί εφόσον οι 

δραστηριότητες τους επεκτείνονται και σε περισσότερες χώρες της αλλοδαπής. 
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     Οι συναντήσεις που πραγµατοποιούν οι φορείς µε επιχειρησιακό χαρακτήρα 

είναι δυνατόν να αφορούν: 

-συναντήσεις επιχειρησιακών στελεχών για σοβαρά θέµατα (οργάνωσης, παραγωγής, 

πωλήσεων, κτλ) 

-συναντήσεις ολιγοµελών διοικητικών οργάνων όπως: διοικητικών συµβουλείων, 

επιτροπών κτλ 

-παρουσιάσεις νέων προϊόντων 

-σεµινάρια και γενικά συναντήσεις εκπαιδευτικού χαρακτήρα 

-συνελεύσεις µετόχων 

-συναντήσεις και ταξίδια κινήτρων 

 

8.2.5.2. Φορείς µη Επιχειρησιακού Χαρακτήρα 

 

Τέτοιοι φορείς είναι τα επιµελητήρια, κρατικοί οργανισµοί, διεθνείς 

οργανισµοί. Επίσης, οι συνδικαλιστικές οργανώσεις και σωµατεία, κοινωφελείς 

οργανισµοί, πολιτιστικοί και επιµορφωτικοί σύλλογοι, επιστηµονικές, επαγγελµατικές 

και εµπορικές ενώσεις. 

     Ένα συνέδριο ξεκινάει σαν µια ιδέα στο µυαλό ενός ανθρώπου που θέλει να 

διερευνήσει περισσότερο ένα θέµα συνεργαζόµενος µε άλλους ανθρώπους που 

 ασχολούνται κι εκείνοι µε το ίδιο θέµα. Στη συνέχεια έρχεται η επεξεργασία αυτής της 

ιδέας, συζητήσεις, συµφωνίες και η απόφαση της οργάνωσης του συνεδρίου, του 

θέµατος του, του χρόνου διεξαγωγής του και του προϋπολογισµού του. 

     Μετά ακολουθεί η έρευνα αγοράς, για να επιλεχθεί ο τόπος διοργάνωσής του 

και ο κατάλληλος επαγγελµατίας διοργανωτηής που θα αναλάβει όλο το συντονισµό. 

Πρέπει  να σταλούν λοιπόν, στον οργανωτικό φορέα, φάκελοι µε προσφορές των 

υποψήφιων αναδόχων. 

     Ο φάκελος πρέπει να είναι καλής ποιότητας και εµφάνισης, να αναγράφονται 

πάνω του η επωνυµία και η διεύιθυνση του προσώπου ή της επιχείρησης που 

προτίθενται να αναλάβει τις εργασίες και να περιέχει: 

-κατάλογο µε τις αίθουσες και στοιχεία για την χωρητικότητά τους, τους τρόπους 

χρήσης του, τα έπιπλα, τον ηλεκτρονικό και οπτικοακουστικό τεχνικό εξοπλισµό που 

διαθέτουν και τις τιµές ενοικίασης τους. 

-κατόψεις των αιθουσών και τις διαστάσεις τους. 
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-φωτογραφίες των αιθουσών. 

-κατάλογο µε δείγµατα µενού που µπορούν να προσφερθούν και τις τιµές τους. 

-προσπέκτ των ξενοδοχείων που θα φιλοξενήσουν τους συνέδρους και τις τιµές των 

δωµατίων. 

-δυνατότητες ψυχαγωγίας(αθλοπαιδιες, πισίνες, µπαρ κτλ) και άλλες παροχές και 

υπηρεσίες. 

-φωτοτυπίες ευχαριστήριων επιστολών. 

     Μετά από τα παραπάνω αρχίζουν οι διαδικασίες ανάθεσης. Οι ανθέσεις 

εξαρτώνται από τον τρόπο λειτουργίας και το θεσµικό καθεστώς των διοικήσεων και 

των θεσµικών οργάνων, των φορέων που ενδιαφέρονται να οργανώσουν ένα συνέδριο. 

Όταν οι φορείς αυτοί ανήκουν στο δηµόσιο τοµέα η ανάθεση γίνεται µε διαδικασίες 

διαγωνισµών. 

     Το συνέδριο χωρίζεται σε δύο µέρη. Το γραµµατειακό και το τουριστικό µέρος. 

Τόσο το ένα όσο και το άλλο χωρίζονται στην προσυνεδριακή, συνεδριακή και 

µετασυνεδριακή κάλυψη. 

 

Προσυνεδριακή κάλυψη στο γραµµατειακό µέρος 

    Η προσυνεδριακή κάλυψη στο γραµµατειακό µέρος περιλαµβάνει: 

-προβολή και διαφήµιση του συνεδρίου (αφίσες, πανό, δελτία τύπου προβολή στα 

ΜΜΕ) 

-εξεύρεση χορηγών 

-εγγραφές των συνέδρων 

-περιλήψεις των οµιλητών 

Στις περιλήψεις ακολουθείται η εξής διαδικασία: 

     Συντάσσεται το όνοµα, το θέµα και η περίληψη της εργασίας. Κατόπιν οι 

περιλήψεις στέλνονται στους επιστηµονικούς κριτές, βαθµολογούνται από αυτούς και 

όσοι είναι µέσα στο όριο της βαθµολογίας καλούνται να µιλήσουν για κάποια λεπτά ή 

να παρουσιάσουν την εργασία τους σε πόστερ. 

     Εδώ συµπεριλαµβάνονται οι τεχνικοί και οι διακοσµιτές που θα αναλάβουν να 

ετοιµάσουν κατάλληλα τους χώρους που θα χρησιµοποιηθούν στο συνέδριο, οι 

διερµηνείς και µεταφραστές, που θα πρέπει να προετοιµαστούν πάνω στα κείµενα που 

θα κλιθούν να µεταφράσουν, οι επισιτιστικές  µονάδες που θα αγοράσουν και θα 

 παρασκευάσουν τα γεύµατα ή τα coffee break των συνέδρων, οι εκδότες και οι 

τυπογράφοι που θα ανλάβουν να τυπώσουν προσκλήσεις, κάρτες, προγράµµατα, 
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περιλήψεις, διπλώµατα παρακολούθησης του συνεδρίου και γενικά όλο το έντυπο 

υλικό που θα χρησιµοποιηθεί. 

-η προσυνεδριακή κάλυψη τελειώνει µε το πέρασµα όλων των δδοµένων στους Η/Υ 

και την εξαγωγή του προγράµµατος του συνεδρίου, το οποίο φυσικά θα αποσταλεί 

στους ενδιαφερόµενους. 

 

Συνεδριακή κάλυψη στο γραµµατειακό µέρος 

 

Η συνεδριακή κάλυψη στο γραµµατειακό µέρος περιλαµβάνει: 

-υπόλοιπες εγγραφές των συνέδρων που έρχονται εκείνη την ώρα 

-συνεχείς επαφή και εξυπηρέτηση των συνέδρων 

-έλεγχος των πάντων µέσα στην αίθουσα του συνεδρόυ (σερβιτόροι, διερµηνείς, 

τεχνικοί, κατάλληλη θερµοκρασία, φωτισµός, να υπάρχουν ποτήρια µε νερό στο βήµα 

του οµιλητή και στο προεδρείο, ντοσιέ σηµειώσεων και στυλό στον κάθε σύνεδρο, 

ταµπελίτσες µε ονόµατα των παρευρισκοµένων) και άλλες λεπτοµέρειες που έχουν 

µεγάλη σηµασία. 

-παράλληλος έλεγχος και υποστήριξη στους υπόλοιπους χώρους (εκθέσεις, πόστερ 

υποδοχής κτλ). 

 

Μετασυνεδριακή κάλυψη στο γραµµατειακό µέρος 

 

Η µετασυνεδριακή κάλυψη στο γραµµατειακό της µέρος περιλαµβάνει: 

-απονοµή των διπλωµάτων παρακολούθησης του συνεδρίου 

-αποµαγνητοφώνηση 

-ευχαριστήρια αλληλογραφία 

-κλείσιµο λογαριασµών 

-απόδοση αρχείων κτλ 

 

Προσυνεδριακή κάλυψη στο τουριστικό µέρος 

 

Η προσυνεδριακή κάλυψη στο τουριστικοό της µέρος περιλαµβάνει: 

-κρατήσεις αιθουσών και δωµατίων 

-κρατήσεις εισιτηρίων, µεταφορών, εκδροµών 

-κρατήσεις επισιτιστικών µονάδων 
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     Στη συνεδριακή κάλυψη του τουριστικού µέρους υλοποιούνται όλα τα 

παραπάνω. Το τουριστικό µέρος της διοργάνωσης ενός συνεδρίου απευθύνεται στο 

συναίσθηµα και στον ψυχισµό του συνέδρου και γι' αυτό ακριβώς το λόγο επιβάλλεται 

ο λεπτοµερής και προσεκτικός σχεδιασµός του και η τήρηση του µε τη µεγαλύτερη 

λεπτότητα, ευγένεια και προθυµία. 

     Όταν η άρτια οργάνωση και η άριστη ποιότητα των προσφερόµενων 

υπηρεσιών συνυπάρξουν αρµονικά µε την προσωπική επαφή και φροντίδα του 

διοργανωτή προς το σύνεδρο, τότε το αποτέλεσµα δεν µπορεί να είναι άλλο από 

επιτυχές. 

     Τα συνέδρια βοηθούν την ξενοδοχειακή µονάδασε περιόδους χαµηλής 

πληρότητας και της αποφέρουν, στο µέλλον, σηµαντικά οφέλη που απορρέουν από την 

προβολή της. Θα πρέπει όµως, για κάθε εποχή του χρόνου να προσδιοριστεί το µέγεθος 

του συνεδρίου που µπορεί να αναλάβει το ξενοδοχείο, για να µην εµποδίσει την 

τακτική πελατεία του. 

     Ο τόπος, αλλά και κάθε ξενοδοχείο, έχει τις δικές του πιθανότητες στην αγορά 

των συνεδρίων, εφόσον διαθέτει ορισµένες από τις βασικές προϋποθέσεις. Πρέπει όµως 

να προσδιοριστούν τα συνέδρια για τα οποία το συγκεκριµένο ξενοδοχείο είναι 

κατάλληλο και µώλις προσδιοριστεί η αγορά στην οποία µπορεί να απευθυνθεί τότε 

πρέπει να εφαρµοστεί η κατάλληλη προώθηση και προβολή των συνεδριακών 

δυνατοτήτων του. 

     Πρωταρχική σηµασία για να µπορέσει η ξενοδοχειακή µονάδα να προσδιορίσει 

την πελατεία της είναι η ανάλυση και η καταγραφή των πραγµατικών δυνατοτήτων 

της. Θα πρέπει να καταγράψει όλα εκείνα τα στοιχεία που αποτελούν το προϊόν της σε 

ότι αφορά την ταυτότητα του από άποψη εγκαταστάσεων, εξοπλισµού, δυνατότητα 

παροχής συγκεκριµένων υπηρεσιών, σε σχέση µε την ανανεωµένη κατά εποχές 

πληρότητα, καθώς και τις δυνατότητες που παρέχει η γεωγραφική θέση που βρίσκεται 

η µονάδα. Η καταγραφή θα πρέπει να αποτυπώσει την πραγµατική εικόνα. Η 

διαδικασία αυτή θα πρέπει να περιλαµβάνει ποιοτική και ποσοτική καταγραφή σε οτι 

αφορά κυρίως τα παρακάτω: 
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8.3.Στέγαση συνέδρων 

 

-Προσδιορισµός αριθµού δωµατίων και σουίτες για τη φιλοξενεία των συµµετεχόντων 

συνέδρων και οργανωτών. 

-Τιµή δωµατίων σε µονόκλινα, δίκλινα, τρίκλινα κτλ καθώς και ειδικές εκπτώσεις, 

διευκρίνηση τιµής εάν περιλαµβάνει (και πόσα) γεύµατα και τιµή για έξτρα γεύµατα. 

-Ειδική τιµή συνοδευόµενων ατόµων και ποιος καλύπτει τα έξοδα διαµονής τους. 

-Παροχές εντός των δωµατίων. 

-Ποιος καλύπτει τη διανυκτέρευση των συµµετεχόντων, ποιος τις έξτρα χρεώσεις τους 

(τηλέφωνα, µπαρ, κτλ). 

 

 

8.4.Συνεδριακές Αίθουσες 

 

Η εργασία καταγραφής και αξιολόγησης των διαφόρων συνεδριακών χώρων θα 

βοηθήσει στη σαφή εικόνα της δυνατότητας εξυπηρέτησης των συνεδρίων ανάλογα µε 

το µέγεθος τους. 

Πρέπει να προσδιοριστεί ο αριθµός των αιθουσών και η δυνατότητα 

κατάτµησης της συνεδριακής αίθουσας σε µικρότερες, η δυνατότητα ύπαρξης ή 

δηµιουργίας γραφείου εγγραφής και υποδοχής των συνέδρων και η δυνατότητα χώρου 

συγκέντρωσης. 

          

 8.5.Χώροι για Εκθέσεις 

 

Όλοι επιθυµούν να έχουν κάτω από µια ενιαία στέγη όλες τις δραστηριότητες 

που σχετίζονται µε ένα συνέδριο. Εάν όµως δεν καλύπτονται οι ανάγκες του εκθέτη, 

προτείνονται εναλλακτικές λύσεις σε γειτονικό ή κοντινό µε τη συνεδριακή αίθουσα 

χώρο. Φυσικά ο ξενοδόχος οφείλει να γνωρίζει τις δυνατότητες αυτού του χώρου και 

συγκεκριµένα: 

Τις διαστάσεις, την επιφάνεια αλλά και τον όγκο του χώρου, το φορτίο που 

µπορεί να δεχθεί το πάτωµα ειδικά όταν η έκθεση έχει βαριά αντικείµενα, τη 

δυνατότητα της χρήσης του χώρου µε κινητά χωρίσµατα και τη δυνατότητα για 

διάφορες παροχές όπως τηλεφωνική συνδεση, κλιµατισµός κ.ά. 
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8.6. Εξοπλισµός Αιθουσών 

 

Ο εξοπλισµός αυτός µπορεί να αποτελεί σταθερό τµήµα στη συνεδριακή 

αίθουσα, εφόσον οι εγκαταστάσεις είναι µόνιµες και η χρήση της αίθουσας είναι 

αποκλειστικά για συνέδρια. Στην περίπτωση που το ξενοδοχείο δε διαθέτει κάποιο 

τµήµα από τον εξοπλισµό, θα πρέπει να έρθει σε επαφή µε ειδικά γραφεία ενοικίασης 

και να πάρει προσφορές. 

Projectors (slides, overheads), TV-Video, Μικρόφωνο, Τηλέφωνο- Φαξ, Κλιµατισµός, 

PC-Windows- Internet, Φωτοτυπικά, Αναλόγια, Εξέδρες, Πίνακες, Μεταφραστικά, 

Φωτισµός, Καρέκλες- Έδρανα, Κινηµατογραφικές Μηχανές προβολής, Εφοδιασµός µε 

µπλοκ σηµειώσεων και στυλό, Μαγνητόφωνα- Μουσική, Πίνακες ανακοινώσεων. 

 

8.7. Ψυχαγωγία Πελατών 

 

Τα συνέδρια αποτελούν καταπληκτικές ευκαιρίες για διακοπές στους/ στις 

συζύγους των συνέδρων. Πολλές φορές µάλιστα, εκεί που η συµµετοχή στο συνέδριο 

βρίσκεται σε οριακά επίπεδα το άτοµο που θα συνοδεύσει είναι εκείνο που θα παίξει 

τον αποφασιστικό ρόλο στην τελική επιλογή. Γι' αυτό το λόγο τόσο ο φορέας που 

πραγµατοποιεί το συνέδριο όσο και ο τόπος στον οποίο θα διεξαχθεί, έχουν κοινό 

στόχο στην προσέλκυση των συνοδών. 

Οι συνοδοί των συνέδρων έχοντας περισσότερο χρόνο στη διάθεσή τους, 

πραγµατοποιούν υψηλή τουριστική δαπάνη που αφορά κυρίως τις οργανωµένες 

εκδροµές, στις αγορές και στις επισκέψεις σε εκθέσεις ή µουσεία. 

Ο ξενοδόχος πρέπει να καταγράψει τις δυνατότητες για ψυχαγωγία των 

συνέδρων και των συνοδών τους, που θα διαθέτει η ξενοδοχειακή µονάδα, η πόλη και 

η ευρύτερη περιοχή ειδικότερα για τη ψυχαγωγία και απασχόληση των παιδιών που 

πολλές φορές συνοδεύουν τους συνέδρους, ιδίως µάλιστα όταν συνδιάζεται το 

συνέδριο µε οικογενειακές διακοπές λίγων ηµερών. 

 

Α)Για την ψυχαγωγία των συνέδρων και συνοδών µέσα στο ξενοδοχείο: 

-αναγνωστήρια εφοδιασµένα µε περιοδικά από όλο τον κόσµο 

-πισίνα και άλλοι χώροι κοντά σε αυτή 

-γυµναστήρια, σάουνα, µασάζ 
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-αθλητικές εγκαταστάσεις 

-µπαρ µε όµορφο περιβάλλον 

-καλλιτεχνικά προγράµµατα και διαγωνισµοί 

-κοµµωτήριο κτλ 

-καταστήµατα για ψώνια µέσα στο ξενοδοχείο 

-αίθουσα κινηµατογράφου 

-δυνατότητες για φροντίδα µικρών παιδιών και άθληση µεγαλύτερων 

 

Β)Για την ψυχαγωγία των συνέδρων και συνοδών εκτός ξενοδοχείου 

-δυνατότητες για ενηµέρωση, ψυχαγωγία και αναψυχή που παρέχει η πόλη και η 

ευρύτερη περιοχή της 

-δυνατότητες πραγµατοποίησης ολιγόωρων ή ηµερίσιων ατοµικών εκδροµών 

-δυνατότητες για οµαδικές οργανωµένες περιηγήσεις, ξεναγήσεις 

 

 

8.8. Προϋποθέσεις Ανάπτυξης του Συνεδριακού Τουρισµού 

 

     Είναι γεγονός οτι η έννοια του “συνέρχεσθαι” είναι ήδη γνωστή από την 

Αρχαιότητα. Οι Έλληνες, ιδιαίτερα από τον 5ο αιώνα, κάνουν ευρεία χρήση της 

στηνπράξη, µε ανοικτές συναθροίσεις και ανοιχτά θέµατα πολιτικής, επιστηµονικής ή 

φιλοσοφικής χροιάς. Έκτοτε τέτοιου είδους ανάγκες επικοινωνίας και ανταλλαγής 

απόψεων σε διάφορα πεδία επιστηµονικών ή κοινωνικών πεδίων πολλαπλασιάστηκαν. 

Στο µέλλον δε, οι Συνεδριακές δραστηριότητες κάθε είδους θα συνεχίσουν την 

αυξανόµενη πορεία. 

     Μπορεί οι νέες τεχνολογίες επικοινωνίας, όπως το internet, η teleconference, η 

ηλεκτρονική πληροφόρηση κλπ, να αλλάζουν σηµαντικά τον τρόπο των καθηµερινών 

µας συναλλαγών, αλλά πολύ λίγο θα επηρεάσουν την ανάγκη του “συνέρχεσθαι” και 

της ανθρώπινης επαφής. Η αµεσότητα της ανθρώπινης tet-a-tet επαφής δεν είναι 

δυνατόν να υποκατασταθεί µε την ψυχρή ηλεκτρονική τεχνολογία. Αντίθετα, όσο η 

Τεχνολογία αποµονώνει τον άνθρωπο από την καθηµερινή του επαφή µε τον άνθρωπο, 

όπως θα συµβεί ενδεχοµένως τα επόµενα χρόνια µε το Ηλεκτρονικό Εµπόριο, τόσο θα 

αυξηθούν οι ανάγκες για παραδοσιακές και ανθρώπινες εκφράσεις του Συνέρχεσθαι. 
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     Οι µεγάλες εµπορικές επιχειρήσεις θα θέλουν να συνδιάζουν διαρκώς 

περισσότερο τη βελτίωση των τεχνικών που εφαρµόζουν για την επίτευξη των στόχων 

τους, µε την αναβάθµιση των ανθρώπινων σχέσεων και του εργασιακού 

περιβάλλοντος. Κατ' επέκταση και οι διάφοροι επιστηµονικοί ή κλαδικοί οργανισµοί 

θα αντιµετωπίζουν διαρκώς και περισσότερα επιχειρήµατα, για να συνέρχονται µε 

στόχο την προώθηση και βελτίωση των γνώσεων καθώς και την καθιέρωση 

συγκεκριµένων πρακτικών στο χώρο τους. 

     Όλες αυτές οι διαπιστώσεις, από τουριστικής πλευράς, σηµαίνουν οτι ο 

Συνεδριακός και Επαγγελµατικός Τουρισµός και οι ανάγκες για σχετική οργάνωση και 

υποδοµή είναι και πρέπει να είναι στο στόχαστρο κάθε Πολιτείας, που φιλοδοξεί να 

αναπτύξει αξιόλογη τουριστική βιοµηχανία. 

     Η Ελλάδα, που ως γνωστό θέλει να υπερηφανεύεται για τα αποτελέσµατα και 

την ανάπτυξη του τουριστικού της προϊόντος, έχει πλήρως αγνοήσει τις προοπτικές και 

τη δυναµική του Συνεδριακού και Επαγγελµατικού Τουρισµού και βέβαια όταν λέµε η 

Ελλάδα δεν εννοούµε δυστυχώς µόνο το ∆ηµόσιο. Και ο Ιδιωτικός Τοµέας, παρά την 

κάποια αφύπνισή του τα τελευταία χρόνια, εξακολουθεί να ενεργεί σπασµωδικά και 

κυρίως µεµονωµένα, χωρίς µεσοπρόθεσµο και µακροπρόθεσµο σχεδιασµό, χωρίς 

αξιοποίηση όλων των εξειδικευµένων δυνάµεων του χώρου. 

     Για παράδειγµα, είναι µοναδικό και ταυτόχρονα καταστροφικό φαινόµενο, 

Ξενοδόχοι και επαγγελµατίες Οργανωτές Συνεδρίων να συµπεριφέρονται συχνά σαν 

ανελέητοι ανταγωνιστές, αντί να συνεργάζονται, όπως θα έπρεπε, µε στόχο την 

Παγκόσµια αγορά και την αύξηση του φτωχότατου 0,7% µεριδίου της χώρας µας στην 

παγκόσµια Συνεδριακή Αγορά. Το φαινόµενο αυτό είναι αποφασιστικής σηµασίας, 

γιατί αποδυναµώνει την αξιοποίηση της τεχνογνωσίας και την επιβολή ενός 

συλλογικού και δυναµικού Μάρκετινγκ στο χώρο. 

     Οι ξενοδόχοι λοιπόν καλούνται, εκτός από το να βελτιώσουν την υποδοµή τους, 

να βγουν από το “εγώ” τους και την εσωστρέφειά τους και να συνεργαστούν µε τις 

υπόλοιπες υγιείς δυνάµεις του κλάδου. 

     Το σίγουρο είναι οτι και οι Ξενοδόχοι και οι Επαγγελµατίες Οργανωτές έχουν 

το δικό τους αναµφισβήτητο ρόλο και όταν αυτό γίνεται πράξη τότε ο πελάτης, που 

κάνει χρήση των υπηρεσιών και των δύο, µόνο ευτυχής µπορεί να είναι. Αντίθετα, η 

προσπάθεια συγκέντρωσης των δύο αυτών ρόλων και υπηρεσιών στα χέρια ενός, µόνο 

ζηµιές µακροχρόνια µπορεί να επιφέρει. 
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     Από την άλλη πλευρά, η Πολιτεία θα πρέπει πρώτα απ'όλα να συνειδητοποιήσει 

τη σηµασία αυτής της µορφής τουρισµού για τη σχετική µας βιοµηχανία. Να 

συνηδητοποιήσει γενικά οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού βοηθούν αποφασιστικά 

στους ακόλουθους στόχους που θα πρέπει να είναι άµεσης προτεραιότητας για τον 

Τουρισµό και την Οικονοµία µας: 

α.Προσέλκυση Επισκεπτών υψηλού εισοδηµατικού και πολιτιστικού επιπέδου. Είναι 

γνωστό σε όλους το πρόβληµα της προσέλευσης στη χώρα µας χαµηλού επιπέδου, από 

τις παραπάνω απόψεις, επισκεπτών, µε τάσεις επιδείνωσης. 

β.Τουρισµό δώδεκα µηνών και όχι έξι. Ο Συνεδριακός Τουρισµός δραστηριοποιείται 

κυρίως από το Σεπτέµβριο έως και τον Ιούνιο. 

γ.Αντίδραση στις ολιγοψωνιακές σήµερα, και ίσως µονοψωνιακές αύριο, τάσεις της 

αγοράς του τουριστικού µας προϊόντος. 

 

Όταν ακούµε τη λέξη Συνέδριο, η εικόνα που συνήθως δηµιουργείται στο 

µυαλό µας είναι αυτή ενός αριθµού ανθρώπων, σε µια µεγάλη αίθουσα να 

παρακολουθούν για 2-3 µέρες τις εργασίες, που παρουσιάζονται από κάποιους 

οµιλητές. Ένα συνέδριο όµως έχει και κάποιες άλλες παραµέτρους, όχι µεν εµφανείς 

αλλά πολύ σηµαντικές. Η επικοινωνία, για παράδειγµα, είναι µία από αυτές. 

     Κάποιες εκατοντάδες άνθρωποι, από διαφορετικά σηµεία της χώρας ή της γης, 

 βρίσκονται για λίγες µέρες µαζί. Συστήνονται, συζητούν, ανταλλάσουν απόψεις, 

προβληµατισµούς, επιτεύγµατα, προβλήµατα. Έχουν την ευκαιρία να συν-φάγουν, να 

διασκεδάσουν, να ανταλλάξουν τις κάρτες τους και να ξεκινήσουν ίσως κάποιοι από 

αυτούς, µια συνεργασία, µια φιλία. 

     Ένα συνέδριο έχει την ικανότητα να φέρνει κοντά ανθρώπους µε κοινά 

ενδιαφέροντα, που διαφορετικά δε θα είχαν ίσως ποτέ την ευκαιρία να γνωριστούν. 

Ένα συνέδριο αποτελεί τη γέφυρα που θα φέρει τους συνέδρους κοντά σ' αυτούς που 

έχουν να πουν και να καταθέσουν τις νέες ιδέες, τις ανακαλύψεις, τους τρόπους και τις 

πρακτικές που χρησιµοποιήθηκαν. Είναι η ευκαιρία που προσφέρεται σε ανθρώπους µε 

υψηλό µορφωτικό επίπεδο, να γνωρίσουν τον τόπο που τους φιλοξενεί. Είναι βέβαιο 

πως όταν οργανώνουµε ένα συνέδριο, δεν έχουµε στο νου µας όλα τα πιο πάνω. 

Φροντίζουµε για την άψογη διεξαγωγή των εργασιών, τον ύπνο, τη µετακίνηση και τη 

διευκόλυνση των συνέδρων. Είναι όµως εξ ίσου βέβαιο πως οι σύνεδροι θα έχουν 

έντονη την αίσθηση της επιτυχίας του συνεδρίου, αν φεύγοντας πάρουν µαζί τους και 

τη γεύση της ανθρώπινης επαφής αλλά και της κουλτούρας ενός άλλου λαού. 
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     Ένας σύνεδρος που µετέχει σε κάποιο συνέδριο σε άλλη χώρα, εµµέσως έρχεται 

σε επαφή µε τον πολιτισµό της. Μέσα στο πλαίσιο της οργάνωσης υπάρχουν πάντα 

εκδηλώσεις -ή ίσως θα έπρεπε να υπάρχουν εκδηλώσεις- που επιτρέπουν στους 

συνέδρους να φύγουν για λίγο από τη ζάλη των εργασιών, και µέσα από ενδιαφέροντα 

θεάµατα, ακούσµατα, δεξιώσεις να έρθουν σε επαφή µε τη γλώωσα της χώρας που τους 

φιλοξενεί, µε την ιστορία της, µε τον πολιτισµό της, µε την Τέχνη της. Η χώρα µας 

προσφέρει απεριόριστες τέτοιες ευκαιρίες και δυνατότητες µε τα Ιδρύµατα προώθησης 

του πολιτισµού µας, µε θαυµάσιους υπαίθριους χώρους, µε την Ιστορία της των 

χιλιάδων χρόνων. 

     Μια δεξίωση, για παράδειγµα, µε θέα την Ακρόπολη και η οποία θα 

συνοδεύεται µε κάποιο βιβλίο για την ιστορία του Μνηµείου, ένα ντοκιµαντέρ για το 

Αιγαίο, του οποίου η προβολή θα συνοδεύεται µε ένα βιβλίο για την Ιστορία του 

Ελληνικού πολιτισµού που άνθισε στα παράλια της Ιωνίας, µια παράσταση Αρχαίου 

δράµατος που θα συνοδεύεται από το κείµενο του έργου, είναι εκδηλώσεις που 

σίγουρα αγγίζουν το πνεύµα, ευφραίνουν την ψυχή και πάνω απ' όλα ο σύνεδρος τα 

παίρνει µαζί του όταν θα φύγει. 

     Ο καθηγητής John Swarbrooke του Sheffield Hallam University, ο οποίος 

µιλώντας σε συνέδριο για τον Ελληνικό τουρισµό, είπε πως εµείς οι Έλληνες, αν 

θέλουµε να αυξήσουµε το συνεδριακό τουρισµό, θα πρέπει να αντλήσουµε και να 

προβάλλουµε θέµατα από την Ιστορία µας και τον Πολιτισµό µας, κι όχι µόνο τη 

θάλασσα και τον ήλιο, κάτι που σήµερα πια µπορεί κανείς να βρει οπουδήποτε στον 

κόσµο. Οπωσδήποτε, δεν µπορούµε να παραβλέψουµε τη µοναδικότητα των φυσικών 

καλλονών και του κλίµατος της Ελλάδας, συνδιάζοντάς τα όµως µε το διαχρονικό 

Πολιτισµό µας και την ιστορία στις Τέχνες, τον Αθλητισµό και τις Επιστήµες, 

προσθέτουµε ένα µοναδικό συγκριτικό πλεονέκτηµα στο τουριστικό µας προϊόν, µε 

οποιαδήποτε µορφή κι αν προσφέρεται. 

     Γίνεται τόση συζήτηση για το συνεδριακό τουρισµό, για το µικρό ποσοστό της 

παγκόσµιας αγοράς που έχει η Ελλάδα ενώ θα έπρεπε να γίνει κάποια επανεξέταση των 

οργανωτικών τακτικών που ακολουθούνται, στο πλαίσιο µιας νέας πολιτικής, 

επιστρτεύοντας φαντασία, χιούµορ και πολύ περισσότερο να συνειδητοποιήσουµε οτι 

επιτυχία ενός συνεδρίου δεν είναι µόνο τα εισιτήρια και τα δωµάτια αλλά και εκείνα 

που απευθύνονται στα ενδιαφέροντα, στις ευαισθησίες, στις ιδέες, στην αισθητική και 

στις ιστορικές και πολιτιστικές αναζητήσεις του συνέδρου. Συνειδητοποιόντας πως ο 

µέσος όρος µορφωτικού και οικονοµικού επιπέδου του συνέδρου είναι ιδιαίτερα 
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 υψηλός, επιβάλλεται εκ των πραγµάτων, και οι δικές µας οργανωτικές διαδικασίες 

ανλόγως να προσαρµοστούν, µετατρέποντας ένα καλό οργανωµένο συνέδριο σε πηγή 

γνώσης και επικοινωνίας, που θα ικανοποιεί περισσότερες ανάγκες του ανθρώπου-

συνέδρου και συγχρόνως θα προβάλλει τη χώρα µας ακόµη πιο πολύ. 

     Είναι γνωστό στους πάντες πλέον τα πολλαπλά οφέλη του τουρισµού, η µεγάλη 

συµµετοχή του στο εθνικό ΑΕΠ και η συµβολή του στη µεγάλη οικονοµική ανάπτυξη 

της χώρας. Ειδικά από τον τουρισµό ωφελήθηκε η επαρχία και τα νησιά, σταµάτησε η 

αστυφιλία, η µετανάστευση και οι νέοι παραµένουν πλέον στον τόπο τους, όπου και 

εργασία έχουνε και έρχονται πλέον σ' επαφή µε άλλες κουλτούρες, γεγονός που τους 

βοηθάει να δουν πράγµατα και καταστάσεις υπό άλλο πρίσµα. 

     ∆υστυχώς όµως ο τουρισµός αναπτύχθηκε στην Ελλάδα άναρχα, χωρίς σωστό 

προγραµµατισµό και ξεκάθαρους στόχους, µε αποτέλεσµα να έχουµε και τ' αρνητικά 

του αποτελέσµατα, όπως η αλλοίωση της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς, η υποβάθµιση 

του περιβάλλοντος, η χαλάρωση των οικογενειακών δεσµών και η αύξηση της 

εγκληµατικότητας. Τελευταία βέβαια οι διάφοροι Υπουργοί και Γεν. Γραµµατείς 

µιλούν για αλλαγή στόχων και για ποιοτικό τουρισµό, αλλά παραµένουν µόνο στα 

λόγια, χωρίς σωστό προγραµµατισµό και χωρίς τους κατάλληλους ανθρώπους. Ο 

ποιοτικός τουρισµός δεν επιτυγχάνεται µε ποµπώδεις ανακοινώσεις και πολλές 

επιτροπές αλλά: 

Α) Σωστή αξιοκρατική στελέχωση των διάφορων δηµοσίων υπηρεσιών µε στελέχη που 

έχουν άµεση ή έµµεση σχέση µε τον τουρισµό, που έχουν γνώση του αντικειµένου και 

µε σπουδές στο εξωτερικό. 

Β) Επιλογή στόχων, τρόπος υλοποίησης και µακροχρόνιος προγραµµατισµός. 

Γ) Βελτίωση της τουριστικής υποδοµής της χώρας. 

∆) Συνεχής εκπαίδευση. 

Ε) Συνεχής προβολή του τουριστικού προϊόντος της χώρας. 

 

Αναλυτικότερα: 

-Α. Πρέπει να αυξηθούν τα γραφεία του ΕΟΤ ή του Υπουργίου Τουρισµού στο 

εξωτερικό και να προσληφθούν ικανά στελέχη, τα οποία θα επιλεγούν µε αξιοκρατικά 

κριτήρια και µε γνώµονα: 

α.τη µόρφωση 

β.τη γνώση ξένων γλωσσών (2-3 τουλάχιστον) 

γ.την προσωπικότητα 
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δ.τη διάθεση για εργασία 

ε.την εµφάνισή τους 

     Αφού επιλεγούν τα άτοµα αυτά, θα πρέπει να παρακολουθήσουν ειδικά 

σεµινάρια, όπου θα διδάσκονται:οι δυνατότητες της χώρας, το τουριστικό προϊόν µας 

και πώς θα το προωθήσουν, οι νόµοι και το πνεύµα σκέψης της χώρας που θα οριστούν 

να εργαστούν και φυσικά τη γλώσσα της χώρας αυτής. Ακόµη πως θα συλλέγουν 

πληροφορίες για τους ανταγωνιστές µας στην εκάστοτε χώρα, τι λέγεται στη χώρα 

αυτή για τον τουρισµό µας και ποιες οι διάφορες εξελίξεις που επιρεάζουν τον 

τουρισµό. Τέλος να υποχρεούνται να ενηµερώνουν τα κεντρικά γραφεία, στην Αθήνα 

για το καθετί, µε δικές τους αναλύσεις και τυχόν προτροπές. Το σύνολο των εκθέσεων 

αυτών θα βοηθάει την εκάστοτε τουριστική ηγεσία να σχεδιάζει και να προωθεί την 

υλοποίηση των διάφορων αποφάσεων. 

-Β. Οι εκθέσεις των γραφείων του ΕΟΤ  και του Υπ. Τουρισµού εξωτερικού θα 

βοηθάνε στη χάραξη των στόχων και της στρατηγικής υλοποίησης ενός µακρόπνοου 

 σχεδιασµού, θέτοντας τις ανάλογες προτεραιότητες. 

-Γ.1. Άνετα, πρόσχαιρα, φιλικά, λειτουργικά αεροδρόµια µε διεθνείς προδιαγρφές και 

πραγµατικό έλεγχο, που θα αποτρέπει την είσοδο σε κάθε ανεπιθύµητο για την 

ασφάλεια των πολιτών της πατρίδας µας. 

-Γ.2. Λιµάνια µε εύκολη πρόσβαση, καθαρά µε άριστο εξοπλισµό, λειτουργικά και µε 

χρώµα Ελλάδος, µε πρόσχαρο προσωπικό και διαρκή ασφάλεια, που θα εµποδίζει την 

είσοδο στη χώρα ή στα νησιά εγκληµατικών στοιχείων και ανεπιθύµητων προσώπων, 

που υποβαθµίζουν την εικόνα της χώρας. 

-Γ.3. ∆ρόµοι άνετοι µε σωστή ασφαλτόστρωση χωρίς λακούβες, µε σωστό 

ηλεκτροφωτισµό, δενδροφύτευση και σήµανση. Ιδιαίτερη µέριµνα για τους πεζούς και 

τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες, τόσο στην πόλη όσο και στην ύπαιθρο, όπου θα δίνεται η 

ευκαιρία στον επισκέπτη να περπατήσει και να απολαύσει τις οµορφιές του τόπου µε 

ασφάλεια. 

-Γ.4. Καθαριότητα όλων των κοινόχρηστων χώρων (πύλες εισόδου- εξόδου, δρόµοι, 

αλσύλια, πάρκα, παραλίες). 

-Γ.5. ∆ιατήρηση και εµπλουτισµός του πράσινου της χώρας, ιδίως των νησιών, µε 

σωστή και διαρκή ενηµέρωση του κόσµου, εκπαίδευση, αστυνόµευση και 

παραδειγµατική τιµωρία των ενόχων καταστροφής του πράσινου σε δάση, πάρκα, 

δρόµους διότι τώρα η πολιτεία τους “χαϊδεύει” και µε τη στάση της ουσιαστικά 

ενισχύει την υποβάθµιση αυτή. 
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-Γ.6. Ανθεκτική κατασκευή των δηµοσίων έργων, µελετηµένα ώστε να δένουν µε το 

περιβάλλον (µπάζα, πέτρες, ξύλα, υπολείµµατα µπετόν, µισοτελειωµένα και 

κακόγουστα τµήµατα των κατασκευών, σίδερα που προεξέχουν). 

-Γ.7. Κατασκευή γηπέδων γκολφ (2-3) σε κάθε τουριστικό τόπο ή νησί, µε την 

ανάλογη υποδοµή, τη συντήρηση, και την κατάλληλη διαχείρησή τους. 

-Γ.8. Κατασκευή µαρίνων σεόλα τα νησιά της Ελλάδος, ειδικά του Αιγαίου. 

-Γ.9. Το αίσθηµα ασφάλειας, που πρέπει να εµπνέει η χώρα στους επισκέπτες της, είναι 

πρωταρχικής σηµασίας. 

-Γ.10. Βελτίωση στην εµφάνιση των αρχαιολογικών και ιστορικών µνηµείων της 

χώρας. Ασφαλής πρόσβαση σ' αυτούς ώστε να µην κινδυνεύει η σωµατική 

ακεραιότητα του επισκέπτη. Να ηλεκτροφωτιστούν οι χώροι αυτοί, οι δε φύλακες να 

έχουν µαζί τους ενδοεπικοινωνία και να φορούν ωραία στολή. 

-Γ.11. Τουρισµός σηµαίνει επίσης διάφορα διεθνή επιστηµονικά συνέδρια, συνέδρια 

εταιρειών, ειδικών κινήτρων, κλπ. Για την επίτευξη του στόχου αυτού, εκτός της 

απαραίτητης υποδοµής που αναφέραµε πιο πάνω, χρειάζεται να αλλάξει η νοοτροπία 

“της γυάλας” δηλαδή ο αποκλεισµός ή η φειδωλή χρήση κάποιων χώρων, όπου θα 

µπορούσαν να οργανωθούν σηµαντικές εκδηλώσεις. Απεναντίας αυτοί οι χώροι θα 

πρέπει να ανοίξουν και να δίνονται, έναντι λογικού αντίτιµου, για την οργάνωση 

θεµατικών εκδηλώσεων. Επίσης θα πρέπει αυτοί οι χώροι να οργανωθούν σωστά, 

δηλαδή να διαθέτουν εστιατόρια, πλακοστρώσεις, δενδροφυτεύσεις και να είναι 

καθαροί. 

-Γ.12. Κατασκευή µεγάλων συνεδριακών κέντρων πολλαπλών χρήσεων, µε σωστή 

επάνδρωση, λειτουργία και κατάλληλη προβολή. Η άρτια και εξειδικευµένη υποδοµή 

αποτελεί το βασικό κριτήριο που εξετάζεται πάντα από τον φορέα που θα 

πραγµατοποιήσει το συνέδριο ή την έκθεση. Η συγκεκριµένη αυτή υποδοµή µπορεί να 

προσφέρει είτε σε µια ξενοδοχειακή µονάδα, είτε σε αυτόνοµα συνεδριακά και 

εκθεσιακά κέντρα. 

-∆. Βελτίωση και αναβάθµιση των τουριστικών σχολών, πρόσληψη ικανών και 

 εκπαιδευµένων στο εξωτερικό δασκάλων. Συνεχείς εκπαίδευση όλων των αµέσως και 

εµµάσως εµπλεκόµενων µε τον τουρισµό (ξενοδοχοϋπάλληλοι, υπάλληλοι 

αεροδροµίων, λιµανιών, καταστηµάτων, εστιατορίων, κλπ). 

-Ε.1. Συνεχής προβολή, στις κυριότερες τουριστικές αγορές του εξωτερικού, του 

τουρισµού µας και των δυνατοτήτων της χώρας µας, του πλούτου της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς της, της Ιστορίας της, της τουριστικής υποδοµής της. 
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-Ε.2. Για τη συνεχή εκπαίδευση των εργαζοµένων στα γραφεία του ΕΟΤ και του Υπ. 

Τουρισµού , τόσο του εξωτερικού όσο και του εσωτερικού, καθώς και για την 

πραγµατοποίηση του προγράµµατος προβολής της χώρας, µπορεί να συµβάλλει η 

τεράστια  περιουσία του ΕΟΤ και του αντίστοιχου Υπουργίου, µε τη σωστή και το 

δυνατόν περισσότερο αποδοτική διαχείρηση της. 

-ΣΤ. Ασφάλεια, ειρήνη, σταθερή πολιτική κατάσταση. Η προϋπόθεση αυτή αφορά τον 

τουρισµό στο σύνολο του, επειδή συνδέεται µε το γενικότερο τουριστικό περιβάλλον 

στο οποίο λειτουργεί και αναπτύσσεται. Ο τουρισµός είναι ευαίσθητος γιατί 

επηρεάζεται από το κοινωνικό αλλά και το πολιτικό περιβάλλον. Ιδιαίτερα ευαίσθητος  

είναι δε, ο συνεδριακός τουρισµός. 

-Ζ. Ξενοδοχεία υψηλών προδιαγραφών µε ανάλογες υπηρεσίες και αξιοθέατα σε 

κοντινές σχετικά αποστάσεις. Η ποιότητα αυτού του είδους τουρισµού απαιτεί και την 

ανάλογη προσφορά υπηρεσιών που σχετίζονται όχι µόνο µε την παραµονή αλλά και µε 

κάθε πρόσθετη υπηρεσία που την κάνει πιο αποτελεσµατική και ευχάριστη (πλήρες 

σύστηµα επικοινωνιών, γραµµατική υποστήριξη, προγράµµατα αναψυχής και 

ψυχαγωγίας κτλ). 

-Η. Εύκολη πρόσβαση από τη χώρα εκκίνησης. 

Αυτό σηµαίνει: 

− αποφυγή αλλαγών αεροσκαφών και ενδιάµεσων στάσεων 

− συνέπεια στην τήρηση δροµολογίων και παροχή υπηρεσιών υψηλού επιπέδου 

κατά τη διάρκεια της πτήσης 

− εξυπηρέτηση από τις υπηρεσίες εδάφους των αεροδροµίων κατά την άφιξη και 

αναχώρηση  

Όλα αυτά βέβαια σχετίζονται µε την χρονοαπόσταση µεταξύ του τόπου ή της χώρας 

προέλευσης και του τόπου προορισµού και επισκεπτών. 

-Θ. Ευνοϊκές και κλιµατολογικές συνθήκες. Η χώρα µας ως προς το κλίµα της 

θεωρείται ιδιαίτερα προνοµιούχα. 

-Ι. Η εικόνα που έχει καθιερώσει ο τόπος προορισµού. Η προϋπόθεση αυτή αναφέρεται 

στην όλη εικόνα που έχει δηµιουργήσει ο τόπος, σαν τόπος υποδοχής και διενέργειας 

συνεδρίων και εκθέσεων και που έχει καταφέρει να την προβάλλει στις αντίστοιχες 

αγορές.  

     Θετικά στοιχεία του τόπου υποδοχής θεωρούνται τα παρακάτω χαρακτηριστικά 

συνεδριακού τουρισµού: 
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− ήσυχος και µε γραφικό χρώµα 

− µε πολιτιστικά και πνευµατικά ενδιαφέροντα 

− µε έντονη πολιτιστική έρευνα 

− µε ειρηνευτικές πρωτοβουλίες 

− µε επιχειρησιακή και εµπορική δραστηριότητα 

-Κ. Ο τόπος προορισµού να είναι γνωστός και να θεωρείται “ΙΝ”. Αυτό θεωρείται 

ιδιαίτερα σηµαντικό όταν πρόκειται για ταξίδια κινήτρων. Ένα τέτοιο ταξίδι θα πρέπει 

να ...“φαντάζει” από κάθε άποψη. 

     Τέλος, στη θέση του Υπουργού Τουρισµού να επιλέγεται ο ικανότερος µε 

γνώµονα τη µόρφωση, τις εµπειρίες, τις ικανότητες του και την προσωπικότητά του. 

     Πιθανόν όλα τα παραπάνω να ακούγονται ουτοπικά, αλλά εάν πραγµατικά 

µιλάµε για ποιότητα και τουρισµό, πρέπει να επιδιώξουµε την πραγµατοποίησή τους, 

ειδάλλως κάθε χρόνο θα αναµασάµε τα ίδια και τα ίδια και θα υποχωρούµε συνεχώς 

στο διεθνή τουριστικό ανταγωνισµό.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΙΑΜΑΤΙΚΟΥ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

9.1.Ο Ιαµατικός Τουρισµός 

 

     Η Ελλάδα είναι γνωστή για τον αρχαίο πολιτισµό της, τον ήλιο και τη θάλασσα, 

λίγοι όµως γνωρίζουν την αξία του φυσικού της πλούτου. Η τουριστική εκµετάλλευση 

των φυσικών πόρων της χώρας µας, µε την ευρεία εξάπλωσή τους θα µπορούσαν να 

ενδυναµώσουν το ρόλο των άλλαων τουριστικών πόλων έλξης. Η χώρα µας µε τον 

πλούτο των ιαµατικών πηγών της, 750 από τις οποίες είναι αξιοποιήσιµες µπορεί 

κάλλιστα να προσπαθήσει να αναπτύξει τον υψηλού επιπέδου Ιαµατικό Τουρισµό µε 

αξιώσεις συναγωνισµού µε τον αντίστοιχο της Κεντρικής Ευρώπης. 

     Η γεωγραφική κατανοµή του ιαµατικού δυναµικού της χώρας, όσο και τα 

συγκριτικά στοιχεία κίνησης και ιαµατικής εξειδίκευσης των πηγών επιτρέπουν την 

χωροταξική, αναπτυξιακή και λειτουργική ένταξη των ιαµατικών πηγών κάθε περιοχής 

τόσο σε επίπεδο Περιφέρειας όσο και σε επίπεδο χώρας, προδιαγράφοντας 

κατευθύνσεις, µεγέθη και υποδοµές για την ανάπτυξή τους. 

     Οι κατευθύνσεις αξιοποίησης συναρτώνται µε τις προσδιοριστικές παραµέτρους 

και διαµορφώνονται από τις αρχές της φιλοσοφίας προσέγγισης των ζητηµάτων 

ανάπτυξης. Οι ταχείες εξελίξεις και η ανάγκη µιας ευρύτερης ανάπτυξης, οδηγούν στην 

ανάγκη σχεδιασµού, για µεθοδική και οικονοµικο-τενική εκµετάλλευσή τους, ώστε να 

προκαλέσει το διεθνές ενδιαφέρον και συγχρόνως τους δυναµικούς Επενδυτές και 

Επιχειρηµατίες. Η προσπάθεια αυτή ξεκίνησε µε δύο επενδυτικά σχέδια: της Νέας 

Απολλωνίας στη Θεσσαλονίκη και της Ικαρίας. Η επιλογή αυτών των δύο θέσεων είναι 

επιτυχηµένη διότι έτσι έχουµε τη δυνατότητα διαφορετικής ανάπτυξης της καθε µιας, 

να βγουν τα κατάλληλα συµπεράσµατα για την περαιτέρω πορεία. 

      Με την Λουτρόπολη Ικαρίας επιδιώκεται η ανάπτυξη και οικονοµική ενίσχυση 

µιας κατά τεκµήριο προβληµατικής περιοχής, χωρίς σηµαντικές πλουτοπαραγωγικές 

δυνατότητες, εκτός από τις εξαιρετικές πηγές της. Με την Λουτρόπολη της Νέας 

Απολλωνίας επιχειρείται µε πυρήνα την εκµετάλλευση των ιαµατικών πηγών της, η 

ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής µε χωροταξικές παρεµβάσεις, όπως πολεοδόµηση 
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εκτάσεων, κατασκευή έργων υποδοµής και παροχής υπηρεσιών, δηµιουργία οικοπέδων 

παραθεριστικών κατοικιών και ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων προς διάθεση σε 

ιδιώτες κ.λ.π. 

     Τα προγράµµατα αυτά βρίσκονται ήδη σε εξέλιξη. Οι εγκαταστάσεις τους 

ανταποκρίνονται στα διεθνή δεδοµένα και προορίζονται να αποτελέσουν οργανωµένα 

συγκροτήµατα µε πλήρεις εγκαταστάσεις και εξοπλισµό, ώστε να καλύπτεται όλο το 

φάσµα των θεραπευτικών εφαρµογών του ιαµατικού νερού, µε όλες τις ανέσεις κάτω 

 από ιατρικό έλεγχο. Επίσης στα συγκροτήµατα αυτά θα περιλαµβάνονται µονάδες 

φυσικοθεραπείας, δίαιτας, γυµναστικής, κοσµετολογίας, υγιεινής, αναψυχής, 

πολιτιστικών εκδηλώσεων, κ.λ.π. Η παροχή υπηρεσιών προβλέπεται να είναι υψηλού 

βαθµού, να απευθύνεται σε ευρύ φάσµα ηλικιών και να λειτουργούν καθ' όλη τη 

διάρκεια του έτους.  

     Συνοψίζοντας λοιπόν, οι Λουτροπόλεις µέχρι πρόσφατα ήταν 

χώροιβσυγκέντρωσης ατόµων, που πλησιάζουν ή βρίσκονταν στην τρίτη ηλικία, µε 

σκοπό την αντιµετώπιση κάποιου προβλήµατος υγείας σε συνδιασµό µε την αλλαγή 

περιβάλλοντος και την αναψυχή. Για πολλούς από αυτούς ήταν η µοναδική περίοδος 

διακοπών και µετακίνησης από τον τόπο διαµονής τους, ειδικά των χαµηλών 

εισοδηµατικών τάξεων. Σήµερα πολλές Λουτροπόλεις έχουν προσαρµοστεί στις 

µοντέρνες ιατρικές απαιτήσεις. Ιδρύουν Κέντρα Υγείας και Αναψυχής και προσφέρουν 

σύγχρονες θεραπείες για την υπερένταση και τις άλλες µοντέρνες ασθένειες.  

     Η φιλοσοφία των Λουτροπόλεων είναι: “ο µόνος τρόπος να αποκτήσεις µία 

όµορφη ζωή είναι να µάθεις να αναπαύεις τον νου και το σώµα”. Κάποτε οι κοινωνικά 

φιλόδοξοι πήγαιναν στις Λουτροπόλεις για επαφές και γνωριµίες. Οι πλούσιοι ήθελαν 

να είναι κοντά στους αριστοκράτες και οι αριστοκράτες απολάµβαναν την παρουσία 

των βασιλιάδων. Σήµερα η επίσκεψη σε Λουτροπόλη στο εξωτερικό εξακολουθεί να 

είναι σύµβολο κοινωνικής θέσης. Αν και η φήµη των Λουτροπόλεων οφείλεται στο 

παρελθόν, υφίσταται ένα υγιές παρόν και διαφαίνεται ένα σφαλές µέλλον. 

     Στην Ελλάδα οι θεραπευτικές ιδιότητες ορισµένων πηγών ήταν γνωστές από 

την αρχαιότητα και µάλιστα συνδεδεµένες µε την ιστορία του τόπου όπου βρίσκονται 

(όπως της Αιδηψού, των Θερµοπυλών, της Ικαρίας, της Τραϊανούπολης, κ.τ.λ.) η 

αξιοποίηση και η βαθµιαία οργάνωση των ιαµατικών πηγών της χώρας άρχισε από τα 

τέλη του προηγούµενου αιώνα. Οι πρώτες πηγές που αναπτύχθηκαν ήταν της Υπάτης, 

της Αιδηψού, της Κύθνου, της Κυλλήνης, του Λουτρακίου Καϊάφα και ακολούθησαν 

οι υπόλοιπες πηγές, οι περισσότερες από τις οποίες ήταν πηγές τουριστικής σηµασίας. 
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Οι περιοχές πολλών από τις πηγές αυτές λόγω κυρίως της γειτνίασης τους µε τη 

θάλασσα εξελίχθηκαν σε µεγάλες λουτρπόλεις, οι οποίες δέχονται επιπλέον των 

λουοµένων στις ιαµατικές πηγές και µεγάλο αριθµό παραθεριστών. 

 

9.2.Η Ζήτηση του Ιαµατικού Τουρισµού στην Ελλάδα 

     

Η ζήτηση για τον ιαµατικό τουρισµό στην Ελλάδα χαρακτηρίζεται από έντονη 

εποχικότητα , ιδίως στις µεγάλες λουτροπόλεις. Το µεγαλύτερο ποσοστό των 

λουοµένων προσέρχεται κατά πρώτον το µήνα Σεπτέµβριο και ακολουθεί ο µήνας 

Αύγουστος αντίθετα µε ότι συµβαίνει στον υπόλοιπο τουρισµό του οποίου ο µήνας 

αιχµής είναι ο Αύγουστος. Από εκτιµήσεις προέκυψε οτι κατά τη διάρκεια όλου του 

εξαµήνου, Μάιος- Οκτώβριος που λειτουργούν συνήθως οι πηγές, το 40% των 

λούσεων κατά µέσο όρο πραγµατοποιήθηκε κατά το µήνα Σεπτέµβριο του έτους 2005 

στις µεγάλες πηγές, το άλλο 32% κατά µήνα Αύγουστο, το 20% περίπου κατά µήνα 

Ιούλιο, το 5% κατά το µήνα Οκτώβριο και µόλις το 3% τον µήνα Ιούνιο ενώ κατά τον 

µήνα Μάιο το αντίστοιχο ποσοστό ήταν ελάχιστο. 

     Ο µέσος όρος παραµονής των ατόµων είναι γύρω στις 13-14 µέρες δηλαδή 

περίπου ότι συµβαίνει και στον υπόλοιπο τουρισµό. Όσον αφορά την ηλικία και το 

φύλο των λουοµένων παρατηρείται οτι συνήθως είναι άτοµα της τρίτης ηλικίας και οι 

γυναίκες αποτελούν το µεγαλύτερο ποσοστό (περίπου 60-65%). Ο αριθµός ατόµων που 

χρησιµοποιεί τις ιαµατικές πηγές αναλογεί στο 1,4% (2003) του ελληνικού πληθυσµού, 

ενώ το ποσοστό αυτό ήταν µεγαλύτερο, γύρω στο 1,7% κατά τα έτη 1961-1971. 

     Η φθίνουσα πορεία του ιαµατικού τουρισµού στην Ελλάδα οφείλεται στους 

ίδιους λόγους που παρατηρούνται και στο εξωτερικό, δηλαδή κυρίως στο ανταγωνισµό 

που προέρχεται από το χώρο της φαρµακοβιοµηχανίας και την απροθυµία των γιατρών 

να αναγνωρίσουν την υδροθεραπεία ως ιατρική µέθοδο.  Επίσης σηµαντικό ρόλο έχει 

παίξει και η έλλειψη της σχετικής διαφήµισης και πληροφόρησης του κοινού από τα 

µέσα ενηµέρωσης (τηλεόραση, ραδιόφωνο, εφηµερίδες, περιοδικά, κτλ) τόσο στο 

εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό. 

     Ο Τουρισµός Υγείας, εντάσσεται στην κατηγορία του Ειδικού Τουρισµού και 

συνδυάζει διακοπές και θεραπεία. ∆ιακρίνεται σε τρεις τύπους, τον Θεραπευτικό- 

Ιαµατικό, τον Τουρισµό Αναζωογόνησης και τον Τουρισµό Αναπήρων, ενώ τα 

τελευταία χρόνια υπάρχει µια τάση για ανάπτυξη του Τουρισµού Παραχείµασης µε 
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πρακτικές θεραπευτικού τουρισµού, για άτοµα τρίτης ηλικίας. Μια νέα αντίληψη 

αξιοποίησης των Λουτροπόλεων είναι και η Προληπτική Αγωγή µε Λουτροθεραπεία. 

Παρατηρούµε τις εξής κατηγορίες: 

 

 

Α.Λουτροπόλεις- Πάρκα Υγείας και Αναψυχής 

 

    Οι Λουτροπόλεις ή αλλιώς “Πάρκα Υγείας και Αναψυχής” είναι οι µονάδες που 

συγκροτούν και ανπτύσουν τον Τουρισµό Υγείας. Με τον όρο Λουτρόπολη εννοούµε 

έκταση κατάλληλα χωροθετηµένη και εξοπλισµένη µε τα αναγκαία δίκτυα υποδοµής 

και τις απαραίτητες υπηρεσίες (θεραπευτικές, εξυπηρετήσεως κ.λ.π.) και στην οποία 

έκταση γίνεται εκµετάλλευση εκµετάλλευση των επιτόπιων φυσικών πόρων (νερό, 

κλίµα, κλπ). Η παρουσία γιατρού, ειδικευµένου προσωπικού, καλαισθησίας των 

εγκαταστάσεων και οργάνωσης του χώρου µε βιβλιοθήκη, οπτικοακουστικά µέσα και 

επιτραπέζια παιχνίδια, σε συνδιασµό µε την οργάνωση κύκλου επιµορφωτικών οµιλιών 

σε πολιτιστικά θέµατα, όπως και τα προβλήµατα σωµατικής και ψυχοκοινωνικής 

υγείας κρίνονται απαραίτητα. Οι λουτροπόλεις ανάλογα µε τον φυσικό πόρο που 

αξιοποιούν διακρίνονται σε Κέντρα Υδροθεραπείας (ιαµατικό ή θαλάσσιο νερό) και 

Κέντρα Κλιµατοθεραπείας (κλίµα). 

 

 

 

Β.Κέντρα Υδροθεραπείας 

 

    Όλες οι κοσµογονίες θεωρούν οτι το νερό είναι η πρώτη ύλη που δηµιουργήηκε και 

οτι από το νερό µε διαδοχικές µεταβολές προήλθαν όλα τα όντα. Προκειµένου για την 

οργάνωση των ιαµατικών πηγών και την ίδρυση σε αυτές Λουτροπόλεων, προβάλλει 

το ερώτηµα κατά πόσον το ιαµατικό νερό έχει θεραπευτικές ιδιότητες. Είναι γεγονός 

οτι η σύγχρονη επιστηµονική άποψη των ιατρών διχάζεται. Άλλοι αποδέχονται τη 

θεραπευτική δράση και άλλοι την απορρίπτουν. Η Υδροθεραπεία γίνεται είτε µε 

ιαµατικό νερό είτε µε θαλάσσιο. 
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Β.1. Υδροθεραπεία µε Ιαµατικό Νερό (Λουτροθεραπεία) 

 

    Η θεραπευτική δράση της Υδροθεραπείας βασίζεται σε δύο παράγοντες, στον 

µηχανικό (υδροστατική πίεση- άνωση) επιφέροντας χαλάρωση, και στον θερµικό 

προκαλώντας τόνωση του κινητικού συστήµατος. Εκτός από τα βασικά µεταλλικά 

στοιχεία στο ιαµατικό νερό εµπεριέχονται και ολιγοστοιχεία (As, Br, J, Fe, κλπ), στα 

οποία εντάσσονται και τα ραδιενεργά στοιχεία Ra, Th, Rn, κλπ. Από αυτά στον 

 οργανισµό εισέρχεται κυρίως το Rn. Η διείσδυση γίνεται µε την εισπνοή ή µε το θερµό 

λουτρό, κυρίως όµως µε τα λασπόλουτρα. Στοιχεία που δρουν θετικά στην 

θεραπευτική αγωγή είναι επίσης η ανάπαυση, η κατάλληλη δίαιτα, το ζεστό και ξηρό 

κλίµα και η ευχάριστη διαµονή. Το ιαµατικό νερό αναβλύζει από Πηγές. 

    Οι περισσότερες Ιαµατικές Πηγές της Ελλάδας οφείλονται είτε σε τεκτονικά 

ρήγµατα, τα οποία προκάλεσαν οι µεγάλες καταβυθίσεις της Αιγηίδος, είτε στην 

έντονη ηφαιστειακή ενέργεια, η οποία συνεχίζεται µέχρι σήµερα. Στις πηγές που 

οφείλονται σε τεκτονικά ρήγµατα, τα νερά κατεβαίνουν σε µεγάλο βάθος, όπου 

επικρατούν υψηλές θερµοκρασίες, προσλαµβάνουν διάφορα στοιχεία µαζί µε τη 

θερµοκρασία του περιβάλλοντος. Η θερµοκρασία αυτή µαζί µε τα υπάρχοντα αέρια, 

δηµιουργεί τάση ανόδου του ύδατος δια µέσου των τεκτονικών ρηγµάτων που έχουν 

σχηµατισθεί. 

    Μια άλλη κατηγορία είναι οι πηγές των οποίων τα νερά εµφανίζονται σε υψηλότερες 

περιοχές  (ορεινές, ηµιορεινές) και χωρίς να κατεβαίνουν σε πολύ µεγάλα βάθη, η 

άνοδος τους γίνεται δια µέσου των ρωγµών που φέρουν τα στρώµατα της υπόγειας 

υδροφορίας. Οι Ιαµατικές πηγές κατατάσσονται σε διάφορες κατηγορίες ανάλογα µε τη 

χηµική σύσταση και την θερµοκρασία τους. Οι κυριότεροι τρόποι χρήσεως του 

ιαµατικού νερού στην Υδροθεραπεία είναι: η Λουτροθεραπεία, η Εισπνοθεραπεία, η 

Ποσιθεραπεία και η Λασποθεραπεία. 

 

 

Β.2.Υδροθεραπεία µε Θαλάσσιο Νερό (Θαλασσοθεραπεία) 

 

     Με τον όρο Θαλασσοθεραπεία εννοούµε τη χρησιµοποίηση της ευεργετικής 

επίδρασης του θαλασσινού περιβάλλοντος (κλίµα, νερό, λάσπη, φύκια) για πρόληψη 

και διατήρηση της υγείας. Η Θαλασσοθεραπεία ενδείκνυται για: 
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-προστασία από ασθένειες του σύγχρονου πολιτισµού, (καρδιαγγειακά νοσήµατα, 

παχυσαρκία, µεταβολικές παθήσεις, άγχος, αϋπνίες, ηµικρανίες, ψυχοσωµατικές 

παθήσεις, σύνδροµο υπερκόπωσης, κατάθλιψη κλπ) 

-ρευµατολογικές, ορθοπεδικές, δερµατολογικές και νευρολογικές παθήσεις 

-ανάρρωση 

-αδυνάτισµα, κυτταρίτιδα και γενικώς 

-κοσµετολογία, ενώ αντενδείκνυται σε περιπτώσεις 

-αλλεργίας στο ιώδιο 

-υπερθυροειδισµού 

-υγρές δερµατοπάθειες 

-καρδιακής ανεπάρκειας 

 

Γ.Κέντρα Κλιµατοθεραπείας 

 

     Η επίδραση των κλιµατολογικών παραγόντων στην υγεία του ανθρώπου είναι 

γενικώς παραδεκτή. Έχει διαπιστωθεί οτι ο καιρικές µεταβολές επενεργούν στο 

νευροφυτικό σύστηµα και βοηθούν στην ανάπτυξη νόσων ή στην εµφάνιση νοσηρών 

συµπτωµάτων. Ένα κλίµα για να δράσει ευεργετικά σε µία νόσο πρέπει να διαθέτει 

κλιµατικούς παράγοντες διάφορους από εκείνους που συνήθως ζει ο ασθενής, έτσι 

 ώστε να δράσει ερεθιστικά ή κατευναστικά. Οι ασθένιες των οποίων η αρχική αιτία 

είναι µικροβιακή ή άλλης φύσεως ή και ακαθόριστη, αλλά η εµφάνιση ή η εξέλιξη τους 

υπόκειται στις καιρικές µεταβολές, καλούνται µετεωροτρόποι, και τα άτοµα 

µετεωροτρόπα. Σαν µέτρο για την εκτίµηση ότι ένας τόπος δεν είναι βλαβερός για την 

υγεία του ανθρώπου είναι το καλούµενο αίσθηµα ευεξίας. 

 

9.3.Νοµοθετικό Πλαίσιο για τον Τουρισµό Υγείας 

 

     Η δηµιουργία ενός σύγχρονου νοµοθετικού πλαισίου ώστε να ξεπεραστούν 

γραφειοκρατικά εµπόδια και αντικίνητρα και να αναδειχθούν οι προοπτικές του 

Τουρισµού Υγείας – Ιαµατικές πηγές, Θαλασσοθεραπεία, Θερµαλισµός spa – ήταν το 

βασικό συµπέρασµα της ηµερίδας µε θέµα “Ειδικές Μορφές Τουρισµού”, που 

πραγµατοποίησε η έκθεση xenia, στο πλαίσιο των παράλληλων εκδηλώσεων για την 

35η επετειακή παρουσίασή της. Κατά τη διάρκεια των εργασιών της ηµερίδας, 
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ανλύθηκε το ισχύον θεσµικό πλαίσιο για τον τουρισµό υπαίθρου και τον τουρισµό 

υγείας, οι τρόποι προώθησης τους στην Ελλάδα και το εξωτερικό καθώς και 

συγκεκριµένα µοντέλα ανάπτυξης άλλων ευρωπαϊκών χωρών. Τονίστηκε η σηµασία 

των ειδικών µορφών τουρισµού στη διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος µας και 

αναφερθηκαν οι προσπάθειες που καταβάλλονται για την ανάπτυξη και την προβολή 

τους µέσω σειράς δράσεων και προγραµµάτων επιδοτήσεων. 

     Επίσης, αναφέρθηκε ο ρόλος που µπορούν να διαδραµατίσουν οι ειδικές 

µορφές τουρισµού, εµπλουτίζοντας το παραδοσιακό τουριστικό προϊόν µας, το οποίο 

παραµένει η βάση της τουριστικής βιοµηχανίας µας καθώς και το θεσµικό πλαίσιο 

ανάπτυξης των δυο αυτών µορφών τουρισµού υπογραµµίζοντας την ανάγκη ανάπτυξης 

ολοκληρωµένων προϊόντων µε τη συµµετοχή του τοπικού πληθυσµού και όχι απλά και 

µόνο σχετική υποδοµή, η οποία πάντως θα πρέπει να πληρεί σχετικά υψηλές ποιοτικές 

προδιαγραφές. 

     Το Σχέδιο νόµου για την Ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού και του 

θερµαλισµού, επιδιώκει να εκσυγχρονίσει την ισχύουσα από το 1920 νοµοθεσία περί 

ιαµατικών πηγών, καθώς και να θέσει τις βάσεις για την ανάπτυξη του ιαµατικού 

τουρισµού και του θερµαλισµού. Στόχος είναι να υπάρξουν οι κατάλληλες υποδοµές 

για την προσέλκυση καταναλωτών υψηλού εισοδηµατικού επιπέδου, καθώς και 

εκείνων που επιζητούν βελτίωση της ευεξίας τους. Για το σκοπό αυτό θεσπίζονται 

προϋποθέσεις και κίνητρα για την προσέλκυση επενδύσεων ανάπτυξης του ιαµατικού 

τουρισµού. Για πρώτη φορά τίθεται νοµικό πλαίσιο για το θερµαλισµό ως ειδική µορφή 

τουρισµού, που έχει στόχο την αναζωογόνηση και ευεξία του ανθρώπου µε χρήση 

ιαµατικών φυσικών πόρων, στη φυσική τους κατάσταση ή µετά από επεξεργασία ή 

µείξη µε κοινό ή  θαλασσινό νερό σε ειδικές εγκαταστάσεις. 

     Μέχρι σήµερα ο ιαµατικός τουρισµός αφορούσε κατά κανόνα στο νερό. Με το 

σχέδιο νόµου παρέχεται η δυνατότητα αναγνώρισης, σύµφωνα µε τα επιστηµονικώς 

παραδεκτά, οποιουδήποτε ρευστού ως ιαµατικού φυσικού πόρου, όπως π.χ. πηλού 

κατάλληλου για πηλοθεραπεία. Παράλληλα παρέχεται η δυνατότητα αναγνώρισης 

ευρύτερων περιοχών, στις οποίες αφθονούν υδροθερµικοί φυσικοί πόροι και 

συντρέχουν και άλλοι παράγοντες, όπως φιλικό περιβάλλον, ως θερµαλιστικών 

πάρκων. Με το σχέδιο του νόµου αυτού δηµιουργούνται οι προϋποθέσεις για το 

συνδυασµό Ιαµατικού Τουρισµού, Θερµαλισµού και Κέντρων Αποκατάστασης Υγείας, 

ώστε να επιτυγχάνεται πλήρης αξιοποίηση των ιαµατικών φυσικών πόρων. 

Ταυτόχρονα, προβλέπεται, σε συνεργασία µε τα συναρµόδια Υπουργεία και λοιπούς 
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φορείς, η δηµιουργία εξειδικευµένου επιστηµονικού, διοικητικού και νοσηλευτικού 

προσωπικού, η δια βίου συνεχής εκπαίδευση του και προσφέρονται φορολογικά 

κίνητρα για την ειδίκευση των υπηρετούντων γιατρών στις διάφορες χρήσεις των 

φυσικών πόρων, σε αναγνωρισµένες σχολές του εξωτερικού ή σε διεθνούς φήµης 

λουτροπόλεις. 

     Με το υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο δεν υπάρχουν ενιαίοι κανόνες τιµιλόγησης 

του ιαµατικού φυσικού πόρου, ούτε προβλέπεται η δηµιουργία “φορέα διανοµής” εκει 

που η διαθέσιµη ποσότητα ιαµατικού φυσικού πόρου το επιτρέπει. Με το παρόν σχέδιο 

νόµου δίνεται η δυνατότητα λειτουργίας “φορέα διανοµής”, ενώ ορίζεται ενιαία 

τιµολόγηση του ιαµατικού φυσικού πόρου για όσους είναι συνδεδεµένοι µε το ίδιο 

δίκτυο διανοµής και καθορίζονται ενιαία κριτήρια τιµολόγησης. Επίσης καταργείται η 

διάκριση των ιαµατικών πηγών σε τουριστικής και τοπικής σηµασίας, διάκριση που 

στηριζόταν στον αριθµό των πελατών και όχι στα ειδικά χαρακτηριστικά των πηγών ή 

στο δυναµικό τους. 

     Η διαχείριση των ιαµατικών φυσικών πόρων, που αποτελούν κοινό αγαθό, 

ανήκει στο δηµόσιο, ενώ επιτρέπεται η ανάθεση της αξιοποίησης αυτών σε φυσικά ή 

νοµικά πρόσωπα δηµοσίου και ιδιωτικού δικαίου µε παραχώρηση. Ταυτόχρονα 

λαµβάνονται µέτρα για την αποτελεσµατικότερη προστασία των ιαµατικών πηγών και 

της δηµόσιας υγείας (περιοχή προστασίας, όργανα ελέγχου κλπ.), ώστε να 

διασφαλίζεται η αειφόρα παροχή στον πολίτη των ευεργετικών ιδιοτήτων τους. 

Συνίσταται επίσης διεύθυνση ιαµατικών πηγών στη Γενική Γραµµατεία του 

Υπουργείου Ανάπτυξης µε επιτελικό χαρακτήρα, ενώ αποκεντρώνονται οι 

αρµοδιότητες µε την παραχώρηση πολλών από αυτές στις Περιφέρειες. 

     Στόχος του Νοµοσχεδίου, το οποίο θα πρέπει να προκύψει µετά από τις 

προτάσεις και των φορέων, είναι η δηµιουργία προϋποθέσεων και ειδικών κινήτρων µε 

σκοπό την προσέλκυση επενδύσεων για την ανάπτυξη του Ιαµατικού Τουρισµού µε τη 

δηµιουργία υψηλής ποιότητας  υποδοµών και προσφερόµενων υπηρεσιών καθώς και 

την προβολή της χώρας ως Ιαµατικού Προορισµού. 

     Παράλληλα, για πρώτη φορά τίθεται νοµικό πλαίσιο για το θερµαλισµό ως 

εναλλακτική µορφή τουρισµού, που έχει και στόχο τη διατήρηση και βελτίωση της 

αναζωογόνησης και ευεξίας του ανθρώπου µε τη χρήση ιαµατικών φυσικών πόρων στη 

φυσική τους κατάσταση ή µετά από επεξεργασία, συµπεριλαµβανοµένου και του 

θαλάσσιου νερού σε ειδικές προς αυτό εγκαταστάσεις. Στο πλαίσιο αυτό καταργείται η 

διάκριση των Ιαµατικών Πηγών σε τουριστικής και τοπικής σηµασίας. Παράλληλα, το 
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Ιαµατικό Νερό θεωρείται οτι αποτελεί ∆ηµόσιο Αγαθό και η διαχείρησή του ανήκει 

στο ∆ηµόσιο, ενώ πριν ανήκε σε διάφορους φορείς όπως ο ΕΟΤ, ιδιώτες, κλπ. 

Στο προσχέδιο νόµου αναφέρονται, µεταξύ άλλων, τα ακόλουθα: 

− Λαµβάνεται πρόνοια για τη µείωση της γραφειοκρατίας σε όλα τα στάδια από 

την αναγνώριση µέχρι και την αξιοποίηση των Ιαµατικών Πηγών. 

− Λαµβάνονται µέτρα για την αποτελεσµατικότερη προστασία των Ιαµατικών 

Πηγών και της ∆ηµόσιας Υγείας (περίµετρος, όργανα ελέγχου, κλπ) 

− Συστήνεται ∆ιεύθυνση Ιαµατικών Πηγών στη Γ.Γ. Τουρισµού του Υπουργείου 

Ανάπτυξης µε επιτελικό χαρακτήρα και µε την παραχώρηση αρµοδιοτήτων στις 

Περιφέρειες. 

− Εγκαθιδρύεται εννεαµελές Επιστηµονικό Όργανο, όπου θα συµµετάχουν 

εκπρόσωποι συναρµόδιων φορέων (Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας, 

Υπουργείο Ανάπτυξης, καθηγητής Υδρογεωλογίας, ΕΟΦ, ΚΕΣΥ, Γενικό 

Χηµείο του Κράτους, Εθνική Σχολή ∆ηµόσιας Υγείας, ΙΓΜΕ, Σύνδεσµος Ι.Π. 

Ελλάδος), το οποίο γνωµοδοτεί για την ανγνώριση και τηνάρση της 

αναγνώρισης των Ιαµατικών Πηγών. 

− Τα κέντρα Ιαµατικού Τουρισµού και Θερµαλισµού θεωρούνται Κέντρα Ειδικής 

Τουριστικής Υποδοµής, ώστε να εντάσσονται στον Αναπτυξιακό Νόµο. Τα 

κέντρα αυτά διαθέτουν τον κατάλληλο εξοπλισµό κατά τα πλέον σύγχρονα 

∆ιεθνή Πρότυπα, θα στελεχώνονται µε εξειδικευµένο Επιστηµονικό 

Προσωπικό για την παροχή υπηρεσιών υψηλού επιπέδου, ώστε και µε την 

ανάλογη προβολή τους να συµβάλλουν στην Τουριστική Ανάπτυξη της χώρας 

µας και να αποτελούν πόλο έλξης εσωτερικού και εισερχόµενου τουρισµού. 

− Προβλέπονται κυρώσεις για παρεµβάσεις αυτών που εκτελούν έργα µέσα στην 

περιοχή προστασίας Ιαµατικών Πηγών χωρίς την απαιτούµενη άδεια, ή 

προξενούν κατά τον οποιοδήποτε τρόπο βλάβη στους Ιαµατικούς Φυσικούς 

Πόρους ή προσφέρουν υπηρεσίες Θερµαλισµού χωρίς την απαιτούµενη άδεια 

π.χ. Πρόστιµα µέχρι και αφαίρεση άδειας. 

− Προβλέπεται επίσης η δυνατότητα πιστοποίησης των Κέντρων Ιαµατικού 

Τουρισµού και Θερµαλισµού. 

− Ταυτόχρονα χορηγείται ικανή προθεσµία από την έναρξη ισχύος του Νόµου για 

την προσαρµογή των επιχειρήσεων που ήδη λειτουργούν στις ∆ιατάξεις του 

Νέου Νόµου και ήδη Έχουν συνταχθεί τα σχέδια και γίνεται επεξεργασία των 
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εκτελεστικών πράξεων που προβλέπονται στον Νόµο, όπως είναι ο Νέος 

Κανονισµός Λειτουργίας και προδιαγραφές. 

 

Τα Κέντρα Ιαµατικού Τουρισµού και Θερµαλισµού θεωρούνται Κέντρα 

Ειδικής Τουριστικής υποδοµής, ώστε να εντάσσονται στον Αναπτυξιακό Νόµο. Με τον 

τρόπο αυτό δηµιουργούνται κίνητρα για την αξιοποίηση των ιαµατικών φυσικών 

πόρων της χώρας, σε υψηλού επιέδου εγκαταστάσεις, ανταγωνιστικές αντίστοιχων της 

αλλοδαπής. Προβλέπονται κυρώσεις για παρεµβάσεις αυτών που εκτελούν έργα µέσα 

στην περιοχή προστασίας ιαµατικών πηγών χωρίς την απαιτούµενη άδεια ή 

προκαλείται κατα οποιονδήποτε τρόπο βλάβη στους ιαµατικούς φυσικούς πόρους ή 

προσφέρουν υπηρεσίες θερµαλισµού χωρίς την απαιτούµενη άδεια (µέχρι και 

αφαίρεση άδειας). Χορηγείται προθεσµία τριών ετών, από την έναρξη ισχύος του 

Νόµου, για την προσαρµογή των επιχειρήσεων που ήδη λειτουργούν, στις διατάξεις 

του νέου νόµου, µε δυνατότητα παράτασης για δύο χρόνια, ώστε εντός λογικού 

χρονικού διαστήµατος όλες οι δραστηριοποιούµενες στο χώρο επιχειρήσεις να πληρούν 

τις προϋποθέσεις του νέου νόµου. Επίσης µε το νοµοσχέδιο ρυθµίζονται και άλλα 

θέµατα αρµοδιότητας του υπουργείου Ανάπτυξης, τουριστικά και µη. Μεταξύ των 

τουριστικών είναι: 

− Παραχωρείται χωρίς αντάλλαγµα η χρήση του αιγιαλού στο Νεώριο Σύρου. 

− Παρέχονται φορολογικές και άλλες απαλλαγές στις µακροχρόνιες µισθώσεις για 

τουριστικούς σκοπούς ακινήτων της Εκκλησίας της Ελλάδας. 

− Καθορίζεται ως χρήση γης “τουριστικού συγκροτήµατος γκολφ” η δηµόσια 

έκταση 2.369,4 στρεµµάτων στην Αγουλινίτσα Ηλείας, η οποία έχει 

παραχωρηθεί στη Νοµαρχιακή Αυτοδιόικηση. 

− Ρυθµίζονται ζητήµατα τουριστικής εκπαίδευσης και προσωπικού στον ΕΟΤ και 

το Υπουργείο Ανάπτυξης. 

     Η κ. Μ. Αγγελοπούλου των Aldemar Hotels αναφέρθηκε στην εµπειρία της 

δηµιουργίας και της λειτουργίας του Aldemar RoyalMare Thalasso, του πρώτου 

κέντρου Θαλασσοθεραπείας στην Ελλάδα, υπογραµµίζοντας ιδιαίτερα την ανάγκη της 

δηµιουργίας και όχι του µιµητισµού καθώς και της τήρησης των αυστηρότερων 

ποιοτικών προδιαγραφών στην κατασκευή και λειτουργία ενός Κέντρου προς 

αποφυγήν του κινδύνου υποβάθµισης του ελληνικού τουρισµού υγείας. Ο κ. R. 

Withers, The Tourism Partnership, ανέφερε το παράδειγµα του Bath στη Μ. Βρετανία, 
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ενός από τους παλαιότερους και γνωστότερους προορισµούς αλλά και της 

προσαρµογής της στα σύγχρονα δεδοµένα. Ο κ. Κ. Πάρπας, πρόεδρος του οµίλου 

Cityspa καιδιευθύνων σύµβουλος της Κ. Π. Πάρπας ΕΛΛΑΣ Α. Ε. Αναφέρθηκε στις 

τάσεις σχεδιασµού και λειτουργίας σειρά από πρακτικές συµβουλές για το σχεδιασµό 

και τη λειτουργία Spa σε ξενοδοχειακές µονάδες. 

     Η νέα τάση που αναπτύσσεται ραγδαία είπε ο κ. Κ. Πάρπας, αφορά στη 

δηµιουργία Resort Spa σε ξενοδοχειακές µονάδες . Οι πελάτες ξενοδοχείων επιζητούν 

υπηρεσίες SPA και για το λόγο αυτό οι ξενοδόχοι επενδύουν σε κέντρα SPA. Το ολικό 

εµβαδόν των SPA παγκοσµίως αυξήθηκε κατά 151% τα τελευταία 2 χρόνια. Ενώ τέλος 

ο κ. Μ. Χατζηγεωργίου από τη διεύθυνση Θερµαλισµού της ΕΤΑ, αναφέρθηκε στην 

υφιστάµενη κατάσταση των ιαµατικών πηγών επισηµαίνοντας οτι ο ιαµατικός 

τουρισµός αποτελεί ιδαίτερα σηµαντική ειδική µορφή τουρισµού καθώς αποτελεί ένα 

ιδιαίτερα ανθεκτικό προϊόν στις οποιεσδήποτε εξελίξεις.  

  

9.4. Κοινωνική- Οικονοµική Σηµασία του Τουρισµού Υγείας,         

∆υνατότητες Ανάπτυξης 

 

Η κατάγραφη των κοινωνικών επιπτώσεων του Τουρισµού Υγείας έχει 

ιδιαίτερη σηµασία: 

− Ο Θεραπευτικός Τουρισµός συµβάλλει ιδιαίτερα στο αίτηµα “υγεία για όλους”. 

− Στον Τουρισµό Αναζωογόνησης κυριαρχεί η ανάγκη αυτοεπιβεβαίωσης και 

κοινωνικής αποδοχής των ατόµων, ενώ 

− ο Τουρισµός Αναπήρων, παρέχει τη δυνατότητα συµµετοχής των ατόµων 

αυτών, σε όλες τις ανθρώπινες δραστηριότητες και την ανάγκη να µην 

αποκλείονται από το κοινωνικό σύνολο. 

     Τα οικονοµικά οφέλη για την τοπική οικονοµία είναι ιδιαίτερα ελκυστικά. 

Περιοχές που µέχρι σήµερα ήταν αναξιοποίητες ή και άγνωστες δέχονται αξιόλογες 

ευκαιρίες για ανάπτυξη. 

     Ο Θεραπευτικός Τουρισµός είναι µία επιλεκτική µορφή Τουρισµού µε 

σηµαντικά οικονοµικά πλεονεκτήµατα. Είναι η µορφή Τουρισµού που υφίσταται τις 

λιγότερες αρνητικές επιδράσεις από τυχόν δυσµενείς συγκυρίες και µπορεί να δώσει 

δωδεκάµηνη Τουριστική περίοδο. 
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     Πολλά κέντρα Τουρισµού Υγείας λειτουργούν σήµερα στην Κεντρική Ευρώπη 

και συγκεκριµένα στη Γερµανία, Ιταλία, Γαλλία, Ελβετία, Αυστρία και λιγότερο στο 

Βέλγιο, Ισπανία, Πορτογαλία, Ελλάδα, Ολλανδία, Φινλανδία, Σουηδία. Επίσης 

λειτουργούν πολλά τέτοια κέντρα στις χώρς της Ανατολικής Ευρώπης όπου ο 

ιαµατικός τουρισµός αποτελεί σηµαντικό κοµµάτι της οικονοµίας τους π.χ. Ουγγαρία,  

 Τσεχία, Σλοβακία, Ρουµανία, Ρωσσία, Γιουγκοσλαβία, Βουλγαρία. Στο χώρο της 

Μεσογείου εκτός της Ιταλίας, Ισπανίας, Ελλάδας, Πορτογαλίας ιαµατικό τουρισµό και 

τουρισµό υγείας έχουν επίσης αναπτύξει το Ισραήλ, η Τουρκία, η Τυνησία, το Μαρόκο 

και η Κύπρος. 

     Τα πακέτα διακοπών προορισµού σε αυτά τα κέντρα συνδιάζονται τις 

περισσότερες φορές και µε προσφορά άλλων τουριστικών υπηρεσιών ανάψυχής, 

αναζωογόνησης, σπορ (όπως σκι, ιστιοπλοϊα, ιππασία, τένις, κλπ) και πολιτιστικών 

δραστηριοτήτων της υψηλής κοινωνικής ζωής (όπως κινηµατογράφο, θέατρο, φεστιβάλ 

µουσικής, κλπ) γιατί απευθύνονται όχι µόνο σε ασθενείς αλλά και σε άλλους 

επισκέπτες συνήως ανωτέρου οικονοµικά επιπέδου. Εξάλλου, απαιτείται η µακρά 

παραµονή των ατόµων σ αυτά τα θέρετρα, µεγαλύτερη από τα συνήθη τουριστικά 

θέρετρα, προκειµένου να φανούν τα αποτελέσµατα µιας ορισµένης θεραπείας στην 

οποία υποβάλλονται,ιδίως αν πρόκειται για ειδικές θεραπείες (όπως αντικαπνική 

θεραπεία, θεραπεία του άγχους, ψυχοθεραπεία, κινησιοθεραπεία, χαλάρωση, 

διαιτητική, εκµάθηση ύπνου, έρευνα της σωστής γραµµής- στάσης του σώµατος, 

αισθητικής, κλπ). 

      Εποµένως, η αναγκαστική παραµονή των επισκεπτών για ένα ορισµένο χρονικό 

διάστηµα στα κέντρα του τουρισµού υγείας, απαιτεί να δηµιουργηθεί όχι µόνο η 

κατάλληλη ατµόσφαιρα για τη χαλάρωση και την αναζωογόνηση του οργανισµού αλλά 

και η δηµιουργία των άλλων δραστηριοτήτων και τόπων έλξης των τουριστών που θα 

τους απασχολούν κατά τις ελεύθερες ώρες. Έτσι δηµιουργούνται συγκροτήµατα που 

διαθέτουν όλη τη γενική και ειδική υποδοµή και το κτάλληλο περιβάλλον που 

απαιτείται για τον τουρισµό µακράς παραµονής όπως πάρκα πρασίνου, κήποι, ποτάµια, 

λίµνες, κλινικές, κέντρα θεραπείας, κατάλληλος εξοπλισµός, ειδικευµένοι γιατροί, 

στέγαση σχετική µε τη θεραπεία, ελεγχόµενη δίαιτα, κ.τ.λ. που βοηθά στην 

αποτελεσµατικότητα της συγκεκριµένης θεραπείας. 

     Ένα άλλο θέµα που θεωρείται πολύ σηµαντικό είναι ο τοµέας έρευναςαγοράς 

και ανάπτυξης των πωλήσεων του τουρισµού υγείας. Ορισµένες χώες όπως η Αυστρία, 

η Ελβετία, η Γαλλία κλπ έχουν προχωρήσει στο θέµα της έρευνας αγοράς και της 
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διαφήµισης και προσφέρουν σε συνεργασία µε τις εθνικές τους αεροπορικές εταιρείες 

“πακέτα διακοπών” για την οµορφιά και καλή φυσική κατάσταση στα κέντρα υγείας 

που αποτελούνται από συγκροήµατα ξενοδοχείων µε θερµά λουτρά και όλη την 

υποδοµή (γήπεδα τένις, χώρους αθλητισµού, κλπ) σε περιβάλλον ιδανικό (µε πάρκα 

πράσινου) για θεραπεία και ξεκούραση. 

     Τα τουριστικά αυτά πακέτα διακινούνται από ειδικούς τουριστικούς πράκτορες 

σε διεθνή κλίµακα και απευθύνονται συνήθως σε πελατεία υψηλού εισοδηµατικού 

επιπέδου. Βέβαια υπάρχει και η εξειδίκευση των κέντρων αυτών ανάλογα µε το 

χαρακτηρισµό και τη θεραπεία των ιαµατικών νερών τους και την εξειδικευµένη 

υποδοµή που διαθέτουν, το κλίµα, κλπ π.χ. άλλα προσφέρονται για λουτροθεραπεία 

(Ουγγαρία) ποσιθεραπεία, άλλα για πηλοθεραπεία (ιδίως στην Ιταλία), άλλα για 

κλιµατοθεραπεία (Ελβετία, Αυστρία) κλπ. Υπάρχουν, όµως και αµφισβητήσεις για την 

αξία του θερµαλισµού ως θεραπευτικής µεθόδου που µαζί µε τον ανταγωνισµό των 

άλλων κέντρων οδηγούν σε φθίνουσα διαχρονική τάση του αριθµού των ατόµων που 

προσέρχονται στα ιαµατικά κέντρα. Αναλυτικότερα οι παράγοντες αυτοί αποδίδονται 

κυρίως: 

Α) Στον µεγάλο ανταγωνισµό ανάµεσα στα κέντρα τουρισµού υγείας και στα άλλα 

τουριστικά θέρετρα που βρίσκονται στις παραλίες ή στα όρη των χωρών του 

εξωτερικού που προσφέρουν φθηνότερα πακέτα διακοπών µε εναλλακτικές ευκαιρίες 

αναψυχής. 

Β) Στις νέες µεθόδους που εφαρµόζουν οι φαρµακοβιοµηχανίες για τη χηµική θεραπεία 

 των ασθενειών µε τη χρήση φαρµάκων και το χαρακτηρισµό της υδροθεραπείας ως 

απαρχαιωµένης µεθόδου. Στην Αµερική και την Αγγλία οι γιατροί είναι τελείως 

αρνητικοί για την αποτελεσµατικότητα της υδροθεραπείας ως θεραπευτικής µεθόδου 

ενώ στις άλλες χώρες υπάρχει µια ενδιάµεση κατάσταση. 

Γ) Στην παραµεληµένη εκπαίδευση της υδρολογίας που δεν διδάσκεται συστηµατικά  

στα περισσότερα πανεπιστήµια. 

∆) Στην απροθυµία του ιατρικού σώµατος να αναγνωρίσει την υδροθεραπεία ως 

ιατρική µέθοδο. 

     Η ∆ιεθνής Οργάνωση θερµαλισµού λαµβάνοτας υπόψη τα παραπάνω εισήγαγε 

το 1974 νέες αρχές και όρους για το χαρακτηρισµό των θεραπευτικών ιδιοτήτων των 

ιαµατικών νερών και για την ταξινόµηση των θερµών πηγών. 

     Είναι σηµαντικό, όπως αναφέρει η παραπάνω Οργάνωση, ότι ο θερµαλισµός 

δεν είναι ανταγωνιστικός στις θεραπείες µε φάρµακα αλλά συµπληρωµατικός στην 
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κλινική και χειρουργική, αφού µπορεί να προσφέρει στον ασθενή π.χ. ενός ατυχήµατος 

την ανακούφιση και φροντίδα που χρειάζεται για να επανέλθει στην κανονική ζωή. 

Όµως η αναγνώριση της υδροθεραπείας ως ιατρικής θεραπευτικής µεθόδου  από τον 

τοµέα της Κοινωνικής Ασφάλισης σε πολλές χώρες, ιδίως της Ευρώπης, οδήγησε σε 

µια σχετικά αυξηµένη ζήτηση των κέντρων του ιαµατικού τουρισµού, συγκριτικά µε τα 

προηγούµενα.     

     Η σηµαντική αυτή αύξηση στη ζήτηση των προϊόντων που προσφέρονται στα 

κέντρα του τουρισµού υγείας που παρατηρήθηκε τελευταία, απιδίδεται στη στροφή των 

ατόµων προς τις παραδοσιακές µεθόδους θεραπείας, όπως προαναφέρθηκε, αλλά και 

την αυξανόµενη έµφαση που δίνεται από πολλούς στην κατ' επανάληψη επανάκαµψη 

του οργανισµού που επιτυγχάνεται µε τη σωµατική άσκηση και δοκιµασία και τις 

ειδικές θεραπείες που ακολουθούνται σε καθαρό και υγιεινό περιβάλλον ενός κέντρου 

τουρισµού υγείας. 

     Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα ο κλάδος του τουρισµού υγείας να προσελκύσει 

αρκετές επενδύσεις και σηµαντικά κεφάλαια του ιδιωτικού τοµέα για την επέκταση και 

τον εκσυγχρονισµό των κέντρων αυτών, ώστε να προσαρµοστούν στις σύγχρονες 

απαιτήσεις του τουρισµού υψηλών προδιαγραφών όπως χαρακτηρίζεται ο τοµέας 

αυτός. 

    Ο ιαµατικός τουρισµός είναι δυνατό να αποτελέσει  και µέσο ξεκούρασης, 

αναζωογόνησης και ανανέωσης εκτός από µέσο θεραπείας. 'Ετσι από κοινού ο 

θερµαλισµός και η κλιµατοθεραπεία, η θαλασσοθεραπεία και η πηλοθεραπεία που 

έχουν µεγάλη σχέση µεταξύ τους µπορούν να αποτελέσουν µορφές τουρισµού που θα 

συµβάλλουν στην πρόσληψη, αποκατάσταση της υγείας, ξεκούραση, οµορφιά, δηλαδή 

ταυτόχρονη ανάγκη για διακοπές και θεραπεία µαζί σε ένα πρότυπο περιβάλλον. 

     Οι ελληνικές λουτρπόλεις µπορούν να ανπτυχθούν και να εξελιχθούν σε κέντρα 

τουρισµού υγείας δηλσδή σε κέντρα θεραπείας που να είναι και κέντρα ανψυχής και 

ηρεµίας για όλες τις ηλικίες για περισσότερους µήνες του έτους, αφού οι περισσότερες 

βρίσκονται κοντά στη θάλασσα και έχουν καλό κλίµα, βασικά στοιχεία για ποικίλλες 

εφαρµογές στη θαλασσοθεραπεία και την κλιµατοθεραπεία. 

     Η βελτίωση των εγκαταστάσεων των λουτροπόλεων της χώρας µε σύγχρονη 

υποδοµή και εξοπλισµό είναι αναγκαία για την πλήρη αξιοποίηση των ιαµατικών 

ιδιοτήτων των νερών των πηγών. Ταυτόχρονα, η ένταξη των πηγών σε ένα πλέγµα 

ποικίλων εγκαταστάσεων που να συνδιάζουν και άλλες δραστηριότητες (αθλητισµός 

για όλες τις ηλικίες, πολιτιστικά, εγκαταστάσεις αναψυχής για νέους και παιδιά, πάρκα 
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πράσινου) επιτυγχάνεται η ανάδειξη των πηγών σε παραθεριστικά κέντρα τουρισµού 

µακράς παραµονής και όλων των ηλικιών. 

     Εποµένως βασικός σκοπός των αναπτυξιακών σχεδιασµών του τοµέα του 

τουρισµού θα πρέπει να είναι η προσέλκυση επενδύσεων, ώστε να ανπτυχθούν και 

στην Ελλάδα σύγχρονα κέντρα τουρισµού υγείας, όπως γίνεται µε ταχείς ρυθµούς στις 

χώρες της Κεντρικής Ευρώπης. Τα κέντρα αυτά προσφέρονται για την ανάπτυξη των 

εναλλακτικών µορφών του τουριστικού προϊόντος και παρουσιάζουν τελευταία 

αυξηµένη ζήτηση. Ήδη έχει επιδειχθεί ενδιαφέρον από ξένους και Έλληνες επενδυτές 

και τη µετατρπή τους σε σύγχρονα κέντρα τουρισµού υγείας. 

     Τα απαιτούµενα έργα υποδοµής για τις λουτροπόλεις και γενικά τους τόπους 

έλξης επισκεπτών καθ' όλη σχεδόν τη διάρκεια του έτους θα πρέπει να είναι µεγάλης 

κλίµακας γιατί οι χώροι που θα προσφέρονται προορίζονται εκτός της θεραπείας 

ιατρικών παθήσεων και τη γενικότερη βελτίωση της φυσικής κατάστασης και υγείας 

των επισκεπτών τους. 

     Όπως επισηµαίνουµε, τα κέντρα λουτροθεραπείας που έχουν δηµιουργηθεί σε 

µερικές λουτροπόλεις αποτελούν και κέντρα παραθερισµού συγκεντρώνοντας έτσι και 

ένα αρκετά µεγάλο αριθµό παραθεριστών. Οι περιοχές µε ήδη ανεπτυγµένη υποδοµή 

για τις ανάγκες του εποχιακού τουρισµού ξεκινούν µε σηµαντικό πλεονέκτηµα 

συγκριτικά µε περιοχές που δεν έχουν αναδειχθεί σε τουριστικά κέντρα. Τα µη 

καθιερωµένα τουριστικά κέντρα παρόλα τα φυσικά πλεονεκτήµατα που διαθέτουν 

αποτελούν “νέους τουριστικούς τόπους” που θα πρέπει να διαθέτουν πολύ καλό 

εξοπλισµό για να µπορέσουν να ανταγωνιστούν µε επιτυχία τα ήδη καθιερωµένα 

κέντρα. 

     Βασικό αίτηµα είναι η ευχέρεια προσπέλασης δηλαδή οι περιοχές που 

προορίζονται για κέντρα τουρισµού µακράς παραµονής πρέπει να βρίσκονται κοντά σε 

αερολιµένα και να εξυπηρετούνται από καλό οδικό δικτυο. Γενικότερα, η σωστά 

οργανωµένη υποδοµή µεταφορών εκτός των άλλων συµβάλλει και στην αξιοποίηση 

του φυσικού δυναµικού των πηγών λόγω της µεγαλύτερης έκτασης και προβολής που 

θα αποκτήσουν. Η πλήρης αξοποίηση µετά από αξιολόγηση της θεραπευτικής 

ικανότητας αλλά και της δυναµικότητας των ιαµατικών πηγών στην Ελλάδα να 

αποτελέσουν τοµέα ανπτυξιακών και επενδυτικών πρωτοβουλιών προς όφελος της 

οικονοµίας σε εθνικό αλλά και σε τοπικό επίπεδο. 

     Η αξιοποίηση των πηγών από ιδιότες είτε από την Τοπική Αυτοδιοίκηση µε τη 

δηµιουργία κοινοτικών επιχειρήσεων αποτελεί και µια µορφή τοπικής και 
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περιφερειακής ανάπτυξης της χώρας. Τα οικονοµικά οφέλη θα είναι πολλά για την 

τοπική κοινωνία και εφόσον µε την ανάπτυξη των πηγών θα υπάρξει τόνωση της 

οικονοµίας. Ενδεικτικά αναφέρονται: 

− Εισροή περισσότερου συναλλάγµατος εφόσον θα έχουµε τουρισµό µακράς 

παραµονής. 

− Νέες θέσεις απασχόλησης µε την τόνωση της οικονοµικής δραστηριότητας 

λόγω της ανάπτυξης των ιαµατικών πηγών αλλά και λόγω  κατασκευής αρχικής 

υποδοµής όπως είναι υποδοµή υγείας και αθλητικών εγκαταστάσεων 

(νοσοκοµείων, γηπέδων, κλπ.) 

− Ζήτηση για ανάπτυξη υπηρεσιών αγοράς (τράπεζες, καταστήµατα, εστιατόρια 

κλπ.) 

− Ζήτηση αγαθών για περισσότερους µήνες το χρόνο και εξοµάλυνση της 

εποχικότητας των τουριστικών δραστηριοτήτων κατά τη διάρκεια των θερινών 

µηνών – φορολογικά και άλλα έσοδα για τις τοπικές αρχές. 

− Βελτίωση των υπηρεσιών στον τοµέα µεταφορών (αεροδρόµια, οδικές 

συνδέσεις, κλπ.). 

− Ζήτηση για εγκαταστάσεις και ειδική υποδοµή (ιατρική) υψηλού επιπέδου για 

τον εξοπλισµό των υδροθεραπευτηρίων και των ιατρικών µονάδων. 

   

     Επίσης, δεν θα πρέπει να διαφεύγει της προσοχής οτι πριν από κάθε είδους 

ανάπτυξη για την αξιοποίηση των ιαµατικών πηγών χρειάζεται να ληφθούν µέτρα για 

την προστασία του τοπίου και την εξασφάλιση της ποιότητας του περιβάλλοντος γιατί 

οι περισσότερες ιαµατικές πηγές βρίσκονται σε περιοχές όπου συνδιάζεται βουνό µε 

θάλασσα κάτω από εξαιρετικές κλιµατολογικές συνθήκες. 

     Η διατήρηση του γνήσιου φυσικού περιβάλλοντος στα κέντρα παραθερισµού / 

λουτροπόλεων αποτελεί κύριο µέληµα. Η προστασία των ιαµατικών νερών, 

σηµαντικών φυσικών πόρων που εντάσσονται γενικότερα στο υδάτινο δυναµικό της 

χώρας, αποτελεί πρωταρχικό σκοπό. Είναι γνωστό ότι η υποβάθµιση του 

περιβάλλοντος πέρα από την καταστροφή της αρχικής φυσικής οµορφιάς συντελεί και 

στη µείωση της ανταγωνιστικότητας του συγκεκριµένου θέρετρου στην τουριστική 

αγορά. 

     Βασική είναι η και η σηµασία της έρευνας αγοράς και διαφήµισης, που γίνεται 

σε χώρες της Ευρώπης θέµα στο οποίο η Ελλάδα υστερεί πολύ, µε αποτέλεσµα οι 
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ιαµατικές πηγές της Ελλάδας να µην είναι διεθνούς φήµης. Παρόλα αυτά όµως όπως 

έχει αναφερθεί σε διεθνή συνέδρια ακόµα και από ξένους ειδικούς, η Ελλάδα έχει πολύ 

καλές ιαµατικές πηγές που µπορούν να συνδυαστούν µε το θαλάσσιο τουρισµό και οι 

λουτροπόλεις της να αποτελέσουν “πρότυπο” για όλες τις σχετικές πόλεις της περιοχής 

της Μεσογείου. Εποµένως, συµπερασµατικά θα λέγαµε για τις ελληνικές λουτροπόλεις 

οτι ο σηµερινός προορισµός τους  που είναι κυρίως µόνο για θεραπευτικούς σκοπούς 

θα έπρεπε να επεκταθεί. 
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                                          ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

   Παρά τον όγκο της βιβλιογραφίας, που έχει εµφανιστεί γύρω από τις ήπιες 

µορφές τουρισµού, είναι προφανές οτι βίσκονται σε εµβρυϊκό ακόµα στάδιο, όπως 

άλλωστε και οι γνώσεις µας σχετικά µε τις διαφορές τους από τα άλλα τουριστικά 

πρότυπα. Χρειάζεται περαιτέρω έρευνα για τη διαµόρφωση ορισµών, που θα είναι 

αποδεκτοί στους ανθρώπους που εργάζονται σε αυτούς τους τοµείς, ώστε να 

ξεπεραστεί αυτή η κρίσιµη απουσία ενός σηµείου σύγκλισης. Είναι αυτονόητο πως οι 

ήπιες µορφές τουρισµού αποφέρουν αποτελέσµατα φιλικά και όχι καταστρεπτικά στο 

περιβάλλον. Οι διεθνείς εταιρείες ανάπτυξης εµφανίζονται αρκετά πιεστικές ως προς 

την ενσωµάτωση της έννοιες των µορφών αυτών τουρισµού σε µια υψηλότερη και 

µεγαλύτερη κλίµακα. Αν και σίγουρα αυτό αποτελεί µια ευκαιρία για την προσφορά 

µιας τουριστικής εµπειρίας σε ένα τέτοιο πλαίσιο, θα πρέπει να υπάρξει προσεκτικός 

έλεγχος στην προώθηση αυτών των περιοχών ως πραγµατικά τουριστικών. 

      Οι περιοχές που σκοπεύουν να αναπτύξουν τις ήπιες µορφές τουρισµού, θα 

πρέπει να είναι σε θέση να διασφαλίσουν τη συµφωνία της κοινότητας αλλά και των 

µέσων ανάπτυξης, π.χ. ευθύνες για τη λήψη αποφάσεων, για την αποµάκρυνσή τους 

από τις πολυάριθµες δυσλειτουργίες της παγκόσµιας τουριστικής ανάπτυξης, που τόσο 

έντονα κυριαρχούν στον οικονοµικό αυτό κλάδο. 

      Με δεδοµένο τον πλούτο του πληροφοριακού υλικού που υπάρχει σχετικά µε το 

θέµα του τουρισµού, του εναλλακτικού τουρισµού και της έννοιας της αειφορίας, δεν 

µπορούµε παρά να αναρωτηθούµε που βρισκόµαστε και τι είναι αυτό που λείπει. Οι 

ερευνητές έχουν καταγράψει αναρρίθµητα συµπεράσµατα, κώδικες συµπεριφοράς, 

οδηγίες και δείκτες, όµως οι προσπάθειες και οι επιτυχίες που σηµειώθηκαν προς 

αυτήν την κατεύθυνση είναι ελάχιστες. Ίσως είναι ακόµα πολύ νωρίς και το επόµενο 

στάδιο στον τουρισµό, να µην είναι οι ισχνές σχέσεις του µε την έννοια της αειφορίας 

αλλά η επιτυχία των προσπαθειών αυτών. Παρ' όλα αυτά, υπάρχει µια έντονη ανάγκη 

για µετακίνηση πέρα από το χώρο της θεωρίας προς την πράξη. Ο τουρισµός σε σχέση 

µε την εφαρµογή, που υπάρχει στις αναπτυσσόµενες περιοχές και χώρες, είναι ο 

καθρέφτης µέσα στον οποίο βλέπουµε τα σφάλµατα, που έχουν γίνει στην ανάπτυξη 

και στο σπάταλο καταναλωτικό τρόπο ζωής. ∆εν µπορούµε να παραβλέψουµε τη 

συνεισφορά του κοινού στην υλοποίηση των πολιτικών του εναλλακτικού τουρισµού. 

Οι άνθρωποι έχουν τη δύναµη να απαιτούν αγαθά και υπηρεσίες που διάκεινται κατά 
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τρόπο φιλικό προς το περιβάλλον. Το κοινό πρέπει να απαιτήσει να µάθει τους 

συντελεστές που είναι υπεύθυνοι για την παροχή των τουριστικών υπηρεσιών και που 

οφείλουν να επιδεικνύουν την προσπάθειά τους για µια πολιτική ανάπτυξης του 

οικολογικού τουρισµού. 

      Εκτός από την προστασία του περιβάλλοντος και την οικολογική υποδοµή, για 

την ανάπτυξη των ήπιων µορφών τουρισµού χρειάζεται σωστός προγραµµατισµός και 

η διαχείρηση σε σχέση µε την πολιτική, τους κανόνες, την πιστοποίηση, την επικύρωση 

και τον επαγγελµατισµό, που είναι στοιχεία απαραίτητα για τη µελλοντική 

βιωσιµότητα της τουριστικής βιοµηχανίας. 

      Εδώ τίθεται το θέµα για το ρόλο που πρέπει να παίξει το κράτος στην 

παρουσίαση και στην ανάπτυξη του προϊόντος του τουρισµού. ∆εν υπάρχει µία 

αµφιβολία οτι ο ιδιωτικός τοµέας, όταν αφεθεί ανεξέλεγκτος, θα προσπαθήσει να 

κερδίσει περισσότερα χρήµατα. Αν λάβουµε αυτό ως δεδοµένο, τότε , αν ο τουρισµός 

αποτύχει, η αιτία θα βαραίνει απόλυτα και µόνο τους επιχειρηµατίες; Όχι άµεσα. Η 

αιτία θα βρίσκεται στα 

 χέρια των κρατών και των διεθνών εταιρειών, που εµπλέκονται στη διαχείρηση της 

τουριστικής ανάπτυξης, και στην ανικανότητά τους να ελέγξουν και να αναπτύξουν 

σωστούς κανόνες για τη βιοµηχανία. 

      Η θεωρία της ανάπτυξης υποστηρίζει οτι η οικονοµική βιωσιµότητα είναι 

συνάρτηση µιας ισορροπηµένης προσέγγισης απέναντι στην οικονοµική ανάπτυξη. 

Όπως, η µονοκαλλιέργεια αποτελεί κίνδυνο για το περιβάλλον, έτσι και οι περιοχές 

εκείνες, που στηρίζονται αποκλειστικά και µόνο στον τουρισµό για την οικονοµική 

τους ανάπτυξη, διατρέχουν τους ίδιους κινδύνους. Οι περιοχές αυτές θα πρέπει να 

γνωρίζουν οτι ο τουρισµός θα πρέπει να ενσωµατώνεται σε µια ευρύτερη πολιτική 

βιώσιµης ανάπτυξης, που περιλαµβάνει το σωστό προγραµµατισµό και τη διαχείρηση 

των σωστών πόρων και της βιοµηχανίας. Τόσο ο προγραµµατισµός όσο και η 

διαχείριση αποτελούν κρίσιµα στοιχεία για την παράδοση του τουρισµού, και πρέπει να 

λαµβάνουν χώρα µέσα από θεσµικές ρυθµίσεις οργανωµένες, έτσι ώστε , να 

επιτρέπουν την ύπαρξη αυτών των στοιχείων, π.χ. κανόνες, νόµοι, ρυθµίσεις, κλπ. - 

που µε τη σειρά τους πρέπει να προέρχονται από την κυβέρνηση. 

      Συµπεραίνεται λοιπόν, οτι οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού έχουν σα σκοπό 

τη διατήρηση του περιβάλλοντος, όµως εδώ τίθεται το ερώτηµα για το κατά πόσο 

µπορούν να αναπτυχθούν και οι µορφές του µαζικού τουρισµού, ώστε να είναι φιλικές 

προς το περιβάλλον. Οι έρευνες και οι µελέτες, που έχουν πραγµατοποιηθεί σε όλο τον 
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κόσµο, δείχνουν οτι θα πρέπει ο µαζικός τουρισµός να γίνει πιο βιώσιµος. Αν οι 

εναλλακτικές µορφές τουρισµού έχουν να παίξουν κάποιο ρόλο στη µεταµόρφωση του 

µαζικού τουρισµού, τότε αυτός θα είναι να δείξουν, σε µια µικρή κλίµακα, την 

ικανότητα της τουριστικής βιοµηχανίας να γίνει πιο υπεύθυνη οικολογικά µέσα από 

την ανάπτυξη στρατηγικών εναλλακτικών µορφών ενέργειας, την ευαισθητοποίηση 

απέναντι στους φυσικούς πόρους και τους ντόπιους κατοίκους, κτλ, και όλα αυτά 

επειδή οι µορφές αυτές του τουρισµού δεν παρουσιάζουν αρνητικές οικολογικές και 

κοινωνικές επιπτώσεις. 

      Όµως, ένα από τα θέµατα, που προβληµατίζουν τους ανθρώπους που επιλέγουν 

τις ήπιες µορφές τουρισµού, τουλάχιστον από ερευνητικής άποψης, είναι η έλλειψη 

εµπειρικών στοιχείων, που θα αποδεικνύουν τη θέση οτι είναι πιο υπεύθυνες από τις 

άλλες µορφές τουρισµού. Για παράδειγµα, είναι όντως πιο “πράσινες” µορφές της 

οικολογίας και της κοινωνίας από τους άλλους τουρίστες; Οι έρευνες που 

πραγµατοποιήθηκαν σχετικά σχετικά µε το θέµα στις ΗΠΑ, έχουν τα εξής 

αποτελέσµατα: οι υπεύθυνοι λειτουργίας ήπιων µορφών τουριστικών επιχειρήσεων και 

οι τουρίστες ήταν πιο ηθικοί σε σχέση µε τους άλλους τύπους επαγγελµατιών και 

τουριστών, βάσει των απαντήσεων, που έδωσαν σε τρία τουριστικά σενάρια και 

προσφέροντας κάποιες τουριστικές ενδείξεις, που αποδεικνύουν οτι, τουλάχιστον από 

την πλευρά αυτών των ατόµων, οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού είναι πράγµατι ένας 

πιο ηθικός τοµέας της τουριστικής βιοµηχανίας, το µέλλον του οποίου φαίνεται 

πραγµατικά λαµπερό. 

      Περιληπτικά, πρέπει να πούµε οτι ως µια µεγάλη παγκόσµια οικονοµική 

δύναµη, ο τουρισµός έχει µπλεχτεί στα δίχτυα ενός σύνθετου πολιτισµού, που δείνει 

έµφαση στους υλικούς και όχι στους ηθικούς στόχους και αξίες. Ως µέρος της 

βιοµηχανίας αυτής, οι ήπιες µορφές τουρισµού θα πρέπει να παλέψουν, προκειµένου 

να αναγνωριστούν είτε ως συµβατή είτε ως εναλλακτική µορφή τουρισµού. Για το 

λόγο αυτό, τα µελλοντικά χρόνια θα παίξουν καθοριστικό ρόλο για τον προσδιορισµό 

των “εναλλακτικών” µέσων και του ρόλου που παίζει ο τουρισµός για την ανάπτυξη 

µιας καλύτερης εναλλακτικής τουριστικής λύσης. Αν πρόκειται να αφορά 

περισσότερες ψευδείς επιθυµίες και µαταιοδοξίες, τότε ο τουρισµός, µε την 

πραγµατική του έννοια, δεν θα πετύχει. Αν από την άλλη πλευρά, απαιτήσει την 

ύπαρξη ενός συνόλου αρχών για τη φιλοσοφία και την εφαρµογή του, τότε πράγµατι θα 

συµβάλλει στις σχέσεις ανθρώπων- περιβάλλοντος και θα λειτουργήσει ως πρότυπο για 

άλλες µορφές ανάπτυξης -τουριστικές και µη- σε έναν πολυσύνθετο κόσµο. 
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